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ΕΙΣΑΓΩΓΗ

Σκοπός της εργασίας είναι να δούμε την υφιστάμενη κατάσταση των 
Αγροτικών Συνεταιρισμών στην Ελλάδα και την υφιστάμενη κατάσταση της 
Ενωσης Αγροτικών συνεταιρισμών στο νομό Θεσπρωτίας καθώς και την 
μηχανογράφηση αυτής.

Συνεταιρισμός είναι η ένωση προσώπων, της οποίας βασική επιδίωξη 
είναι η εξασφάλιση των οικονομικών συμφερόντων των μελών της. Στη χώρα 
μας η συνεταιριστική ιδέα (συνεργατισμός) έχει μακρόχρονη παράδοση.

Συνεργατισμός είναι μια κοινωνική θεωρία, που σύμφωνα μ’αυτή πρέπει 
οι οικονομικές επιχειρήσεις να οργανωθούν σε συνεταιριστική βάση. Μορφές 
συνεργατισμού είναι οι κάθε είδους συνεταιρισμοί. Κάθε κοινωνικό σύστημα έχει 
δώσει διαφορετική μορφή στις οργανώσεις του συνεργατισμού.

Ο συνεργατισμός σαν πρωτόγονη ιδέα και σαν άτυπη πράξη είναι τόσο 
παλιός όσο και ο άνθρωπος. Από τότε που ο άνθρωπος άρχισε να συγκροτεί και 
να οργανώνει οικογένεια, από τότε μπορούμε να πούμε ότι μπαίνουν οι πρώτες 
βάσεις του συνεργατισμού. Μετά την οικογένεια οι άνθρωποι αισθάνθηκαν την 
ανάγκη, για διάφορους λόγους να συγκροτήσουν και ευρύτερες κοινωνικές 
ομάδες (σόϊ, φυλή, φάρα).

Κατά την αρχαιότητα το δικαίωμα για συσσωμάτωση το είχε σαν 
αποκλειστικό προνόμιο μια μόνο τάξη πολιτών, οι λεγόμενοι «ευπατρίδες». 
Αυτοί αναγνώριζαν μόνο το δεσμό του κοινού αίματος και της θρησκείας και με 
τα κοινά αυτά χαρακτηριστικά οργανώνονται σε φατρίες ή «φυλές» και 
συγκροτούσαν την «Πόλη», δηλαδή το κράτος. Με τον τρόπο αυτό 
επιτυγχάνονταν η δημιουργία μιας «Πόλης» όπου τα μέλη της, δηλαδή οι πολίτες 
ήταν στενά δεμένοι μεταξύ τους και πειθαρχούσαν σε ένα δικό τους τρόπο ζωής 
για το καλό και την πρόοδο της φυλής. Η επέκταση του δικαιώματος για 
οργάνωση και σε άλλες τάξεις πολιτών, οι οποίοι συνδεόταν μεταξύ τους με το 
δεσμό του κοινού συμφέροντος, πραγματοποιήθηκε για πρώτη φορά επί Σόλωνος 
κατά τον 6ον π.Χ. αιώνα. Εκείνη την εποχή εμφανίσθηκαν οι Πρόδρομοι και 
ενστερνιστές της ιδέας του σύγχρονου συνεργατισμού. Οι σπουδαιότεροι είναι : 
οι Αγγλοι Robert Owen και William King, οι Γάλλοι Charles Fairier και Louis 
Blanc και οι Γερμανοί Wilhelm Raiffeisen και Herman Schulze.

Οι ιδεολόγοι αυτοί ανθρωπιστές επιδίωξαν από την αρχή ακόμη της 
αλλαγής, να επεκτείνουν τα πλεονεκτήματα της επιστημονικής και βιομηχανικής 
προόδου σε όλες τις κοινωνικές τάξεις. Σαν μέσο για την επίτευξη του σκοπού 
αυτού ενστερνίστηκαν τον συνεργατισμό. Είχε σαν αποστολή του την 
καλλιτέρευση της οικονομικής κατάστασης των αγροτών και εργατών βοηθώντας 
τους να ορθοποδίσουν κατά την κρίσιμη εκείνη μεταβατική περίοδο όπου το 
κεφάλαιο τους κρατούσε τελείως αποπροσανατολισμένους.

Ο συνεργατισμός που ζούμε σήμερα, δεν είναι τίποτα άλλο παρά το 
δημιούργημα των πρώτων συνεπειών της μεταβατικής περιόδου που 
χαρακτηρίζει τον περασμένο αιώνα, όπου η Ευρώπη ζούσε τη μεγάλη αλλαγή 
στο οικονομικό της σύστημα : δηλαδή τη μετάβαση από την κλειστή οικονομία 
που χαρακτηριστικό της ήταν η οικογενειακή αυτάρκεια, στο σύστημα της 
ενχρήματης οικονομίας η ανάπτυξη της οποίας είχε σαν συνέπεια την κατανομή 
της εργασίας, την εξειδίκευση και την εμποροβιομηχανική συγκέντρωση. Αυτό
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προκάλεσε την μαζική απελευθέρωση εργατικών χεριών από την γεωργία και τα 
μικροαστικά επαγγέλματα. Οι άνθρωποι αυτοί κατέφευγαν στην βιομηχανία, που 
τότε άρχιζε να ανθίζει, για να εξασφαλίσουν ένα ικανοποιητικό εισόδημα. Η 
υπερπροσφορα όμως της εργασίας κάθε άλλο παρά κάποια οικονομική βελτίωση 
τους μπορούσε να τους εγγυηθεί. Το αποτέλεσμα ήταν η συνεχής εξάρτησή τους 
από το κεφάλαιο και η κοινωνικοοικονομική εξαθλίωσή τους. Και στα δύο αυτά 
στοιχεία έπρεπε να αντιδράσουν. Πράγμα που έκαναν, βοηθούμενοι από τους 
ιδεολόγους που αναφέραμε, με τη συσπείρωσή τους σε κάθε είδους 
συνεταιρισμό.

Ο συνεταιρισμός είναι γέννημα της αντίδρασης των αγροτών και 
εργαζομένων ενάντια στην οικονομική ολιγαρχία του περασμένου αιώνα, που 
είχε σαν απόλυτο γνώμονα το ατομικό συμφέρον και τον ανταγωνισμό. 
Αναπτύχθηκε όταν η εκβιομηχάνιση της βορειοδυτικής Ευρώπης, με τις ολοένα 
μεγενθυνόμενες εμποροβιομηχανικές επιχειρήσεις, άρχισε το ξεκαθάρισμα και 
τον βίαιο μεντερνισμό της μικροαστικής και αγροτικής οικονομίας σε βάρος των 
μικροεπαγγελματιών, των αγροτών και των εργατών.

Στα πρώτα τέσσερα κεφάλαια θα δούμε την υφιστάμενη κατάσταση στους 
συνεταιρισμούς γενικά και στους γεωργικούς συνεταιρισμούς. Στο πέμπτο 
κεφάλαιο θα δούμε την υφιστάμενη κατάσταση της Ενωσης Αγροτικών 
Συνεταιρισμών Θεσπρωτίας στον νομό Θεσπρωτίας. Αναλυτικώτερα :
Κεφάλαιο Πρώτο : Παρουσιάζεται μια πρώτη προσέγγιση της εξέλιξης του Σ.Κ. 
(Συνεταιριστικού Κινήματος) και της ιστορικής αναδρομής του. Η έννοια και η 
αποστολή του συνεργατισμού, οι συνεταιρισμοί και διάφορα είδη τους.

Κεφάλαιο Δεύτερο : Γεωργικοί Συνεταιρισμοί - Ορισμός συνεταιρισμού - Εννοια 
και περιεχόμενο - Ομοιότητες και διαφορές με άλλους θεσμούς - Αρχές και 
κανόνες που διέπουν τον συνεταιρισμό και τις λειτουργίες τους - Συνεταιριστική 
τυπολογία.

Κεφάλαιο Τρίτο : Προσεγγίζουμε το θέμα της λειτουργίας και διοίκησης Γ. 
Συνεταιρισμών : α) Γεωργικές εκμεταλλεύσεις, τύποι και χαρακτηριστικά τους, 
β) Προβλήματα γεωργίας, γ) Προβλήματα γεωργού, δ) Λειτουργία και διοίκηση 
Γ.Σ. (Γεωργικών Συνεταιρισμών).

Κεφάλαιο Τέταρτο : Ανάγκες μηχανογράφησης : α) Οι Γ.Σ. στην Ελλαδα τα 
τελευταία χρόνια, β) Αγροτικά προϊόντα με συνεταιριστικό ενδιαφέρον, γ) Οι 
συνεταιρισμοί στην Ελλάδα και τα προϊόντα που διαχειρίζονται.

Κεφάλαιο Πέιιπτο : Ενωση Αγροτικών Συνεταιρισμών Θεσπρωτίας - Ιστορικό . 
της Ε.Α.Σ. Θεσπρωτίας, Αγροτικοί συνεταιρισμοί και διαχειριζόμνα προϊόντα. 
Οργάνωση - διοίκηση, μηχανογράφηση.» . ;

Σ'αυτό το σημείο θα'θελα να ευχαριστήσω όλους όσους με βοήθησαν να 
συγκεντρώσω τα στοιχεία και να συγγράψω την εργασία μου και ιδιαίτερα τον 
επιβλέποντα καθηγητή μου Παπαγεωργίου Αθανάσιο για τις οδηγίες και τις 
υποδείξεις του πάνω στο θέμα της εργασίας μου. αλλά και για την άψογη 
συνεργασία μας.



ΚΕΦΑΛΑΙΟ Ιο
ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΟΙ ΚΑΙ ΕΙΔΗ ΑΥΤΩΝ

1.1. ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΟΙ 

α) Ορισμός συνεταιρισμού
Παρά τη μακροχρόνια διάδοση και εφαρμογή του συνεταιριστικού 

θεσμού, δεν έχει ακόμη διαμορφωθεί ένας ορισμός του συνεταιρισμού, που να 
είναι κοινά αποδεκτός από τις συνεταιριστικές κινήσεις όλων των χωρών και να 
καλύπτει όλα τα είδη των συνεταιρισμών, καθώς και την ποικιλία των 
χαρακτηριστικών τους. Από τους ιδρυτές των Γερμανικών πιστωτικών 
συνεταιρισμών, ο Σούλτσε όριζε το συνεταιρισμό ως «ένωση μεταξύ των όχι 
εύπορων κατ’εξοχήν εργαζομένων τάξεων η οποία επιδιώκει με την συνένωση να 
εξασφαλίσει, όσο είναι δυνατό, στις μεμονωμένες, μικρές και στην οικονομική 
ζωή εξαφανιζόμενες δυνάμεις, τα πλεονεκτήματα της μεγάλης δυνάμεως» (*)

Ο X. Μύλλερ, που χρημάτισε γραμματέας της Διεθνούς Συνεταιριστικής 
Ενώσεως, διατύπωσε τον ορισμό του συνεταιρισμού ως : «ελεύθερη κοινωνική 
ένωση υπό μορφή ομαδικής οικονομίας με βάση οικονομική το συμφέρον της 
εργασίας». (*)

Ο Ε. Γκρύνφλεντ, καθηγητής του Πανεπιστημίου του Χαλ (Γερμανίας), 
ορίζει τους συνεταιρισμούς ως «μαζικές ενώσεις μικρών και μεσαίων 
οικονομικών στοιχείων στηριζόμενες στην ελεύθερη θέληση, οι οποίες 
επιδιώκουν κοινωνικοπολιτικούς σκοπούς μέσω της κοινής επιδιώξεως ιδιωτικών 
οικονομικών ωφελημάτων κατά την αρχή της οικονομίας προς κάλυψη αναγκών»

Ο καθηγητής Δ. Καλιτσουνάκης ορίζει ως εξής τον συνεταιρισμό . 
«ελεύθερη και ισότιμη τοπική προσωπική ένωση ασθενών οικονομικά ατόμων, 
προς αυτοβοήθεια, με την από κοινού διεξαγωγή επιχειρήσεως, από την οποία 
ωφελούνται ανάλογα με τη συναλλαγή τους με αυτή» (*).

Ο Θ. Τζωρτζάκης, μεγάλη μορφή του Ελληνικού συνεταιριστικού 
κινήματος, δίνοντας σημασία στο ομοειδές της δημιουργούμενης δυνάμεως 
προτείνει τον εξής ορισμό : «ο συνεταιρισμός είναι όργανο αυτοβοήθειας 
ασθενών οικονομικά προσώπων, δη μιουργούμενος με την ένωση των μικρών 
κατά μέρος δυνάμεων σε μεγάλη ομοειδή δύναμη, που τίθεται στη διάθεση του 
καθενός για την καλύτερη άσκηση της επαγγελματικής και της οικιακής του 
οικονομίας»0 .

β) Έννοια και περιεχόμενο
Το γεγονός ότι ο συνεταιρισμός χαρακτηρίζεται ως εταιρεία, οφείλεται 

στο ότι ασκεί οικονομικές δραστηριότητες. Βασικό όμως χαρακτηριστικό του 
συνεταιρισμού είναι ότι αποτελεί πρωταρχικά ένωση προσώπων. Η προσωπική 
συμβολή είναι η κύρια απαίτηση του συνεταιρισμού από τα μέλη του, ενώ στην 
εμπορική εταιρεία η υποχρέωση του εταίρου συνίσταται στη συμμετοχή του στο 
κεφάλαιο.

Οργάνωση και διοίκηση Γεωργικών εκμεταλλεύσεοη· και συνεταιρισμών Κων/νου Λ. Παπαγεωργίου. 
Γεωργοοικονομολόγου - D. Phil (Oxon) και Παναγκίνιη Γ. Πατσή. Γεωργοοικονομολόγου - D. Phil (Oxon).
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Προβάλλοντας την προσωπική συμμετοχή, ο συνεταιρισμός μπορεί και 
στηρίζεται στην ισότιμη συνεργασία των μελών του. Οι ψήφοι στο συνεταιρισμό 
δίνονται στα πρόσωπα. Κάθε μέλος έχει μία ψήφο με δευτερεύουσες εξαιρέσεις. 
Ετσι η δύναμη κάθε συνεταίρου είναι ίση με του συναδέλφου του.

Αφού δεν στηρίζεται στο κεφάλαιο, ο συνεταιρισμός στηρίζεται για την 
επιτυχία του στη συμμετοχή των μελών του στις δραστηριότητες του. Το λιγοστό 
κεφάλαιο που καταθέτουν τα μέλη, ή δεν αμείβεται καθόλου ή αμείβεται 
ελάχιστα. Η ωφέλεια των μελών μπορεί να προκόψει από τη συνεργασία τους με 
το συνεταιρισμό. Αν δεν συνεργαστούν η εγγραφή τους δεν έχει νόημα ούτε 
γι’αυτούς ούτε για το συνεταιρισμό.

Η είσοδος και η έξοδος των μελών είναι ελεύθερη. Μπορεί να γίνει μέλος 
όποιος έχει τα χαρακτηριστικά της ομάδας που μετέχει και διαβλέπει ότι μπορεί 
να ωφεληθεί από τις δραστηριότητες του συνεταιρισμού. Αν, για οποιοδήποτε 
λόγο, ένα μέλος επιθυμεί να εγκαταλείψει το συνεταιρισμό, είναι ελεύθερο να το 
κάνει ύστερα από σχετική προειδοποίηση. Αποχωρώντας τα μέλη αποσύρουν και 
τη συμβολή τους στο κεφάλαιο του συνεταιρισμού.

Ο συνεταιρισμός διοικείται δημοκρατικά και οι οικονομικές του πράξεις 
μπορούν σε κάθε στιγμή να ελέγονται. Η διοίκησή του επλέγεται από τα ίδια τα 
μέλη με την ψήφο τους και αντικαθίσταται όταν τα μέλη το θελήσουν. Στη 
λειτουργία του δεν αποτελεί κερδοσκοπική επιχείρηση, αφού φορείς και πελάτες 
είναι τα ίδια πρόσωπα. Τα πλεονάσματα που αφήνει η διαχείρισή του ή τα 
χρησιμοποιεί για επέκταση προς παροχή περισσοτέρων υπηρεσιών, ή όσα 
διανέμει τα μοιράζει ανάλογα με τη συμμετοχή κάθε μέλους στη δραστηριότητά 
του.

Η κοινωνική διάσταση του συνεταιρισμού είναι εξίσου σημαντική με την 
οικονομική. Αποστολή του είναι να εξυπηρετήσει τα μέλη ως παραγωγούς ή ως 
καταναλωτές, όχι ως επιχειρηματίες που επιδιώκουν την αξιοποίηση των 
κεφαλαίων τους και της εργατικής δυνάμεως τρίτων. Με τη συνεργασία που 
πρέπει πάντα να ασκείται με πνεύμα αλληλεγγύης και με βάση τις ηθικές αρχές 
στις συναλλαγές, ο συνεταιρισμός επιδιώκει να δημιουργήσει τις συνθήκες για 
ευρύτερη ανάπτυξη όχι μόνο των μελών ελλά και του κοινωνικού συνόλου στο 
χώρο που λειτουργεί.

Υ) Ομοιότητες και διαφορές με άλλους θεσμούς.
Περισσότερο ξεκάθαρη μπορεί να γίνει η εικόνα του συνεταιρισμού, όταν 

συγκριθεί με μη συνεταιριστικούς φορείς. Από την οικονομική σκοπιά, η 
σύγχυση που πολλές φορές δημιουργείται είναι με την ιδιωτική επιχείρηση. 
Ορισμένοι ίσως νομίζουν ότι ο συνεταιρισμός δεν είναι τίποτε περισσότερο από 
μία ακόμη μορφή επιχειρήσεως σαν τις Ανώνυμες Εταιρίες ή τις Εταιρίες 
Περιορισμένης Ευθύνης.

Οι εξωτερικές ομοιότητες του συνεταιρισμού με τις εταιρείες είναι 
αρκετές. Τόσο οι συνεταιρισμοί όσο και οι εταιρίες κινούνται στην ίδια αγορά 
και προμηθεύουν είδη στους ίδιους καταναλωτές, ή τα προμηθεύονται από τις 
ίδιες πηγές. Πολλές λειτουργικές διαδικασίες είναι όμοιες, όπως η συσκευασία, η 
αποθήκευση, η επεξεργασία των προϊόντων, η μεταφορά, η διαφήμιση κ.λ.π. Τα 
προϊόντα ανταγωνίζονται στις ίδιες αγορές και επομένως και οι δύο κατηγορίες 
φορέων έχουν ανάγκη να λειτουργούν αποτελεσματικά. Αν διαθέτουν
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καταστήματα, η θέση τους στην αγορά και οι τιμές στις οποίες πωλούν τα 
προϊόντα συνήθως δεν διαφέρουν. Κοιτάζοντας ο απλός θεατής από έξω, δεν 
μπορεί να διακρίνει αν μια γεωργική βιομηχανία ή μια αποθήκη ή ένα προϊόν 
είναι συνεταιριστικά ή όχι. Πρέπει να κοιτάξει πίσω από την εμφάνιση, για να 
διαπιστώσει τις ουσιαστικές διαφορές.

Οι βασικές διαφορές βρίσκονται στη σχέση μεταξύ ιδιοκτητών του φορέα 
και πελατών (ή προμηθευτών) και στον τρόπο που διανέμονται τα κέρδη. Στην 
περίπτωση ενός κονσερβοποιείου, στο μεν συνεταιριστικό οι προμηθευτές της 
πρώτης ύλης είναι και ιδιοκτήτες, ενώ στην εταιρία οι ιδιοκτήτες είναι άλλοι από 
τους προμηθευτές. Το στοιχείο αυτό είναι πολύ ουσιαστικό, αφού στην πρώτη 
περίπτωση επιδιώκεται να μεγιστοποιηθεί η ωφέλεια του γεωργού με τη 
μεταοποίηση, ενώ στη δεύτερη, η βιομηχανία από το ένα μέρος και οι παραγωγοί 
από το άλλο, επιδιώκουν ο καθένας να μεγιστοποιήσουν το δικό τους όφελος. 
Επικρατεί βέβαια αυτός που έχει τη μεγαλύτερη διαπραγματευτική δύναμη και 
που συνήθως δεν είναι ο παραγωγός.

Όταν από την διαχείριση προκόψουν κέρδη, στην περίπτωση του 
συνεταιρισμού γίνεται διανομή στα μέλη, ανάλογα με το ύψος των συναλλαγών 
τους με αυτόν. Στην περίπτωση της ιδιωτικής επιχειρήσεως τα κέρδη 
επιμερίζονται στους ιδιοκτήτες του κεφαλαίου ανάλογα με τις μετοχές του 
καθενός.

Στη γενικότερη πολιτική για τις τιμές των πρώτων υλών της βιομηχανίας 
που προαναφέρθηκε, η ιδιωτική επιχείρηση επιδιώκει να αγοράσει στη μικρότερη 
δυνατή τιμή, γιατί με τον τρόπο αυτό θα πετύχει μεγαλύτερο κέρδος. Η έννοια 
του κέρδους της συνεταιριστικής βιομηχανίας είναι ουσιαστικά ανύπαρκτη. 
Μπορεί η συνεταιριστική βιομηχανία να πετυχαίνει απόλυτα το σκοπό της χωρίς 
κανένα κέρδος όταν τα συνεταιριστικά μέλη πετυχαίνουν, με τη χρήση της 
βιομηχανίας, ικανοποιητικές τιμές. Η διαμόρφωση μιας μονοπωλιακής 
καταστάσεως θα ήταν ιδανική για μία ιδιωτική εταιρεία, γιατί θα κατέληγε σε 
συμπίεση της τιμής της πρώτης ύλης έστω και αν το τελικό προϊόν πήγαινε σε 
ανταγωνιστική αγορά. Με τις ίδιες συνθήκες η συνεταιριστική οργάνωση θα 
έδινε και πάλι στους παραγωγούς μέλη της τη δίκαιη τιμή των προϊόντων τους.

Οι διαφορές της συνεταιριστικής οργανώσεως από την ιδιωτική 
επιχείρηση επεκτείνονται και σε άλλους τομείς. Η συνεταιριστική οργάνωση 
αποτελεί ένα σχολείο δημοκρατικών διαδικασιών. Διοικείται από αιρετά στελέχη, 
που προέρχονται από τα ίδια τα μέλη. Στην ιδιωτική επιχείρηση, ο κύριος 
μέτοχος ή μια μικρή ομάδα κατευθύνουν σχεδόν σε μόνιμη βάση τις τύχες της 
επιχειρήσεως.

Από απόψεως εγκαταστάσεως, η ιδιωτική επιχείρηση επιλέγει το χώρο 
που υπόσχεται το μεγαλύτερο κέρδος. Η συνεταιριστική έχει ως κύριο κριτήριο 
την εξυπηρέτηση της παραγωγής των μελών και είναι δεμένη με τον τόπο 
εγκαταστάσεως των μελών. Για τον λόγο αυτό, κάθε τι που επηρεάζει αρνητικά 
το περιβάλλον και την ποιότητα ζωής των κατοίκων της περιοχής δεν αφήνει 
αδιάφορη τη συνεταιριστική μονάδα.

Σε περίπτωση πτώσεως των τιμών των τελικών προϊόντων, η ιδιωτική 
βιομηχανία, αφού εκτιμήσει την κατάσταση, μπορεί να καταλήξει σε διακοπή των 
εργασιών της, έστω και αν το προϊόν των παραγωγών καταστραφεί. Η 
συνεταιριστική βιομηχανία σε ανάλογη περίπτωση, θα εκτιμήσει τη ζημία που θα 
υποστεί πωλώντας το προϊόν στις κατώτερες τιμές σε σύγκριση με τη ζημία που
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θα υποστούν οι παραγωγοί αχρηστεύοντας το προϊόν και θα επιλέξει τη λιγότερο 
επιζήμια λύση.

Ένα άλλο ομαδικό σχήμα, με το οποίο θα μπορούσε να δημιουργηθεί 
σύγχυση σε σχέση με το συνεταιρισμό, είναι η μη κερδοσκοπική εταιρία ή 
σύλλογος ή ένωση. Σκοπός των εταιριών αυτών είναι μορφωτικός, 
εκπαιδευτικός, πολιτιστικός, θρησκευτικός κ.λ.π.

Οι ομοιότητες των συνεταιρισμών με τέτοιες ενώσεις προσώπων 
βρίσκονται στο ότι και οι δύο εκφράζουν τη θέληση ενός πλήθους ανθρώπων. 
Κοινή επιδίωξη είναι η βελτίωση της ποιότητας της ζωής ή το μορφωτικό επίπεδο 
των ανθρώπων ή η διάδοση πολιτιστικών στοιχείων. Είναι τέλος συλλογικές 
δημοκρατικές οργανώσεις που διευκολύνουν τη συλλογική έκφραση των 
ατόμων.

Η βασική διαφορά του συνεταιρισμού από τις ομάδες αυτές, είναι ότι οι 
τελευταίες δεν επιδιώκουν οικονομικούς σκοπούς για τα μέλη τους.

δ) Οικονομική και κοινωνική αποστολή των συνεταιρισμών
Δεν είναι τυχαίο γεγονός ότι αναπτυμένη συνεταιριστική κίνηση και 

αναπτυγμένες κοινωνικοοικονομικά κοινωνίες συνήθως συνυπάρχουν. Δεν 
πρέπει βέβαια να νομισθεί ότι η παρατηρούμενη ανάπτυξη στις χώρες αυτές 
οφείλεται μόνο στη συμβολή των συνεταιρισμών. Όμως τόσο στον οικονομικό 
όσο και στον κοινωνικό τομέα, οι συνεταιριστικές οργανώσεις έχουν ιδιαίτερα 
συμβάλει στην σταθερή ανάπτυξή τους.

Στον οικονομικό τομέα, η ύπαρξη του συνεταιρισμού εξασφαλίζει τον 
ανταγωνισμό στη διαμόρφωση των τιμών, γεγονός από το οποίο ωφελούνται όχι 
μόνο τα μέλη αλλά και τα μη μέλη. Η παρέμβαση των συνεταιρισμών και η 
προσφορά των υπηρεσιών τους στο κόστος, αναγκάζει τους πλεονασματικούς 
διαμέσους να αποσυρθούν προς όφελος των παραγωγών όσο και των 
καταναλωτών.

Με την επέκταση των δραστηριοτήτων των μελών τους κατά ένα ή 
περισσότερα στάδια της παραγωγικής διαδικασίας, οι συνεταιρισμοί 
κατορθώνουν να δώσουν απτά οικονομικά οφέλη στα μέλη τους, που αποτελούν 
κατά τεκμήριο τα αδυνατότερα οικονομικά στρώματα του πληθυσμού, 
μειώνοντας έτσι τις εισοδηματικές αποστάσεις μεταξύ των κοινωνικών ομάδων.

Η διαπραγματευτική ισχύς με την οποία εξοπλίζουν τα μέλη τους, 
δημιουργεί ένα αντίβαρο στη συγκεντρωμένη δύναμη μεγάλων ιδιωτικών 
φορέων, ενισχύοντας έτσι τη θέση των μικρών μονάδων που αποτελούν τα μέλη 
τους. Επιπλέον η αίσθηση ασφάλειας που εμπνέει στα μέλη η ύπαρξη ισχυρού 
συνεταιρισμού, αποτελεί ουσιαστικό κίνητρο στην ανάπτυξη των 
δραστηριοτήτων των μελών, ιδίως στο γεωργικό τομέα, όπου οι αβεβαιότητες 
είναι αυξημένες.

Καθόλου μικρότερης σημασίας είναι οι εμπειρίες που ο συνεταιρισμός 
δημιουργεί σε χιλιάδες πρόσωπα που μετέχουν στην διοίκηση των κοινών με 
δημοκρατικές διαδικασίες. Ο συνεταιρισμός μπορεί να αναδείξει ηγετικές 
προσωπικότητες σε χώρους που δεν θα είχαν αλλ.ιώς τη δυνατότητα να 
αναδειχθούν. Εξάλλου η συνειδητοποίηση των μεγάλων δυνατοτήτων που 
προσφέρονται με τη συνένωση των πολλών μικρών δυνάμεων, μπορεί να
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οδηγήσει σε πρωτοβουλίες που να αποτελέσουν το έναυσμα αναπτυξιακών 
διαδικασιών, οι οποίες διαφορετικά θα άρχιζαν με πολύ μεγάλη καθυστέρηση. Η 
συμμετοχή μάλιστα στις διαδικασίες αυτές των άμεσα ενδιαφερομένων ατόμων 
αποτελεί, όπως έχει αποδειχθεί στην πράξη, την καλύτερη εγγύηση για την 
επιτυχία τους.

Το ενδιαφέρον των συνεταιρισμών για την πνευματική και κοινωνική 
ανάπτυξη των μελών τους και του κοινού γενικότερα αποδεικνύει την 
ανθρωποκεντρικότητα του θεσμού. Η βελτίωση του ανθρώπου και της 
ανθρώπινης κοινωνίας συνιστά την αποστολή του.

1.2. ΑΡΧΕΣ ΚΑΙ ΚΑΝΟΝΕΣ ΠΟΥ ΑΙΕΠΟΥΝ ΤΟΝ 
ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΟ ΚΑΙ ΤΙΣ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΕΣ ΤΟΥ.

Οι αρχές που διέπουν τον συνεταιρισμό για τη λειτουργία του μπορούν να 
συνοψιστούν ως εξής :

1) Το κεφάλαιο το προμηθεύουν τα μέλη και αμείβεται με σταθερό 
επιτόκιο.

2) Μόνο τα πιο αγνά προϊόντα θα προμηθεύεται ο συνεταιρισμός για τα
μέλη.

3) Θα γίνεται ακριβής ζύγιση και μέτρηση στα πωλούμενα είδη.

4) Τα προϊόντα θα πωλούνται στις τιμές της αγοράς και δεν θα δίδεται 
ούτε θα ζητείται πίστωση.

5) Τα κέρδη θα επιμερίζονται αναλογικά προς το ύψος των αγορών κάθε 
μέλους από το συνεταιρισμό.

6) Η αρχή «κάθε μέλος μία ψήφος» θα επικρατεί στην διοίκηση, καθώς 
και η ισότητα των φύλων για τα μέλη.

7) Η διαχείριση θα γίνεται από την αιρετή διοίκηση και από μια περιοδικά 
εκλεγόμενη επιτροπή.

8) Ένα καθορισμένο ποσοστό των κερδών θα χρησιμοποιείται για 
εκπαιδευτικούς σκοπούς.

9) Η λογιστική κατάσταση και οι ισολογισμοί θα παρουσιάζονται συχνά 
στα μέλη.

10) Δεν θα εξετάζονται οι πολιτικές και θρησκευτικές πεποιθήσεις αυτών 
που κάνουν αίτηση για να γίνουν μέλη.

Εκτός όμως από αυτές τις αρχές έχουν διαμορφωθεί και κάποιες άλλες 
σύμφωνα με τις εξελίξεις στους συνεταιρισμούς, οι οποίες είναι:

α) Η δημοκρατική λειτουργία :

Η θεμελιώδης συνεταιριστική αρχή, που καθορίζει ότι κάθε μέλος του 
συνεταιρισμού θα έχει μία ψήφο.

β) Ελεύθερη και εθελοντική συμμετοχή .
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Η αρχή αυτή αναφέρεται και ως «αρχή της ανοικτής πόρτας» και αποδίδει 
το χαρακτήρα της αλληλοβοήθειας του συνεταιρισμού. Οσοι μπορούν να κάνουν 
χρήση των υπηρεσιών του συνεταιρισμού μπορούν να γίνουν μέλη του, αρκεί να 
αποδέχονται και να σέβονται το καταστατικό του. Ο συνεταιρισμός δεν εμποδίζει 
την είσοδο νέων μελών ή την αποχώρηση παλαιών.

γ) Πολιτική ουδετερότητα:

Η πολιτική ουδετερότητα του συνεταιρισμού είναι αποτέλεσμα της αρχής 
της ανοικτής πόρτας. Συγκεντρώνοντας στους κόλπους του μέλη με ποικιλία 
πολιτικών πεποιθήσεων, τα ενώνει στην κοινή προσπάθεια, παραμερίζοντας τα 
στοιχεία που τα διαφοροποιούν.

δ) Μη κερδοσκοπικός χαρακτήρας - Διανομή πλεονασμάτων:

Ως οικονομική οργάνωση, ο συνεταιρισμός ασκεί διαχείριση από την 
οποία κατά κανόνα προκύπτει ωφέλεια για τα μέλη.

ε) Κοινωνική αποστολή :

Εκτός από την κοινωνική συμπεριφορά του συνεταιρισμού προς τα μέλη 
του και σε σχέση με το κεφάλαιο που δημιουργεί, θέτει ρητά μεταξύ των σκοπών 
του την ποιοτική βελτίωση του ανθρώπου. Προς το σκοπό αυτό, χρησιμοποιεί 
ένα μέρος από τα αποτελέσματα των εργασιών του.

στ) Αψογη συναλλακτική πρακτική :

Η εφαρμογή άψογης τακτικής στις συναλλαγές του συνεταιρισμού τόσο 
με τα μέλη του όσο και με τρίτους, είναι μια αρχή που τις περισσότερες φορές 
εξυπακούεταμ ενώ άλλοτε αναφέρεται ρητά. Η αρχή αυτή απορρέει από τη 
Φιλοσοφία και τον ανθρωποκεντρισμό του συνεταιρισμού και λειτουργεί κατά 
κάποιο αυτόματο τρόπο. Αφού ο κύριος όγκος των συναλλαγών του 
συνεταιρισμού διεξάγεται με τα μέλη του, δεν νοείται προσπάθεια δολου, αφού 
τα μέλη είναι και ιδιοκτήτες του συνεταιρισμού και πελάτες του. Αλλά και στις 
σχέσεις του με τρίτους, ο συνεταιρισμός στηρίζεται στην έντιμη συναλλακτική 
πρακτική.

ζ) Αγορά και πώληση με μετρητά :

Μία αρχή, που με την πάροδο του χρόνου έχει χάσει την ιδιαίτερη 
σημασία που είχε όταν οι πρωτοπόροι συνεταιριστές την επέβαλαν, είναι η 
υποχρέωση του συνεταιρισμού να μην αγοράζει ούτε να πωλεί με πίστωση.

1.3. ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΤΙΚΗ ΤΥΠΟΛΟΓΙΑ

Η διάκριση των συνεταιρισμών σε κατηγορίες εξυπηρετεί κυρίως τη 
συστηματική κατάταξή τους, παρα την ουσία της συνεργασίας. Ο συνεταιρισμός 
έχει ουσιαστικά ελεύθερο το πεδίο δράσεώς του καμ αν με τον τρόπο αυτό 
εξυπηρετούνται μέσα στα συνεταιριστικά πλαίσια τα μέλη του, μπορεί να 
αποτελεί μίγμα πολλών κατηγοριών.

Η νομοθεσία κάθε χωράς και η ονομασία που χρησιμοποιείται για τις 
διάφορες μορφές κοινής δράσης των ατόμων, δεν διευκολύνει πάντοτε στην 
αναγνώριση και κατάταξη των συνεταιρισμών. Είναι ενδεχόμενο μια οργάνωση 
προσώπων να έχει όλα τα προβλεπόμενα από τη νομοθεσία χαρακτηριστικά του
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συνεταιρισμού και, παρ’όλα αυτά, να μην αποτελεί γνήσια μορφή συνεταιρισμού. 
Είναι δυνατό π.χ. επιχειρηματίες μιας κατηγορίας που στηρίζουν την επιχείρησή 
τους στα κεφαλαία, που διαθέτουν και στο εργατοϋπαλληλικό προσωπικό τους, 
να σχηματίσουν συνεταιρισμό, μια οργάνωση, που να έχει όλα τα εξωτερικά 
γνωρίσματα και να ανταποκρίνεται σε όλες τις προϋποθέσεις της νομοθεσίας για 
τους συνεταιρισμούς. Όμως, μια τέτοια μορφή συνεργασίας δεν αποτελεί γνήσιο 
συνεταιρισμό.

Αντίθετα, είναι επίσης δυνατό μια τυπικά εμπορική μορφή συνεργασίας, 
όπως π.χ. μια εταιρία των συνεταιριστικών οργανώσεων, να έχει όλα τα 
εξωτερικά στοιχεία και να ακολουθεί σε πολλά σημεία την εμπορική νομοθεσία. 
Στην πραγματικότητα όμως αποτελεί προέκταση των συνεταιρισμών - μελών της 
και εξυπηρετεί τους ίδιους με αυτούς σκοπούς, την ωφέλεια δηλαδή των φυσικών 
προσώπων - μελών των συνεταιρισμών.

Στην ουσία, ο συνεταιρισμός επιδιώκει να βοηθήσει τα φυσικά πρόσωπα 
ως παραγωγούς ή ως καταναλωτές. Ως παραγωγούς, διευκολύνοντάς τους στη 
διαδικασία της παραγωγής με φθηνότερα και καλής ποιότητας εφόδια, με 
υπηρεσίες που θέτει στη διάθεσή τους ή με αξιοποίηση των προϊόντων τους μετά 
από επεξεργασία ή τυποποίηση και από κοινού πώληση. Ως καταναλωτές, ο 
συνεταιρισμός απευθύνεται και πάλι στα φυσικά πρόσωπα, στα οποία παρέχει τα 
αναγκαία είδη σε καλή ποιότητα και ικανοποιητικές τιμές. Στην πρώτη 
περίπτωση, ο συνεταιρισμός συντελεί στην αύξηση του εισοδήματος των 
φυσικών προσώπων των παραγωγών με την συνεργασία τους και την 
απομάκρυνση των ενδιάμεσων. Στη δεύτερη περίπτωση επιδιώκει την καλύτερη 
αξιοοπΐηση του εισοδήματος πάλι με την απομάκρυνση των μεσαζόντων. Με το 
μέγεθος που δημιουργεί η συνένωση, επιτυγχάνονται όλες οι οικονομίες 
μεγέθους που καθιστούν το συνεταιρισμό βιώσιμο και ανταγωνιστικό.

Ο Μπωντριγιάρ (*) διακρίνει τρεις μεγάλες κατηγορίες :

α) Συνεταιρισμούς καταναλώσεως

β) Πιστωτικούς και

γ) Παραγωγικούς.

Ο Τζωρτζάκης(,) διακρίνει δύο κεφαλαιώδεις κατηγορίες τους 
συνεταιρισμούς των καταναλωτών και τους συνεταιρισμούς των παραγωγών. 
Στην κατηγορία του συνεταιρισμού καταναλωτών, ο Τζωρτζάκης υπάγει τέσσερις 
υποκατηγορίες :.

α) Τον καταναλωτικό συνεταιρισμό, 

β) Το συνεταιρισμό κατοικία

γ) Το συνεταιρισμό μορφώσεως και ψυχαγωγίας, και 

δ) Το συνεταιρισμό προνοίας.

Στους συνεταιρισμούς παραγωγών κατατάσσονται οι συνεταιρισμοί: 

- Πιστωτικοί

Οργάνωση και Διοίκηση Γεωργικών Συνεταιρισμών Κων/νσυ Παπαγεωργίου και Παναγιώτη 
Πάτση.
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- Προμηθευτικοί

- Ασφαλιστικοί

- Αποθηκευτικοί

- Κοινής πωλήσεως

- Κοινής χρήσεως μηχανών

- Επεξεργασία προϊόντων.

Στην πράξη μπορούμε να χωρίσουμε τους συνεταιρισμούς σε τέσσερις 
γενικότερες ενότητες όπως :

α) Παραγωγικός συνεταιρισμός, είτε αυτός είναι γεωργικός, είτε αστικός 
(οικοδομικός, βιοτεχνικός κ.τ.λ.) έχει σαν αποστολή την μείωση του κόστους 
των προϊόντων που παράγουν τα μέλη του. Και αυτό το κατορθώνει με την 
ορθολογική οργάνωση της εργασίας και του κεφαλαίου. Ετσι οι παραγωγοί - 
μέλη οφελούνται άμεσα από την οικονομία των δαπανών παραγωγής που 
διαφορετικά δεν θα ήταν δυνατή, αν ο κάθε παραγωγός δρούσε μόνος του. Οι 
συνεταιριζόμενοι παραγωγοί δημιουργούν με τη συνεργασία τους μια ενιαία 
συνεταιριστική επιχείρηση, στην οποία τα μέλη προσφέρουν την εργασία και τα 
κεφάλαιά τους.

β) Ο προμηθευτικός συνεταιρισμός. Ο συνεταιρισμός αυτός, σε 
οποιαδήποτε παραγωγική τάξη και αν βρίσκεται και δρα, έχει σαν αποστολή να 
προμηθεύει τα μέλη του με είδη διαβίωσης ή άλλα μέσα παραγωγής στις πιο 
χαμηλές τιμές. Αμεσο όφελος για τα μέλη είναι η οικονομία χρημάτων για την 
αγορά των ειδών αυτών, που αν δρούσαν μεμονωμένα, δεν θα ήταν δυνατόν να 
την έχουν από το ελεύθερο εμπόριο.

γ) Ο εμπορικός συνεταιρισμός. Ο συνεταιρισμός αυτός ωφελεί άμεσα τα 
μέλη του με το να πουλάει τα προϊόντα τους σε καλύτερες τιμές. Και το 
κατορθώνει αυτό επειδή συγκεντρώνει όλα τα προϊόντα και τα διαπραγματεύεται 
από κοινού. Ο συνεταιρισμός εμπορίας προωθώντας στην αγορά μεγάλες 
ποσότητες προϊόντων αποκτάει διαπραγματευτική δύναμη και εμπορεύεται τα 
προϊόντα στις ψηλότερες δυνατές τιμές, είτε αυτά είναι γεωργικά, είτε βιοτεχνικά 
κ.λ.π.

δ) Ο Καταναλωτικός Συνεταιρισμός. Ο καταναλωτικός συνεταιρισμός 
βοηθάει τα μέλη του με το να τα προμηθεύει με τα είδη διαβίωσής τους στις 
χαμηλότερες δυνατές τιμές, αγοράζοντας τα προϊόντα σε μεγάλες ποσότητες από 
τους τόπους ή τα εργοστάσια παραγωγής και χωρίς τη μεσολάβηση των 
μεσαζόντων, που συνεπάγεται αύξηση των τιμών. Αυτό δε θα ήταν δυνατό αν ο 
καθένας καταναλωτής, αγόραζε τα προϊόντα μόνος του.

Σχετικά με τους γεωργικούς συνεταιρισμούς που αποτελούν και την 
κυριότερη μορφή συνεταιρισμών στην Ελλάδα, οι γεωργικοί συνεταιρισμοί 
διακρίνονται σε ορισμένες υποκατηγορίες, οι βασικές από τις οποίες είναι.

α) Ελεύθεροι και β) Αναγκαστικοί.

Ελεύθεροι χαρακτηρίζονται οι συνεταιρισμοί που έχουν ιδρυθεί με 
πρωτοβουλία και με την βούληση των ιδρυτικών μελών τους. Αυτοί αποτελούν 
την ανόθευτη μορφή συνεταιρισμιόν και θα έπρεπε να αναζητηθεί πιο

-  13 -



εκφραστική ορολογία για αντιδιαστολή με τους αναγκαστικούς που συστήθηκαν 
με ειδικούς νόμους και απέβλεπαν στην προστασία της παραγωγής ορισμένων 
προϊόντων ή στην κοινή διαχείριση.

Οι αναγκαστικοί συνεταιρισμοί μπορούν, ανάλογα με τις συνθήκες που 
επικράτησαν κατά την ίδρυσή τους να διακριθούν σε :

1) Απόλυτα αναγκαστικούς, όταν η γνώμη των ενδιαφερομένων δεν 
λαμβάνεται υπόψη.

2) Σχετικά αναγκαστικούς, όταν στην απόφαση της πλειοψηφίας για 
ίδρυση οφείλει να υποταχθεί η μειοψηφία, και

3) σε παρέχοντες δικαιώματα με τη συμμετοχή.

Στην περίπτωση αυτή, η συμμετοχή είναι προαιρετική αλλά μόνο με αυτή 
εξασφαλίζονται ορισμένες παροχές.

Κατά κανόνα, η ίδρυση αναγκαστικών συνεταιρισμών επιδίωξε την 
ωφέλεια τόσο των μελών των συνεταιρισμών, όσο και του κοινωνικού συνόλου. 
Χρησιμοποιήθηκε προς επιτάχυνση των διαδικασιών από κοινού δράσεως, όταν, 
στο παρελθόν, η διαδικασία της πειθούς ως προς τα οφέλη που συνεπάγεται η 
συνεταιριστική δράση, είχε θεωρηθεί χρονοβόρα και απρόσφορη για την 
αντιμετώπιση των επίκαιρων προβλημάτων. Η μορφή αναγκαστικού 
συνεταιρισμού που επικρατεί στην πράξη, είναι ο σχετικά αναγκαστικός, η 
ίδρυση του οποίου εξαρτάται από την απόφαση της πλειονμηφίας. Τέτοιοι 
συνεταιρισμοί υπάρχουν και σε άλλες χώρες με διάφορες ονομασίες.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2°
ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ ΚΑΙ ΔΙΟΙΚΗΣΗ ΑΓΡΟΤΙΚΩΝ 

ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΩΝ

2.1. ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ ΚΑΙ ΔΙΟΙΚΗΣΗ ΓΕΩΡΓΙΚΏΝ 
ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΩΝ

Η υλοποίηση του πνεύματος της συνεργασίας δεν ολοκληρώνεται μόνο 
με τη συμμετοχή των παραγωγών στο συνεταιρισμό τους. Γι’αυτό συνήθως 
γίνεται λόγος για τη συνεταιριστική κίνηση. Στις χώρες όπου έχουν αναπτυχθεί 
σε σημαντικό βαθμό πολλές κατηγορίες συνεταιρισμών γίνεται μια σύνδεση 
μεταξύ των κατηγοριών αυτών και κάποιων επιμέρους κατηγοριών 
συνεταιρισμών, έστω και αν αυτές φαίνεται να εξυπηρετούν ομάδες με 
ανταγωνιστικά συμφέροντα. Υπάρχουν πολλοί τομείς στους οποίους η 
συνεργασία αποβαίνει ωφέλιμη για όλους ενώ οι τομείς των φαινομενικών 
αντιθέσεων αποτελούν και την καλύτερη ευκαιρία για απόδειξη της κατανοήσεως 
του συνεταιριστικού πνεύματος. Πραγματικά, όπως μέσα στο συνεταιρισμό δεν 
είναι αποδεκτό να ωφελείται ένα μέλος σε βάρος των άλλων, έτσι και μέσα στην 
συνεταιριστική κίνηση δεν πρέπει να ωφελείται ένας συνεταιρισμός σε βάρος των 
άλλων.

1. Δομή της αγροτικής συνεταιριστικής κίνησης

Η δομή της αγροτικής συνεταιριστικής κίνησης υπήρξε το αποτέλεσμα 
της εξελικτικής πορείας των συνεταιρισμών από το 1914 που ψηφίσθηκε ο 
πρώτος νόμος για τους συνεταιρισμούς (νόμος 602), ο οποίος προέβλεπε τη 
δημιουργία τριών βαθμιδών συνεταιριστικών οργανώσεων :

-Τ ων  πρωτοβαθμίων γεωργικών συνεταιρισμών, που μπορούσαν να ιδρυθούν 
από τουλάχιστον 7 ιδρυτικά μέλη - αγρότες.

-Των δευτεροβαθμίων (ή ενώσεων) γεωργικών συνεταιρισμών, που μπορούσαν 
να ιδρυθούν από τουλάχιστον 7 πρωτοβάθμιους συνεταιρισμούς.

- Των τριτοβάθμιων (ή κεντρικών ενώσεων) γεωργικών συνεταιρισμών που 
μπορούσαν να ιδρυθούν από τουλάχιστον 2 ενώσεις και από πρωτοβάθμιους 
συνεταιρισμούς. Οι μορφές, στις οποίες αργότερα η συνεταιριστική κίνηση 
έκρινε επίσης σκόπιμο να προσφύγει είναι:

- Ένα κεντρικό ιδεολογικό και συντονιστικό όργανο της συνεταιριστικής 
κινήσεως. Το όργανο αυτό είναι η Πανελλήνια Συνομοσπονδία Ενώσεων 
Γεωργικών Συνεταιρισμών (ΠΑ.Σ.Ε.ΓΕ.Σ.), που ιδρύθηκε το 1935.

- Κοινοπραξίες συνεταιριστικών οργανώσεων, που μπορούσαν να ιδρυθούν είτε 
από πρωτοβάθμιους (2 ή περισσότερους) συνεταιρισμούς είτε από ενώσεις 
συνεταιρισμών (2 ή περισσότερους). Η πρώτη κοινοπραξία, που ιδρύθηκε το
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1940, ήταν η κοινοπραξία Ενώσεων Συνεταιρισμών Διαχειρίσεως Εγχωρίων 
Προϊόντων, ΚΥΛΕΠ0  .

- Συνεταιριστικές εταιρίες που οι μέτοχοί τους όμως ανήκουν σε συνεταιριστικές 
οργανώσεις ή και στην Αγροτική Τράπεζα της Ελλάδος (Α.Τ.Ε.).

2. Πρωτοβάθμιοι συνεταιρισμοί (αγροτικοί συνεταιρισμοί)

Οι πρωτοβάθμιοι συνεταιρισμοί αποτελούν τα βασικά κύτταρα της 
συνεταιριστικής κινήσεως. Συγκεντρώνουν στους κόλπους τους ένα μέρος ή και 
το σύνολο των γεωργών ενός ή περισσοτέρων χωριών, με σκοπό την κοινή 
δράση για την οικονομική, κοινωνική και πολιτιστική τους ανάπτυξη. Οι 
δραστηριότητες που μπορεί να αναπτύξει ο πρωτοβάθμιος συνεταιρισμός 
εκτείνονται σε ολόκληρο το φάσμα των αντικειμένων που ενδιαφέρουν τον 
παραγωγό, δηλαδή την παραγωγή, μεταποίηση και εμπορία των γεωργικών 
εφοδίων, την παροχή ποικιλίας υπηρεσιών κ.λ.π. Η έκταση των δραστηριοτήτων 
που αναλαμβάνει ο συνεταιρισμός προσδιορίζεται από το καταστατικό του. 
Καθορίζεται δηλαδή από την γενική συνέλευση των μελών του και εξαρτάται 
συνήθως από την κατανόηση και εκτίμηση του συνεταιριστικού θεσμού, από τα 
μέλη, από την αποφασιστηκότητά τους να ενεργούν συλλογικά και με σεβασμό 
προς τις αποφάσεις τους, από τη σωστή οργάνωση και τη συνετή διαχείριση των 
υποθέσεών τους και από αντικειμενικές συνθήκες που διευρύνουν ή περιορίζουν 
την αποτελεσματικότητα της συλλογικής δράσεως. Ο τοπικός χαρακτήρας των 
πρωτοβάθμιων συνεταιρισμών περιορίζει, όπως είναι φυσικό, τις δυνατότητες 
ανάληψης δραστηριοτήτων σε τομείς που απαιτούν μεγάλη εξειδίκευση ή μεγάλο 
όγκο για να καταστήσουν οικονομικότερη την προσφερόμενη υπηρεσία του. Για 
τις δραστηριότητες αυτές συνεργάζεται με άλλους ισόβαθμους συνεταιρισμούς 
στο σχηματισμό δευτεροβάθμιων οργανώσεων.

Ο νόμος 1541 του 1985 ορίζει ότι οι συνεταιρισμοί που έχουν την ίδια 
περιφέρεια δράσεως οφείλουν να συγχωνευθούν σε ένα συνεταιρισμό 
ανεξάρτητα αν είναι ομοειδείς ή όχι. Από τη συγχώνευση εξαιρούνται οι 
συνεταιρισμοί ειδικού σκοπού (δασικοί, αλιευτικοί, σηροτροφικοί,
μελισσοκομικοί, ανθοκομικοί και παραγωγής γουναρικών) που μπορούν να 
λειτουργήσουν στην ίδια περιφέρεια, παράλληλα με τον ένα πολλαπλού σκοπό 
αγροτικό συνεταιρισμό.

3. Δευτεροβάθμιοι συνεταιρισμοί (ενώσεις αγροτικών 
συνεταιρισμών)
Οι πρωτοβάθμιοι αγροτικοί συνεταιρισμοί συνεταιρίζονται μεταξύ τους 

και σχηματίζουν δευτεροβάθμιους συνεταιρισμούς, τις ενώσεις αγροτικών 
συνεταιρισμών. Η ίδια λογική, που ενώνει τους παραγωγούς μεταξύ τους στη 
δημιουργία συνεταιρισμών, επικρατεί και στη συνεργασία των συνεταιρισμών 
μεταξύ τους. Σκοπός τους είναι να επεκτείνουν τις δυνατότητες που έχει κάθε 
συνεταιρισμός χωριστά, σε νέους τομείς δράσης, και να διευρύνουν τα

Τα αρχικά ΚΥΔΕΠ σημαίνουν Κεντρική Υπηρεσία Διαχείρισης Εγχωρίων Προϊόντο>ν. Αποτελούν 
αδόκιμο τίτλο για μία συνεταιριστική οργάνωση και προέρχονται από την ονομασία υπηρεσίας που 
συτάθηκε το 1940.
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πλεονεκτήματα που συνεπάγεται το μεγάλο οικονομικό μέγεθος. Μεγάλες και 
δαπανηρές εγκαταστάσεις για την επεξεργασία ή τη συντήρηση των γεωργικών 
προϊόντων (συσκευαστήρια, ψυγεία, αποθήκες), μπορούν ευκολότερα και 
οικονομικότερα να αποκτηθούν από τις ενώσεις παρά από τους συνεταιρισμούς. 
Επίσης η διαπραγματευτική δύναμη των ενώσεων στην αγορά των εφοδίων και 
στην πώληση των προϊόντων είναι αυξημένη γιατί διαπρατεύονται μεγάλες 
ποσότητες. Εξάλλου, μια μεγάλη οργάνωση μπορεί να αποκτήσει και να 
αξιοποιήσει εξειδικευμένο προσωπικό για τις δραστηριότητες της, πράγμα που σε 
λίγες περιπτώσεις μπορεί να πετύχει ο μέσος πρωτοβάθμιος συνεταιρισμός. Δύο 
ειδικά σημεία πρέπει να επισημανθούν ως προς τις σχέσεις συνεταιρισμών και 
ενώσεοιν :

Πρώτο, τα πλεονεκτήματα από την ένωση δεν υποκαθιστούν αλλά 
συμπληρώνουν τα πλεονεκτήματα του συνεταιρισμού.

Δεύτερο, οι ενώσεις δεν ασκούν εξουσία πάνω στους συνεταιρισμούς.

Με το νόμο 1541 του 1985, όπου υπάρχουν περισσότερες από μία 
ενώσεις σε έναν νομό, υποχρεώνονται να συγχωνευθούν σε μία, διαφορετικά 
διαλύονται. Εξαιρέσεις στον κανόνα της συγχώνευσης μπορούν να υπάρξουν, 
σύμφωνα με ορισμένη διαδικασία.

Οι πιο συνηθισμένες δραστηριότητες μιας ενώσεως πολλαπλού σκοπού
είναι:

- Η ανάληψη βραχυπροθέσμων δανείων από την ATE και η χορήγησή τους στους 
συνεταιρισμούς - μέλη.

- Η αποθήκευση και διανομή γεωργικών εφοδίων και ειδών οικιακών αναγκών 
στους συνεταιρισμούς - μέλη ή και απ’ευθείας στα μέλη των συνεταιρισμών, 
όταν οι αποστάσεις είναι μικρές.

- Η διατήρηση, διαλογή, συσκευασΐα και επεξεργασία των κυριότερων προϊόντων 
της περιοχής στις εγκαταστάσεις της.

- Η πώληση των προϊόντων των μελών, σε συνεργασία με κεντρικές ενώσεις ή 
απ’ευθείας.

- Η παροχή υπηρεσιών τεχνικής και λογιστικής εξυπηρετήσεως στους 
συνεταιρισμούς - μέλη.

4. Τριτοβάθμιοι συνεταιρισμοί (κεντρικές κλαδικές 
συνεταιριστικές ενώσεις)
Οι ενώσεις αγροτικών συνεταιρισμών συνεταιρίζονται μεταξύ τους και 

δημιουργούν τριτοβάθμιες συνεταιριστικές οργανώσεις, με σκοπό το συντονισμό 
των δραστηριοτήτων τους και τη δημιουργία εγκαταστάσεων ανωτέρου 
τεχνολογικού επιπέδου ή απαιτήσεων, στις οποίες δε θα μπορούσε να 
ανταποκριθεί κάθε ένωση μόνη της.

Οι κεντρικές κλαδικές συνεταιριστικές ενώσεις του νόμου 1541 του 1985, 
που παίρνουν τη θέση των κεντρικών ενώσεων, έχουν ως περιφέρεια ολόκληρη 
τη χώρα και εξειδικεύονται κατά κλάδο παραγωγής ή κατά βασικό προϊόν. Εργο 
των κεντρικών κλαδικών συνεταιριστικών ενώσεων είναι να εκπροσωπούν τους 
παραγωγούς του προϊόντος με το οποίο ασχολούνται, να εγκαθιστούν μονάδες 
επεξεργασίας του προϊόντος, όταν το επίπεδο των σχετικών μονάδων
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προϋποθέτει τη συνεργασία δύο ή περισσοτέρων ενώσεων και να καθορίζουν 
κοινούς κανόνες εμπορίας των προϊόντων, υποχρεωτικούς για τα μέλη των 
συνεταιρισμών που παράγουν το σχετικό προϊόν. Σύμφωνα με τον ίδιο νόμο, οι 
υφιστάμενες κεντρικές ενώσεις που έχουν περιφέρεια ολόκληρη τη χώρα, πρέπει 
να αποφασίσουν για τη μετατροπή τους σε κεντρικές κλαδικές συνεταιριστικές 
ενώσεις ή για τη διάλυσή τους, ενώ διαλύονται υποχρεωτικά εκείνες που είχαν 
μικρότερη περιφέρεια.

Από τις υφιστάμενες κεντρικές ενώσεις, ολόκληρη τη χώρα ή τα 
κυριότερα παραγωγικά διαμερίσματα της καλύπτουν η ΕΛΑΙΟΥΡΓΊΚΗ 
(Κεντρική Συνεταιριστική Ενωση Ελαιοπαραγωγών Ελλάδας) με εγκαταστάσεις 
επεξεργασίας και διαχείριση του ελαιολάδου και της βρώσιμης ελιάς, η 
ΚΤΗΝΟΤΡΟΦΙΚΗ (Κεντρική Ενωση Κτηνοτροφικών Συνεταιριστικών 
Οργανώσεων Ελλάδας) που συντονίζει τις δραστηριότητες των οργανώσεων 
στην κτηνοτροφία, η ΚΕΟΣΟΕ (Κεντρική Ενωση Οινοποιητικών 
Συνεταιριστικών Οργανώσεων Ελλάδας) που χειρίζεται κυρίως θέματα εμπορίας 
των κρασιών και η ΣΥΚΙΚΗ (Κεντρική Συνεταιριστική Ενωση Συκοπαραγωγών 
Ελλάδας) που χειρίζεται θέματα επεξεργασίας και εμπορίας ξηρών σύκων.

5. Κοινοπραξίες συνεταιριστικών οργανώσεων
Η δημιουργία κοινοπραξιών συνεταιριστικών οργανώσεων είχε κριθεί 

αναγκαία από το 1940, για τις περιπτώσεις εκείνες που υπήρχε ανάγκη και 
σκοπιμότητα για συνεργασία μεταξύ μερικών συνεταιριστικών οργανώσεων, 
λόγω αμοιβαίου ενδιαφέροντος. Αφορούσαν δηλαδή οι κοινοπραξίες αυτές 
περιορισμένου βαθμού συνεργασία μεταξύ πρωτοβαθμίων ή δευτεροβαθμίων 
συνεταιριστικών οργανώσεων. .Από τις γνωστότερες κοινοπραξίες που 
συστήθηκαν, κυρίως από ενώσεις συνεταιρισμών, είναι η ΚΥΔΕΠ, η ΚΣΟΣ, η 
ΜΕΛΙΣΣΟΚΟΜΙΚΗ και η ΣΚΟΠ.

Η ΚΣΟΣ (Κοινοπραξία Συνεταιριστικών Οργανώσεων Σουλτανίνας) 
επεξεργάζεται και διαθέτει στο εξωτερικό σουλτανίνα η ΜΕΛΙΣΣΟΚΟΜΙΚΗ 
προώθησε την τυποποίηση και επιμελημένη συσκεασία και εμπορία του μελιού 
των συνεταιρισμών των μελισσοτρόφων και η ΣΚΟΠ (Συνεταιριστική 
Κοινοπραξία Οπωροκηπευτικών) προωθεί τη βελτίωση της εμπορίας των 
οπωροκηπευτικών. Η νομική μορφή της κοινοπραξίας συνεταιριστικών 
οργανώσεων καταργείται με το νόμο 1541/85. Διατηρούνται μόνο οι 
κοινοπραξίες που έχουν συστήσει οι συνεταιριστικές οργανώσεις με την Α.Τ.Ε. 
Από τις υπόλοιπες, οι τοπικές διαλύονται και οι ευρύτερης σημασίας ΚΣΟΣ, 
ΜΕΛΙΣΣΟΚΟΜΙΚΗ κ.λ.π. μπορούν να επιλέξουν την μετατροπή τους σε 
κεντρικές κλαδικές συνεταιριστικές ενώσεις για τα προϊόντα που διαχειρίζονται.

6. Συνεταιριστικές εργασίες
Οι διάφορες μορφές εταιρίας (ανώνυμη εταιρία, εταιρία περιορισμένης 

ευθύνης, κ.λ.π.) αποτελούν μορφές συνεργασίας κεφαλαίου, σε αντίθεση με το 
συνεταιρισμό που αποτελεί συνεργασία προσώπων. Ομως η μορφή της εταιρείας 
χρησιμοποιήθηκε σε ορισμένες περιπτώσεις και περιόδους ως διέξοδος για τις 
συνεταιριστικές οργανώσεις. Χρησιμοποιήθηκε ιδίως όπου χρειαζόταν να 
υπάρχει αυξημένη ευελιξία για να μπορέσουν οι συνεταιριστικές οργανώσεις να 
ασκήσουν ανταγωνιστικά το έργο τους, όταν έκριναν σκόπιμη τη συνεργασία
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τους με μη συνεταιριστικούς φορείς (ουσιαστικά μόνο με την ATE) ή όταν η 
υφιστάμενη νομοθεσία δεν επέτρεπε στις καθ’εαυτό συνεταιριστικές οργανώσεις 
να ασκησουν ορισμένες δραστηριότητες. Παρά την ομοιότητά τους με τη νομική 
μορφή των εταιριών κεφαλαίου, βασικό χαρακτηριστικό των συνεταιριστικών 
εταιριών είναι ότι οι μετοχές τους ανήκουν αποκλειστικά σε συνεταιριστικές 
οργανώσεις και όχι σε πρόσωπα και ότι η πολιτική που ακολουθούν καθορίζεται 
από τις οργανώσεις - μετόχους. Δεν είναι δηλαδή άλλη από την άμεση ή έμμεση 
εξυπηρέτηση των παραγωγών. Ανάμεσα στις συνεταιριστικές εταιρίες υπάρχουν 
μερικές από τις πιο μεγάλες συνεταιριστικές επιχειρήσεις.

Η ΣΕΚΕ (Συνεταιριστική Ενωση Καπνοπαραγωγών Ελλάδας) για την 
επεξεργασία και εξαγωγή καπνών, η ΣΕΚΟΒΕ (Συνεταιριστικά Εργοστάσια 
Κονσερβοποιϊας Β. Ελλάδας) για την επεξεργασία, εμπορία και εξαγωγή 
μεταποιημένων, οπωροκηπευτικών, η ΣΕΚΑΠ (Συνεταιριστική Εταιρία Καπνού) 
για την παραγωγή και εξαγωγή τσιγάρων, η ΣΠΕΚΑ (Συνεταιριστική Τεχνική 
Εμπορική Εταιρία) για την εισαγωγή και εμπορία γεωργικών μηχανημάτων και 
την εξαγωγή γεωργικών προϊόντων, η ΣΠΕ (Συνεταιριστική Προμηθευτική 
Ενωση) για την κοινή προμήθεια γεωργικών εφοδίων και καταναλωτικών 
αγαθών, η ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΤΙΚΗ ασφαλιστική για ασφαλίσεις στο γεωργικό χώρο, 
η ΕΑΣΥ-διανομές για το κοινό εφοδιασμό καταστημάτων με συνεταιριστικά 
προϊόντα, η ΣΕΒΑΘ (Συνεταιριστική Εταιρία Βιομηχανικής Ανάπτυξης Θράκης) 
για την παραγωγή τοματοπολτού και προτηγανισμένης πατάτας. Ο νόμος 
1541/85 προβλέπει τη δυνατότητα συστάσεως εταιριών από τις συνεταιριστικές 
οργανώσεις στις περιπτώσεις που σκοπεύουν να αναλάβουν δραστηριότητες που 
δεν ενδιαφέρουν τις ενώσεις ή τις κεντρικές κλαδικές συνεταιριστικές ενώσεις. 
Στις υφιστάμενες συνεταιριστικές εταιρίες επέρχονται οι ακόλουθες μεταβολές : 
Παραμένουν όπως έχουν οι συνεταιριστικές εταιρίες που έχουν συσταθεί μεταξύ 
συνεταιριστικών οργανώσεων και Α.Τ.Ε., καθώς και οι αμιγείς συνεταιριστικές 
εταιρείες, ο σκοπός και οι δραστηριότητες των οποίων δεν επικαλύπτονται με τις 
προβλεπόμενες κεντρικές κλαδικές συνεταιριστικές ενώσεις. Οι υπόλοιπες 
αμιγείς συνεταιριστικές εταιρείες, δηλαδή εκείνες που δρουν στην επεξεργασία 
και εμπορία γεωργικών προϊόντων, οφείλουν να συγχωνευθούν με την ένωση της 
περιοχής τους ή με την αντίστοιχη κεντρική κλαδική συνεταιριστική ένωση.

7. Συνεταιριστικοί οργανισμοί
Ειδικά για την παραγωγή, εμπορία και διάθεση των παραγωγικών εφοδίων 

(λιπασμάτων, φυτοφαρμάκων, εργαλείων, μηχανημάτων κ.λ,π.), για την 
διακίνηση των αγροτικών προϊόντων στο εσωτερικό και στο εξωτερικό και για 
την αγορά και αναδιαμονή της αγροτικής γης, προβλέπεται από το νόμο 1541/85 
η ίδρυση συνεταιριστικών οργανισμών. Συνεταιριστικός οργανισμός μπορεί να 
ιδρυθεί για καθεμία από τις δραστηριότητες και να συσταθεί από 5 τουλάχιστον 
ενώσεις έχοντας ως περιφέρεια ολόκληρη τη χώρα. Υφιστάμενες εταιρίες στις 
οποίες μετέχουν οι συνεταιριστικές οργανώσεις και των οποίων ο σκοπός και οι 
δραστηριότητες συμπίπτουν με τα αντίστοιχα συνεταιριστικού οργανισμού (π.χ. 
ΣΥΝΕΛ για τα λιπάσματα, η ΣΠΕΚΑ για τα μηχανήματα κ.λ,π.) μπορούν να 
συγχωνευθούν στο συνεταιριστικό οργανισμό.
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8. Η ΠΑ.Σ.Ε.ΓΕ.Σ.
Η ΠΑΣΕΓΈΣ (Πανελλήνια Συνομοσπονδία Ενώσεων Γεωργικών 

Συνεταιρισμών), αποτελεί το κορυφαίο όργανο εκπροσώπησης της αγροτικής 
συνεταιριστικής κίνησης στη χώρα μας. Είναι ο ιδεολογικός εκφραστής και ο 
συντονιστικός φορέας των δραστηριοτήτων των συνεταιριστικών οργανώσεων. 
Δεν ασκεί η ίδια οικονομικές δραστηριότητες, αλλά προετοιμάζει το έδαφος και 
εισηγείται νέες συνεταιριστικές πρωτοβουλίες, προγραμματίζει με τη συνεργασία 
των μελών της τη συντονισμένη συνεταιριστική δράση, παρακολουθεί τις 
συνεταιριστικές επιδόσεις και εισηγείται στα μέλη της κατευθύνσεις 
συνεταιριστικής πολιτικής.

Η ΠΑΣΕΓΈΣ αποτελεί όργανο προσφοράς υπηρεσιών στα μέλη της,
όπως:

- Η συνεταιριστική εκπαίδευση και επιμόρφωση αιρετών και υπηρεσιακών 
στελεχών και η διάδοση και σωστή εφαρμογή των συνεταιριστικών αρχών.

- Η μελέτη των προβλημάτων που απασχολούν τη συνεταιριστική κίνηση, η 
εισήγηση λύσεων και η υποστήριξη των κοινών θέσεων προς τους φορείς που 
είναι αρμόδιοι για την επίλυσή τους.

- Η παροχή συμβουλευτικών υπηρεσιών για την αποτελεσματική οργάνωση και 
διεξαγωγή των εργασιών τους με εφαρμογή συγχρόνων μεθόδων οργανώσεων - 
διοικήσεως και μηχανοργανώσεως για επέκταση της ανταγωνιστικότητας τους 
στον οικονομικό στίβο.

- Η παροχή νομικών συμβουλών και νομικών υπηρεσιών, για την ορθή εφαρμογή 
της νομοθεσίας που τα αφορά.

- Η προετοιμασία τεχνικοοικονομικών μελετών και η παροχή αντίστοιχων 
υπηρεσιών για σοβαρές επενδυτικές πρωτοβουλίες τους.

Ως προς την εκπροσώπηση της συνεταιριστικής κινήσεως της χώρας, η 
ΠΑΣΕΓΈΣ παρουσιάζει και υποστηρίζει τις απόψεις και τα θέματα που 
απασχολούν τα μέλη της σε όλους τους αρμόδιους φορείς. Εκπροσωπεί επίσης τη 
συνεταιριστική κίνηση στο διεθνή χώρο, στην κοινή προσπάθεια συνεργασίας και 
κατανοήσεως μεταξύ των συνεταιριστικών κινήσεων και των λαών των διαφόρων 
χωρών. Μερικά από τα διεθνή όργανα στα οποία η ελληνική αγροτική 
συνεταιριστική κίνηση εκπροσωπείται μέσω της ΠΑΣΕΓΈΣ είναι :

- Η Διεθνής Συνεταιριστική Ενωση (ICA).

- Ç Διεθνής Ομοσπονδία Αγροτών (IFAP).

- Η Ευρωπαϊκή Συνομοσπονδία Γεωργία (CEA).

- Η Επιτροπή Γεωργικών Οργανώσεων της Ε.Ο.Κ. (COPA).

- Η Γενική Επιτροπή Γεωργικών Συνεταιρισμών της Ε.Ο.Κ. (COGECA) κ.λ.π.

Μέλη της ΠΑΣΕΓΈΣ είναι οι ενώσεις συνεταιρισμών και οι πόροι της 
εξασφαλίζονται (αφού η ΠΑΣΕΓΕΣ δεν έχει οικονομικές δραστηριότητες), από 
τις εισφορές των μελών της και από παρακράτηση ενός μικρού ποσοστού (1%) 
από τις εισφορές των αγροτών υπέρ Ο Γ.Α. Η ΠΑΣΕΓΕΣ ιδρύθηκε το 1935 και 
σύμφωνα με το νόμο 1541/85, μέλη της είναι όλες οι ενώσεις συνεταιρισμών.
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2.2. ΟΡΓΑΝΑ ΤΩΝ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΩΝ

Ο συνεταιρισμός αποτελεί μια οργάνωση που πραγματοποιεί οικονομικές 
ή άλλες πράξεις. Εχει συνεπώς ανάγκη από κάποια όργανα, με τα οποία να 
σχηματίζει και να εκφράζει τη βούλησή του και να ενεργεί για την 
πραγματοποίηση των επιδιώξεών του. Τα όργανα αυτά που απαρτίζονται από 
φυσικά πρόσωπα, μέλη του συνεταιρισμού, είναι:

- Η γενική συνέλευση,

-Τ ο διοικητικό συμβούλιο, και

-Τ ο εποπτικό συμβούλιο.

1. Η Γενική Συνέλευση
Η γενική συνέλευση, αποτελεί το ανώτατο όργανο του συνεταιρισμού, το 

οποίο διαμορφώνει τη βούλησή του. Εχει αποφασιστικές αρμοδιότητες και 
εξουσίες και αποτελεί κατά κάποιο τρόπο το νομοθετικό όργανο του 
συνεταιρισμού, αφού έχει αρμοδιότητα να θεσπίζει και να τροποποιεί τους 
κανόνες του καταστατικού, τηρώντας, φυσικά τους νόμους. Στη γενική 
συνέλευση του συνεταιρισμού μετέχουν όλα τα μέλη και κάθε μέλος έχει μια 
ψήφο. Στις ανωτέρου βαθμού συνεταιριστικές οργανώσεις τη θέση των μελών 
παίρνουν οι αντιπρόσωποι που έχουν εκλεγεί από τις οργανώσεις - μέλη. Τα 
θέματα για τα οποία η γενική συνέλευση έχει αποκλειστική αρμοδιότητα, 
ορίζονται από το νόμο και από το καταστατικό. Οι αποφάσεις για τα 
σπουδαιότερα θέματα του συνεταιρισμού ανάγοντας όπως είναι φυσικό, στην 
αρμοδιότητα της γενικής συνελεύσεως. Τέτοια είναι, π.χ. :

- Η ψήφιση και η τροποποίηση του καταστατικού

- Η συγχώνευση του συνεταιρισμού με άλλον, η διάλυσή του ή η παράταση της 
διάρκειάς του

- Η έγκριση ή η απόρριψη των λογαριασμών οικονομικής διαχειρίσεως του 
συνεταιρισμού.

- Η εκλογή, η ανάκληση και η αντικατάσταση των μελών του διοικητικού και του 
εποπτικού συμβουλίου, κ.λ.π.

Η γενική συνέλευση συγκαλείται από το διοικητικό συμβούλιο σε τακτική 
συνεδρίαση μία φορά το χρόνο. Μπορεί όμως να συγκληθεί και έκτακτα, όταν 
αυτό επιβάλλει το συμφέρον του συνεταιρισμού. Εκτακτη σύγκληση μπορεί να 
γίνει από το διοικητικό ή το εποπτικό συμβούλιο ή από το ένα πέμπτο των 
μελών. Η σύγκληση της συνέλευσης από το διοικητικό ή το εποπτικό συμβούλιο 
συνεπάγεται προηγούμενη λήψη σχετικής αποφάσεως από τα όργανα αυτά, 
καθώς και καθορισμό των θεμάτων που θα συζητηθούν. Η σύγκληση από ένα 
μέρος των μελών συνεπάγεται την υποβολή στο διοικητικό συμβούλιο εγγραφής 
αιτήσεως, υπογραφομένης από τουλάχιστον το 1/5 των μελών, με την οποία να 
ζητείται η έκτακτη σύγκληση της γενικής συνέλευσης. Στην αίτηση αυτή πρέπει 
ταυτόχρονα να αναφέρονται και τα προτεινόμενα θέματα για συζήτηση. Στην 
περίπτωση αυτή, το διοικητικό συμβούλιο οφείλει να συγκαλέσει τη γενική 
συνέλευση, είτε συμφωνεί με την πρόταση είτε όχι. Αν αρνηθεί ή αν 
καθυστερήσει περισσότερο από 15 ημέρες, τα μέλη που υπέβαλαν την αίτηση 
μπορούν να συγκαλέσουν αυτά τη γενική συνέλευση και να πάρουν αποφάσεις
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που θα είναι νόμιμες. Οι αποφάσεις της γενικής συνέλευσης για τα συνήθη 
θέματα λαμβάνονται με την απόλυτη πλειοψηφία των συνεταίρων που είναι 
παρόντες κατά την ψηφοφορία. Για τα αυξημένης σπουδαιότητας για το 
συνεταιρισμό θέματα, ορίζεται από το νόμο ότι απαιτείται αυξημένη πλειοψηφία 
2/3 των παρόντων και αυξημένη απαρτία 2/3 του συνόλου των μελών. Τέτοια 
θέματα είναι η συγχώνευση του συνεταιρισμού, η παράταση της διάρκειας του, η 
διάλυσή του, η μεταβολή των σκοπών του, η τροποποίηση του καταστατικού, η 
επιβάρυνση των μελών για την κάλυψη τυχόν ζημιών, η επιβολή ειδικής 
εισφοράς στα μέλη, η ανάκληση του διοικητικού ή του εποπτικού συμβουλίου ή 
μελών τους, η ανάκληση αντιπροσώπων κ.λ.π.

2. Το διοικητικό συμβούλιο
Το διοικητικό συμβούλιο είναι ένα ολιγομελές και ευκίνητο όργανο από 

πρόσωπα που η γενική συνέλευση κρίνει ότι είναι προικισμένα με ήθος και 
ικανότητες και στα οποία μπορεί να εμπιστευθεί το χειρισμό των υποθέσεων του 
συνεταιρισμού μέσα στα πλαίσια του νόμου, του καταστατικού και των 
αποφάσεων της γενικής συνελεύσεως.

Ο αριθμός των μελών του διοικητικού συμβουλίου, όπως καθορίζεται από 
το νόμο 1541/85, είναι τουλάχιστον για τους αγροτικούς συνεταιρισμούς, τις 
ενώσεις αγροτικών συνεταιρισμών και τις κεντρικές κλαδικές συνεταιριστικές 
ενώσεις, τουλάχιστον 7 για τους συνεταιριστικούς οργανισμούς και 21 για την 
ΠΑΣΕΓΕΣ.

Στα μέλη αυτά περιλαμβάνεται ένας εκπρόσωπος του προσωπικού ως
εξής :

- Στους αγροτικούς συνεταιρισμούς, μόνο όταν το προσωπικό του συνεταιρισμού 
απαρτίζεται από τουλάχιστον 20 πρόσωπα.

- Στις ενώσεις αγροτικών συνεταιρισμών, στις κλαδικές συνεταιριστικές ενώσεις, 
στους συνεταιριστικούς οργανισμούς και στην ΠΑΣΕΓΕΣ μετέχει το διοικητικό 
συμβούλιο σε κάθε περίπτωση εκπρόσωπος του προσωπικού.

Με εξαίρεση τον εκπρόσωπο του προσωπικού, που εκλέγεται από το 
προσωπικό, τα μέλη του διοικητικού συμβουλίου εκλέγονται από τη γενική 
συνέλευση των μελών με μυστική ψηφοφορία. Το σύστημα που καθορίζει για τις 
αρχαιρεσίες ο νόμος 1541/85 είναι το σύστημα των συνδυασμών. Δηλαδή κατά 
τις αρχαιρεσίες υποβάλλουν υποψηφιότητα όχι άτομα αλλά συνδυασμοί 
υποψηφίων και κάθε ψηφοφόρος ψηφίζει το συνδυασμό της προτιμήσεώς του. 
Μεμονωμένοι υποψήφιοι μπορούν επίσης να πάρουν μέρος με χωριστά 
ψηφοδέλτια. Κάθε συνδυασμός αναδεικνύει αριθμό μελών στο διοικητικό 
συμβούλιο, ανάλογο με την εκλογική του δύναμη. Από κάθε συνδυασμό 
εκλέγονται εκείνοι οι υποψήφιοι που συγκέντρωσαν τους περισσότερους 
σταυρούς προτιμήσεώς.

Η θητεία του διοικητικού συμβουλίου είναι τριετής. Εργο του είναι να 
εκπροσωπεί το συνεταιρισμό και να αποφασίζει για όλα τα θέματα που αφορούν 
τη διοίκηση και τη διαχείριση του συνεταιρισμού, σύμφωνα με όσα καθορίζουν 
οι νόμοι, το καταστατικό του συνεταιρισμού και οι αποφάσεις της γενικής 
συνελεύσεως, με φροντίδα και στοχο την εξυπηρέτηση των συμφερόντων των 
μελών και την εκπλήρωση της κοινωνικής αποστολής του συνεταιρισμού.
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3. Το Εποπτικό Συμβούλιο
Είναι ένα ολιγομελές όργανο που ασκεί λεπτομερειακό έλεγχο για 

λογαριασμό της γενικής συνέλευσης και ανακοινώνει στη γενική συνέλευση τα 
πορίσματα του. Μπορεί καλύτερα να ανταποκριθεί στο έργο παρακολουθήσεως 
της διαχειρίσεως των υποθέσεων του συνεταιρισμού. Το εποπτικό συμβούλιο 
αποτελείται από μέλη της γενικής συνέλευσης και εκλέγεται από αυτή 
ταυτόχρονα με το διοικητικό συμβούλιο. Διεκπεραιώνει το έργο εποπτείας και 
ελέγχου για λογαριασμό της γενικής συνέλευσης, χωρίς αυτό να σημαίνει ότι, 
επειδή ασκεί εποπτεία, είναι όργανο ανώτερο από το διοικητικό συμβούλιο. Τα 
δύο αυτά όργανα, δηλαδή το διοικητικό και το εποπτικό συμβούλιο, είναι 
ισοδύναμα όργανα, υπόλογα στη γενική συνέλευση.

Η εποπτεία που ασκεί το εποπτικό συμβούλιο συνιστάται στην 
παρακολούθηση τηρήσεως από το συνεταιρισμό του νόμου, του καταστατικού 
και των αποφάσεων της γενικής συνέλευσης. Ο διαχειριστικός έλεγχος 
συνιστάται στην εξέταση των βιβλίων και εγγράφων του συνεταιρισμού για να 
διαπιστωθεί αν τηρείται η απαραίτητη λογιστική και διαχειριστική τάξη.

Σύμφωνα με το νόμο 1541/85 ο αριθμός των μελών του εποπτικού 
συμβουλίου για όλες τις βαθμίδες των συνεταιριστικών οργανώσεων και για την 
ΠΑΣΕΓΈΣ είναι τουλάχιστον τρία. Κατ’εξαίρεση τα εποπτικά συμβούλια των 
συνεταιριστικών οργανισμών αποτελούνται από τουλάχιστον πέντε μέλη.

2.3. ΚΑΝΟΝΕΣ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ ΤΩΝ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΩΝ

Κανόνες για τη λειτουργία των συνεταιρισμών περιέχονται:

- Στο νόμο που διέπει τους συνεταιρισμούς.

- Στο καταστατικό του συνεταιρισμού.

- Στον εσωτερικό κανονισμό του συνεταιρισμού.

1. Ο νόμος
Στις περισσότερες χώρες υπάρχει ειδικός νόμος, που αναφέρεται στους 

συνεταιρισμούς. Επίσης στις περισσότερες χώρες υπάρχει κοινή νομοθεσία για 
όλες τις κατηγορίες των συνεταιρισμών. Σε ορισμένες, μεταξύ των οποίων και η 
Ελλάδα, υπάρχει χωριστή νομοθεσία για τους αγροτικούς συνεταιρισμούς σε 
αντιδιαστολή προς τις άλλες κατηγορίες συνεταιρισμών. Οι νομοθεσίες 
διαφέρουν από χώρα σε χώρα και ως προς το βαθμό λεπτομέρειας των 
ρυθμίσεων που προσδιορίζουν. Σε πολλές χώρες ο νόμος καθορίζει το γενικό 
πλαίσιο των κανόνων που διέπουν τους συνεταιρισμούς, αφήνοντα τις 
λεπτομέρειες να προσδιορισθούν από το καταστατικό που συναποδέχονται και 
ψηφίζουν τα μέλη. Σε άλλες, μεταξύ των οποίων και η Ελλάδα, ο νόμος 
προχωρεί σε σημαντικό βαθμό λεπτομέρειας, αφήνοντας μόνο δευτερεύουσες 
ρυθμίσεις στο καταστατικό.
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Ο νόμος 1541/85 για τους ελληνικούς αγροτικούς συνεταιρισμούς (σχ.
4.4.) αποτελείται από 14 κεφάλαια, στα οποία περιέχονται 79 άρθρα. Μεταξύ 
αυτών υπάρχουν αρκετά άρθρα που αναφέρονται στους κανόνες λειτουργίας των 
συνεταιρισμών. Μερικές από τις ρυθμίσεις αυτές είναι:

1) Η υποχρέωση των συνεταίρων να παραμείνουν στο συνεταιρισμό για 
τουλάχιστον πέντε χρόνια, εκτός αν το καταστατικό καθορίσει μεγαλύτερο 
χρόνο.

2) Η εθελοντική παροχή της προσωπικής εργασίας των τακτικών μελών 
στο συνεταιρισμό ανάλογα με τις ανάγκες του. Την ειδική εργασία κάθε μέλους 
ορίζει το διοικητικό συμβούλιο. Αν κάποιο μέλος δεν επιθυμεί να προσφέρει την 
καθοριζόμενη από το διοικητικό συμβούλιο ειδική εργασία, μπορεί να προσβάλει 
τη σχετική απόφαση στη γενική συνέλευση. Στο παρεμβαλλόμενο χρονικό 
διάστημα δεν είναι υποχρεωμένο να εκτελέσει αυτή την εργασία.

3) Η παράδοση της παραγωγής των συνεταίρων στο συνεταιρισμό για 
εμπορία ή και μεταποίηση. Τις προϋποθέσεις για την παράδοση της παραγωγής 
ορίζουν το καταστατικό και οι αποφάσεις της γενικής συνελεύσεως. Οι 
συνεταίροι μπορούν να απαλλάσσονται μερικώς ή ολικώς από την υποχρέωση 
παραδόσεως της παραγωγής τους στο συνεταιρισμό, με απόφαση της γενικής 
συνέλευσης, που λαμβάνεται με αυξημένη απαρτία (2/3) και αυξημένη 
πλειοψηφία (2/3).

4) Η υποχρέωση των συνεταίρων να τηρούν ορισμένους κανόνες 
παραγωγής και ποιότητας που εξασφαλίζουν προσφορά του προϊόντος σύμφωνα 
με τις συνθήκες της αγοράς. Οι κανόνες αυτοί, καθώς και οι κανόνες πωλήσεως 
θεσπίζονται από το διοικητικό συμβούλιο ή από τη γενική συνέλευση με 
αυξημένη απαρτία και πλειοψηφία.

5) Το δικαίωμα των συνεταίρων να ζητούν πληροφορίες σχετικά με την 
πορεία, των υποθέσεων του συνεταιρισμού, να παίρνουν αντίγραφα των 
πρακτικών της γενικής συνέλευσης, του ισολογισμού και του λογαριασμού 
κερδών και ζημιών, να λαμβάνουν γνώση των ατομικών τους λογαριασμών και 
των αποφάσεων του συνεταιρισμού, καθώς επίσης και να παίρνουν ένα μέρος 
από το καθαρό πλεόνασμα διαχειρίσεως, αν έτσι ορίζεται από το καταστατικό και 
δεν υπάρχει αντίθετη προς τη διανομή απόφαση της γενικής συνέλευσης.

6) Το δικαίωμα του μέλους να αποχωρήσει από το συνεταιρισμό όταν 
έχει περάσει ο χρόνος δεσμεύσεώς του, εφόσον το δηλώσει τουλάχιστον έξι 
μήνες πριν από την λήξη της διαχειριστικής περιόδου, παίρνοντας την 
ονομαστική αξία της μερίδας του ή το υπόλοιπό της, αν έχει μειωθεί από ζημιές 
του συνεταιρισμού. Το μέλος μπορεί να αποχωρήσει και κατά την περίοδο 
δεσμεύσεώς του, αν υφίσταται σπουδαίος λόγος. Αν αποχωρήσει χωρίς σπουδαίο 
λόγο, είναι υποχρεωμένο να επανορθώσει κάθε ζημιά που προκαλείται στο 
συνεταιρισμό από την πρόωρη αποχώρησή του.

7) Η υποχρέωση του συνεταιρισμού που παραλαμβάνει την παραγωγή 
των συνεταίρων να τη διακινεί και να την εμπορεύεται σύμφωνα με τις 
αποφάσεις της ενώσεως αγροτικών συνεταιρισμών στην οποία ανήκει και 
σύμφωνα με τα γενικά πλαίσια εμπορίας του προϊόντος και καθορίζονται από την 
αντίστοιχη με το προϊόν κεντρική κλαδική συνεταιριστική ένωση.

- Η δυνατότητα του συνεταίρου να παραχωρήσει στο συνεταιρισμό, για ορισμένο 
χρόνο, τη χρήση ενός μέρους ή ολόκληρης της καλλιεργήσιμης εκτάσεώς του,
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καθώς και των κινητών μέσων παραγωγής του (μηχανημάτων εργαλείων, ζώων 
κ.λ.π.). Για την παραχώρηση της χρήσεως, ο συνέταιρος εισπράττει από το 
συνεταιρισμό το ενοίκιο που συμφωνείται.

2. Το καταστατικό
Σε αντιδιαστολή προς το νόμο, ο οποίος περιέχει ρυθμίσεις υποχρεωτικής 

εφαρμογής για κάθε συνεταιρισμό, το καταστατικό περιέχει ρυθμίσεις που 
αποφασίζονται και τροποποιούνται από τη γενική συνέλευση των μελών μέσα 
στα περιθώρια που καθορίζει ο νόμος. Ετσι το καταστατικό αποτελεί ένα είδος 
νόμου που ψηφίζεται από τη γενική συνέλευση του συνεταιρισμού για τη 
ρύθμιση θεμάτων που δεν ρυθμίζονται από το νόμο ή που ο νόμος αφήνει τη 
σχετική επιλογή στη γενική συνέλευση. Το καταστατικό καταρτίζεται από τα 
ιδρυτικά μέλη και τροποποιείται από τη γενική συνέλευση με αυξημένη (2/3) 
απαρτία και αυξημένη (2/3) πλειοψηφία των παρόντων μελών.

Ο νόμος καθορίζει ποια στοιχεία πρέπει υποχρεωτικά να περιέχει το 
Καταστατικό, αφήνοντας στα μέλη τη δυνατότητα να περιλαμβάνουν και άλλες 
διατάξεις, πλην όμως να μην είναι αντίθετες προς το νόμο. Διατάξεις σχετικές με 
τους κανόνες λειτουργίας του συνεταιρισμού, που, σύμφωνα με το νόμο 1541/85 
πρέπει να περιέχονται στο καταστικό, είναι:

- Τα καθήκοντα των μελών του διοικητικού και του εποπτικού συμβουλίου.

- Θέματα σχετικά με την κοινή χρήση περιουσιακών στοιχείων των μελών.

- Τους όρους για την παροχή εργασίας προς το συνεταιρισμό από τα μέλη του, 
καθώς και για την παράδοση της παραγωγής του προς αυτόν.

-Τ η  σύσταση και λειτουργία τοπικών συνελεύσεων, κλαδικών οργανώσεων 
παραγωγής αγροτικών συνεταιρισμών (ΚΟΠΑΣ) και ομάδων κοινής 
εκμεταλλεύσεως (ΟΚΕ).

3. Ο εσωτερικός κανονισμός
Αναλυτικότερη περιγραφή της λειτουργίας του συνεταιρισμού, της δομής 

της εσωτερικής οργανώσεως και των λειτουργικών διασυνδέσεων στον 
υπηρεσιακό μηχανισμό του συνεταιρισμού, υπάρχει στον εσωτερικό κανονισμό 
λειτουργίας του συνεταιρισμού, που ψηφίζεται από τη γενική συνέλευση με 
αυξημένη απαρτία και πλειοψηφία. Σύμφωνα με το νόμο 1541/85, ο εσωτερικός 
κανονισμός λειτουργίας καθορίζει:

- Τους όρους λειτουργίας του συνεταιρισμού.

-Τ α  δικαιώματα και τις υποχρεώσεις των συνεταίρων ως προς τη χρήση των 
εγκαταστάσεων, των μηχανημάτων και των υπηρεσιών του συνεταιρισμού.

-Τις κυρώσεις για αθέτηση των υποχρεώσεων των συνεταίρων και τη διαδικασία 
επιβολής τους, και
-Τ ι ς  λεπτομέρειες της τηρήσεως των λογαριασμών μεταξύ συνεταιρισμού και 
συνεταίρων.

Στον ίδιο εσωτερικό κανονισμό ή και χωριστός αλλά με την ίδια ισχύ του 
εσωτερικού κανονισμού θεσπίζοντας στους συνεταιρισμούς που απασχολούν
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σημαντικό αριθμό υπαλλήλων και εργατών, οι κανόνες που ισχύουν για το 
προσωπικό των συνεταιρισμών. Τέτοιοι κανόνες αφορούν την πρόσληψη, 
παραγωγή, απομάκρυνση ή έξοδο από την υπηρεσία, τα δικαιώματα και τις 
υποχρεώσεις του προσωπικού, τις ηθικές και υλικές αμοιβές, τους κανόνες 
προσφοράς υπηρεσίας και τις ποινές σε περίπτωση παραβάσεώς τους κ.λ.π.

2.4. ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΤΩΝ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΩΝ

Ο νόμος 1541/85 ορίζει ότι η αγροτική συνεταιριστική οργάνωση μπορεί 
να αναπτύσσει οποιαδήποτε δραστηριότητα για την επίτευξη των σκοπών της. 
Με τις δραστηριότητες αυτές μπορεί να καλύπτεται ολόκληρο το φάσμα της 
παραγωγής, της μεταποιήσεως και εμπορίας των αγροτικών προϊόντων, της 
παραγωγής και προμήθειας γεωργικών εφοδίων, της κατασκευής και προμήθειας 
των μέσων αγροτικής παραγωγής, της προμήθειας καταναλωτικών αγαθών στα 
μέλη, της ασκήσεως της αγροτικής πίστεως κ.λ.π. Η πληθώρα αυτή των εργασιών 
δεν ασκείται βέβαια από κάθε συνεταιριστική οργάνωση. Ασκούνται μόνο 
εκείνες που προσιδιάζουν στα μέλη και από τις οποίες προσδοκάται άμεσο ή 
έμμεσο όφελος τους.

Επειδή οι συνεταιριστικές οργανώσεις είναι πολυάνθρωπες, η διαχείριση 
των υποθέσεων τους πρέπει όχι μόνο να είναι οπωσδήποτε άψογη αλλά και να 
μπορεί σε κάθε σημείο να φαίνεται και να αποδεικνύεται ότι είναι άψογη. Αυτή η 
ανάγκη προσθέτει αναπόφευκτα γραφειοκρατικές διαδικασίες, αλλά και συντελεί 
στην παγίωση της αμοιβαίας εμπιστοσύνης των μελών και της συσπείρωσής τους, 
πράγμα που αποτελεί και την πηγή τς δυνάμεώς τους.

Σύμφωνα με το νόμο 1541/85, η διαχείριση των υποθέσεων του 
συνεταιρισμού, ως πρακτική λειτουργία, στηρίζεται σε πρόγραμμα δράσεως και 
αναπτύξεως, που ετοιμάζεται από το διοικητικό συμβούλιο και υποβάλλεται προς 
έγκριση στη γενική συνέλευση. Η οικονομική δράση του συνεταιρισμού για το 
επόμενό ή για τα επόμενα χρόνια στηρίζεται στο πρόγραμμα αυτό. Την ευθύνη 
για την οικονομική διαχείριση έχει το διοικητικό συμβούλιο, το οποίο, συνήθως, 
όταν αναπτύσσονται οι δραστηριότητες, έχει ανάγκη από ειδικευμένο προσωπικό 
για τη διεξαγωγή τους. Το προσωπικό είναι υπεύθυνο απέναντι στο διοικητικό 
συμβούλιο και την ορθή και σύμφωνη με τους νόμους διεξαγωγή των εργασιών 
που του ανατίθενται, ενώ το διοικητικό συμβούλιο παραμένει υπεύθυνο απέναντι 
στη γενική συνέλευση για τα αποτελέσματα των εργασιών και τον τρόπο με τον 
οποίο άσκησε ή κατεύθυνε τις δραστηριότητες του συνεταιρισμού.

Διαχειριστική χρήση ονομάζεται η περίοδος για την οποία 
συγκεντρώνονται και αποτιμώνται οι δοσοληψίες του συνεταιρισμού και οι 
υποχρεώσεις από το συνεταιρισμό και προς αυτόν.

Η διαχειριστική χρήση είναι ετήσια και συμπίπτει με το ημερολογιακό 
έτος. Κατά την λήξη της γίνεται ανασκόπηση της οικονομικής θέσεως του 
συνεταιρισμού, για την ενημέρωση των μελών και για την λήψη σχετικών 
αποφάσεων από τη γενική συνέλευση. Κατά τη λήξη της διαχειριστικής χρήσεως 
γίνεται απογραφή και συντάσσονται ο ισολογισμός και ο λογαριασμός 
αποτελεσμάτων χρήσεως, τους οποίους το διοικητικό συμβούλιο γνωστοποιεί 
στο εποπτικό συμβούλιο ένα μήνα πριν από τη γενική συνέλευση, ώστε να 
μπορέσει το εποπτικό συμβούλιο να τους ελέγξει και μαζί με τις υπόλοιπες σε
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όλη τη διάρκεια του έτους παρατηρήσεις του για τη διαχείριση των θεμάτων του 
συνεταιρισμού από το διοικητικό συμβούλιο, να συντάξει την έκθεσή του προς 
τη γενική συνέλευση.

Ο ισολογισμός (σχ. 4.5) είναι μια συνοπτική απεικόνιση της οικονομικής 
κατάστασης του συνεταιρισμού. Συντάσσεται σε δύο αντικρυστές σελίδες από τις 
οποίες η αριστερή απεικονίζει το «ενεργητικό» δηλαδή τα περιουσιακά στοιχεία 
του συνεταιρισμού (ακίνητα και κινητά, μεταξύ των οποίων τα εμπορεύματα, οι 
αξίες και οι απαιτήσεις) και η δεξιά το «παθητικό» δηλαδή τις πηγές 
χρηματοδότησης (όπως μερίδες, αποθεματικά κεφάλαια, δάνεια κ.λ,π.). Ο 
λογαριασμός «αποτελέσματα χρήσεως» απεικονίζει, με ανάλογο τρόπο αριστερά 
τη «χρέωση», δηλαδή τις δαπάνες διαχειρίσεως κατά την διαχειριστική χρήση, τις 
αποσβέσεις κ.λ,π. και δεξιά την «πίστωση», δηλαδή τα έσοδα που 
πραγματοποιήθηκαν κατά την ίδια περίοδο. Η διαφορά μεταξύ των δύο αποτελεί 
το πλεόνασμα ή τη ζημιά της διαχειριστικής χρήσεως.

Με το πρόγραμμα δράσεως και αναπτύξεως του συνεταιρισμού συνδέεται 
η σύνταξη προϋπολογισμού εσόδων και εξόδων που να εναρμονίζεται με το 
προτεινόμενο πρόγραμμα. Ο προϋπολογισμός περιλαμβάνει εκτιμήσεις τόσο των 
εσόδων όσο και των εξόδων υλοποιήσεως του προτεινόμενου προγράμματος 
κατά την επόμενη ή τις επόμενες διαχειριστικές χρήσεις. Αντίστοιχος του 
προϋπολογισμού, που καταρτίζεται πριν από την διαχειριστική χρήση, είναι ο 
απολογισμός που καταρτίζεται μετά τη λήξη της διαχειριστικής χρήσεως και 
δείχνει τα έσοδα και έξοδα που πραγματοποιήθηκαν. Μαζί με την έγκριση του 
προϋπολογισμού από τη γενική συνέλευση μπορεί, για πρακτική διευκόλυνση 
του διοικητικού συμβουλίου, να δοθεί σ’αυτό εξουσιοδότηση για τη μεταφορά 
κονδυλίων από ένα λογαριασμό σε άλλο, χωρίς μεταβολή του συνολικού ύψους 
του προϋπολογισμού που εγκρίθηκε.

Το πλεόνασμα διαχειρίσεως, που προκύπτει όταν από τα ακαθάριστα 
έσοδα αφαιρεθούν τα κάθε μορφής έξοδα της συνεταιριστικής οργανώσεως και 
οι κάθε μορφής αποσβέσεις, καθώς και οι τυχόν ζημιές προηγούμενων χρήσεων, 
ονομάζεται καθαρό πλεόνασμα χρήσεως. Σύμφωνα με το νόμο 1541/85 το 
καθαρό πλεόνασμα διατίθεται ως εξής :

- Στο σχηματισμό τακτικού αποθεματικού περιέρχεται ποσοστό τουλάχιστον 
10% μέχρι το τακτικό αποθεματικά κεφάλαιο να φθάσει στο σύνολο τουλάχιστον 
της αξίας των συνεταιρικών μεριδίων ή σε μεγαλύτερο ύψος, αν προβλέπεται από 
το καταστατικό. Το τακτικό αποθεματικά κεφάλαιο χρησιμοποιείται για την 
αντικατάσταση και συντήρηση του πάγιου κεφαλαίου, για επενδύσεις και για 
κεφάλαιο κίνησης του συνεταιρισμού και σ’αυτό περιέρχονται επίσης τα 
πρόστιμα που προβλέπονται από το καταστατικό, χαριστικές παροχές προς το 
συνεταιρισμό και κάθε άλλο έσοδο, ο ειδικός προορισμός του οποίου δεν 
ορίζεται από το καταστατικό.

- Στο σχηματισμό έκτακτου αποθεματικού ή και ειδικού αποθεματικού. Το 
έκτακτο αποθεματικά κεφάλαιο προορίζεται για την κάλυψη τυχόν ζημιών στην 
παραγωγή και στα περιουσιακά στοιχεία της συνεταιριστικής οργανώσεως. Το 
ειδικό αποθεματικά προορίζεται για την εξυπηρέτηση ειδικών σκοπών. Ενώ όμως 
η διάθεση ενός ποσοστού για το σχηματισμό τακτικού αποθεματικού κεφαλαίου 
είναι υποχρεωτική στο βαθμό που προαναφέρετας η διάθεση μέρους του 
καθαρού πλεονάσματος διαχειρίσεως για το σχηματισμό έκτακτου αποθεματικού 
αποφασίζεται από τη γενική συνέλευση με αυξημένη απαρτία και πλειοψηφία.

- 2 7 -



-Τ ο  υπόλοιπο καθαρό πλεόνασμα, δηλαδή μετά την αφαίρεση μέρους για το 
σχηματισμό τακτικού αποθεματικού και ενδεχομένως έκτακτου και ειδικού 
αποθεματικού, διανέμεται στα μέλη με τρόπο που καθορίζεται από το 
καταστατικό, ή, αν έτσι αποφασίσει η γενική συνέλευση με αυξημένη απαρτία 
και πλειοψηφία, μπορεί να χρησιμοποιηθεί για την κάλυψη συγκεκριμένων 
αναγκών.

Σε περίπτωση που η οικονομική πορεία της συνεταιριστικής οργανώσεως 
δεν είναι ικανοποιητική και διαπιστώνεται από τον ισολογισμό ότι το παθητικό 
είναι μεγαλύτερο από το ενεργητικό κατά μέγεθος που είναι ίσο ή μεγαλύτερο 
προς το ένα τρίτο του συνολικού ποσού της ευθύνης των μελών(*>, λαμβάνονται 
μέτρα για την επιβίωση του συνεταιρισμού.

Το διοικητικό συμβούλιο οφείλει να συγκαλέσει τη γενική συνέλευση στην οποία 
υποβάλλει έκθεση για την περιουσιακή κατάσταση του συνεταιρισμού και τον 
ισολογισμό, καθώς και πρόταση για την επιβολή έκτακτης εισφοράς στα μέλη.

Για την επιβολή της έκτακτης εισφοράς αποφασίζει η γενική συνέλευση με 
αυξημένη απαρτία και πλειοψηφία. Η έκτακτη εισφορά αποτελεί, όπως είναι 
φανερό ένα μέτρο αποφυγής της πτωχεύσεως προς την οποία φαίνεται να βαδίζει 
ένας συνεταιρισμός.

Η ύπαρξη μεγάλου ή μικρού καθαρού πλεονάσματος διαχειρίσεως σε ένα 
συνεταιρισμό, κατά την παρουσίαση του λογαριασμού αποτελεσμάτων χρήσεως, 
δεν πρέπει να θεωρείται ως δείκτης των ωφελειών που έχει δημιουργήσει ο 
συνεταιρισμός για τα μέλη του, γιατί εξαρτάται από τον τρόπο που τιμολογεί ο 
συνεταιρισμός τα αγαθά και τις υπηρεσίες που προσφέρει στα μέλη του. Αν ένα 
προϊόν που πωλείται στην αγορά προς 10 δρχ. το κιλό το προμηθεύεται χονδρικά 
ο συνεταιρισμός με 8 δρχ. και με τα διαχειριστικά του έξοδα μπορεί να το 
διαθέσει στα μέλη του προς 8,50 δρχ., υπάρχουν δύο επιλογές : Είτε να το 
διαθέσει προς 8,50 δρχ. οπότε δεν θα υπάρξει καθόλου καθαρό πλεόνασμα, είτε 
να το διαθέσει π.χ. προς 9,50 δρχ. οπότε για κάθε κιλό θα παραμένει 1 δραχμή ως 
καθαρό πλεόνασμα στο τέλος της χρήσεως. Στην πρώτη περίπτωση τα μέλη 
επωφελούνται άμεσα από τη διαφορά τιμής ενώ στη δεύτερη το όφελος 
παρουσιάζεται στο τέλος της χρήσεως ως πλεόνασμα. Το όφελος υπάρχει και 
στους δύο εναλλακτικούς χειρισμούς, αλλά στην πρώτη δεν εμφανίζεται στο 
πλεόνασμα διαχειρίσεως.

Τις ευθύνες και τις διαδικασίες διαχειρίσεως των οικονομικών 
λειτουργιών του συνεταιρισμού αναλαμβάνει το διοικητικό συμβούλιο. Για το 
χρόνο που διαθέτουν τα μέλη του συμβούλιου στην διεκπεραίωση των 
υποθέσεων του συνεταιρισμού, παρέχεται σ’αυτά αποζημίωση, το ύψος της 
οποίας καθορίζεται από τη γενική συνέλευση στην αρχή της θητείας του 
διοικητικού συμβουλίου. Εκτός από την αποζημίωση, το καταστατικό καθορίζει 
την καταβολή στα μέλη του διοικητικού συμβουλίου των εξόδων κινήσεως (κατά 
τις μετακινήσεις τους) και παραστάσεως (δηλαδή εξόδων για επαγγελματικές 
επαφές) ή και άλλων δαπανών που πραγματοποιούνται για λογαριασμό και στα 
πλαίσια εξυπηρετήσεως των υποθέσεων του συνεταιρισμού.

' 'Ευθύνη των μελών λέγεται το πολλαπλάσιο της συνεταιριστικής μερίδας που κάθε μέλος εγγυάται ότι θα 
καταβάλει προς εξόφληση των δανειστών του συνεταιρισμού σε περίπτωση που για οποιοδήποτε λόγο ο 
συνεταιρισμός αδυνατεί να συνεχίσει τις εργασίες του. Με το νόμο 1541/85 η ευθύνη ορίζεται στο 
τριπλάσιο της συνεταιριστικής μερίδας, εκτός αν η γενική συνέλευση αποφασίσει υψηλότερο όριο.
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Το διαχειριστικό έργο του συνεταιρισμού το εποπτεύει το εποπτικό 
συμβούλιο, για το οποίο έγινε λόγος στα προηγούμενα. Εποπτεία και έλεγχος 
ασκείται επίσης από ειδικό όργανο που προβλέπειται από το νόμο 1541/85 το 
σώμα ελεγκτών συνεταιριστικών οργανώσεων. Η εποπτεία και ο έλεγχος, που 
ασκούνται από το σώμα ελεγκτών, περιλαμβάνουν :

- Τη νόμιμη λειτουργία των αγροτικών συνεταιριστικών οργανώσεων και ιδίως 
την τήρηση από τα όργανά τους του νόμου, του καταστατικού και του 
κανονισμού.

- Το διαχειριστικό και λογιστικό έλεγχο και την παρακολούθηση της οικονομικής 
κατάστασης των συνεταιρισμών.

- Την υποβοήθηση του έργου των αγροτικών συνεταιριστικών οργανώσεων για 
την ορθολογική οργάνωση, τη σωστή επιχειρηματική δράση, την αποδοτική 
λειτουργία και την πληρέστερη άσκηση των δραστηριοτήτων τους.

- Την υποβοήθηση των εποπτικών συμβουλίων στην άσκηση των αρμοδιοτήτων 
τους.

Οι ελεγκτές του σώματος ελεγκτών είναι ανεξάρτητοι κατά την εκτέλεση 
της εργασίας τους και απαγορεύεται οποιαδήποτε παρέμβαση στο έργο τους. Για 
τη διακρίβωση της νομιμότητας των πράξεων και της διαχειριστικής τάξεως, 
έχουν το δικαίωμα να ελέγχουν κάθε στοιχείο που είναι αναγκαίο για το έργο 
τους. Το πόρισμα του ελέγχου τους το υποβάλλουν στη γενική συνέλευση.

Η διενέργεια ελέγχου σε μία συνεταιριστική οργάνωση από το σώμα 
ελεγκτών δεν αποτελεί αυτόματη διαδικασία. Πρέπει να προηγηθεί πρόσκληση 
από το διοικητικό συμβούλιο ή από το εποπτικό συμβούλιο ή από τη γενική 
συνέλευση ή από το 1/5 των συνεταίρων ή των αντιπροσώπων ή από την 
ΠΑΣΕΓΕΣ ή από το νομάρχη για τις αγροτικές συνεταιριστικές οργανώσεις του 
νομού ή από τον Υπουργό Γεωργίας για τις τριτοβάθμιες οργανώσεις, τους 
συνεταιριστικούς οργανισμούς και την ΠΑΣΕΓΕΣ.

Το σώμα ελεγκτών εποπτεύεται από τον Υπουργό Γεωργίας, που διορίζει 
το επταμελές διοικητικό συμβούλιο του σώματος. Το διοικητικό συμβούλιό του 
αποτελείται:

- Από ένα μέλος Διδακτικού Ερευνητικού Προσωπικού ανώτατου εκπαιδευτικού 
ιδρύματος, ειδικευμένο στη διοίκηση επιχειρήσεων, ως πρόεδρο, το οποίο 
ορίζεται από τον Υπουργό Παιδείας.

- Από τα δύο μέλη που ορίζονται από το διοικητικό συμβούλιο της ΠΑΣΕΓΕΣ.

Μέχρι να οργανωθεί το σώμα ελεγκτών συνεταιριστικών οργανώσεων, η 
εποπτεία και ο έλεγχος των συνεταιριστικών οργανώσεων ασκείται από 
εξουσιοδοτημένα όργανα της ATE, ύστερα από πρόσκληση.
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Κ Ε Φ Α Λ Α Ι Ο  3° 
ΓΕΩΡΓΙΚΕΣ ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΣΕΙΣ

3.1. ΓΕΩΡΓΙΑ ΣΤΗΝ ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ

Ο ενεργός πληθυσμός που ασχολείται κυρίως με την γεωργία στην 
Ελλάδα είναι 669.000 άτομα. Το 18,8% της συνολικής εργατικής δύναμης. Ο 
γεωργικός τομέας συντελεί κατά 12% στο εθνικό ακαθάριστο εισόδημα και κατά 
30% στις συνολικές εξαγωγές. Την πλειοψηφία της παραγωγής κατέχουν τα 
δημητριακά (70% περίπου). Η συνολική αγροτική έκταση είναι 19 εκ. στρέμματα 
και 30% από αυτά είναι αρδεύσιμα. Η αξία της γεωργικής παραγωγής κατά το 
1995 ήταν 1.028,8 εκ. δραχμές.

Πηγή : (Περιοδικό Αγροτικός Συνεργατισμός τεύχος Νοεμβρίου -  Δεκεμβρίου, 
1998 -  ΠΑΣΕΓΈΣ).

3.2. ΓΕΩΡΓΙΚΕΣ ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΣΕΙΣ-ΤΥΠΟΙ ΚΑΙ 
ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΤΟΥΣ

Γεωργική εκμετάλλευση, ονομάζεται κάθε είδους συνδυασμός εδάφους, 
εργασίας και άλλων υλικών μέσων παραγωγής ή κεφαλαίων που αποσκοπει στην 
παραγωγή γεωργικών προϊόντων.

Είναι δηλαδή η βασική οικονομική μονάδα στον τομέα της γεωργίας, 
αντίστοιχη με τη βιομηχανική ή την εμπορική επιχείρηση. Από την άποψη αυτή, 
ο όρος γεωργική εκμετάλλευση δεν διαφέρει από τον όρο γεωργική επιχείρηση, 
που είναι όμως λιγότερο εύχρηστος και αναφέρεται κυρίως στις γεωργικές 
εκμεταλλεύσεις επιχειρηματικής μορφής.

Τα βασικά χαρακτηριστικά των Γ.Ε. δηλαδή τα σημαντικότερα στοιχεία ή 
γνωρίσματα στα οποία βασίζεται η ταξινόμησή της σε τύπους ή κατηγορίες, 
αναφέρονται:

1) Στο μέγεθος, φυσικό ή οικονομικά του εδάφους ή της εργασίας ή του 
κεφαλαίου που χρησιμοποιούνται από τη Γ.Ε. ή των προϊόντων που παράγονται. 
Με βάση το χαρακτηριστικό αυτό, οι Γ.Ε. διακρίνονται σε μεγάλες, μεσαίες, 
μικρές κ.ο.κ.

2) Στην οικονομική μορφή, δηλαδή στον εμπορικό χαρακτήρα και την 
οικονομική οργάνωση της Γ.Ε. Με βάση το χαρακτηριστικό αυτό, οι Γ.Ε. 
διακρίνονται σε οικογενειακές, επιχειρηματικές και πρωτόγονες ή κλειστής 
οικονομίας.

Οι οικογενειακές χρησιμοποιούν κυρίως την εργασία των μελών της 
οικογένειας του παραγωγού, αλλά και ξένη εποχιακή εργασία Είναι μικρού ή

- 3 0 -



μέτριου μεγέθους και το μεγαλύτερο ποσοατό της παραγωγής τους προορίζεται 
για την αγορά.

Οι επιχειρηματικές Γ.Ε. έχουν τελείως εμπορικό χαρακτήρα. Συνήθως 
είναι μεγάλες σε μέγεθος.

Οι εκμεταλλεύσεις κλειστής οικονομίας παράγουν κυρίως για να 
καλύψουν τις ανάγκες συντηρήσεως και διατροφής των μελών της οικογένειας 
του παραγωγού και ελάχιστα για εμπορία. Η μορφή αυτή τείνει να εκλείψει 
σήμερα και απαντάται μόνο σε απομονωμένες περιοχές.

3) Στη διάρθρωση των συντελεστών παραγωγής δηλαδή στο συγκριτικό 
μέγεθος του εδάφους, της εργασίας και του κεφαλαίου που διαθέτει η Γ.Ε. Με 
βάση το χαρακτηριστικό αυτό, οι εκμεταλλεύσεις διακρίνονται σε εκτατικές και 
εντατικές. Οι πρώτες χρησιμοποιούν μεγάλη έκταση εδάφους και σχετικά 
περιορισμένη εργασία και κεφάλαια, ενώ αντίστροφος οι δεύτερες βασίζονται 
στην χρησιμοποίηση ανθρώπινης εργασίας και κεφαλαίου.

4) Στην διάρθρωση των κλάδων της παραγωγής, δηλαδή στο ποσοστό του 
εδάφους που καταλαμβάνουν οι επί μέρους κλάδοι της παραγωγής ή στο 
ποσοστό συμμετοχής τους στη συνολική αξία των παραγόμενων προϊόντων. Με 
βάση το χαρακτηριστικό αυτό οι Γ.Ε. διακρίνονται ανάλογα με την καλλιέργεια 
που επικρατεί,σε φυτικής ή ζωικής παραγωγής. Ακόμη μπορεί να 
χαρακτηρίζονται ως δενδροκομικές, κηπευτικές, βοοτροφικές κ.ο.κ. ή να είναι 
περισσότερο εξειδικευμένες όπως ελαιοκομικές, σιτοπαραγωγικές, 
αμπελοκομικές κ.ο.κ.

5) Στη μορφή της ιδιοκτησίας των μέσων παραγωγής και ιδιαίτερα του 
εδάφους. Το χαρακτηριστικό αυτό έχει ιδιαίτερη σημασία τόσο από οικονομικής 
όσο και από νομικής αλλά και κοινωνικής πλευράς, δεδομένου ότι έχει άμεση 
σχέση με το λεγόμενο εγγειοδιαρθρωτικό πρόβλημα της γεωργίας. Με βάση το 
χαρακτηριστικό αυτό οι Γ.Ε. χαρακτηρίζονται ως αυτοκαλλιεργούμενες, 
ενοικιαζόμενες, ομαδικές, συνεταιριστικές, εταιρικές και κρατικές.

6) Στο φυσικό πλούτο και το περιβάλλον της Γ.Ε. δηλαδή μορφολογία, 
υψόμετρο και γονιμότητα εδάφους, υδατική κατάσταση, κλίμα κ.λπ. σύμφωνα με 
το οποίο οι Γ.Ε. μπορεί να χαρακτηρισθούν σαν ορεινές, πεδινές, γόνιμες, 
μεσογειακού τύπου κ.λπ.

3.3. ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ ΓΕΩΡΓΙΑΣ

1. Προβλήματα τεχνικά

Τα τεχνικά προβλήματα στη γεωργία συνδέονται με την προσπάθεια του 
ανθρώπου να βελτιώσει την αποδοτικότητα της γεωργικής δραστηριότητας από 
απόψεως ποσότητας του τελικού αποτελέσματος σε σχέση με τα υπάρχοντα μέσα 
παραγωγής. Στα τεχνικά προβλήματα της γεωργίας συγκαταλέγονται:

- Η δημιουργία νέων ποικιλιών φυτών ή ζώων με υψηλότερες αποδόσεις ή 
ανθεκτικών στις ασθένειες και τα έντομα

- Η χημική καταπολέμηση των βιολογικών εχθρών.
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- Η μηχανοποίηση των καλλιεργητικών εργασιών και φροντίδων, δηλαδή η 
χρησιμοποίηση καταλλήλων μηχανημάτων, όπως είναι τα τρακτέρ και τα 
αντλητικά συγκροτήματα, τα οποία αντικαθιστούν τα ανθρώπινα χέρια και τα 
ζώα εργασίας.

- Η επέκταση και η χρησιμοποίηση βελτιωμένων μεθόδων αρδεύσεως και 
λιπάνσεως.

- Η χρησιμοποίηση της ηλεκτρικής, ηλιακής, αιολικής και πυρηνικής ενέργειας 
στη γεωργία.

Η επέκταση των καλλιεργησίμων εκτάσεων, η συντήρηση των 
πλουτοπαραγωγικών πηγών και η βελτίωση των έργων υποδομής.

Για τα περισσότερα από τα προβλήματα αυτά έχουν ήδη βρεθεί λύσεις 
από την πλευρά της επιστήμης. Ωστόσο, οι λύσεις αυτές δεν είναι πάντοτε 
εφαρμόσιμες σε ευρεία κλίμακα, γιατί η εφαρμογή τους συνδέεται με άλλους 
παράγοντες, όπως είναι η ενημέρωση των παραγωγών, η νοοτροπία τους, το 
μέγεθος, η χρηματοδότηση και η οργάνωση των γεωργικών εκμεταλλεύσεων κ.α.

Γενικά, με την πάροδο του χρόνου, την τεχνική πρόοδο και την 
οικονομική ανάπτυξη, τα τεχνικά προβλήματα λιγοστεύουν και αποκτούν 
δευτερεύουσα σημασία, ενώ παράλληλα δημιουργούνται άλλα προβλήματα, 
ανάμεσα στα οποία δεσπόζουν τα προβλήματα εμπορίας και παραπέρα 
οργανώσεως. Τούτο γίνεται αντιληπτό από τη σύγκριση της σημερινής 
καταστάσεως της γεωργίας των αναπτυγμένων χωρών του κόσμου με εκείνη των 
χωρών που δεν έχουν ακόμη αναπτυχθεί.

Στις χώρες της δεύτερης κατηγορίας εξακολουθεί να κυριαρχεί το 
πρόβλημα της αυξήσεως των παραγομένων γεωργικών προϊόντων και ιδιαίτερα 
των τροφίμων, για την ικανοποίηση των αυξανομένων αναγκών της 
καταναλώσεως, κυρίως από την άποψη της ποσότητας. Το φαινόμενο των χωρών 
αυτών δικαιώνει την άποψη ότι η λύση στο παραπάνω πρόβλημα, δηλαδή στο 
«πώς θα παραχθούν περισσότερα γεωργικά αγαθά από τα διαθέσιμα μέσα 
παραγωγής», δεν εξαρτάται αποκλειστικά από την πρόοδο της τεχνολογίας, αλλά 
συνδέεται και με την οργάνωση, το κοινωνικό περιβάλλον και την οικονομική 
κατάσταση μιας χώρας.

Αντίθετα, στις αναπτυγμένες χώρες, όπου η τεχνολογική πρόοδος 
αξιοποιείται αποτελεσματικά από τη γεωργία, το κυρίαρχο πρόβλημα είναι τώρα 
αφ' ενός η συγκράτηση ή ακόμη και η μείωση της γεωργικής παραγωγής και αφ' 
ετέρου η βελτίωση της ποιότητας και της διαρθρώσεώς της, με στόχο την 
ικανοποίηση των αναγκών και προτιμήσεων των καταναλωτών από ποσοτικής, 
αλλά και ποιοτικής απόψεως.

2. Προβλήματα Οικονομικά

Τα οικονομικά προβλήματα ανακύπτουν κατά τις διαδικασίες παραγωγής 
και ανταλλαγής αγαθών, όταν γίνεται η επιλογή του τρόπου με τον οποίο θα 
συνδυασθούν τα μέσα παραγωγής και όταν θα γίνει η διανομή των αγαθών. Τα 
προβλήματα αυτά οφείλονται βασικά στο γεγονός ότι τα διαθέσιμα μέσα ή 
συντελεστές της παραγωγής και τα παραγόμενα αγαθά έχουν κάποια οικονομική
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αξία. Και αυτό, επειδή σε κάθε χώρα είναι περιορισμένα σε ποσότητα, ενώ οι 
ανάγκες του ανθρώπου είναι σχεδόν απεριόριστες.

Τα πρώτα οικονομικά προβλήματα συνδέονται με την εμφάνιση της 
γεωργίας, που θεωρείται μητέρα και τροφός όλων των άλλων κλάδων της 
οικονομίας, και τα γεωργοοικονομικά προβλήματα συνέβαλαν σημαντικά στην 
εμφάνιση και εξέλιξη της οικονομικής επιστήμης, που ασχολείται με τη μελέτη 
παρομοίων προβλημάτων.

Σήμερα, παρά την πρόοδο της τεχνολογίας και τη χρησιμοποίηση 
βελτιωμένων μεθόδων παραγωγής, τα οικονομικά προβλήματα στο χώρο της 
γεωργίας, εξακολουθούν να δεσπόζουν την οικονομική και πολιτική ζωή πολλών 
χωρών, οι οποίες εφαρμόζουν ειδικά προγράμματα και μέτρα αγροτικής 
πολιτικής για την αντιμετώπισή τους. Ωστόσο, η φύση όσο και το μέγεθος των 
γεωργοοικονομικών προβλημάτων ποικίλουν από χώρα σε χώρα, ενώ με την 
πάροδο του χρόνου φαίνεται να καθίστανται οξύτερα, καθώς συνεχίζεται η 
γενική αύξηση του πληθυσμού, η μεταβολή της συνθέσεώς του και η ταχύτερη 
ανάπτυξη των άλλων τομέων της οικονομίας. Η διαφοροποίηση αυτή οφείλεται 
στο γεγονός ότι τα οικονομικά προβλήματα συνδέονται και επηρεάζονται από 
πολλούς παράγοντες, όπως είναι το επίπεδο της αναπτύξεως μιας χώρας, οι 
φυσικοί της πόροι, η γεωγραφική της θέση, ο πληθυσμός και το κοινωνικό της 
σύστημα.

Τα κυριότερα σύγχρονα προβλήματα που αντιμετωπίζει η ελληνική 
γεωργία, δεν διαφέρουν ως προς τη μορφή με εκείνα των περισσοτέρων χωρών 
του κόσμου. Αυτά είναι:

1) Η σχετικά μικρή παραγωγικότητα’** των συντελεστών της παραγωγής 
που χρησιμοποιούνται στη γεωργία, σε σύγκριση με τους συντελεστές 
παραγωγής που χρησιμοποιούνται στους άλλους κλάδους της οικονομίας, όπως 
είναι η βιομηχανία, το εμπόριο κ.λπ. Τούτο οφείλεται σε διάφορους λόγους, οι 
σπουδαιότεροι από τους οποίους είναι:

α) Το μικρό σχετικά μέγεθος των γεωργικών εκμεταλλεύσεων σε σύγκριση με τις 
βιομηχανικές και εμπορικές επιχειρήσεις, που δεν επιτρέπει την αποτελεσματική 
αξιοποίηση των συγχρόνων μεθόδων τεχνολογίας.

β) Ο βιολογικός και εποχιακός χαρακτήρας της γεωργικής παραγωγής.

γ) Οι σχετικά χαμηλές τιμές των γεωργικών προϊόντων.

δ) Η γεωγραφική διασπορά των γεωργικών εκμεταλλεύσεων.

ε) Η μόρφωση και η επαγγελματική κατάρτιση των αρχηγών των γεωργικών 
εκμεταλλεύσεων.

1 Τίαραγωγικότητα των συντελεστών της παραγωγής είναι η σχέση που υπάρχει μεταξύ της 
οικονομικής αξίας των συντελεστών αυτών και εκείνης των παραγόμενων αγαθών σε κάθε 
παραγωγική διαδικασία.
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2) Το χαμηλό ατομικό εισόδημα των γεωργών (το κατά κεφαλήν 
εισόδημα όπως λέγεται συνήθως), πάλι σε σύγκριση με τα αντίστοιχα εισοδήματα 
των άλλων ομάδων του πληθυσμού μιας χώρας. Το πρόβλημα τούτο είναι 
αλληλένδετο με το προηγούμενο πρόβλημα και εμφανίζεται ακόμη και στις πιο 
αναπτυγμένες χώρες του κόσμου. Μπορεί να γίνει εύκολα αντιληπτό, αν 
συγκριθεί το ποσοστό του πληθυσμού μιας χώρας που ασχολεΐται με τη γεωργία 
με το αντίστοιχο ποσοστό του λεγάμενου ακαθάριστου εγχώριου προϊόντος που 
αντιπροσωπεύει τη συμβολή της γεωργικής παραγωγικής δραστηριότητας, 
δηλαδή το ακαθάριστο γεωργικό προϊόν. Έτσι στην Ελλάδα το έτος 1978 
υπολογίσθηκε ότι το ποσοστό που αντιπροσώπευε ο αγροτικός πληθυσμός ήταν 
μεγαλύτερο από το 30% του συνολικού πληθυσμού, ενώ το ποσοστό που 
αντιπροσώπευε το ακαθάριστο γεωργικό προϊόν ήταν μόνο 14% περίπου του 
ακαθάριστου εγχώριου προϊόντος.

3) Η κακή οργάνωση και λειτουργία των αγορών των γεωργικών 
προϊόντων, που χαρακτηρίζονται από την αστάθεια των τιμών, τη δημιουργία 
αδιαθέτων αποθεμάτων ορισμένων γεωργικών αγαθών ή την έλλειψη άλλων, την 
αδυναμία των παραγωγών να ανταποκριθούν προς τις ανάγκες της 
καταναλώσεως από απόψεως ποιότητας, ποικιλίας και ρυθμού εφοδιασμού των 
αγορών. Το πρόβλημα αυτό αποδίδεται στην ελαττωματική οργάνωση της 
παραγωγής, στη χαρακτηριστική βραδύτητά της να προσαρμοσθεί στις συνεχώς 
μεταβαλλόμενες συνθήκες της αγοράς και στην ευπάθεια και τον εποχιακό 
χαρακτήρα των γεωργικών αγαθών. Επίσης, στο γεγονός ότι η ζήτηση των 
προϊόντων αυτών είναι στις περισσότερες περιπτώσεις ανελαστική και ως προς 
τις τιμές των προϊόντων και ως προς τα εισοδήματα των καταναλωτών. Τούτο 
σημαίνει ότι, όταν αυξομειώνονται οι αγοραίες τιμές των γεωργικών προϊόντων ή 
τα εισοδήματα των καταναλωτών κατά ένα ορισμένο ποσοστό, η κατανάλωση 
των προϊόντων αυτών αυξομειώνεται κατά ένα μικρότερο ποσοστό.

3. Προβλήματα εγγειοδιαρθρωτικά

Τα εγγειοδιαρθρωτικά προβλήματα έχουν σχέση κυρίως με το μέγεθος 
της γεωργικής εκμεταλλεύσεως και τον πολυτεμαχισμό της καθώς και με τη 
μορφή ιδιοκτησίας της γεωργικής γης.

Στην προκειμένη περίπτωση, ως μέγεθος της γεωργικής εκμεταλλεύσεως 
εννοείται το μέγεθος της καλλιεργούμενης γης, ενώ, από ευρύτερη σκοπιά, το 
μέγεθος μιας γεωργικής εκμεταλλεύσεως προσδιορίζεται από το μέγεθος όλων 
των συντελεστών της παραγωγής (γη, κεφάλαιο, εργασία).

Όταν το μέγεθος των γεωργικών εκμεταλλεύσεων είναι μικρό, τότε και το 
εισόδημα που αποφέρουν είναι χαμηλό. Πέραν από αυτό όμως, το μικρό μεγεθος 
δεν διευκολύνει την εκμηχάνιση της γεωργίας και γενικά την εφαρμογή 
συγχρόνων μεθόδων καλλιέργειας, αλλά συντελεί στη χαμηλή παραγωγικότητας
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του επενδεδυμένου κεφαλαίου και ιδιαίτερα του μηχανικού εξοπλισμού, γιατί δεν 
είναι δυνατό να αξιοποιηθεί πλήρως ο εξοπλισμός αυτός.

Στην Ελλάδα το πρόβλημα αυτό είναι πολύ οξύ. Σύμφωνα με τα στοιχεία 
του πίνακα, το 78% των γεωργικών εκμεταλλεύσεων είναι κάτω των 50 
στρεμμάτων και κατέχουν το 44% της συνολικής καλλιεργούμενης εκτάσεως της 
χώρας.

Το πρόβλημα του μικρού μεγέθους των γεωργικών εκμεταλλεύσεων 
επιδεινώνεται από τον πολυτεμαχισμό της καλλιεργούμενης γης.

Στη χώρα μας ο μέσος αριθμός αγροτεμαχίων κατά εκμετάλλευση 
ανέρχεται σε 7,6 με μέση έκταση κατά τεμάχιο 5,7 στρεμ., σύμφωνα με τα 
στοιχεία της γεωργικής απογραφής του 1971.

Λόγω του πολυτεμαχισμού, παρατηρείται μεγάλη απώλεια χρόνου, 
ανθρώπινης εργασίας και μηχανών κατά τη μετάβαση μεταξύ των αγροτεμαχίων, 
γιατί συνήθως αυτά απέχουν πολύ μεταξύ τους. Επίσης πολύς χρόνος χάνεται για 
τις μετακινήσεις των μηχανημάτων μέσα στο ίδιο το αγροτεμάχιο όταν τούτο 
είναι μικρό.

Για την αντιμετώπιση των μειονεκτημάτων του πολυτεμαχισμού, 
εφαρμόζεται τη χώρα μας ο αναδασμός. Μέχρι το 1977 έχουν γίνει αναδασμοί 
επί 6.216.000 στρεμ. σε 1.017 κοινότητες. Από αυτούς 3.097.000 στρ. είναι 
εκούσιος δηλαδή γίνονται με τη θέληση των γεωργών και 3.110.000 στρεμ. 
υποχρεωτικοί. Οι τελευταίοι γίνονται μέσα στα μεγάλα εγγειοβελτιωτικά έργα.

Πρέπει να σημειωθεί εδώ, ότι ο ρυθμός με τον οποίο προχωρεί ο 
αναδασμός στη χώρα μας είναι βραδύς, λόγω των μεγάλων δυσχερειών που 
αντιμετωπίζονται στην εφαρμογή του.

Η προσφορά εξάλλου του αναδασμού στη λύση των εγγειοδιαρθρωτικών 
προβλημάτων είναι μικρή, όταν δεν λαμβάνονται παράλληλα μέτρα που να μην 
επιτρέπουν την παραπέρα κατάτμηση της γης. Τέτοια μέτρα δεν έχουν ληφθεί 
ακόμη στη χώρα μας.

Τέλος, το πρόβλημα του μικρού μεγέθους των εκμεταλλεύσεων 
επιδεινώνεται στη χώρα μας από το τραχύ ανάγλυφο του καλλιεργούμενου 
εδάφους (μόνο το 1 /4 αυτού αρδεύεται) και το ξηροθερμικό κλίμα.

Έτσι, από το σύνολο της καλλιεργούμενης εκτάσεως, μόνο το 56,5% 
είναι πεδινό και σε αυτό βρίσκεται το 52% των εκμεταλλεύσεων, ενώ το 
υπόλοιπο είναι ημιορεινό (24%) και ορεινό (19,5%).

3.4. ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ ΤΟΥ ΓΕΩΡΓΟΥ ΩΣ ΠΡΟΣ ΤΗΝ ΟΡΓΑΝΩΣΗ 
ΤΩΝ ΓΕΩΡΓΙΚΩΝ ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΣΕΩΝ ΚΑΙ 
ΠΑΡΑΓΟΝΤΕΣ ΠΟΥ ΕΠΗΡΕΑΖΟΥΝ ΤΗ ΜΟΡΦΗ ΚΑΙ ΤΙΣ 
ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ ΤΟΥΣ

Τα προβλήματα που αντιμετωπίζει ο γεωργός μέσα στη Γ.Ε. ως αρχηγός 
της και ως απασχολούμενος σε αυτήν, μπορεί να διακριθούν σε τεχνικά και σε 
οργανωτικά ή διαχειριτικά που είναι στην ουσία οικονομικά.

Τα τεχνικά προβλήματα των Γ.Ε. που εξετάζουν και αντιμετωπίζουν οι 
επί μέρους τεχνικοί κλάδοι της γεωργικής επιστήμης, δεν πρέπει να συγχέονται
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με τα οικονομικά προβλήματα που αποτελούν το αντικείμενο της Ο.ΔΙ.Γ.Ε. Από 
οικονομικής πλευράς, τα τεχνικά προβλήματα και ο βαθμός αντιμετωπίσεώς τους 
επηρεάζουν, δηλαδή μεταβάλλουν, τα τεχνικά δεδομένα μιας Γ.Ε., πάνω erra 
οποία στηρίζεται κάθε οικονομική ανάλυση και προτεινόμενη οργανωτική ή 
διαχειριστική λύση.

Τα τεχνικά δεδομένα μιας Γ.Ε. αφορούν τις ποσοτικές σχέσεις μεταξύ 
μέσων παραγωγής και παραγομένων προϊόντων, δηλαδή βασικά τις αποδόσεις 
ανά χρησιμοποιούμενο στρέμμα ή εργάτη ή ζώο ή δένδρο.

Τα τεχνικά προβλήματα του παραγωγού δημιουργούνται κατά την προσπάθειά 
του να πετύχει τη μεγαλύτερη δυνατή αποδοτικότητα1’’ των χρησιμοποιουμένων 
μέσων παραγωγής, κάτω από τις επικρατούσες κάθε φορά φυσικές και τεχνικές 
συνθήκες παραγωγής.

Τα καθαρώς τεχνικά προβλήματα αφορούν κυρίως στον τρόπο ή το χρόνο 
χρησιμοποιήσεως ενός μέσου παραγωγής ή εφαρμογής μιας δεδομένης 
καλλιεργητικής μεθόδου. Π.χ. πότε πρέπει να γίνει η σπορά, το κλάδευμα, η 
λίπανση, ο ψεκασμός κ.λπ., πώς θα γίνει το κλάδευμα, ποιες είναι οι 
ενδεδειγμένες αποστάσεις των φυτών, ποιο φάρμακο ή λίπασμα θα 
χρησιμοποιηθεί, ποια είναι η ενδεδειγμένη αμειψισπορά, πώς θα γίνει η άροση 
(βάθος, κατεύθυνση αυλάκων κ.λπ.), πότε θα γίνει ο εμβολιασμός των ζώων 
κ.ο.κ.

Τα οικονομικά προβλήματα ανακύπτουν κατά την επιλογή των κλάδων 
της φυτικής ή της ζωικής παραγωγής, των μέσων παραγωγής και του τρόπου 
συνδυασμού τους, καθώς και της τεχνικής μεθόδου που θα εφαρμοσθεί, ώστε να 
επιτευχθούν τα μεγαλύτερα δυνατά οικονομικά οφέλη.

Έτσι, το πρώτο βασικό οικονομικό πρόβλημα που αντιμετωπίζει 
συνήθως ένας παραγωγός στην αρχή της καλλιεργητικής περιόδου είναι ποιες 
καλλιέργειες να προτιμήσει, από αυτές που ευδοκιμούν στο χωράφι του, και 
πόσα στρέμματα να διαθέσει σε κάθε μία.

Κατόπιν, πόσα μεροκάματα πρέπει να αφιερώσει σε κάθε μία από τις 
καλλιέργειες που επέλεξε. Με ποια μέθοδο να αντιμετωπίσει το πρόβλημα των 
ζιζανίων' με την αποτελεσματικότερη αλλά ακριβότερη μέθοδο του ξεριζώματος, 
ή τη λιγότερο αποτελεσματική αλλά φθηνότερη μέθοδο του ζιζανιοκτόνου; Ποδς 
να γίνει η συγκομιδή' με τα χέρια ή με τη μηχανή κάποιου εργολάβου; Τέλος, 
πότε και σε ποιόν να πωλήσει τα προϊόντα του;

Οι προτεινόμενες λύσεις που θα προκύψουν από την ανάλυση των 
παραπάνω οικονομικών προβλημάτων θα εξαρτηθούν, μεταξύ των άλλων, και 
από τα τεχνικά δεδομένα της συγκεκριμένη Γ.Ε., τα οποία, όπως τονίσθηκε, είναι 
συνάρτηση του βαθμού αντιμετωπίσεως των τεχνικών αδυναμιών και 
προβλημάτων του παραγωγού. Συνεπώς, τα οικονομικά προβλήματα είναι 
αλληλένδετα με τα τεχνικά. Πέρα από αυτό, τα πιο πολλά από τα προβλήματα 
του γεωργού είναι τεχνοοικονομικά.

Τέτοιο είναι π.χ. το πρόβλημα που ανακύπτει, όταν μία καλλιέργεια 
προσβάλλεται από μία σοβαρή ασθένεια. Η τεχνική πλευρά του προβ/ιήματος

' Ή αποόοτικότητα από τεχνικής πλευράς αναφέρεται αντίστοιχα στη σχέση μεταςύ των 
χρησιμοποιουμένων ποσοτήτων των μέσων παραγωγής και των παραγόμενων προϊόντων.
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έγκειται στον προσδιορισμό του είδους της ασθένειας και του ενδεδειγμένου 
φαρμάκου. Η οικονομική πλευρά του προβλήματος έγκειται στην εκτίμηση της 
πρόσθετης δαπάνης (αξία φαρμάκου, εργατικά ψεκασμού κ.λπ.) και της 
αναμενόμενης ωφέλειας, που είναι ίση με την αξία της παραγωγής, αν θα 
προστατευθεΐ ή θα διασωθεί. Από τη σύγκριση της δαπάνης με την αντίστοιχη 
ωφέλεια, θα προκύψει κατά πόσο ψεκασμός είναι και οικονομικά ωφέλιμος.

Στη διαμόρφωση του σχεδίου οργανώσεως και της οριστικής μορφής των 
Γ.Ε. δηλαδή της συνισταμένης των χαρακτηριστικών της που περιγράφηκαν 
προηγουμένως, υπεισέρχονται πολλοί παράγοντες οι οποίοι επηρεάζουν 
γενικότερα συμπεριφορά των Γ.Ε. Οι παράγοντες αυτοί είναι το σύνολο των 
αποφάσεων, δραστηριοτήτων και ενεργειών που αφορούν και εξασφαλίζουν τη 
λειτουργία των Γ.Ε. και οι κυριότεροι από αυτούς είναι:

1) Η προσωπικότητα, το πνευματικό επίπεδο, η επαγγελματική κατάρτιση, 
η οικογενειακή κατάσταση και η επιχειρηματική ικανότητα του αρχηγού της 
εκμεταλλεύσεως, ο οποίος, παράλληλα με το σχεδίασμά της Γ.Ε., έχει και την 
ευθύνη της εφαρμογής του σχεδίου.

2) Οι φυσικές συνθήκες και το οικολογικό περιβάλλον που διαγράφουν το 
όρια των δυνατοτήτων που υπάρχουν ως προς τον αριθμό και την ποικιλία 
εφικτών κλάδων παραγωγής, τις αποδόσεις των κλάδων αυτών, τις φυσικές πηγές 
πλούτου και τις προβλεπόμενες μελλοντικές εξελίξεις. Έτσι, το κλίμα, η 
μορφολογία, το υψόμετρο και τα βασικά χαρακτηριστικά και στοιχεία του 
εδάφους, αποτελούν περιοριστικούς παράγοντες κατά την επιλογή των 
καλλιεργειών ή των ζώων και επιδρούν σταθερά και μόνιμα πάνω στη 
«φυσιογνωμία» και τον τρόπο λειτουργίας των Γ.Ε.

3) Το οικονομικό περιβάλλον, μέσα στο οποίο καλείται να δράσει μία 
Γ.Ε., χωρίς να έχει τη δυνατότητα να το επηρεάσει. Το περιβάλλον αυτό 
αναφέρεται κυρίως στις υφιστάμενες και προβλεπόμενες συνθήκες αγοράς γης, 
εργασίας και κεφαλαίου από πλευράς προσφοράς, ζητήσεως, τιμών, 
διαγραφομένων τάσεων, αποστάσεως, συγκοινωνιακών μέσων, έργων υποδομής, 
βαθμού οργανώσεώς του κ.λπ.

4) Το κοινωνικό περιβάλλον, οι συνθήκες δηλαδή διαβιώσεως και 
εργασίας του αγροτικού πληθυσμού, οι κοινωνικές ασφαλίσεις, η οργάνωση 
κοινωνικών υπηρεσιών, η δημογραφική κατάσταση από απόψεως μεγέθους και 
συνθέσεως αγροτικού πληθυσμού, το πολιτιστικό επίπεδο, οι εισοδηματικές 
διαφορές κ.λπ.

5) Η κρατική πολιτική και ειδικότερα η γεωργική πολιτική αποτελεί ένα 
σημαντικό προσδιοριστικό παράγοντα, που επηρεάζει άμεσα ή έμμεσα τη μορφή 
και τις δραστηριότητες των Γ.Ε. μέσω των προγραμμάτων αναπτύξεως, 
επενδύσεων, επιδοτήσεων, χρηματοδοτήσεων, πολιτικής τιμών και εισοδημάτων, 
θεσμών, οργάνων ή μέτρων παρεμβάσεως, οργανώσεως της εκπαιδεύσεως και 
πληροφορήσεως του αγροτικού πληθυσμού κά.

6) Ο βαθμός αβεβαιότητας ως προς τα απρόβλεπτα γεγονότα και τους 
κινδύνους που επιφυλάσσει το μέλλον, η συχνότητα των οποίων είναι ιδιαίτερα 
αυξημένη στο γεωργικό χώρο. Η ύπαρξη αβεβαιότητας είναι αποτέλεσμα 
φυσικών αιτίων (παγετοί, πλημμύρες), ατυχημάτων, ασθενειών, κλοπών, 
εμπρησμών, αλλά και αποτόμων μεταβολών των οικονομικών δεδομένων (τιμών,
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ζητήσεως) και της τεχνολογίας. Ο βαθμός αβεβαιότητος είναι διάφορος για κάθε 
Γ.Ε. και η αντιμετώπισή του εξαρτάται από τους χειρισμούς και την 
επιχειρηματική ικανότητα του παραγωγού, από τα υπάρχοντα μέσα (π.χ. 
συλλογική άμυνα μέσω ασφαλιστικών οργανισμών) και από το σύστημα 
οργανώσεως των αγορών.
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Κ Ε Φ Α Λ Α Ι Ο  4°
ΕΝΩΣΕΙΣ ΑΓΡΟΤΙΚΩΝ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΩΝ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ, 

ΚΑΙ ΟΙ ΑΝΑΓΚΕΣ ΜΗΧΑΝΟΓΡΑΦΗΣΗΣ ΤΟΥΣ

4.1. Ε.Α.Σ. ΚΑΙ Η ΜΗΧΑΝΟΓΡΑΦΗΣΗ ΤΟΥΣ

Συνολικά σε όλη την Ελλάδα υπάρχουν 120 Ενώσεις Αγροτικών 
Συνεταιρισμών και Συνεταιριστικές Οργανώσεις. Έχουν 6.316 πρωτοβάθμιους 
συνεταιρισμούς και 781.158 φυσικά μέλη.

Η μηχανογράφηση υπάρχει μόνο τις ενώσεις του κάθε νομού. Κάθε νομός 
έχει μία Ένωση και σε ελάχιστες περιπτώσεις μπορεί να έχει και 2. Η 
μηχανογράφηση των Ε.Α.Σ. στην Ελλάδα αφορά διαχειριστικές εργασίες, 
προμηθευτικές εργασίες, εργασίες για λογαριασμό τρίτων, στατιστικές 
καταστάσεις, πελατολόγιο. Η μηχανογράφηση έγινε αναγκαία στις Ενώσεις όταν 
αυξήθηκαν τα μέλη της. Κάθε Ένωση εξυπηρετεί όλα τα μέλη της καθώς, τα 
τελευταία χρόνια, και επιπλέον άτομα που δεν είναι μέλη της, μέσω των σούπερ- 
μάρκετ που τυχόν διαθέτει. Για την εξυπηρέτηση των πελατών και μελών ιδίως 
στο τμήμα λογιστηρίου και στο τμήμα επιδοτήσεων της ένωσης τα παραστατικά 
είναι πολλά και έτσι εφαρμόστηκε η μηχανογράφηση για καλύτερη εξυπηρέτηση 
των μελών και αποθήκευση των παραστατικών. Επίσης με την μηχανογράφηση 
έχουμε εξοικονόμηση χρόνου και χώρου με αποτέλεσμα τη γρήγορη και έγκυρη 
εξυπηρέτηση των μελών. Για κάθε Ε.Α.Σ. η μηχανογράφηση είναι διαφορετική 
ανάλογα με τις ανάγκες της. Δεν υπάρχει συγκεκριμένο πρότυπο 
μηχανογράφησης.

Α/Α Ε.Α.Σ. και Σ.Ο. ΝΟΜΟΣ Π.Σ. Φ.Μ.
1 ΑΙΠΑΛΕΙΑΣ ΑΧΑΙΑΣ 64 4.929

2 ΑΓΡΙΝΙΟΥ ΑΙΤΩΛΟΑΚΑΡΝΑΝΙΑΣ 105 13.332

ΑΛΕΞΑΝΔΡΕΙΑΣ ΗΜΑΘΕΙΑΣ 6.674

4 ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΥΠΟΛΗΣ ΕΒΡΟΥ 30 3.222

5 ΑΛΜΥΡΟΥ ΜΑΓΝΗΣΙΑΣ 34 4.346

6 ΑΑΜΩΠΙΑΣ ΠΕΛΛΗΣ 93 7.750

7 ΑΜΑΛΙΑΔΑΣ ΗΛΕΙΑΣ 37 3.114

8 ΑΜΥΝΤΑΙΟΥ ΦΛΩΡΙΝΑΣ 27 2.361

9 ΑΜΦΙΚΛΕΙΑΣ ΦΘΙΩΤΙΔΑΣ 24 2.825

10 ΑΞΙΟΥΠΟΛΗΣ ΚΙΛΚΙΣ 42 3.959

11 ΑΜΦΙΣΣΑΣ ΦΩΚΙΔΑΣ 31 4.344

12 ΑΠΟΚΟΡΩΝΟΥ-
ΣΦΑΚΙΩΝ

ΧΑΝΙΩΝ 39 4.801

13 ΑΡΓΟΛΙΔΑΣ ΑΡΓΟΛΙΔΑΣ 29 4.949

14 ΓΑΛ/ΚΩΝ ΣΥΝ. ΑΡΓΟΛΙΔΑΣ 30 1.719
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ΑΡΓΟΛΙΔΑΣ
15 ΑΡΚΑΔΙΑΣ ΑΡΚΑΔΙΑΣ 66 5.138
16 ΑΡΝΑΙΑΣ ΧΑΛΚΙΔΙΚΗΣ 27 2.284
17 ΑΡΤΑΣ-ΦΙΛΙΠΠ ΙΑ ΔΑΣ ΑΡΤΑΣ 116 27.813
18 ΑΤΑΛΑΝΤΗΣ <Ι)ΘΙΩΤΙΔΑΣ 27 10.143
19 ΑΤΤΙΚΗΣ ΑΤΤΙΚΗΣ 31 8.067

20 Γ.Ε.Σ.Π.Ο.Β. ΒΕΡΜΙΟΥ ΠΕΛΛΗΣ 16 4.816
21 ΒΕΡΟΙΑΣ ΗΜΑΘΙΑΣ 57 15.170
22 ΒΙΣΑΛΤΙΑΣ ΣΕΡΡΩΝ 33 2.851
23 ΒΟΛΟΥ ΜΑΓΝΗΣΙΑΣ 38 5.292
24 ΒΟΝΙΤΣΑΣ ΑΙΤΩΛΟΑΚΑΡΝΑΝΙΑΣ 15 2.229
25 ΒΟΪΟΥ ΚΟΖΑΝΗΣ 48 2.026
26 ΒΟΧΑΣ ΚΟΡΙΝΘΙΑΣ 16 1.485
27 ΓΑΣΤΟΥΝΗΣ ΗΛΕΙΑΣ 14 2.460
28 ΓΙΑΝΝΙΤΣΩΝ ΠΕΛΛΗΣ 80 16.830
29 ΓΡΕΒΕΝΩΝ ΓΡΕΒΕΝΩΝ 84 5.269
30 ΔΕΡΒΕΝΙΟΥ ΚΟΡΙΝΘΙΑΣ 21 1.236
31 ΔΙΔΥΜΟΤΕΙΧΟΥ ΕΒΡΟΥ 39 3.985
32 ΔΡΑΜΑΣ ΔΡΑΜΑΣ 119 8.364
33 ΓΑΛ/ΚΩΝ Σ. ΔΡΑΜΑΣ - 

ΚΑΒΑΛΑΣ
ΔΡΑΜΑΣ 65 1.515

34 ΔΩΔΕΚΑΝΗΣΟΥ ΔΩΔΕΚΑΝΗΣΟΥ 66 8.624
35 ΔΩΡΙΔΑΣ ΦΩΚΙΔΑΣ 16 1.390
36 ΕΔΕΣΣΑΣ ΠΕΛΛΗΣ 44 7.012
37 ΕΛΑΣΣΟΝΑΣ ΛΑΡΙΣΑΣ 55 6.167
38 ΕΟΡΔΑΙΑΣ ΚΟΖΑΝΗΣ 32 2.833
39 ΕΥΒΟΙΑΣ ΕΥΒΟΙΑΣ 148 26.011
40 ΕΥΡΥΤΑΝΙΑΣ ΕΥΡΥΤΑΝΙΑΣ 70 2.783

41 ΖΑΚΥΝΘΟΥ ΖΑΚΥΝΘΟΥ 57 5.189

42 ΗΛΕΙΑΣ-ΟΛΥΜΓΠΑΣ ΗΛΕΙΑΣ 126 10.324

43 ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ-ΚΡΗΤΗΣ 154 22.711

44 ΔΑΣΙΚΩΝ Σ. ΔΥΤ. 
ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ

ΤΡΙΚΑΛΩΝ 20 518

45 ΘΕΣΠΡΩΤΙΑΣ ΘΕΣΠΡΩΤΙΑΣ 58 6.466

46 ΑΓΕΑ'ΚΏΝ Σ. 
ΘΕΣΣ/ΚΗΣ «ΑΓΝΟ»

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ 62 2.640

47 ΘΕΣ/ΝΙΚΗΣ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ 102 17.061
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«ΟΜΟΣΠΟΝΔΙΑ»
48 ΘΗΒΩΝ ΒΟΙΩΤΙΑΣ 51 10.202
49 ΘΗΡΑΪΚΏΝ

ΠΡΟΪΟΝΤΩΝ
ΚΥΚΛΑΔΩΝ 13 2.817

50 ΙΕΡΑΠΕΤΡΑΣ ΛΑΣΙΘΙΟΥ 22 5.407
51 ΙΩΑΝΝΓΝΩΝ ΙΩΑΝΝΙΝΩΝ 136 11.750
52 ΚΑΒΑΛΑΣ ΚΑΒΑΛΑΣ 48 7.709
53 ΚΑΛΑΒΡΥΤΩΝ ΑΧ ΑΙ ΑΣ 36 1.577
54 ΚΑΛΑΜΠΑΚΑΣ ΤΡΙΚΑΛΩΝ 44 3.636
55 ΚΑΡΔΙΤΣΑΣ ΚΑΡΔΙΤΣΑΣ 161 21.158
56 ΚΑΣΤΟΡΙΑΣ ΚΑΣΤΟΡΙΑΣ 80 4.394
57 ΚΑΣΤΕΛΙΟΥ-  

Κ1ΣΣΑΜΟΥ
ΧΑΝΙΩΝ 30 4.348

58 ΚΕΡΚΥΡΑΣ ΚΕΡΚΥΡΑΣ 97 12.496
59 ΚΕΦΑΛΛΗΝΙΑΣ -  

ΙΘΑΚΗΣ
ΚΕΦΑΛΛΗΝΙΑΣ 11 1.504

60 ΚΙΑΤΟΥ ΚΟΡΙΝΘΙΑΣ 41 4.676
61 ΚΙΛΚΙΣ ΚΙΛΚΙΣ 78 9.340
62 ΚΟΖΑΝΗΣ-ΣΕΡΒΙΩΝ ΚΟΖΑΝΗΣ 82 7.442
63 ΕΝ.ΟΓΝ.ΣΥΝ.ΚΟΛΥΒΑΡΙ

ΟΥ
ΧΑΝΙΩΝ 28 3.425

64 ΕΑΔΣ ΚΟΝΙΤΣΑΣ -  
ΖΑΓΟΡΙΟΥ -  ΜΕΤΣ.

ΙΩΑΝΝΙΝΩΝ 66 2.654

65 ΚΟΡΙΝΘΙΑΣ ΚΟΡΙΝΘΙΑΣ 48 6.414
66 Ε. ΚΙΤΡΟΠΑΡΑΓΩΓΩΝ 

ΚΡΗΤΗΣ
ΡΕΘΥΜΝΟΥ 19 1.604

67 ΚΥΚΛΑΔΩΝ ΚΥΚΛΑΔΩΝ 17 2.762
68 ΚΥΝΟΥΡΙΑΣ ΑΡΚΑΔΙΑΣ 24 4.453
69 ΛΑΓΚΑΔΑ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ 95 8.949
70 ΛΑΚΩΝΙΑΣ ΛΑΚΩΝΙΑΣ 95 19.387
71 .ΛΑΜΙΑΣ ΦΘΙΩΤΙΔΑΣ 148 17.326
72 ΑΑΣΙΘΙΟΥ ΑΑΣΙΘΙΟΥ 13 851
73 ΛΑΡΙΣΑΣ-ΤΥΡΝΑΒΟΥ -  

ΑΓΙΑΣ
ΛΑΡΙΣΑΣ 157 22.528

74 /ΛΕΣΒΟΥ ΛΕΣΒΟΥ 61 12.709

75 ΛΕΥΚΑΔΑΣ ΛΕΥΚΑΔΑΣ 40 4.005

76 ΛΗΜΝΟΥ ΛΕΣΒΟΥ 36 2.985

77 ΛΕΙΒΑΔΙΑΣ ΒΟΙΩΤΙΑΣ 55 13.015
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78 ΜΑΛΕΜΕ ΧΑΝΙΩΝ 22 3.479
79 ΜΕΡΑΜΒΕΛΟΥ ΔΑΣΙΘΙΟΥ 23 4.536
80 ΜΕΣΣΑΡΑΣ ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ 42 6.165
81 ΜΕΣΣΗΝΙΑΣ ΜΕΣΣΗΝΙΑΣ 208 20.813
82 ΜΕΣΟΛΟΓΓΊΟΥ - 

ΝΑΥΠΑΚΤΤΑΣ
ΑΤΩΛΟ ΑΚΑΡΝΑΝΙΑΣ 64 7.264

83 ΜΟΝΟΦΑΤΣΙΟΥ ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ 11 1.469
84 ΜΗΛΟ ΠΟΤΑΜΟΥ ΡΕΘΥΜΝΟΥ 38 4.037
85 ΝΑΞΟΥ ΚΥΚΛΑΔΩΝ 26 3.224
86 ΝΑΟΥΣΑΣ ΗΜΑΘΕΙΑΣ 16 3.234
87 ΝΕΜΕΑΣ ΚΟΡΙΝΘΙΑΣ 21 4.119
88 ΞΑΝΘΗΣ ΞΑΝΘΗΣ 80 6.311
89 ΞΗΡΟΜΕΡΙΟΥ ΑΤΩΛΟΑΚΑΡΝΑΝΙΑΣ 22 4.115
90 ΞΥΛΟΚΑΣΤΡΟΥ ΚΟΡΙΝΘΙΑΣ 26 2.836
91 ΟΡΕΣΤΙΑΔΑΣ ΕΒΡΟΥ 43 6.929
92 ΠΑΓΓΑΙΟΥ ΚΑΒΑΛΑΣ 37 4.029
93 ΠΑΤΡΩΝ ΑΧΑΪΑΣ 102 8.575
94 ΠΑΡΟΥ ΚΥΚΛΑΔΩΝ 10 1.094
95 ΠΕΖΩΝ ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ 19 2.729
96 ΠΗΛΙΟΥ-Β.

ΣΠΟΡΑΔΩΝ
ΜΑΓΝΗΣΙΑΣ 43 6.598

97 ΠΙΕΡΙΑΣ ΠΙΕΡΙΑΣ 76 12.813
98 ΠΟΛΥΓΥΡΟΥ ΧΑΛΚΙΔΙΚΗΣ 25 2.498
99 ΠΩΓΩΝΙΟΥ ΙΩΑΝΝΙΝΩΝ 16 1.160
100 ΠΡΕΒΕΖΑΣ ΠΡΕΒΕΖΗΣ 68 7.333
101 ΡΕΘΥΜΝΟΥ ΡΕΘΥΜΝΟΥ 100 8.680

102 ΡΟΔΟΠΗΣ ΡΟΔΟΠΗΣ 90 8.497

103 Ε. ΟΙΝ/ΚΩΝ -  Σ. ΣΑΜΟΥ ΣΑΜΟΥ 25 4.025

104 ΣΕΛΙΝΟΥ ΧΑΝΙΩΝ 18 2.231

105 ΣΕΡΡΩΝ ΣΕΡΡΩΝ 163 17.443

106 ΣΗΤΕΙΑΣ ΔΑΣΙΘΙΟΥ 41 9.431

107 ΣΟΥΦΛΙΟΥ ΕΒΡΟΥ 37 2.968

108 ΣΥΡΟΥ ΚΥΚΛΑΔΩΝ 9 779

109 ΣΤΥΛΙΔΑΣ ΦΘΙΩΤΙΔΑΣ 24 5.113

110 ΤΗΝΟΥ ΚΥΚΛΑΔΩΝ 15 2.317

111 ΤΡΙΚΑΛΩΝ ΤΡΙΚΑΛΩΝ 89 12.326
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112 ΤΡΟΙΖΗΝΙΑΣ ΑΤΤΙΚΗΣ 11 1.892

113 ΦΑΡΣΑΛΩΝ ΛΑΡΙΣΑΣ 60 6.749

114 ΦΕΡΩΝ ΕΒΡΟΥ 18 1.803

115 ΦΛΩΡΙΝΑΣ ΦΛΩΡΙΝΑΣ 61 4.649

116 ΧΑΛΚΙΔΙΚΗΣ ΧΑΛΚΙΔΙΚΗΣ 56 7.487

117 ΣΤΑΦΙΔ/ΚΗ Ε. ΧΑΝΙΩΝ ΧΑΝΙΩΝ 29 250

118 ΧΑΝΙΩΝ ΧΑΝΙΩΝ 37 6.508

119 ΜΑΣ/ΓΩΝ ΧΙΟΥ ΧΙΟΥ 20 5.861

120 ΧΙΟΥ ΧΙΟΥ 17 2.701

120 6.316 781.158

4.2. ΑΓΡΟΤΙΚΑ ΠΡΟΪΟΝΤΑ ΜΕ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΤΙΚΟ 
ΕΝΔΙΑΦΕΡΟΝ

Αγροτικά προϊόντα χαρακτηρίζονται τα προϊόντα εκείνα που 
προμηθεύονται, πωλούν, συσκευάζουν οι Αγροτικοί Συνεταιρισμοί. Οι 
συνεταιρισμοί προμηθεύονται τα προϊόντα από τους ίδιους τους παραγωγούς και 
η ποσότητα που προμηθεύονται ποικίλλει ανάλογα με την ζήτησή τους. Από την 
πώληση των προϊόντων τους οι παραγωγοί έχουν πάντα κέρδος δίνοντάς τα στην 
Ένωση παρά να τα πωλούν μόνοι τους. Η αξία του κάθε προϊόντος είναι 
διαφορετική ανάλογα με τη ζήτηση αυτού. Σε μερικές περιπτώσεις γίνονται και 
αποσύρσεις σε μέρος της παραγωγής με σκοπό να έχει καλύτερη τιμή η υπόλοιπη 
παραγωγή. Αποσύρσεις δεν γίνονται σε όλα τα προϊόντα, μόνο όπου χρειαστεί 
και δεν γίνεται κάθε χρόνο. Οι συνεταιρισμοί διαχειρίζονται τα αγροτικά 
προϊόντα πολύ καλύτερα από ότι ο παραγωγός, από την παραγωγή έως την 
μεταποίηση και συσκευασία καθώς και τη διακίνηση και προώθησή τους στην 
αγορά. Έτσι τα προϊόντα που διαχειρίζονται οι συνεταιρισμοί ονομάστηκαν 
αγροτικά με συνεταιριστικό ενδιαφέρον. Ακολουθεί αναλυτικός κατάλογος κατά 
κατηγορία και είδος των προϊόντων που παράγουν, συγκεντρώνουν και 
εμπορεύονται οι αγροτικοί συνεταιρισμοί.
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Α ΓΡΟ ΤΙΚ Α  Π ΡΟ ΪΟ Ν ΤΑ  ΤΩ Ν Σ Υ Ν Ε Τ Α ΙΡΙΣ Μ Ω Ν  ΣΤΗ Ν  ΕΛΛΑΔΑ

ΦΡΟΥΤΑ ΕΣΠΕΡΙΔΟΕΙΔΗ ΚΗΠΕΥΤΙΚΑ ΞΗΡΟΙ ΚΑΡΠΟΙ ΣΤΑΦΙΔΕΣ ΠΡΟΪΟΝΤΑ Φ.Π.

ΑΒΟΚΑΝΤΟ ΠΟΡΤΟΚΑΛΙΑ ΑΓΓΟΥΡΙΑ ΑΜΥΓΔΑΛΑ ΚΟΡΙΝΘΙΑΚΗ ΑΝΘΗ

ΑΚΤΙΝΙΔΙΑ ΛΕΜΟΝΙΑ ΚΑΡΠΟΥΖΙΑ ΚΑΡΥΔΙΑ ΣΟΥΛΤΑΝΙΝΑ ΑΡΩΜΑΤ1ΚΑ- 
ΦΑΡΜΑΚΕΥΤ1ΚΑ ΦΥΤΑ

ΑΧΑΑΔΙΑ ΜΑΝΤΑΡΙΝΙΑ ΠΕΠΟΝΙΑ ΚΑΣΤΑΝΑ ΒΑΜΒΑΚΙ

ΒΕΡΥΚΟΚΑ ΓΚΡΕΙΓΙ - ΦΡΟΥΤ ΝΤΟΜΑΤΕΣ ΔΗΜΗΤΡΙΑΚΑ

ΒΥΣΣΙΝΑ ΧΥΜΟΙ
ΕΣΠΕΡΙΔΟΕΙΔΩΝ

ΠΑΤΑΤΕΣ ΦΟΥΝΤΟΥΚΙΑ ΟΣΠΡΙΑ

ΚΕΡΑΣΙΑ ΚΙΤΡΑ
(ΖΑΧΑΡΟΠΗΚΤΗ)

ΛΑΧΑΝΙΚΑ ΚΑΤΕΤ. ΦΥΣΤΙΚΙΑ ΡΥΖΙ

ΜΙΙΑΑ ΠΟΡΤΟΚΑΛΙΑ 
(ΖΑΧΑΡΟΠΗΚΤ Α)

ΛΑΧΑΝΙΚΑ ΚΟΝΣ.

ΝΕΚΤΑΡΙΝΙΑ ΚΟΥΜ-ΚΟΥΑΤ ΣΠΑΡΑΓΓΙΑ

ΡΟΔΑΚΙΝΑ ΣΚΟΡΔΑ

ΣΤΑΦΥΑΙΑ
ΕΠΙΤΡ.

ΚΡΕΜΜΥΔΙΑ

ΦΡΑΟΥΛΕΣ ΝΤΟΜΑΤΟΓΙΟΑΤΟΣ

ΧΥΜΟΙ
ΦΡΟΥΤΩΝ

ΠΡΟΪΟΝΤΑ
ΝΤΟΜΑΤΑΣ

ΚΟΜΠΟΣΤΕΣ
ΦΡΟΥΤΩΝ

ΜΑΡΜΕΛΑΔΕΣ
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Α ΓΡΟ ΤΙΚ Α  Π ΡΟ ΪΟ Ν ΤΑ  ΤΩ Ν ΣΥ Ν Ε Τ Α ΙΡΙΣ Μ Ω Ν  ΣΤΗ Ν ΕΛΛΑΔΑ

ΣΠΟΡΟΙ ΕΛΑΙΑ ΕΛΙΕΣ ΒΡΩΣΙΜΕΣ ΚΡΑΣΙΑ ΜΕΛΙ Δ. ΠΡΟΪΟΝΤΑ ΚΑΠΝΟΣ-ΤΣ1Γ ΑΡΑ

ΑΙΘΕΡΙΑ ΕΛΑΙΑ ΔΙΑΦΟΡΕΣ ΔΙΑΦΟΡΑ ΔΙΑΦΟΡΑ ΔΙΑΦΟΡΑ ΔΙΑΦΟΡΑ
ΗΛΙΟΣΠΟΡΟΙ ΕΛΑΙΟΛΑΔΟ

ΒΑΜΒΑΚΕΛΑΙΟ

ΠΑΤΑΤΟΣΠΟΡΟΣ ΗΛΙΕΛΑΙΟ

ΠΥΡΗΝΕΛΑΙΟ

ΣΟΓΙΕΛΑΙΟ

ΖΩΟΤΡΟΦΕΣ ΠΡΟΪΟΝΤΑ 
ΖΩΙΚΗΣ ΠΑΡΑΓ.

ΔΙΑΦΟΡΑ ΠΡΟΪΟΝΤΑ

ΔΙΑΦΟΡΕΣ ΑΥΓΑ ΟΣΤΡΑΚΑ

ΠΟΥΛΕΡΙΚΑ ΨΑΡ1Α-ΧΕΛΙΑ

ΓΑΛΑΚΤΟΚΟΜΙΚΑ ΚΟΥΚΟΥΛΙΑ

ΤΥΡΟΚΟΜΙΚΑ ΛΙΠΑΣΜΑΤΑ

ΚΡΕΑΣ ΚΟΚΚΙΝΟ ΠΙΠΕΡΙ

ΜΑΛΛΙΑ ΚΡΟΚΟΣ

ΣΑΠΟΥΝΙΑ

ΦΥΤΙΚΗ ΜΑΡΓΑΡΙΝΗ

ΑΛΕΥΡΑ

ΞΥΔΙ

ΤΣΙΚΟΥΔΙΛ

ΠΥΡΙΙΝΟΞΥΛΟ
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Κ Ε Φ Α Λ Α Ι Ο  5° 
Ε.Α.Σ. ΘΕΣΠΡΩΤΙΑΣ

5.1. ΙΣΤΟΡΙΚΟ ΤΗΣ Ε.Α.Σ. ΘΕΣΠΡΩΤΙΑΣ

Ίδρυση της Ε. Α Σ. Θεσπρωτίας και στόχοι της λειτουργίας της.

Η Ε.Α.Σ. Θεσπρωτίας είναι νομικό πρόσωπο ιδιωτικού δικαίου. Ιδρύθηκε 
το 1941, με τις διατάξεις του Ν. 2169/93 όπως αυτός τροποποιήθηκε τελευταία 
με τον Ν. 2181/94.

Σκοπός της Ε.Α.Σ.Θ. είναι ο συντονισμός και η ενίσχυση του έργου των 
Αγροτικών Συνεταιρισμών που είναι μέλη της και η παραγωγή και εξύψωση του 
κοινωνικού, οικονομικού, επαγγελματικού και πολιτιστικού επιπέδου των 
αγροτών, μελών των.

Για την επίτευξη των σκοπών της η Ε.Α.Σ.Θ. αναπτύσσει κάθε είδους 
δραστηριότητα, έτσι ώστε :

1) Να εξασφαλίσει τον προγραμματισμό της παραγωγικής και την προσαρμογής 
της στη ζήτηση.

2) Να προσανατολίσει τα μέλη της προς μία προσπάθεια βελτίωσης της 
ποιότητας των προϊόντων.

3) Να βελτιώσει την εμπορική αξιοποίηση των προϊόντων για τα οποία 
αναγνωρίζεται.

4) Να προωθήσει την συγκέντρωσή της προσφοράς και τη διάθεση της 
παραγωγής των μελών της στην αγορά.

5) Να μειώσει το κόστος παραγωγής των προσφερομένων προϊόντων.

6) Να ομαλοποιήσει τις τιμές παραγωγού.

7) Να προωθήσει καλλιεργητικές πρακτικές και τεχνικές παραγωγής καθώς και 
διαχείρισης των διαφόρων μέσων παραγωγής που να σέβεται το περιβάλλον.

5.2. ΑΓΡΟΤΙΚΟΙ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΟΙ ΝΟΜΟΥ ΘΕΣΠΡΩΤΙΑΣ

1. Α. Σ. Αμπελώνος -  Αγιοι Πάντες

2. Α. Σ. Ασπροκκλησίου -  Φιλιάτες

3. Α. Σ. Αργυροτόπου -  Ηγουμενίτσα

4. Α. Σ. Γαρδικίου -  Γλυκή

5. Α. Σ. Γκρίκας -  Παραμυθιά

6. Α. Σ. Γλυκής Ποταμιάς -  Γλυκή

7. Α. Σ. Γραικοχωρίου -  Ηγουμενίτσα

8. Α. Σ. Ελευθερίου -  Πάργα
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9. Α. Σ. Ζερβοχωρίου -  Παραμυθιά

10. Α. Σ. Καλλιθέας -  Παραμυθιά

11. Α. Σ. Καρτεριού -  Μαργαρίτι

12. Α. Σ. Καρυωτίου -  Παραμυθιά

13. Α. Σ. Καστρίου -  Ηγουμενίτσα

14. Α. Σ. Κεστρίνης -  Ηγουμενίτσα

15. Α. Σ. Κορύτιανης -  Παραμυθιά

16. Α. Σ. Κρυόβρυσης -  Ηγουμενίτσα

17. Α. Σ. Κρυσταλοπηγής -  Παραμυθιά

18. Α. Σ. Κυρά Παναγιάς Καρβουναρίου -  Παραμυθιά

19. Α. Σ. Κυπάρισσου -  Φιλιάτες

20. Α. Σ. Κυψέλης -  Ηγουμενίτσα

21. Α. Σ. Λαδοχωρίου -  Ηγουμενίτσα

22. Α. Σ. Μαζαρακιάς -  Μαργαρίτι

23. Α. Σ. Μαργαριτίου -  Μαργαρίτι

24. Α. Σ. Μαυρουδίου -  Ηγουμενίτσα

25. Α. Σ. Νέας Σελεύκιας -  Ηγουμενίτσα

26. Α. Σ. Νεοχωρίου -  Παραμυθιά

27. Α. Σ. Ξέχωρου -  Φιλιάτες

28. Α. Σ. Ξηρόλοφου -  Παραμυθιά

29. Α. Σ. Παλαιοκκλησίου -  Ηγουμενίτσα

30. Α. Σ. Παλαιοχωρίου -  Άγιοι Πάντες

31. Α. Σ. Παραμυθιάς -  Παραμυθιά

32. Α. Σ. Μελ/κος Σ. Παραμυθιάς -  Παραμυθιά

33. Α. Σ. Παραποτάμου -  Ηγουμενίτσα

34. Α. Σ. Πέντε Εκκλησιών -  Παραμυθιά

35. Α. Σ. Πέρδικας -  Μαργαρίτι

36. Α. Σ. Πηγαδουλίων -  Φιλιάτες

37. Α. Σ. Πλαισίου -  Φιλιάτες

38. Α. Σ. Πλακωτής -  Παραμυθιά

39. Α. Σ. Πλαταριάς -  Ηγουμενίτσα

40. Α. Σ. Προδρομίου -  Παραμυθιά

41. Α. Σ. Ράγιου -  Ηγουμενίτσα

42. Α. Σ. Σαγιάδας -  Φιλιάτες

43. Α. Σ. Σεβαστού -  Παραμυθιά

44. Α. Σ. Σίδερης -  Φιλιάτες
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45. Α. Σ. Σκανδάλου -  Παραμυθιά

46. Α. Σ. Σμέρτου -  Φιλιάτες

47. Α. Σ. Σουλίου -  Γλυκή

48. Α. Σ. Σπαθαρέων Μορφιού -  Πάργα

49. Α. Σ. Συβότων -  Ηγουμενίτσα

50. Α. Σ. Τρικορύφου -  Φιλιάτες

51. Α. Σ. Φασκομηλιάς -  Ηγουμενίτσα

52. Α. Σ. Φιλιατών Ηγουμενίτσα -  Ηγουμενίτσα

53. Α. Σ. Χόικας -  Γλυκή

54. Α. Σ. Χρυσαυγής -  Παραμυθιάς

55. Α. Σ. Ψάκας - Παραμυθιά
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Υ Π Ε Υ Θ Υ Ν Ο Ι

ΤΜΗΜΑ Κ Ε Α . & Τ Ε Χ Ν . Ε Φ /Γ ίίΝ . 
Υ Π Ε Υ Θ Υ Ν Ο Σ

ΤΜΗΜΑ ΔΗΜ ΟΣI ΩΝ Σ Χ Ε Σ Ε Ω Ν  
Υ Π Ε Υ Θ Υ Ν Ο Σ
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Υ Π Ε Υ Θ Υ Ν Ο Σ
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Υ Π Ε Υ Θ Υ Ν Ο Σ
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5.4. ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΤΟΠΙΚΩΝ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΩΝ

1) Γραφείο Ηγουμενίτσας
Στα Γραφεία της Ηγουμενίτσας στεγάζονταν όλες οι διοικητικές υπηρεσίες 

της Ένωσης. Εκεί βρίσκεται ο κεντρικός υπολογιστής.

Από το σημείο αυτό γίνονται όλες οι απαραίτητες διοικητικές και 
ελεγκτικές λειτουργίες, επίσης εδώ λειτουργεί το κεντρικό λογιστήριο.

Στον κεντρικό υπολογιστή, στον οποίο έχουν πρόσβαση όλοι οι χρήστες 
ON LINE, λειτουργούν προγράμματα Γενικής - Αναλυτικής Λογιστικής, 
Εμπορικής Διαχείρισης, Επιδότησης Ελαιολάδου, Επιστροφής ΦΠΑ στους 
Αγρότες και Μισθοδοσίας.

Επίσης σε αυτόνομο υπολογιστή λειτουργεί το σύστημα Επιδοτήσεων 
Στρεμματικών. Αιγοπροβάτων και Βοοειδών.

2) Γ ραφεία Παραμυθιάς - Φιλιατών

Στα γραφεία των υποκαταστημάτων της Παραμυθιάς και Φιλιατών οι 
χρήστες έχουν πρόσβαση σε όλες τις δραστηριότητες του κεντρικού μέσων ΟΝ 
LINE επικοινωνίας.

3) Γεωργικά εφόδια Παραμυθιάς.

Το κατάστημα, βρίσκεται στο ίδιο κτίριο με τα γραφεία στην Παραμυθιά, 
και λειτουργεί ON LINE, χρησιμοποιώντας το ένα κανάλι του Multiplexor της 
Παραμυθιάς. Από εκεί γίνεται τιμολόγηση και τήρηση των αποθηκών των 
Γεωργικών Εφοδίων.

4) Γεωργικά Εφόδια Ηγουμενίτσας

Σ' αυτόν τον χώρο συστεγάζονται 5 διαφορετικές δραστηριότητες 
(γεωργικά μηχανήματα, φάρμακα, λιπάσματα, ζωοτροφές και σπόροι). Υπάρχουν 
δύο θέσεις τιμολόγησης. Τα συγκεκριμένα τερματικά δουλεύουν On Line με το 
κεντρικό μιας και η σύνδεση είναι τοπική (μέσα στην πόλη) χωρίς ιδιαίτερα 
προβλήματα.

Οι συγκεκριμένες θέσεις τιμολόγησης είναι εξοπλισμένες με local 
εκτυπωτές. Δηλαδή, η εκτύπωση γίνεται σε εκτυπωτές που είναι συνδεδεμένοι 
στην παράλληλη θύρα των τερματικών (Wyse 120).

5) Γραφεία Φιλιατών

Στα γραφεία του υποκαταστήματος των Φιλιατών οι χρήστες έχουν 
πρόσβαση σε όλες τις δραστηριότητες-προγράμματα του κεντρικού μέσων On 
Line επικοινωνίας.

6) Γ εωργικά Εφόδια Φιλιατών

Το κατάστημα Γεωργικών Εφοδίων Φιλιατών βρίσκεται σε απόσταση από 
τα γραφεία. Έτσι κρίνεται σκόπιμη η αυτόνομη λειτουργία του και επικοινωνία 
με το κεντρικό με Dial Up.

7) Κεντρική Απθήκη Εμπορευμάτων Ηγουμενίτσας.

Η αποθήκη αυτή λειτουργεί σαν κεντρικός αποθηκευτικός χώρος όλων 
των καταστημάτων τροφίμων της Ένωσης. Από εδώ υπάρχει η δυνατότητα ο 
χρήστης να μπορεί να βλέπει το κεντρικό σύστημα και να κόβει Δελτία 
.Αποστολής προς όλα τα καταστήματα. Επίσης από το ίδιο σημείο γίνονται και

-50  -



όλες οι παραλαβές. Ειδικά για τις παραλαβές έχουν στηθεί ειδικές διαδικασίες 
παραγγελιοληψίας και αποθήκευσης για την καλύτερη εφαρμογή του συστήματος 
γραμμωτού κώδικα των ειδών.

8) Super Market Ηγουμενίτσας 1 και 2

Το πρώτο κατάστημα βρίσκεται στο ισόγειο των γραφείων της 
Ηγουμενίτσας και είναι συνδεδεμένο απ' ευθείας στο σύστημα. Το δεύτερο 
κατάστημα βρίσκεται σε απόσταση και συνδέεται με ευθεία γραμμή. Τα δύο 
καταστήματα παρακολουθούν τις αποθήκες τους με χρήση γραμμωτού κώδικα. Η 
σύνδεση και μεταφορά αρχείων γίνεται από ειδικό Server που λειτουργεί στα 
καταστήματα και αναλαμβάνει την διαχείριση POS.

9) Super Market Παραμυθιάς και Φιλιατών

Τα δύο καταστήματα είναι απομακρυσμένα από τα κεντρικά γραφεία. Η 
επικοινωνία γίνεται μέσω ενός καναλιού του τοπικού τους Multiplexor και η 
διαχείριση των διαδικασιών είναι όπως προαναφέρθηκε στα προηγούμενα Σ/Μ.

10) SILO Ηγουμενίτσας και Σκανδάλου Παραμυθιάς.

Στις δύο αυτές εγκαταστάσεις πρέπει να λειτουργήσει ειδικό πρόγραμμα 
συγκέντρωσης καλαμποκιού. Η αυτόνομη λετιουργία τους σε DOS περιβάλλον 
ενδείκνυται λόγω της μεγάλης απόστασης τους από τα κεντρικά. Η σύνδεση τους 
θα γίνεται με Dial Up.

5.5. ΜΗΧΑΝΟΓΡΑΦΗΣΗ Ε.Α.Σ. ΘΕΣΠΡΩΤΙΑΣ

Η μηχανογράφηση της Ε.Α.Σ. Θεσπρωτίας ασχολείται με διαχειριστικές 
εργασίες, προμηθευτικές εργασίες, εργασίες για λογαριασμό τρίτων ,στατικές 
καταστάσεις, πελατολόγιο, επιδοτήσεις. Τα βιβλία του κάθε συνεταιρισμού 
παρακολουθούνται μηχανογραφικά από την Ε.Α.Σ. Περιλαμβάνει αναλυτικά 
τιμολόγια (εμπορικά και λογιστικά), εμπορική δραστηριότητα (πελάτες, 
προμηθευτές, αγορές, πωλήσεις) παρακολούθηση προμηθευτών, αξιογράφων, 
(επιταγές, συναλλαγματικές, πωλητών, εισπρακτόρων). Το σύστημα που υπάρχει 
σήμερα στην Ε.Α.Σ. Θεσπρωτίας εγκαταστάθηκε το 1993. Έγινε μια συνεργασία 
μεταξύ του υπεύθυνου μηχανογράφησης της Ε.Α.Σ. και του υπεύθυνου 
μηχανογράφησης της Σ.Ι.Ν.Ε.Λ. και με βάση την εμπειρία του δημιουργήθηκε το 
σχέδιο. Έγινε διαγωνισμός μεταξύ τριών εταιρειών και η εταιρεία που 
εγκατέστησε το σύστημα μηχανογράφησης στην Ε.ΑΣ. ήταν ϊχΈ . Τα άτομ που 
ασχολούνται με το μηχανογραφικό σύστημα της Ε.Α.Σ είναι 2. Η εξέλιξη του 
κύκλου εργασιών επηρεάστηκε από την εφαρμογή της μηχανογράφησης σε πολύ 
μεγάλο βαθμό και με πολύ καλό αποτέλεσμα. Φέτος έγινε μελέτη επέκτασης της 
μηχανογράφησης την οποία ανέλαβε η Ι(Χ και αναμέντεται. Η ανταπόκριση από 
τους γεωργούς και τους λοιπούς ενδιαφερομένους είναι θετική. Συνεργάζονται 
πλήρως και επιδιώκουν τη μηχανογράφηση για δική τους γρήγορη και έγκυρη 
εξυπηρέτηση.
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ε α ς  Θεσπρωτίας Σχηματική Παράσταση Νέου Συστήματος



Ε Π Ι Λ Ο Γ Ο Σ

; Τ Ε I ΚΑΛΑΜΑΤ ΑΣ 
ΤΜ ΗΜ Α

ΕΚΔΟΣΕΩΝ & ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗΣ

Στην Ε.Α.Σ. Θεσπρωτίας η μηχανογράφηση παίζει σημαντικό ρόλο στην 
οργάνωση και τη διοίκηση καθώς και στην εξυπηρέτηση των πελατών. Στο 
τμήμα λογιστηρίου με την μηχανογράφηση εκδίδονται παραστατικά (τιμολόγια 
αγοράς - πώλησης), επίσης στο τμήμα επιδοτήσεων μηχανογραφικά 
εξυπηρετούνται οι αγρότες, καθώς και μηχανογραφικά καταχορούνται στοιχεία 
που αφορούν την οργάνωση - διοίκηση της Ε.Α.Σ. Λόγω λοιπόν του όγκου των 
παραστατικών και των διάφορων διαδικασιών στην Ε.Α.Σ. - Θεσπρωτίας η 
μηχανογράφηση εξοικονόμισε χώρο και χρόνο και έτσι έγινε η εξυπηρέτηση των 
πελάτων - μελών της καλύτερη και γρηγορότερη.

Η υπάρχουσα μηχανογράφηση στην Ε.Α.Σ. Θεσπρωτίας τοποθετήθηκε 
σύμφωνα με τις ανάγκες και τις λειτουργίες της χωρίς κάποιο συγκεκριμένο 
πρότυπο. Στην Ε.Α.Σ. Θεσπρωτίας εξυπηρετούνται 6.466 μέλη. Επεξεργάζεται 
όλα τα παραστατικά τους καθώς και τα τιμολόγια αυτών. Εκτός όμως από τα 
μέλη της εξυπηρετεί και πολλούς άλλους καταναλωτές μέσω των σουπερμάρκετ 
όπως και διάφορους άλλους πελάτες στην αποθήκη που διαθέτει. Τους 
τροφοδοτεί με λιπάσματα, σπόρους, φυτοφάρμακα, γεωργικά μηχανήματα κ.λ.π. 
Ο αριθμός των ανθρώπων που εξυπηρετείται είναι πολύ μεγάλος και οι 
απαιτήσεις τους για καλύτερη οργάνωση της εξυπηρέτησης από την Ε.Α.Σ. 
ακόμη μεγαλύτερες. Η συμβολή της μηχανογράφησης ήταν πολύ σημαντική διότι 
έκανε, γρηγορότερη και σωστότερη την επεξεργασία διαφόρων στοιχείων καθώς 
και την εξυπηρέτηση όλων όσων συνεργάζονται με την Ε.Α.Σ., τράπεζα, ΓΕΛΓΑ 
προμηθευτές κ.λ.π.
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Π Α Ρ Α Ρ Τ Η Μ Α



Π Α Ρ Α Ρ Τ Η Μ Α

ΟΙ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΟΙ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ ΚΑΙ ΤΑ ΠΡΟΪΟΝΤΑ
ΠΟΥ ΔΙΑΧΕΙΡΙΖΟΝΤΑΙ

Ε.Α.Σ. ΑΙΓΙΑΛΕΙΆΣ - ΝΟΜΟΣ ΠΑΤΡΑΣ 

Π. Συνεταιρισμοί: 64 - Φυσικά μέλη: 4.929 

Διαχειριζόμενα προϊόντα: Σταφίδα, λάδι, λεμόνια.

Ε.Α.Σ. ΑΓΡΙΝΙΟΥ - ΝΟΜΟΣ ΑΙΤΩΛΟΑΚΑΡΝΑΝΙΑΣ 
Π. Συνεταιρισμοί: 105 - Φυσικά μέλη: 13.332

Διαχειριζόμενα προϊόντα: Σύνθετες ζωοτροφές (φυράμτα), βρώσιμες ελιές, 
δημητριακά, καπνά, σπόροι, μηδικάλευρο, εσπεριδοειδή.

Ε.Α.Σ. ΑΛΕΞΑΝΔΡΕΙΑΣ - ΝΟΜΟΣ ΗΜΑΘΙΑΣ 

Π. Συνεταιρισμοί: 33 - Φυσικά μέλη: 6.674
Διαχειριζόμενα προϊόντα: Ροδάκινα, μήλα, αχλάδια, βαμβάκι, λιπάσματα, 
φυτοφάρμακα, καταναλωτικά είδη.

Ε .Α .Σ . Α Λ Ε Ξ Α Ν Δ Ρ Ο Υ Π Ο Λ Η Σ  - Ν Ο Μ Ο Σ ΕΒΡΟ Υ

Π . Σ υνετα ιρ ισ μ οί: 30 - Φ υσικά μέλη: 3.222



Διαχειριζόμενα προϊόντα: Όσπρια, γαλακτωκομικά προϊόντα, σπόροι, 
δημητριακά, φάρμακα.

Ε.Α.Σ. ΑΛΜΥΡΟΥ - ΝΟΜΟΣ ΜΑΓΝΗΣΙΑΣ 
Π. Συνεταιρισμοί: 34 - Φυσικά μέλη: 4.346
Διαχειριζόμενα προϊόντα: Ζωοτροφές, δημητριακά, ελιές, τυρί φέτα, άλευρα, 
αμύγδαλό ψυχα.

Ε.Α.Σ. ΑΛΜΩΝΑΣ - ΝΟΜΟΣ ΠΕΛΛΗΣ 
Π. Συνεταιρισμοί: 93 - Φυσικά μέλη: 7.750
Διαχειριζόμενα προϊόντα: Οπωροκηπευτικά, καπνός, δημητριακά, λιπάσματα, 
ζωοτροφές, σπόρος γεωργικά εφόδια.

Ε.Α.Σ. ΑΜΑΛΙΑΔΑΣ - ΝΟΜΟΣ ΗΛΕΙΑΣ
Π. Συνεταιρισμοί: 37 - Φυσικά μέλη: 3.114
Διαχειριζόμενα προϊόντα: Κηπευτικά, πατάτες, καλαμπόκι, σιτάρι.

Ε.Α.Σ. ΑΜΥΝΤΑΙΟΥ - ΝΟΜΟΣ ΦΛΩΡΙΝΑΣ 
Π. Συνεταιρισμοί: 27 - Φυσικά μέλη: 2.361
Διαχειριζόμενα προϊόντα: Σταφύλλια για κρασί, Μήλα, Ροδάκινα, αραβόσιτος, 
σποροπαραγωγή σίτον, σκληρά δημητριακά πατάτα.

Ε.Α.Σ. ΑΜΦΙΚΛΕΙΑΣ - ΝΟΜΟΣ ΦΘΙΩΤΙΔΑΣ 
Π. Συνεταιρισμοί: 24 - Φυσικά μέλη: 2.825
Διαχειριζόμενα προϊόντα: Ζωοτροφές, ελαιόλαδο, λιπάσματα, φάρμακα, 
γεωργικά εφόδια, καπνός.

Ε.Α.Σ. ΑΞΙΟΥΠΟΛΗΣ - ΝΌΜΟΣ ΚΙΛΚΙΣ 

Π. Συνεταιρισμοί: 42 - Φυσικά μέλη: 3.959
Διαχειριζόμενα προϊόντα: Δημητριακά (σιτάρι, κριθάρι, καλαμπόκι),
βιομηχανική τομάτα, βαμβάκι.

Ε.Α.Σ. ΑΜΦΙΣΣΑΣ - ΝΟΜΟΣ ΦΩΚΙΔΑΣ 
Π. Συνεταιρισμοί: 31 - Φυσικά μέλη: 4.344
Διαχειριζόμενα προϊόντα: Βρώσιμες ελιές, λαός σπόρος ζωοτροφές,
δημητριακά.

Ε.Α.Σ. ΑΠΟΚΟΡΩΝΟΥ/ΣΦΑΚΙΩΝ - ΝΟΜΟΣ ΧΑΝΙΩΝ



Π. Συνεταιρισμοί: 39 - Φυσικά μέλη: 4 801 
Διαχειριζόμενα προϊόντα: Ελαιόλαδο, σταφύλλια.

Ε.Α.Σ. ΑΡΓΟΛΙΔΑΣ - ΝΟΜΟΣ ΑΡΓΟΛΙΔΑΣ 
Π. Συνεταιρισμοί: 29 - Φυσικά μέλη: 4.949
Διαχειριζόμενα προϊόντα: Εσπεριδοειδή, βερύκοκα, ροδάκινα, ελαιόλαδο, 
καπνό, λιπάσματα.

Ε.Α.Σ. ΓΑΑΑΚΩΝ ΣΥΝ/ΣΜΩΝ - ΝΟΜΟΣ ΑΡΓΟΛΙΔΑΣ 
II. Συνεταιρισμοί: 30 - Φυσικά μέλη: 1.719
Διαχειριζόμενα προϊόντα: Τυρί, φέτα από αιγοπρόβειο γάλα, μυζήθρα ξερή, 
ανθότυρος, κρέμα πρόβεια.

Ε.Α.Σ. ΑΡΚΑΔΙΑΣ - ΝΟΜΟΣ ΑΡΚΑΔΙΑΣ 

Π. Συνεταιρισμοί: 66 - Φυσικά μέλη: 5.138
Διαχειριζόμενα προϊόντα: Ζωοτροφές, λιπάσματα, γεωργικά φάρμακα
πατατόσπορος, σπόροι δημητριακών, μήλα.

Ε.Α.Σ. ΑΡΝΑΙΑΣ - ΝΟΜΟΣ ΧΑΛΚΙΔΙΚΗΣ 

Π. Συνεταιρισμοί: 27 - Φυσικά μέλη: 2.284
Διαχειριζόμενα προϊόντα: Δημητριακά (σπάρς κριθάρι, βρώμη, σίκαλη, 
ηλιόσπορα), γεωργικά εφόδια (σπόρος λιπάσματα φυτοφάρμακα ζωοτροφές, 
αγροτικά μηχανήματα ξυλεία ακατέργαστη, κατεργασμένη).

Ε.Α.Σ. ΑΡΤΑΣ/ΦΙΛΙΠΠΙΑΔΑΣ - ΝΟΜΟΣ ΑΡΤΑΣ 
Π. Συνεταιρισμοί: 116 - Φυσικά μέλη: 27.813
Διαχειριζόμενα προϊόντα: Εξαγωγές πορτοκαλιών, συγκέντρωση - διακίνηση 
καλαμποκιού, διακίνηση λιπασμάτων, ελιές, λεμόνια.

Ε.Α.Σ. ΑΤΑΛΑΝΉΣ - ΝΟΜΟΣ ΦΘΙΩΤΙΔΑΣ 

Π. Συνεταιρισμοί: 27 - Φυσικά μέλη: 10.143
Διαχειριζόμενα προϊόντα: Βαμβάκι, σιτάρι, κριθάρι, αραβόσιτος, καπνός, ελιών. 
Γεωργικά εφόδια (σπόρος λιπάσματα, ζωοτροφές γεωργικά φάρμακα).

Ε.Α.Σ. ΑΤΤΙΚΗΣ - ΝΟΜΟΣ ΑΤΤΙΚΗΣ 
Π. Συνεταιρισμοί: 31 - Φυσικά μέλη: 8.067

Διαχειριζόμενα προϊόντα: Κρασί, λιπάσματα, ζωοτροφές, γεωργικά εφόδια.



Διαχειριζόμενα προϊόντα: Ροδάκινα, μήλα, αχλάδια, ακτινίδια, κεράσια, 
βερύκοκα, νεκταρίνια, κηπευτικά, γεωργικά φάρμακα, λιπάσματα, τρόφιμα.

Γ .Ε .Σ . - Π .Ο .Β . ΒΕΡΜ ΙΟ Υ  - ΝΟ Μ Ο Σ Π ΕΛ ΛΗ Σ

Π. Σ υνεταιρισμοί: 16 - Φ υσικά μέλη: 4.816

Ε.Α.Σ. ΒΕΡΟΙΑΣ - ΝΟΜΟΣ ΗΜΑΘΙΑΣ 
Π. Συνεταιρισμοί: 57 - Φυσικά μέλη: 15.170
Διαχειριζόμενα προϊόντα: Ροδάκινα, μήλα, κεράσια, ακτινίδια,
οπωροκηπευτικά, βαμβάκι, δημητριακά, λιπάσματα, ζωοτροφές, γεωργικά 
φάρμακα, είδη τροφίμων.

Ε.Α.Σ. ΒΙΣΑΛΤΙΛΣ - ΝΟΜΟΣ ΣΕΡΡΩΝ 

Π. Συνεταιρισμοί: 33 - Φυσικά μέλη: 2.851

Διαχειριζόμενα προϊόντα: Δημητριακά, σπόρος γεωργικά φάρμακα, λιπάσματα.

Ε.Α.Σ. ΒΟΛΟΥ - ΝΟΜΟΣ ΜΑΓΝΗΣΙΑΣ 
Π. Συνεταιρισμοί: 38 - Φυσικά μέλη: 5.292
Διαχειριζόμενα προϊόντα: Δημητριακά, αραβόσιτος, αμύγδαλα, βαμβάκι, γάλα, 
αγελάδος, γάλα αιγοπρόβειο.

Ε.Α.Σ. ΒΟΝΙΤΣΑΣ
Π. Συνεταιρισμοί: 15 - Φυσικά μέλη: 2.229

Διαχειριζόμενα προϊόντα: Δημητριακά, σπόρος ελαιόλαδο, καλαμπόκς
ζωοτροφές, γεωργικά εφόδια.

Ε.Α.Σ. ΒΟΪΟΥ-ΝΟΜΟΣ ΚΟΖΑΝΗΣ 

Π. Συνεταιρισμοί: 48 - Φυσικά μέλη: 2.026
Διαχειριζόμενα προϊόντα: Σιτηρά, όσπρια, γαλακτοκομικά προϊόντα,
λιπάσματα, ζωοτροφές, σπόρος γεωργικά φάρμακα.

Ε.Α.Σ. ΒΟΧΑΣ-ΝΟΜΟΣ ΚΟΡΙΝΘΙΑΣ 
Π. Συνεταιρισμοί: 16 - Φυσικά μέλη: 1.485

Διαχειριζόμενα προϊόντα: Εσπεριδοειδή, Βερύκοκκα, σουλτανίνα, επιτραπέζια, 
λάδς σταφίδα.

Ε .Α .Σ . Γ Α Σ Τ Ο Υ Ν Η Σ  - Ν Ο Μ Ο Σ Η Λ ΕΙΑ Σ

Π. Σ υνετα ιρ ισ μ οί: 14 - Φ υσικά μέλη: 2.460



Διαχειριζόμενα προϊόντα: Λιπάσματα, ζωοτροφές, σπόροι, γεωργικά φάρμακα, 
εφόδια, εργαλεία, μηχανήματα, τοματοπολτός, γλεύκος.

Ε.Α.Σ. ΓΙΑΝΝΙΤΣΩΝ - ΝΟΜΟΣ Π ΕΛΛΗΣ 

Π. Συνεταιρισμοί: 80 - Φυσικά μέλη: 16.830
Διαχειριζόμενα προϊόντα: Ροδάκινα, μήλα, βαμβάκι, σιτάρι, καλαμπόκι, 
σπαράγγια.

Ε.Α.Σ. ΓΡΕΒΕΝΩΝ - ΝΟΜΟΣ ΓΡΕΒΕΝΩΝ 
Π. Συνεταιρισμοί: 84 - Φυσικά μέλη: 5.269
Διαχειριζόμενα προϊόντα: Τυρί φέτα, σιτάρι, κριθάρι, καλαμπόκι, καπνά, 
ξυλεία, πεύκων και οξυάς.

Ε.Α.Σ. ΔΕΡΒΕΝΙΟΥ - ΝΟΜΟΣ ΚΟΡΙΝΘΙΑΣ 

Π. Συνεταιρισμοί: 21 - Φυσικά μέλη: 1.236 

Διαχειριζόμενα προϊόντα: Σταφίδα, λάδι, γεωργικά εφόδια.

Ε.Α.Σ. ΔΙΔΥΜΟΤΕΙΧΟΥ - ΝΟΜΟΣ ΕΒΡΟΥ 

Π. Συνεταιρισμοί: 39 - Φυσικά μέλη: 3 985
Διαχειριζόμενα προϊόντα: Σιτάρι, κριθάρι, ηλίανθος, αραβόσιτος, σκόρδα, 
κρεμμύδια, γάλα, πατάτες, οπωροκηπευτικά, κρέας, τυροκομικά προϊόντα, 
γεωργικά φάρμακα - εργαλεία, μηχανήματα.

Ε.Α.Σ. ΔΡΑΜΑΣ - ΝΟΜΟΣ ΔΡΑΜΑΣ 

Π. Συνεταιρισμοί: 119 - Φυσικά μέλη: 8.364
Διαχειριζόμενα προϊόντα: Δημητριακά, αραβόσιτος, πατάτα, βαμβάκι,
λιπάσματα, ξηροί καρποί, σπόροι, φάρμακα.

ΕΝΩΣΗ ΓΑΛ/ΚΩΝ ΣΥΝ/ΜΩΝ ΔΡΑΜΛΣ/ΚΛΒΑΛΑΣ - ΝΟΜΟΣ ΔΡΑΜΑΣ 

Π. Συνεταιρισμοί: 65 - Φυσικά μέλη: 1.515
Διαχειριζόμενα προϊόντα: Σκόνη γάλα για ζώα, σογιάλευρο, μηδικάλευρο, 
ηλιάλευρο, βαμβακάλευρο, βαμβακόπιτα, ζαχαρόπιτα, μίγματα, βιταμίνες.

Ε.Α.Σ. ΔΩΔΕΚΑΝΗΣΟΥ -ΝΟΜΟΣ ΔΩΔΕΚΑΝΗΣΟΥ 
Π. Συνεταιρισμοί: 66 - Φυσικά μέλη: 8.624
Διαχειριζόμενα προϊόντα: Δημητριακά, ζωοτροφές, λιπάσματα, σπόροι,
σταφύλια, πατάτες.



Διαχειριζόμενα προϊόντα: Ελαιόλαδο, σπόροι, δημητριακά μελισσοκομικά, 
ζωοτροφές, λιπάσματα, γεωργικά - κτηνιατρικά φάρμακα.

Ε .Α .Σ . Λ Ω ΡΙΔΑ Σ - Ν Ο Μ Ο Σ Φ Ω Κ ΙΔΑ Σ

Π. Σ υνεταιρισμοί: 16 - Φ υσικά μέλη: 1.390

Ε.Α.Σ. ΕΔΕΣΣΑΣ - ΝΟΜΟΣ ΠΕΛΑΗΣ 
Π. Συνεταιρισμοί: 44 - Φυσικά μέλη: 7.012
Διαχειριζόμενα προϊόντα: Μήλα, ροδάκινα, κεράσια, φράουλες, ακτινίδια, 
λιπάσματα, ζωοτροφές, γεωργικά φάρμακα - εφόδια, είδη τροφίμων.

Ε.Α.Σ. ΕΛΑΣΣΟΝΑΣ 
Π. Συνεταιρισμοί: 55 - Φυσικά μέλη: 6.167

Διαχειριζόμενα προϊόντα: Γάλα, τυροκομικά προϊόντα, δημητριακά, ζωοτροφές, 
λιπάσματα, σπόρος γεωργικά φάρμακα, μηχανήματα.

Ε.Α.Σ. ΕΟΡΔΑΙΑΣ - ΝΟΜΟΣ ΚΟΖΑΝΗΣ 
Π. Συνεταιρισμοί: 32 - Φυσικά μέλη: 2.833 

Διαχειριζόμενα προϊόντα: Σιτηρά, αραβόσιτος.

Ε.Α.Σ. ΕΥΒΟΙΑΣ - ΝΟΜΟΣ ΕΥΒΟΙΑΣ 
Π. Συνεταιρισμοί: 148 - Φυσικά μέλη: 26.011
Διαχειριζόμενα προϊόντα: Εμπορία ελαιών, ζωοτροφών, λιπασμάτων, γεωργικών 
φαρμάκων, παραγωγή φέτας.

Ε,Α.Σ. ΕΥΡΥΤΑΝΙΑΣ - ΝΟΜΟΣ ΕΥΡΥΤΑΝΙΑΣ 
Π. Συνεταιρισμοί: 70 - Φυσικά μέλη: 2.783

Διαχειριζόμενα προϊόντα: Δασικά προϊόντα, ελάτης, δασικά μηχανήματα, 
ζωοτροφές, λιπάσματα, σπόρος γεωργικά φάρμακα.

Ε.Α.Σ. ΖΑΚΥΝΘΟΥ - ΝΟΜΟΣ ΖΑΚΥΝΘΟΥ 
Π. Συνεταιρισμοί: 57 - Φυσικά μέλη: 5.189
Διαχειριζόμενα προϊόντα: Ελαιόλαδο, σταφίδα, κρασιά εμφιαλωμένα και χύμα, 
γεωργικά εφόδια.

Ε.Α.Σ. ΗΛΕΙΑΣ - ΟΥΜΠΙΑΣ 
Π. Συνεταιρισμοί: 126 - Φυσικά μέλη: 10.324

Διαχειριζόμενα προϊόντα: Λάδς κορινθιακή σταφίδα, πορτοκάλια, καλαμπόκι.



Διαχειριζόμενα προϊόντα: Κρασί, ελαιόλαδο, ξύδι, επιτραπέζια σταφύλια, 
σταφίδα.

Ε .Α .Σ . Η ΡΑ Κ Λ Ε ΙΟ Υ  - Ν Ο Μ Ο Σ Η ΡΑ Κ Λ ΕΙΟ Υ  Κ ΡΗ ΤΗ Σ

Π. Σ υνεταιρισμοί: 154 - Φ υσικά μέλη: 22.711

ΕΝ. ΔΑΣΙΚΩΝ ΣΥΝ/ΣΜΩΝ ΔΥΤ. ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ 

ΝΟΜΟΣ ΤΡΙΚΑΛΩΝ 
Π. Συνεταιρισμοί: 20 - Φυσικά μέλη: 518
Διαχειριζόμενα προϊόντα: Οικοδομική ξυλεία, εμποτισμένη ξυλεία, ξυλεία 
οξυάς.

Ε.Α.Σ. ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ "ΟΜΟΣΠΟΝΔΙΑ”
ΝΟΜΟΣ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ 
Π. Συνεταιρισμοί: 102 - Φυσικά μέλη: 17.061

Διαχειριζόμενα προϊόντα: Τομάτα, ροδάκινα, σιτηρά, καλαμπόκι, ρύζι, 
βαμβάκι.

Ε.Α.Σ. ΘΗΒΩΝ - ΝΟΜΟΣ ΒΟΙΩΤΙΑΣ 

Π. Συνεταιρισμοί: 51 - Φυσικά μέλη: 10.202
Διαχειριζόμενα προϊόντα: Σιτάρι, κριθάρι, καλαμπόκι, πατάτα, κρεμμύδι, 
ελαιόλαδο, βαμβάκι.

Ε.Α.Σ. ΘΗΡΑΪΚΩΝ - ΝΟΜΟΣ ΚΥΚΛΑΔΩΝ 
Π. Συνεταιρισμοί: 13 - Φυσικά μέλη: 2.817
Διαχειριζόμενα προϊόντα: Κρασοστάφυλα, βιομηχανική τομάτα, κρασιά.

Ε.Α.Σ. ΓΕΡΑΠΕΤΡΑΣ - ΝΟΜΟΣ ΛΑΣΙΘΙΟΥ 
Π. Συνεταιρισμοί: 22 - Φυσικά μέλη: 5.407
Διαχειριζόμενα προϊόντα: Ελαιόλαδο, κηπευτικά, εξαγωγή αγγουριών,
γεωργικά εφόδια.

Ε.Α.Σ. ΙΩΑΝΝΙΝΩΝ - ΝΟΜΟΣ ΙΩΑΝΝΙΝΩΝ 
Π. Συνεταιρισμοί: 136 - Φυσικά μέλη: 11.750
Διαχειριζόμενα προϊόντα: Ζωοτροφές, λιπάσματα, κρασί, είδη οικιακής 
ανάγκης, κτηνιατρικά φάρμακα, γεωργικά φάρμακα, εργαλεία, σπόροι.

Ε .Α .Σ . Κ Α Β Α Λ Α Σ  - Ν Ο Μ Ο Σ Κ Α Β Α Λ Α Σ

Π. Σ υνεταιρισ μ οί: 48 - Φ υσικά μέλη: 7.709



Διαχειριζόμενα προϊόντα: Οσπρια, δημητριακά, ελαιόλαδο, ελιές βρώσιμες, 
βαμβάκι, οπωρολαχανικά, σπαράγγια, ακτινίδια, ζωοτροφές, γεωργικά εφόδια, 
μηχανήματα.

Ε.Α.Σ. ΚΑΛΑΒΡΥΤΩΝ - ΝΟΜΟΣ ΑΧΑΪΑΣ 
Π. Συνεταιρισμοί: 36 - Φυσικά μέλη: 1.577
Διαχειριζόμενα προϊόντα: Τυροκομικά προϊόντα, λιπάσματα, ζωοτροφές, είδη 
σούπερ μάρκετ, κτηνιατρικά - γεωργικά φάρμακα.

Ε.Α.Σ. ΚΑΛΑΜΠΑΚΑΣ - ΝΟΜΟΣ ΤΡΙΚΑΛΩΝ 
Π. Συνεταιρισμοί: 44 - Φυσικά μέλη: 3.636
Διαχειριζόμενα προϊόντα: Λιπάσματα, σπόρους, σιτηρά, αραβόσιτο, καπνά, 
μήλα, γεωργικά εφόδια, φάρμακα, φυράματα.

Ε.Α.Σ. ΚΑΡΔΙΤΣΑΣ - ΝΟΜΟΣ ΚΑΡΔΙΤΣΑΣ 
Π. Συνεταιρισμοί: 161 - Φυσικά μέλη: 21.158
Διαχειριζόμενα προϊόντα: Βαμβάκι, κρασί, βαμβακέλαιο, βαμβακόπιτα,
γεωργικά εφόδια.

Ε.Α.Σ. ΚΑΣΤΟΡΙΑΣ - ΝΟΜΟΣ ΚΑΣΤΟΡΙΑΣ 
Π. Συνεταιρισμοί: 80 - Φυσικά μέλη: 4.394
Διαχειριζόμενα προϊόντα: Σιτηρά, σπόρος ζωοτροφές, όσπρια, τυροκομικά 
προϊόντα, λιπάσματα, γεωργικά φάρμακα, είδη τροφίμων ποτών.

Ε.Α.Σ. ΚΑΣΤΕΛΙΟΥ ΚΙΣΣΑΜΟΥ - ΝΟΜΟΣ ΧΑΝΙΩΝ 
Π. Συνεταιρισμοί: 30 - Φυσικά μέλη: 4.348 

Διαχειριζόμενα προϊόντα: Κρασί, ελαιόλαδο.

Ε.Α.Σ. ΚΕΡΚΥΡΑΣ - ΝΟΜΟΣ ΚΕΡΚΥΡΑΣ 
Π. Συνεταιρισμοί: 97 - Φυσικά μέλη: 12.496
Διαχειριζόμενα προϊόντα: Λάδι, ζωοτροφές, λιπάσματα, δίχτυα, φυτοφάρμακα, 
πατατόσπορος, γεωργικά μηχανήματα - εργαλεία, φυτά, δενδρύλια, λουλούδια.

Ε.Λ.Σ. ΚΕΦΑΛΛΗΝΙΑΣ - ΙΘΑΚΗΣ - ΝΟΜΟΣ ΚΕΦΑΛΛΗΝΙΑΣ 

Π. Συνεταιρισμοί: 11 - Φυσικά μέλη: 1.504
Διαχειριζόμενα προϊόντα: Αγροτικά εφόδια, ζωοτροφές, κτηνιατρικά,
λιπάσματα, λάδι.



Αιαχειριζόμενα προϊόντα: Εσπεριδοειδή, οπωρολαχανικά, λάδι, σιτηρά, εμπορία 
λιπασμάτων - ζωοτροφών - εφοδίων - γεωργικών - φαρμάκων.

Ε .Α .Σ . Κ ΙΑ Τ Ο Υ  - Ν Ο Μ Ο Σ Κ Ο ΡΙΝ Θ ΙΑ Σ

Π. Σ υνεταιρισμοί: 41 - Φ υσικά μέλη: 4.676

Ε.Α.Σ. ΚΙΛΚΙΣ - ΝΟΜΟΣ ΚΙΛΚΙΣ 

Π. Συνεταιρισμοί: 78 - Φυσικά μέλη: 9.340
Αιαχειριζόμενα προϊόντα: Σιτηρά, άλευρα, σπόροι, μίγματα ζωοτροφών.

Ε.Α.Σ. ΚΟΖΑΝΗΣ/ΣΕΡΒΙΩΝ - ΝΟΜΟΣ ΚΟΖΑΝΗΣ 
Π. Συνεταιρισμοί: 82 - Φυσικά μέλη: 7.442
Αιαχειριζόμενα προϊόντα: Σιτηρά, γεωργικά εφόδια, λιπάσματα, σπόροι, 
τυροκομικά προϊόντα.

ΕΝ. ΟΙΝ. ΣΥΝ. ΚΟΛΥΜΒΑΡΙΟΥ -ΝΟΜΟΣ ΧΑΝΙΩΝ 
Π. Συνεταιρισμοί: 28 - Φυσικά μέλη: 3.425

Αιαχειριζόμενα προϊόντα: Ελαιόλαδο, κρασί, λιπάσματα, γεωργικά εφόδια, 
ζωοτροφές, οπωροκηπευτικά, σταφύλια.

Ε.Α.Δ.Σ. ΚΟΝΙΤΣΑΣ/ΖΛΙ ΟΡΙΟΥ/ΜΕΤΣΟΒΟΥ 

ΝΟΜΟΣ ΙΩΑΝΝΙΝΩΝ 
Π. Συνεταιρισμοί: 86 - Φυσικά μέλη: 2.654

Αιαχειριζόμενα προϊόντα: Δημητριακά, ζωοτροφές, λιπάσματα, γεωργικά 
εφόδια, καλαμπόκι.

Ε.Α.Σ. ΚΟΡΙΝΘΙΑΣ - ΝΟΜΟΣ ΚΟΡΙΝΘΙΑΣ 
Π. Συνεταιρισμοί: 48 - Φυσικά μέλη: 6.414
Αιαχειριζόμενα προϊόντα: Λιπάσματα, γεωργικά φάρμακα, ζωοτροφές, σπόροι, 
τυποποιημένο ελαιόλαδο, εσπεριδοειδή, σταφύλια, βερύκοκκα, σουλτανίνα.

ΕΝΩΣΗ ΚΙΤΡΟ ΠΑΡΑΓΩΓΩΝ ΚΡΗΤΗΣ - ΝΟΜΟΣ ΡΕΘΥΜΝΟΥ 
Π. Συνεταιρισμοί: 19 - Φυσικά μέλη: 1.604
Αιαχειριζόμενα προϊόντα: Παραγωγή και εμπορία ζαχαρόπηκτων προϊόντων 
κίτρου, πορτοκαλιού ανάμεικτου, κερασιού, σιροπιών, γλυκών κουταλιού.

Ε .Α .Σ . Ν. Κ Υ Κ Λ Α Δ Ω Ν  - Ν Ο Μ Ο Σ Κ Υ Κ Λ Α ΔΩ Ν

Π. Σ υνετα ιρ ισ μ οί: 17 - Φ υσικά μέλη: 2.762



Διαχειριζόμενα προϊόντα: Προμηθευτικές εργασίες, λογιστική ενημέρωση 
συνεταιρισμένων μελών της.

Ε.Α.Σ. ΚΥΝΟΥΡΙΑΣ - ΝΟΜΟΣ ΑΡΚΑΔΙΑΣ 
Π. Συνεταιρισμοί: 24 - Φυσικά μέλη: 4.453
Διαχειριζόμενα προϊόντα: Ελαιόλαδο, γεωργικά φάρμακα, ζωοτροφές,
λιπάσματα.

Ε.Α.Σ. ΛΑΓΚΑΔΑ - ΝΟΜΟΣ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ 
Π. Συνεταιρισμοί: 95- Φυσικά μέλη: 8.949
Διαχειριζόμενα προϊόντα: Τομάτα, φρούτα, λαχανικά, εγχώρια προϊόντα.

Ε.Α.Σ. ΛΑΚΩΝΙΑΣ -ΝΟΜΟΣ ΛΑΚΩΝΙΑΣ 
Π. Συνεταιρισμοί: 95 - Φυσικά μέλη: 19.387
Διαχειριζόμενα προϊόντα: Ελαιόλαδο, ελιές, πυρηνέλαιο, πυρηνόξυλο.

Ε.Α.Σ. ΛΑΜΙΑΣ-ΝΟΜΟΣ ΦΘΙΩΤΙΔΑΣ 
Π. Συνεταιρισμοί: 148 - Φυσικά μέλη: 17.326

Διαχειριζόμενα προϊόντα: Βαμβάκι, δημητριακά, γαλακτοκομικά, μηδική, 
άλευρα.

Ε.Α.Σ. ΛΑΣΙΘΙΟΥ - ΝΟΜΟΣ ΛΑΣΙΘΙΟΥ 

Π. Συνεταιρισμοί: 13 - Φυσικά μέλη: 851
Διαχειριζόμενα προϊόντα: Τυροκομικά, πατάτες, κηπευτικά, πατατόσπορος.

Ε.Λ.Σ. ΛΑΡΙΣΑΣ-ΤΥΡΝΑΒΟΥ-ΑΙΤΑΣ -ΝΟΜΟΣ ΛΑΡΙΣΗΣ 

Π. Συνεταιρισμοί: 157 - Φυσικά μέλη: 22.528
Διαχειριζόμενα προϊόντα: Βαμβάκι, βαμβακόσπορος, βρώσιμες ελιές,
ζωοτροφές, κτηνιατρικά φάρμακα, γαλακτοκομικά, τυροκομικά, 
οπωροκηπευτικά, φρούτα, αμύγδαλόψυχα.

Ε.Α.Σ. ΛΕΣΒΟΥ - ΝΟΜΟΣ ΛΕΣΒΟΥ 
Π. Συνεταιρισμοί: 61 - Φυσικά μέλη: 12.709
Διαχειριζόμενα προϊόντα: Έλαια, πυρηνέλαια, σάπωνες, βρώσιμες ελιές.

Ε .Λ .Σ . Λ Ε Υ Κ Α Δ Α Σ  - Ν Ο Μ Ο Σ Λ Ε Υ Κ Α ΔΑ Σ

Π. Σ υνετα ιρ ισ μ οί: 40 - Φ υσικά μέλη: 4.005



Διαχειριζόμενα προϊόντα: Κρασιά, ελαιόλαδο, πυρηνέλαιο, πυρηνόξηλο, 
μαργαρίνες, σαπουνόπαστες, λιπάσματα, ζωοτροφές καταναλωτικά προϊόντα, 
γεωργικά εφόδια - εργαλεία - φάρμακα.

Ε.Α.Σ. ΛΗΜΝΟΥ - ΝΟΜΟΣ ΛΕΣΒΟΥ 
Π. Συνεταιρισμοί: 36 - Φυσικά μέλη: 2.985
Διαχειριζόμενα προϊόντα: Κρασιά, τυριά, μαλλιά, λιπάσματα, ζωοτροφές, 
σιτηρά, φάρμακα.

Ε.Α.Σ. ΛΙΒΑΔΕΙΑΣ - ΝΟΜΟΣ ΒΟΙΩΤΙΑΣ 
Π. Συνεταιρισμοί: 55 - Φυσικά μέλη: 13.015
Διαχειριζόμενα προϊόντα: Βαμβάκι, σπόροι, δημητριακά, λιπάσματα, γεωργικά 
φάρμακα.

Ε.Α.Σ. ΜΑΛΕΜΕ-ΝΟΜΟΣ ΧΑΝΙΩΝ 
Π. Συνεταιρισμοί: 22 - Φυσικά μέλη: 3.479 

Διαχειριζόμενα προϊόντα: Λάδι, κρασί, πορτοκάλια.

Ε.Α.Σ. ΜΕΡΑΜΒΕΑΟΥ - ΝΟΜΟΣ ΛΑΣΙΘΙΟΥ 
Π. Συνεταιρισμοί: 23 - Φυσικά μέλη: 4.536 

Διαχειριζόμενα προϊόντα: Ελαιόλαδο, ζωοτροφές, λιπάσματα.

Ε.Α.Σ. ΜΕΣΣΑΡΑΣ - ΝΟΜΟΣ ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ 
Π. Συνεταιρισμοί: 42 - Φυσικά μέλη: 6.165
Διαχειριζόμενα προϊόντα: Ελαιόλαδο, επιτραπέζια σταφύλια, σταφίδα
σουλτανίνα, ζωοτροφές, λιπάσματα, σπόρος γεωργικά εφόδια.

Ε.Α.Σ. ΜΕΣΣΗΝΙΑΣ - ΝΟΜΟΣ ΜΕΣΣΗΝΙΑΣ 

Π. Συνεταιρισμοί: 208 - Φυσικά μέλη: 20.813
Διαχειριζόμενα προϊόντα: Ελαιόλαδο, βρόσιμες ελιές, γεωργικά εφόδια, 
ζωοτροφές, λιπάσματα.

Ε.Α.Σ. ΜΕΣΟΛΟΓΓΙΟΥ/ΝΑ ΥΠΑΚΤΙΑΣ 
ΝΟΜΟΣ ΑΙΤΩΛΟΑΚΑΡΝΑΝΙΑΣ 
Π. Συνεταιρισμοί: 64 - Φυσικά μέλη: 7.264
Διαχειριζόμενα προϊόντα: Βαμβάκι, αραβόσιτος, σιτάρι, ελαιόλαδο, καπνά, 
βαμβακόσπορος.



Ε.Α.Σ. ΜΟΝΟΦΑΤΣΙΟΥ - ΝΟΜΟΣ ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ 
Π. Συνεταιρισμοί: 11 - Φυσικά μέλη: 1.469 

Διαχειριζόμενα προϊόντα: Λάδι, σταφίδες ζωοτροφές.

Ε.Α.Σ. ΜΥΛΟΠΟΤΑΜΟΥ - ΝΟΜΟΣ ΡΕΥΘΜΝΟΥ 
Π. Συνεταιρισμοί: 38 - Φυσικά μέλη: 4.037 

Διαχειριζόμενα προϊόντα: Ελαιόλαδο, σταφίδα, γάλα.

Ε.Α.Σ. ΝΑΞΟΥ-ΝΟΜΟΣ ΚΥΚΛΑΔΩΝ 
Π. Συνεταιρισμοί: 26 - Φυσικά μέλη: 3.224

Διαχειριζόμενα προϊόντα: Τυροκομικά, πατατόσπορος, κρέατα, γεωργικά 
εφόδια, ζωοτροφές, φυτοφάρμακα, σπόροι, λιπάσματα, μηχανήματα.

Ε.Α.Σ. ΝΑΟΥΣΑΣ - ΝΟΜΟΣ Η ΜΑΘΕΙ ΑΣ 

Π. Συνεταιρισμοί: 16 - Φυσικά μέλη: 3.234
Διαχειριζόμενα προϊόντα: Ροδάκινα, νεκταρίνια, κεράσια, μήλα, αχλάδια, 
ακτινίδια.

Ε.Α.Σ. ΝΕΜΕΑΣ - ΝΟΜΟΣ ΚΟΡΙΝΘΙΑΣ 
Π. Συνεταιρισμοί: 21 - Φυσικά μέλη: 4.119

Διαχειριζόμενα προϊόντα: Ζωοτροφές, σπόροι, λιπάσματα, γεωργικά φάρμακα, 
εφόδια.

Ε.Α.Σ. ΞΑΝΘΗΣ - ΝΟΜΟΣ ΞΑΝΘΗΣ 

Π. Συνεταιρισμοί: 80 - Φυσικά μέλη: 6.311
Διαχειριζόμενα προϊόντα: Βαμβάκι, δημητριακά, καλαμπόκι, γεωργικά εφόδια.

Ε.Α.Σ. ΞΗΡΟΜΕΡΟΥ - ΝΟΜΟΣ ΑΙΤΩΛΟΑΚΑΡΝΑΝΙΑΣ 

Π. Συνεταιρισμοί: 22 - Φυσικά μέλη: 4.115
Διαχειριζόμενα προϊόντα: Δημητριακά αραβόσιτος, λιπάσματα, ζωοτροφές, 
καπνά σπόροι.

Ε.Α.Σ. ΞΥΛΟΚΑΣΤΡΟΥ - ΝΟΜΟΣ ΚΟΡΙΝΘΙΑΣ 
Π. Συνεταιρισμοί: 26 - Φυσικά μέλη: 2.836

Διαχειριζόμενα προϊόντα: Λεμόνια, επιτραπέζια σταφύλια. Κορινθιακή
σταφίδα, μήλα.



Διαχειριζόμενα προϊόντα: Δημητριακά, κριθάρι, σιτάρι, ηλίανθος, αραβόσιτος, 
πατάτες, γεωργικά εφόδια.

Ε .Α .Σ . Ο ΡΕ Σ Τ ΙΑ ΔΑ Σ  - Ν Ο Μ Ο Σ ΕΒΡΟ Υ

Π. Σ υνεταιρισμοί: 43 - Φ υσικά μέλη: 6.929

Ε,Α.Σ. ΠΑΓΓΑΙΟΥ - ΝΟΜΟΣ ΚΑΒΑΑΑΣ 
Π. Συνεταιρισμοί: 37 - Φυσικά μέλη: 4.027
Διαχειριζόμενα προϊόντα: Καλαμπόκι, σιτηρά, οπωροκηπευτικά, επιτραπέζια 
σταφύλια - οινοποιήσιμα, αμύγδαλα, φουντούκια, ελαιόλαδο, γεωργικά εφόδια, 
είδη βιοτικής - οικιακής ανάγκης.

Ε.Α.Σ. ΓΙΑΤΡΩΝ - ΝΟΜΟΣ ΑΧΛΪΑΣ 

Π. Συνεταιρισμοί: 102 - Φυσικά μέλη: 8.575
Διαχειριζόμενα προϊόντα: Κρασιά, τυρί, γκίζα, κρέμα, πατάτες, λεμόνια, λάδι, 
οπωροκηπευτικά, γεωργικά φάρμακα - εφόδια.

Ε.Α.Σ. ΠΑΡΟΥ - ΝΟΜΟΣ ΚΥΚΛΑΔΩΝ 
Π. Συνεταιρισμοί: 10 - Φυσικά μέλη: 1.094
Διαχειριζόμενα προϊόντα: Σταφύλια, κρασί, ελαιόλαδο, σιτηρά, γαλακτοκομικά.

Ε.Α.Σ. ΠΕΖΩΝ-ΝΟΜΟΣ ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ 
Π. Συνεταιρισμοί: 19 - Φυσικά μέλη: 2.729

Διαχειριζόμενα προϊόντα: Λάδι, επιτραπέζια σταφύλια, σταφίδα, κρασιά, 
σαπούνια.

Ε.Α.Σ. ΠΗΛΙΟΥ/Β. ΣΠΟΡΑΔΩΝ - ΝΟΜΟΣ ΜΑΓΝΗΣΙΑΣ 

Π. Συνεταιρισμοί: 43 - Φυσικά μέλη: 6.598
Διαχειριζόμενα προϊόντα: Ελιές, λάδι, φρούτα, λιπάσματα, φυτοφάρμακα, 
ζωοτροφές, μηχανήματα.

Ε.Α.Σ. ΠΙΕΡΙΑΣ - ΝΟΜΟΣ ΠΙΕΡΙΑΣ 
Π. Συνεταιρισμοί: 76 - Φυσικά μέλη: 12.813

Διαχειριζόμενα προϊόντα: Ακτινίδια, σιτηρά, δημητριακά, όστρακα, ξηροί 
καρποί, καπνά, εφόδια.

Ε.Α .Σ . Π Ο Λ Υ Γ Υ ΡΟ Υ  - Ν Ο Μ Ο Σ Χ Α Λ Κ ΙΔ ΙΚ Η Σ

Π. Σ υνετα ιρ ισ μ οί: 25 - Φ υσικά μέλη: 2.498



Διαχειριζόμενα προϊόντα: Ελιές, λάδι, δημητριακά, λιπάσματα, σπόροι, 
γεωργικά φάρμακα, μηχανήματα, είδη οικιακής χρήσης.

Ε.Α.Σ. ΠΩΓΩΝΙΟΥ - ΝΟΜΟΣ ΙΩΑΝΝΙΝΩΝ 
Π. Συνεταιρισμοί: 16 - Φυσικά μέλη: 1.160
Διαχειριζόμενα προϊόντα: Τυροκομικά, γεωργικά εφόδια, ζωοτροφές,
λιπάσματα.

Ε.Α.Σ. ΠΡΕΒΕΖΑΣ - ΝΟΜΟΣ ΠΡΕΒΕΖΗΣ 
Π. Συνεταιρισμοί: 68 - Φυσικά μέλη: 7.333
Διαχειριζόμενα προϊόντα: Κηπευτικά, Εσπεριδοειδή, ακτινίδια, ελαιόλαδο, 
βαμβάκι, όσπρια, βρώσιμες ελιές, καλαμπόκι.

Ε.Α.Σ. ΡΕΘΥΜΝΗΣ - ΝΟΜΟΣ ΡΕΘΥΜΝΗΣ 

Π. Συνεταιρισμοί: 100 - Φυσικά μέλη: 8.680
Διαχειριζόμενα προϊόντα: Γάλα, λάδι, οπωροκηπευτικά, λιπάσματα, ζωοτροφές.

Ε.Α.Σ. ΡΟΔΟΠΗΣ - ΝΟΜΟΣ ΡΟΔΟΠΗΣ 

Π. Συνεταιρισμοί: 90 - Φυσικά μέλη: 8.497
Διαχειριζόμενα προϊόντα: Βαμβάκι, δημητριακά, γάλα - τυροκομικός σπόρος 
γεωργικά φάρμακα, λιπάσματα, ζωοτροφές, τρόφιμα.

ΕΝΩΣΗ ΟΙΝ/ΚΩΝ ΣΥΝ/ΣΜΩΝ ΣΑΜΟΥ - ΝΟΜΟΣ ΣΑΜΟΥ 
Π. Συνεταιρισμοί: 25 - Φυσικά μέλη: 4.025 

Διαχειριζόμενα προϊόντα: Κρασί, λάδι.

Ε.Α.Σ. ΣΕΛΙΝΟΥ - ΝΟΜΟΣ ΧΑΝΙΩΝ 
Π. Συνεταιρισμοί: 18 - Φυσικά μέλη: 2.231 

Διαχειριζόμενα προϊόντα: Ελαιόλαδο, πρώιμα κηπευτικά.

Ε.Α.Σ. ΣΕΡΡΩΝ - ΝΟΜΟΣ ΣΕΡΡΩΝ 
Π. Συνεταιρισμοί: 163 - Φυσικά μέλη: 17.443
Διαχειριζόμενα προϊόντα: Ρύζς όσπρια, βαμβάκι, βαμβακέλαιο, μίγματα και 
συμπυκνώματα ζωοτροφών, σπόροι ρυζιού, σιταριού, μηδικής χοιρομητέρες, 
καρπός χοιρίδια, καλαμπόκς σιτάρς κρέατα.

Ε .Α .Σ . Σ Η Τ Ε ΙΑ Σ  - Ν Ο Μ Ο Σ Λ Α Σ ΙΘ ΙΟ Υ

Π. Σ υνετα ιρ ισ μ οί: 41 - Φ υσικά μέλη: 9.431



Δ ια χειρ ιζόμ ενα  προϊόντα: Ελαιόλαδο, κρασιά, τσικουδιά.

Ε.Α.Σ. ΣΟΥΦΑΙΟΥ - ΝΟΜΟΣ ΕΒΡΟΥ 
Π. Συνεταιρισμοί: 37 - Φυσικά μέλη: 2.968
Διαχειριζόμενα προϊόντα: Σιτάρι, κριθάρι, ηλίανθος, αραβόσιτος, κουκούλια, 
γάλα, τυροκομικά, σπόρος λιπάσματα, γεωργικά φάρμακα - μηχανήματα - 
εργαλεία, είδη οικιακής - αγροτικής χρήσης.

Ε.Α.Σ. ΣΥΡΟΥ - ΝΟΜΟΣ ΚΥΚΛΑΔΩΝ 
Π. Συνεταιρισμοί: 9 - Φυσικά μέλη: 779
Διαχειριζόμενα προϊόντα: Ζωογροφές, λιπάσματα, γεωργικά φάρμακα - εφόδια.

Ε.Α.Σ. ΣΤΥΛΙΔΑΣ -ΝΟΜΟΣ ΦΘΙΩΤΙΔΑΣ 
Π. Συνεταιρισμοί: 24 - Φυσικά μέλη: 5.113 

Διαχειριζόμενα προϊόντα: Επιτραπέζιες ελιές, ελαιόλαδο.

Ε.Α.Σ. ΤΗΝΟΥ-ΝΟΜΟΣ ΚΥΚΛΑΔΩΝ 
Π. Συνεταιρισμοί: 15 - Φυσικά μέλη: 2.317

Διαχειριζόμενα προϊόντα: Ζωοτροφές, λιπάσματα, γεωργικά φάρμακα - 
εργαλεία - εφόδια, τυροκομικά, παστεριωμένο, εμφ/νο γάλα, κρέμα, βούτυρο, 
γραβιέρα, κοπανιστή, μηζύθρα κεφαλοτύρι.

Ε.Α.Σ. ΤΡΙΚΑΛΩΝ - ΝΟΜΟΣ ΤΡΙΚΑΛΩΝ 
Π. Συνεταιρισμοί: 89 - Φυσικά μέλη: 12.326

Διαχειριζόμενα προϊόντα: Βαμβάκι, ζωοτροφές, δημητριακά, μαλλί, νήματα, 
ξύδι, γαλακτοκομικά, σπόρος λιπάσματα, γεωργικά φάρμακα - εργαλεία.

Ε.Α.Σ. ΤΡΟΙΖΗΝΙΑΣ - ΝΟΜΟΣ ΑΤΤΙΚΗΣ 

Π. Συνεταιρισμοί: 11 - Φυσικά μέλη: 1.892
Διαχειριζόμενα προϊόντα: Εσπεριδοειδή, ελαιόλαδο, ζωοτροφές, λιπάσματα, 
εφόδια.

Ε.Α.Σ. ΦΑΡΣΑΛΩΝ - ΝΟΜΟΣ ΛΑΡΙΣΑΣ 
Π. Συνεταιρισμοί: 60 - Φυσικά μέλη: 6.749
Διαχειριζόμενα προϊόντα: Βαμβάκς δημητριακά, βίκος, φυράματα, ζωοτροφές, 
λιπάσματα, σπόρος γεωργικά φάρμακα.

Ε.Α.Σ. ΦΕΡΩΝ -ΝΟΜΟΣ ΕΒΡΟΥ



Π. Συνεταιρισμοί: 18 - Φυσικά μέλη: 1.803
Διαχειριζόμενα προϊόντα: Σιτάρι, κριθάρι, καλαμπόκι, ηλίανθος, είδη οικιακής 
και βιοτικής ανάγκης, γεωργικά εφόδια - φάρμακα - μηχανήματα, σπόρος 
λιπάσματα, είδη αρτοποιειας.

Ε.Α.Σ. ΦΛΩΡΙΝΑΣ - ΝΟΜΟΣ ΦΛΩΡΙΝΑΣ 

Π. Συνεταιρισμοί: 61 - Φυσικά μέλη: 4.649
Διαχειριζόμενα προϊόντα: Σιτηρά, όσπρια, καλαμπόκι, σπόρος φρούτα, 
ζωοτροφές, λιπάσματα, φάρμακα.

Ε.Α.Σ. ΧΑΛΚΙΔΙΚΗΣ - ΝΟΜΟΣ ΧΑΛΚΙΔΙΚΗΣ 
Π. Συνεταιρισμοί: 56 - Φυσικά μέλη: 7.487

Διαχειριζόμενα προϊόντα: Λιπάσματα, γεωργικά φάρμακα, συγκέντρωση 
δημητριακά, σπόρος ελιές, λάδι.

ΣΤΑΦΙΔΙΚΗ ΕΝΩΣΗ ΧΑΝΙΩΝ - ΝΟΜΟΣ ΧΑΝΙΩΝ 
Π. Συνεταιρισμοί: 29 - Φυσικά μέλη: 250 

Διαχειριζόμενα προϊόντα: Σταφίδες.

Ε.Α.Σ. ΧΑΝΙΩΝ-ΝΟΜΟΣ ΧΑΝΙΩΝ 

Π. Συνεταιρισμοί: 37 - Φυσικά μέλη: 6.508
Διαχειριζόμενα προϊόντα: Ελαιόλαδο, πορτοκάλια, αβοκάντο, κηπευτικά, 
γεωργικά μηχανήματα - φάρμακα, λιπάσματος ζωοτροφές, ζάχαρη.

Ε. ΜΑΣΤΙΧΟΠΑΡΑΓΩΓΩΝ ΧΙΟΥ - ΝΟΜΟΣ ΧΙΟΥ 
Π. Συνεταιρισμοί: 20 - Φυσικά μέλη: 5.861
Διαχειριζόμενα προϊόντα: Μαστίχα, μαστιχέλαιο, τσίκλα, κολοφώνιο, λιβάνς 
ζάχαρη, λιπάσματος τρόφιμος έλαιος πυρήνος φυτοφάρμακα.

Ε.Α.Σ. ΧΙΟΥ-ΝΟΜΟΣ ΧΙΟΥ 

Π. Συνεταιρισμοί: 17 - Φυσικά μέλη: 2.701
Διαχειριζόμενα προϊόντα: Ζωοτροφές, λιπάσματος γεωργικά φάρμακα - 
μηχανήματος εφόδιος πρόβατα χιακής φυλής.

Ε.Α.Σ. ΘΕΣΠΡΩΤΙΑΣ - ΝΟΜΟΣ ΘΕΣΠΡΩΤΙΑΣ 
Π. Συνεταιρισμοί: 58 - Φυσικά μέλη: 6.466
Διαχειριζόμενα προϊόντα: Ελαιόλαδο, ελιές, καλαμπόκς κριθάρς ζωοτροφές, 
λιπάσματα.



ΕΝ. ΑΓΕΛ/ΚΩΝ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΩΝ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ ’’ΑΓΝΟ”
ΝΟΜΟΣ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ 
Π. Συνεταιρισμοί: 62 - Φυσικά μέλη: 2.640

Διαχειριζόμενα προϊόντα: Αγελαδινό γάλα νωπό, γάλα παστεριωμένο μακράς 
διάρκειας, βούτυρο, τυριά, χυμούς, γιαούρτι, παγωτά.



Περιγραφή Σγτΐίΐατικτκ Παράστασης Υπάργοντος Συστηματικ

Το σχεδιάγραμμα περιγράφει την υπάρχουσα κατάσταση του μηχανογραφικού 
συστήματος της Ένωσης.

Τα κόκκινα βέλη συμβολίζουν ευθείες τετρασύρματες γραμμές του OTE.
Οι μπλε γραμμές συμβολίζουν ON LINE επικοινωνία με το σύστημα.

Οι απομακρυσμένες επικοινωνίες μέσω Modem γίνονται στα 9.600 bps. Όλοι οι 
χρήστες, αυτήν τη στιγμή βρίσκονται σε On Line επικοινωνία με το σύστημα.

Περιγραφή Υπάργοντος εξοπλισιιού 

Hardware

Κεντρικός Υπολογιστής: ICL DRS 6000 L450 (2 X CPU SPARC/RJSC, 2 X 40 Mhz,
58 MIPS, 32 bits ο καθένας)
128 cache memory + 1MB cache
Floating point processor
MMU, Real Time Clock, HSP, VME bus
Central Service module με επεξεργαστή 68020 στα 20 Mhz
και 64 KB cache memory
SCSI Controller
2 X RS-232 controller (total 32 ports)
96 MB κύρια μνήμη RAM 
HDD 6 GB
Cartridge tape 150 MB 
DAT Streamer 4 GB

Aoutóc Είοπλισυός Hardware

Περιγραφή Ποσότητα
UPS : POWERTECPR 1500 1

POWERTEC PR 1000 2

Τερματικές Οθόνες Wyse 120 (μονοχρωματική με πληκτρολόγιο 
1 0 2) 24

Εκτυπωτές : SEIKOSHA BP-5780, 800 cps 1
OKI ML-321, 360 cps 6
OKI ML-320, 360 cps /9p/80 12
EPSON STYLUS Color 1
OLIVETTI JP450 Color 1

Modem MT 1432 BA Multitech 14400 bbs v42 14



Multiplexor

PC

Software

System Software 

Application Software:

Database :

MM908 / 8 θέσεων Multitech 6
MM904 / 4 θέσεων Multitech 4
OLIVETTI M4 Pentium/90 16MB 1GB 1
ICE Pentium 200 MMX 2 GB / CDROM 1
ICE 586/120 16MB 1GB 1
ICE 486/90 8MB 1GB / CDROM 1
ICL 386sx 4MB 100MB 2

UNIX SVR4, DRS/NX 6000 για 36 χρήστες

Εφαρμογές Γενικής -  Αναλυτικής Λογιστικής, Εμπορικού, 
Επιστροφής ΦΠΑ, Επιδότησης Ελαιολάδου σε Progress 
(Singular)

PROGRESS ν. 7.3
INGRES 6.4 Full Development / Vision



ΠΙΝΑΚΑΣ ΠΕΡΙΕΧΟΜ ΕΝΩΝ

ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΚΕΣ ΠΡΟΔΙΑΓΡΑΦΕΣ ΕΦΑΡΜΟΓΩΝ

ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΤΙΚΕΣ ΕΡΓΑΣΙΕΣ
■ Γενική / αναλυτική λογιστική / φ.π.α.
■ Λογιστική εξυπηρέτηση συνεταιρισμών
■ Πάγια στοιχεία
■ Μισθοδοσία / προσωπικό

ΠΡΟΜΗΘΕΥΤΙΚΕΣ ΕΡΓΑΣΙΕΣ (ΕΜΠΟΡΙΑ ΕΙΔΩΝ SUPER MARKET & 
ΕΙΔΩΝ ΓΕΩΡΓΙΚΗΣ ΧΡΗΣΙΜΟΤΗΤΑΣ)
■ αποθήκες / διαχείριση SUPER MARKET
■ αγορές / προμηθευτές
■ πωλήσεις / πελάτες
■ αξιόγραφα πελατών

ΕΡΓΑΣΙΕΣ ΠΑ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟ ΤΡΙΤΩΝ
■ Συγκέντρωση / διαχείριση / τυποποίηση / διάθεση αγροτικών προϊόντων

* ελαιόλαδο
* ελιές
* σιτηρά

■ Επιδοτήσεις
* ζώων
* κρέατος
* σιτηρών
* ελαιολάδου

ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΕΣ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ 

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΠΡΟΣΦΟΡΑ 

ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗ -  ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ 

ΕΓΓΥΗΣΗ -  ΣΥΝΤΗΡΗΣΗ ΕΦΑΡΜΟΓΩΝ 

ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΕΤΑΙΡΙΑΣ 

ΠΕΛΑΤΟΛΟΓΙΟ ΕΤΑΙΡΙΑΣ 

ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΤΙΚΕΣ ΕΡΓΑΣΙΕΣ 

ΓΕΝΙΚΗ / ΑΝΑΛΥΤΙΚΗ ΛΟΓΙΣΤΙΚΗ / Φ.Π.Α.

ΛΟΓΙΣΤΙΚΗ ΕΞΥΠΗΡΕΤΗΣΗ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΩΝ



ΠΑΓΙΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ

ΜΙΣΘΟΔΟΣΙΑ

ΓΕΝΙΚΗ / ΑΝΑΛΥΤΙΚΗ ΛΟΓΙΣΤΙΚΗ / Φ.Π.Α.

ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΛΟΓΙΣΤΙΚΗΣ
■ Στοιχεία εταιρίας
■ Λογιστικό Σχέδιο (συντήρηση λογαριασμών)
■ Συσχέτιση Γενικής / Αναλυτικής Λογιστικής
■ Δραστηριότητες Λογιστικής
■ Τύποι Παραστατικών Λογιστικής

ΕΓΓΡΑΦΕΣ ΛΟΓΙΣΤΙΚΗΣ
■ Ταμιακά Εντάλματα
■ Συμψηφιστικά Σημειώματα
■ Καρτέλλα σε οθόνη
■ Γ ενικό Καθολικό / Λογιστική σε οθόνη

ΕΚΤΥΠΩΣΕΙΣ ΛΟΓΙΣΤΙΚΗΣ
■ Λογιστικό Σχέδιο 
* Γ ενικό Καθολικό
■ Αναλυτικό Καθολικό
■ Ημερολόγιο Γ ενικής Λογιστικής
■ Ημερολόγιο Αναλυτικής Λογιστικής
■ Ισοζύγια
■ Συσχετίσεις Γεν. / Αναλυτικής Λογιστικής
■ Απογραφή Λήξης
■ Ισοζύγιο κατά δραστηριότητα λογ/σμών

ΕΡΓΑΣΙΕΣ ΑΠΟΓΡΑΦΗΣ
■ Καταχώρηση Απογραφής έναρξης
■ Μεταφορά Υπολοίπων απογραφής σε νέα χρήση

Φ.Π.Α.
■ Πίνακες Εκκαθάρισης Φ.Π.Α.
■ Εκτύπωση Πίνακα Εκκαθάρισης Φ.Π.Α.
■ Περιοδική Κατάσταση Φ.Π.Α.

ΕΚΤΟΚΙΣΜΟΣ
■ Κατάσταση Εκτοκισμού

ΛΟΓΙΣΤΙΚΗ ΕΞΥΠΗΡΕΤΗΣΗ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΩΝ
Οι Συνεταιριστικές Οργανώσεις κρατάνε τα βιβλία των Συνεταιρισμών Μελών 
τους, τα οποία κι ενημερώνουν με τις απαραίτητες εγγραφές.

Η εφαρμογή ακολουθεί τη φιλοσοφία και τον τρόπο ανάπτυξης της Γενικής 
Λογιστικής της Συνεταιριστικής Οργάνωσης, με αν 'απτυξη Λογαριασμών 
ανάλογο της κάθε Οργάνωσης.



ΠΑΠΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ 
ΜΗΤΡΩΑ ΠΑΠΩΝ
■ Μητρώο τόπων Εγκατάστασης
■ Μητρώο Κωδικών Κινήσεων
■ Μητρώο Ειδών Βαρών
■ Μητρώο Ομάδων
■ Μητρώο Φορολογικών Διατάξεων
■ Μητρώο Παραμέτρων Απόσβεσης
■ Μητρώο Παγίων
■ Μητρώο Επεκτάσεων / Βελτιώσεων Παγίων

ΚΙΝΗΣΕΙΣ ΠΑΠΩΝ
■ Πωλήσεις / Καταστροφές Παγίων
■ Συντηρήσεις / Επισκευές & Λοιπές Κινήσεις
■ Βάρη επί των Παγίων
■ Καρτέλλα Παγίων
■ Καρτέλλα Συντηρήσεων / Επισκευών (οθόνη)

ΑΠΟΣΒΕΣΕΙΣ ΠΑΠΩΝ
■ Υπολογισμός Αποσβέσεων
■ Μεταφορά Παγίων σε Νέα Χρήση

ΕΚΤΥΠΩΣΕΙΣ ΠΑΠΩΝ
■ Ευρετήρια Περιβάλλοντος
■ Αναλυτική κατάσταση Παγίων
■ Κατάσταση Ενεργών ή Μη Παγίων -
■ Κατάσταση Βαρών ανά Πάγιο
* Καρτέλλα Παγίων
■ Καρτέλλα Συντηρήσεων / Επισκευών

ΜΙΣΘΟΔΟΣΙΑ

ΠΑΡΑΜΕΤΡΟΙ ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ
■ Μητρώο Εταιρίας
■ Αλλαγή Έτους Χρήσης

ΠΑΡΑΜΕΤΡΟΙ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ
■ Μητρώα Παραμέτρων Προσωπικού
■ Εκτυπώσεις Παραμέτρων Προσωπικού

ΠΑΡΑΜΕΤΡΟΙ ΜΙΣΘΟΔΟΣΙΑΣ
* Μητρώα Παραμέτρων Μισθοδοσίας
■ Εκτυπώσεις Παραμέτρων Μισθοδοσίας

ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ
* Μητρώα Στοιχείων Προσωπικού
■ Εκτυπώσεις Στοιχείων Προσωπικού



ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΩΝ
■ Μητρώα Απασχόλησης
■ Εκτυπώσεις Απασχόλησης

ΑΠΟΔΟΧΕΣ ΠΕΡΙΟΔΟΥ
■ Αποδοχές Κανονικής Περιόδου
■ » Περιόδου Δώρων
* » Περιόδου Αδειας / αποζημίωσης
■ Οριστικοποίηση -  Ακύρωση Περιόδου

ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΆ ΤΑΜΕΙΑ
■ Ορισμός αξιών Ενσήμων
■ Κατάσταση Ασφαλ/κών Εισφορών ΕΚΑ, ΝΟΜΙΚΩΝ, κ.λ.π.
■ » » » ΞΥΛΟΥΡΓΩΝ
■ » » » ΤΑΜΕΙΟΥ ΜΕΤΑΛΛΩΝ
■ » » » Τ.Α.Υ.Σ.Ο.

ΕΡΓΑΣΙΕΣ ΛΗΞΗΣ
■ Κατάσταση Εκκαθάρισης Φ.Μ.Υ.
■ Βεβαίωση Εκκαθάρισης Φ.Μ.Υ.
■ Μεταφορά Συμβάσεων σε νέα Χρήση

ΠΡΟΜΗΘΕΥΤΙΚΕΣ ΕΡΓΑΣΙΕΣ (ΕΜΠΟΡΙΑ ΕΙΔΩΝ SUPER MARKET & 
ΕΙΔΩΝ ΓΕΩΡΓΙΚΗΣ ΧΡΗΣΙΜΟΤΗΤΑΣ)

ΑΠΟΘΗΚΕΣ / ΔΙΑΧΕΙΡΗΣΗ SUPER MARKET

ΑΓΟΡΕΣ / ΠΡΟΜΗΘΕΥΤΕΣ

ΠΩΛΗΣΕΙΣ / ΠΕΛΑΤΕΣ

.ΑΞΙΟΓΡΑΦΑ ΠΕΛΑΤΩΝ

ΑΠΟΘΗΚΕΣ / ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ SUPER MARKET

ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΑΠΟΘΗΚΗΣ
■ Μητρώο Εταιριών
■ » Κωδικών Φ.Π.Α.
■ » Δραστηριοτήτων / Αποθεμάτων
■ » Ομάδων Ειδών
■ » Ειδών
■ » Αποθηκών
■ » Κωδικών Παραστατικών
■ » Κινήσεων Αποθηκών

ΔΙΑΚΙΝΗΣΗ ΑΠΟΘΗΚΗΣ
■ Εσωτερικές διακινήσεις
■ Καρτέλλα είδους
■ Στρογγυλοποίηση τιμών Πώλησης



■ Πληρωμές Πρατηρίων ανά Φ.Π.Α.
■ Καρτέλλα Πρατηρίων 

ΕΚΤΥΠΩΣΕΙΣ ΑΠΟΘΗΚΗΣ
■ Ευρετήριο Μητρώων Περιβάλλοντος
■ » Μητρώου Ειδών
■ Είδη Τιμοκαταλόγου
■ Εκτύπωση Εγγραφών Αποθήκης
■ » Ισοζυγίων Αποθήκης
* » Υπολοίπων Αποθήκης
■ » Παραστατικών (εντύπων διακίνησης)
■ » Βιβλίων Αποθηκών (καρτέλλες)
■ » Ομάδων Ειδών
■ » Κινήσεων Πρατηρίων

ΕΡΓΑΣΙΕΣ ΑΠΟΓΡΑΦΗΣ / ΛΗΞΗΣ
■ Κατάσταση προς συμπλήρωση Απογραφής
■ Καταχώρηση Απογραφής έναρξης
■ Καταχώρηση Απογραφής Λήξης Πρατηρίου
■ Εκτύπωση
■ Εισαγωγή Απογραφής Πρατηρίου σε Αποθήκη
* Εξαγωγή Απογραφής σε Πρατήριο
■ Αποτίμηση υπολοίπων
■ Μεταφορά Υπολοίπων σε νέα Χρήση

ΑΓΟΡΕΣ / ΠΡΟΜΗΘΕΥΤΕΣ

ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΑΓΟΡΩΝ
■ Μητρώο Κατηγοριών Προμηθευτών
■ » Ομάδων Προμηθευτών
■ » Προμηθευτών
* » Κωδικών Λογιστικής
■ » Κωδικών Δαπανών
■ » Σειρών Τιμολογίων
■ » Ημερολογίων
* Μεταφορικά ανά χιλιομετρική Απόσταση

ΔΙΑΚΙΝΗΣΕΙΣ ΑΓΟΡΩΝ
■ Δελτίο Αποστολής / Τιμολογίου
■ Αντιλογισμός Τιμολογίου
■ Πιστωτικό Σημείωμα
■ Αντιλογισμός Πιστωτικού
■ Καρτέλλα Προμηθευτή (οθόνη)
* Χρεωπιστώσεις Προμηθευτών
■ Αντιλογισμός Χρεωπιστώσεων
■ Οριστικοποίηση τιμολογίων / Πιστωτικών
■ Κατάσταση Ελέγχου Τιμολογίων
■ Εκτύπωση Τιμολογίων
■ Εκτύπωση Πιστωτικών 

ΕΚΤΥΠΩΣΕΙΣ ΑΓΟΡΩΝ



■ Ευρετήριο Προμηθευτών
■ Ημερολόγιο Αγορών / Προμηθευτών
■ Ημερολόγιο Χρεωπιστώσεων Προμηθευτών
■ Ημερολόγιο Αγορών
■ Καρτέλλα Προμηθευτών
■ Ισοζύγιο Προμηθευτών
■ Μηνιαία Κατάσταση Φ.Π. Α.
■ Ετήσια Κατάσταση Φ.Π. Α.

ΠΩΛΗΣΕΙΣ / ΠΕΛΑΤΕΣ

ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΠΩΛΗΣΕΩΝ
■ Μητρώο Κατηγοριών Πελατών
■ Μητρώο Αντιπροσώπων
■ Μητρώο Πελατών
■ Μητρώο Πωλητών
■ Μητρώο Κωδικών Λογιστικής
■ Μητρώο Κωδικών Δαπανών
■ Μητρώο Ομάδων ανά Αντιπρόσωπο
■ Μητρώο Σειρών Τιμολογίων
■ Μητρώο Ημερολογίων

ΔΙΑΚΙΝΗΣΕΙΣ ΠΩΛΗΣΕΩΝ
■ Τιμολόγιο Πώλησης
■ Αντιλογισμός Τιμολογίου
■ Πιστωτικό Σημείωμα
■ Αντιλογισμός Πιστωτικού
■ Καρτέλλα Πελάτη (οθόνη)
■ Καρτέλλα Αντιπροσώπου (οθόνη)
■ Χρεωπιστώσεις Πελατών
■ Αντιλογισμός Χρεωπιστώσεων
■ Οριστικοποίηση Τιμολογίων / Πιστωτικών
■ Μεταφορά υπολοίπων Πελατών σε νέα Χρήση

ΕΚΤΥΠΩΣΕΙΣ ΠΩΛΗΣΕΩΝ
■ Ευρετήριο Αντιπροσώπων
■ » Ομάδων Αντιπροσώπων
■ » Πελατών
■ » Πωλητών
* Κατάσταση Ελέγχου Τιμολογίων
■ Εκτύπωση Τιμολογίων
■ » Πιστωτικών Σημειωμάτων
■ Κατάσταση AGING Πελατών (ενηλικίωση υπολοίπων)
■ » Απόδοσης Φ.Π.Α.
■ Ημερολόγιο Πωλήσεων
■ Ημερολόγιο Χρεωπιστώσεων
■ Καρτέλλα πελάτη
■ Καρτέλλα Αντιπροσώπου
■ Ισοζύγιο Πελατών



■ Ισοζύγιο Αντιπροσώπων
■ Κατάσταση Τζίρων Πωλητών
■ » Τζίρων Αντιπροσώπων
■ » ανά Πελάτη / Είδος
■ Ετήσια Κατάσταση Φ.Π.Α.

ΑΞΙΟΓΡΑΦΑ ΠΕΛΑΤΩΝ

ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΑΞΙΟΓΡΑΦΩΝ
■ Μητρώο Τραπεζών
■ Μητρώο Χαρτοφυλακίων
■ Μητρώο Επιταγών Εισπρακτέων
■ Μητρώο Γραμματΐων Εισπρακτέων

ΔΙΑΚΙΝΗΣΕΙΣ ΑΞΙΟΓΡΑΦΩΝ
■ Εξαγωγή αξιογράφου σε Τράπεζα
■ Μεταφορά Αξιογράφου σε Νέο Χαρτοφυλάκιο
■ Αναγγελίες Είσπραξης Γραμματίων
■ Αναγγελίες Επιστροφής Προβληματικών Αξιογράφων
■ Καρτέλλα Αξιογράφων

ΕΚΤΥΠΩΣΕΙΣ ΑΞΙΟΓΡΑΦΩΝ
■ Ευρετήριο Επιταγών / Γ ραμματίων
■ Ληξιάρια
■ Επιταγές κατά Πελάτη
■ Γραμμάτια κατά Πελάτη
■ Ακάλυπτες Επιταγές
■ Ληξιπρόθεσμα (απλήρωτα/ διαμαρτυρημένα)
■ Κατάσταση Αξιογράφων κατά Χαρτοφυλάκιο
■ Πινάκια Εξαγωγής Αξιογράφων

ΕΡΓΑΣΙΕΣ ΓΙΑ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟ ΤΡΙΤΩΝ

ΣΥΓΚΕΝΤΡΩΣΗ / ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ / ΤΥΠΟΠΟΙΗΣΗ / ΔΙΑΘΕΣΗ ΑΓΡΟΤΙΚΩΝ 
ΠΡΟΪΟΝΤΩΝ
■ ελαιόλαδο
■ ελιές
■ σιτηρά

ΕΠΙΔΟΤΗΣΕΙΣ
■ ζώων
■ κρέατος
■ σιτηρών
■ ελαιολάδου

ΣΥΓΚΕΝΤΡΩΣΗ / ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ / ΤΥΠΟΠΟΙΗΣΗ / ΔΙΑΘΕΣΗ ΑΓΡΟΤΙΚΩΝ 
ΠΡΟΪΟΝΤΩΝ
Η Συνετ/κή Οργάνωση κάνει συγκέντρωση Αγροτικών Προϊόντων και στη 
συνέχεια τα διαχειρίζεται (διακινεί και διαθέτει) για λογαριασμό τρίτων.



Προϊόντα που συγκεντρώνονται είναι: - Ελαιόλαδο
- Ελιές
- Σιτηρά

Οι λετουργικές προδιαγραφές της εφαρμογής (ανά προϊόν) είναι:

- ΜΗΤΡΩΑ ΣΥΓΚΕΝΤΡΩΣΗΣ
■ Μητρώο Παραμέτρων
■ Μητρώο Φορέων Συγκέντρωσης
■ Μητρώο Συνεταιρισμών
■ Μητρώο Παραγωγών
■ Μητρώο Κοινοτήτων
■ Μητρώο Ποιοτικών Χαρακτηριστικών
■ Μητρώο Τιμών
■ Μητρώο Σειρών Τιμολογίων Αγοράς

- ΔΕΛΤΙΑ ΠΑΡΑΛΑΒΗΣ
■ Καταχώρηση Δελτίων Παραλαβής
■ Αντιλογισμός Δελτίων Παραλαβής

- ΟΡΙΣΤΙΚΟΠΟΙΗΣΗ ΔΕΛΤΙΩΝ ΠΑΡΑΛΑΒΗΣ -  ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ 
ΑΠΟΘΗΚΗΣ
■ Οριστικοποίηση Δελτίων Παραλαβής
■ Αντιλογισμός

- ΤΙΜΟΛΟΓΗΣΗ
■ Έκδοση Τιμολογίων Αγοράς
■ Έκδοση Συμπληρωματικών Τιμολογίων
■ Ακύρωση Τιμολογίων Αγοράς
■ ON-LINE Πληροφόρηση Τιμολογίων
■ Κατάσταση Πληρωμής Παραγωγών / Συνεταιρισμών

- ΕΚΤΥΠΩΣΕΙΣ ΣΥΓΚΕΝΤΡΩΣΗΣ
■ Εκτύπωση Μητρώου Παραγωγών
■ » Τιμοκατάλογου Ειδών

Κατάσταση Ελέγχου Δελτίων Παραλαβής
» , Αντιλογ/νων Δελτίων Αγοράς
» ■ Ελέγχου Τιμολόγιων Αγοράς
» Συμπληρ/κών Τιμολόγιων Αγοράς
» Ελέγχου Ακυρωμένων Τιμολογίων
» Εςωφλημένων Τιμολογίων ανά Τράπεζα
» Ανεξόφλητων Τ ιμολογίων

- ΕΠΙΔΟΤΗΣΕΙΣ
Για ορισμένα Αγροτικά Προϊόντα όπως και για ορισμένα ζώα καταβάλλονται 
στους Παραγωγούς οικονομικές ενισχύσεις υπό μορφή πριμ που γενικότερα 
είναι γνωστές σαν Επιδοτήσεις. Οι Επιδοτήσεις είναι Κοινοτικές (ΕΟΚ) ή 
Εθνικές ή μικτές.



ΕΠΙΔΟΤΗΣΗ ΣΙΤΗΡΩΝ
Η επιδότηση στα Σιτηρά δίνεται με βάση τις δηλώσεις καλλιέργειας Σιτηρών 
των παραγωγών. Εκτυπώνονται καταστάσεις αναλυτικά και συγκεντρωτικά 
κατά περιοχή., Συνετ/σμό και Παραγωγό.

ΕΠΙΔΟΤΗΣΗ ΚΡΕΑΤΟΣ
Αφορά κρέας πρόβειο, αίγειο, βόειο και χοίρειο ακι είναι δραχμές ανά κιλό 
είτε ζώντος είτε σφαγμένου με διαφορετικές τιμές.

ΕΠΙΔΟΤΗΣΗ ΖΩΩΝ
Ζώα που επιδοτούνται είναι: Μόσχος Προβατίνες και Αγελάδες. Η επιδότηση 
αφορά δρχ. κατά κεφαλή.

ΕΠΙΔΟΤΗΣΗ ΕΛΑΙΟΠΑΡΑΓΩΓΩΝ
Με βάση τις κοινές αιτήσεις-δηλώσεις παραγωγού και ελαιοτριβέα, 
συντάσσεται μηνιαία κατάσταση δικαιούχων επιδότησης κατά Συν/σμό και 
Παραγωγό η οποία στάλνεται στη Διεύθυνση Γεωργίας του νομού. Έπειτα 
συντάσσεται μηνιαία κατάσταση πληρωμής που περιλαμβάνει τους 
Παραγωγούς που θα επιδοτηθούν.

ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΕΣ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ
Για το σύνολο των εφαρμογών υπάρχουν στατιστικές καταστάσεις.



ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ 
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΓΕΩΡΓΙΑΣ 
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ΤΗΣ ΕΝΩΣΗΣ ΑΓΡΟΤΙΚΩΝ 

ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΩΝ ΘΕΣΠΡΩΤΊΑΣ

Αναπροσαρμοσμένο με τις διατάξεις του Νόμου 2169/93 

όπως τροποποιήθηκε και ισχύει με το Ν.2181/94



ΚΑΤΑΣΤΑΤΙΚΟ

ΤΉΣ ΕΝΩΣΗΣ ΑΓΡΟΤΙΚΩΝ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΩΝ ΝΟΜΟΥ ΘΕΣΠΡΩΤΙΑΣ 
Αναπροσαρμοσμένο ή συντεταγμένο (2) σύμφωνα με τις διατάξεις του Ν.2169/93 η «Αγροτικές 
Συνεταιριστικές Οργανώσεις και άλλες διατάξεις « όπως τροποποιήθηκε και ισχύει με τον Ν. 2181/94.

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΠΡΩΤΟ 
ΓΕΝΙΚΕΣ ΔΙΑΤΑΞΕΙΣ

Άρθρο 1
Σύσταση

Συνίσταται Ένωση Αγροτικών Συνεταιρισμών,· που διέπεται από τις διατάξεις του παρόντος 
καταστατικού και της νομοθεσίας για τις Αγροτικές Συνεταιριστικές Οργανώσεις.

Άρθρο 2
Επωνυμία—Έδρα — Περιφέρεια

1. Η Ένωση Αγροτικών Συνεταιρισμών, θα λειτουργεί με την επωνυμία «Ένωση Αγροτικών 
Συνεταιρισμών Νομού ΘΕΣΠΡΩΤΙΑΣ και συνοπτικά «Έ.Α2Σ.Θ.».

Για τις σχέσεις της ένωσης με την αλλοδαπή χρησιμοποιείται η επωνυμία της σε πίστη 
μετάφραση με οποιαδήποτε γλώσσα. Στο παρόν καταστατικό, για συντομία, η Ένωση Αγροτικών 
Συνεταιρισμών θα αναφέρεται στο εξής μόνο με τη λέξη «Ένωση».

2. Έδρα της Ένωσης ορίζεται η Ηγουμενίτσα. Η Ένωση για την πληρέστερη εκπλήρωση των 
σκοπών της, μπορεί να ιδρύει παραρτήματα, μέσα στην Περιφέρεια της και να συνιστά αντίστοιχες 
τοπικές συνελεύσεις των αντιπροσώπων των συνεταιρισμών της περιοχής κάθε Παραρτήματος 
σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 46 του παρόντος καταστατικού. Μπορεί επίσης με την απόφαση 
του διοικητικού συμβουλίου, να ιδρύει υποκαταστήματα «η πρακτορεία ή να εγκαθιστά 
αντιπροσωπείες, όπου κρίνει σκόπιμο, στο εσωτερικό ή το εξωτερικό.

3 Ή. περιφέρεια της Ένωσης καταλαμβάνει τα διουσγττκά όρια του Νομού ΘΕΣΠΡΩΤΙΑΣ και 
την περιφέρεια του Αγροτικού Συνεταιρισμού Κυψέλης του Νομού Πρέβεζας, που εγκριθηκε η 
υπαγωγή του στην Ένωση με απόφαση της ΠΑ ΣΕ ΤΈ.Σ., σύμφωνα με την παραγρ.3 του άρθρου 63 
του Ν. 1541/85 «Αγροτικές Συνεταιριστικές Οργανώσεις».

------  Άρθρο 3
Σκοπός -  Δραστηριότητες

1. Σκοπός της Ένωσης είναι ο συντονισμός και η ενίσχυση του έργου των Αγροτικών 
Συνεταιρισμών που είναι τα μέλη της

2. Η Ένωση, για την εκπλήρωση του σκοπού της σε συνεργασία με τις Κεντρικές Κλαδικές 
Συνεταιριστικές Ενώσεις τους αρμόδιους κάθε φορά Συνεταιριστικούς Οργανισμούς και τις 
Υπηρεσίες της ΠΑ ΣΕ.ΓΕ.Σ. αναπτύσσει ιδίως τις ακόλουθες δραστηριότητες:

α) Παρέχει στα μέλη της κάθε συνδρομή και φροντίζει για τον εφοδιασμό τους με τα αγαθά που 
είναι απαραίτητα για την πρωτογενή και δευτερογενή παραγωγή τους

β) Φροντίζει για τη διακίνηση, διαφήμιση και εμπορία των προϊόντων των μελών της μέσα στα 
γενικά πλαίσια της εμπορίας κάθε προϊόντος όπως αυτά καθορίζονται από την αντίστοιχη με το προϊόν 
Κεντρική Κλαδική Συνεταιριστική Ένωση, σε συνεργασία, εφ’ όσον είναι αναγκαίο, με άλλες 
Αγροτικές Συνεταιριστικές Οργανώσεις.

ί) Φροντίζει για την ίδρυση και λειτουργία κέντρων επαγγελματικής και συνεταιριστικής 
επιμόρφωσης των μελών της ' ‘



δ) Πρακτορεύει στην περιφέρειά της τις ασφαλιστικέ; εταιοειεε. ποι· - π/.ειονστπτα των ιιε̂ ογών.τον·_ 
τεχεται από Αγροτικές Συνεταιριστικές Οργανώσεις ή και την ΑΤΕ.

παραγωγής
ζ) Διαδίδει τον θεσμό του Συν/σμού στον γεωργικό πληθυσμό της περιφέρειας της. φροντίζει γι&.την̂ ϊ 

τη και διερεύνηση συνεταιριστικών και γεωργικών Θεμάτων, που ενδιαφέρουν την περιφέοειά της και διαφ> 
ζει τα μέλη της και τις αρμόδιες αρχές και Υπηρεσίες και '/ενικά εφαρμόζει όλα τα νόμιμα μέσα για την ι 
πτύξη της συνεταιριστικής συνειδήσεως στους γεωργούς.

η) Συνιστά Υπηρεσία λογιστικής εξυπηρέτησης των Συνεταιρισμών και φροντίζει για τις νομικές '
υποθέσεις, εφ1 όσον ζητηθεί.

θ) Συμβουλεύει και παρέχει κάθε βοήθεια στους Συν/σμούς κατά τη σύστασή τους και σε όλες τις λεπτ 
ρειες της διαχείρισης και των εργασιών τους. Εκδίδει σχέδια κανονισμών εργασιών και άλλα έντυπα που 
ριέχουν οδηγίες προς τους συνεταίρους.

ι) Τηρεί και ενημερώνει ειδικούς φακέλους για όλους τους Συνεταιρισμούς της περιφέρειας της. σύμφ 
με το άρθρον 35 παρ. 7 Ν2169/93 όπως τροποποιήθηκε και ισχύει με τον Ν. 2181/94 και καταρτίζει και ι 
στατιστικά στοιχεία για τους Συνεταιρισμούς της περιφέρειάς της.

ια) Αναλαμβάνει τη συγκέντρωση, επεξεργασία μεταποίηση, συσκευασία, τυποποίηση, αποθήκευση, 
ντήρηση, διακίνηση και εμπορία των προϊόντων και υποπροϊόντων των παραγωγών της περιφέοειά της, 
εσωτερικό ή το εξωτερικό, συνεργαζόμενη με άλλες ομοιόβαθμες ή ανώτερου βαθμού συνεταιριστικές οργι 
σεις για την επίτευξη αυξημένης διαπραγματευτικής δυνάμεως και καλύτερων όρων.

ιβ) Μεσολαβεί για την ικανοποίηση των οικονομικών αναγκών των μελών της. βρίσκοντας τα ανσγκαύ 
κονομικά μέσα.

ιγ) Προβαίνει γενικά σε κάθε παραγωγική ή εμπορική δραστηριότητα που απορρέει από τη δυνατότητα 
της παρέχει το νομικό καθεστώς που διέπει τις γεωργικές συνεταιριστικές οργανώσεις ή που είναι απορώ 
για την πραγματοποίηση του σκοπού της.

3. Η Ένωση μπορεί ακόμα:
α) Ν* αναλαμβάνει η ίδια δραστηριότητες απ’ αυτές που προβλέπονται από το νόμο για τους αγροτω 

συνεταιρισμούς ή και από τα καιασπκά των μελών της είτε για λογαριασμό τους, είτε για λογαριασμό τω 
λών τους, και γενικά V αναλαμβάνει κάθε δραστηριότητα συναφή προς τους σκοπούς της, που εξυπηρετε 
γενικότερες από το νόμο επιδιώξεις των γεωργικών συνεταιρισμών. *

4. Η Ένωση επεκτείνει τις εργασίες τις και παρέχει αγαθά και υπηρεσίες και προς πρόσωπα, νομικά τ 
σικά. που δεν είναι μέλη των μελών της συνεταιρισμών, με απόφαση του Διοικητικού της Συμβουλίου, ποτ 
θορίζα και τους όρους για την επέκταση αυτή.

5. Η Ένωση διεξάγει τις εργασίες της και ενεργεί τις συναλλαγές της με τους τρίτους για την· πραγμ 
ποίηση των σκοπών της. είτε για λογαριασμό των μελών της ή των μελών αυτών ή για δικό της λσγαριααμι

6. Οργανώνει πρότυπες ή πειραματικές γεωργικές και κτηνοτροφικές εκμεταλλεύσεις σε γη ιδιόκτητη 
σθωμένη ή διατιθέμενη για το σκοπό αυτό από τα μέλη της.

α) Αποκτά κατά κυριότητα ή μίσθωνα αστικά ή αγροτικά ακίνητα (γήπεδα, οικόπεδα, εργοστάσια κά. 
τη δημιουργία ή χρησιμοποίηση κάθε είδους εγκαταστάσεων που εξυπηρετούν τις δραστηριότητες της ή τις 
γκες των μελών της.

β) Ψηφίζει ειδικούς κανονισμούς εργασιών της και καθόριζα μ1 αυτούς τους ειδικότερους όρους τη 
νεργασίας των μελών της στην από κοινού διαχείριση και εμπορία των προϊόντων των μελών τους ως κι 
κυρώσεις για τη μη εκπλήρωση των υποχρεώσεων τους αυτών.

7. Η Ένωση δεν ασχολάται με την πρωτογενή παραγωγή. Ιδρύει και διευθύνει μονάδες εχεςεργασίαςκι 
ταποίησης των προϊόντων των μ°λών της. μόνο για τη λειτουργία τους απαιτείται η συνεργασία δύο ή π 
σστερων μελών της.

8. Για την πληρέστερη εκπλήρωση των σκοπών της η Ένωση
αι Αποτελεί μέλος της Πανελλήνιας Συνομοσπονδίας Ενώσεων Αγροτικών Συνεταιρισιιών ιΠΑΣΞ
β) Μπορεί, ύστερα από ειδική κατά περίπτωση απόφαση της Γενικής Συνέλευσης:



\/.αι—̂ 'ν£·.ΙΓ'-ι·“$;*“ ------- —·ίΐ· * ·« ι« ΐ ϊ  (| νυ, μ£ΐ£,χ,&ι. υ ιις  υργανω σεις αυιε»-.
—ΐ ί̂α! συμπράττει σε κοινές επιχειρήσεις με Καταναλωτικούς Συνεταιρισμούς, νομικά πρόσωπα του δη- 

μϊσίου τρμεα. όπως προσδιορίζονται σητν παράγρ. 6 του άρθρου 1 του Ν. 1256/1982 (ΦΕΚ 65Α/1982) με κοι- 
• νωφελείς^Οργανισμούς, Συνεταιριστικές Οργανώσεις άλλων χωρών και επιχειρήσεις Οργανισμών Τοπικής 
Αυτοό ώικησης.

V  '*· Να συναστά Εταιρείες του Εμπορικού Νόμου ή του Αστικού Κώδικα, που έχουν αντικείμενό τους δρα
στηριότητα που εμπίπτει στους σκοπούς της Ένωσης ή να μετέχει σ* αυτές, τηρώντας τις προϋποθέσεις και τη 
διαδικασία του άρθρου 39 Ν 2169/93. όπως τροποποιήθηκε και ισχύει με το Ν2181/94.

Άρθρο 4 
Χρονική διάρκεια

Η χρονική διάρκεια της Ένωσης είναι Απεριόριστη

ΚΕΦ ΑΛΙΟ Λ ΕΥ Τ ΕΡΟ
Μ Ε Λ Η  ΤΗ Σ ΕΝΩΣΗΣ - ΔΙΚ Α ΙΩ Μ Α ΤΑ  ΚΑΙ ΥΠ Ο ΧΡΕΩ ΣΕΙΣ

Άρθρο 5
Προϋποθέσεις - Κωλύματα

Μέλη της Ένωσης μπορούν να γίνουν, ύστερα από απόφαση της Γενικής τους Συνέλευσης, όλοι οι Αγρο
τικοί Συνεταιρισμοί που έχουν την έδρα τους μέσα στην Περιφέρεια της Ένωσης, όπως αυτή ορίζεται στο άρ
θρο 2 του παρόντος Καταστατικού.

Συνεταιρισμοί που ζητούν την εγγραφή τους στην Ένωση δεν πρέπει να είναι μέλη άλλης Ένωσης.

Άρθρο 6
Όροι εισδοχής μελών

1. Για να γίνει ένας Συνεταιρισμός μέλος της Ένωσης πρέπει να υποβάλει στο Διοικητικό Συμβούλιο αυ
τής έγγραφη αίτηση, υπογραμμένη από τους νόμιμους εκπροσώπους του Συν/σμού. Η αίτηση πρέπει να συνο
δεύεται από δήλωση υπογραμμένηκατά τον ίδιο τρόπο ότι αποδέχεται τις διατάξεις τουΚαταστατικού της 
Ένωσης και τις αποφάσεις της -/ενικής Συνέλευσης και ότι έχει τις προϋποθέσεις να γίνει μέλος της Ένωσης. 
Την αίτηση πρέπει επίσης να συνοδεύει και αντίγραφα του πρακτικού της Γενικής Συνέλευσης του Συν/σμού. με 
την οποία αποφασίστηκε η εγγραφή του Συν/σμού της Ένωσης, νόμιμα επικυρωμένο, καθώς και κατάλογος των 
αελών του κατά την 31Δεκεμβρίου του προηγουμένου έτους.

2. Το Διοικητικό Συμβούλιο τη Ένωσης αποφασίζει για την αποδοχή ή όχι της αίτησης μέσα σ' ένα (I) μήνα 
από την υποβολή της. Αποδοχή αίτησης μέσα από τη λήψη απόφασης για σύγκλιση Γενικής Συνέλευσης και μέ
χρι την- έναρξη και το τέλος των εργασιών της δεν επιτρέπεται.

3. Σε περίπτωση, που το Διοικητικό Συμβούλιο απορρίψει την αίτηση ή παραλείψει να πάρει απόφαση, 
εφαρμόζεται η διάταξη της παρ. 1 του άρθρου 9 του Ν. 2169/93. όπως τροποποιήθηκε και ισχύει με το N21S1 9Α

Ά ρ θ ρ ο 7
Απόκτηση της ιδιότητας τον μέλους

!. rí συνεταιριστική ιδιότητα αποκτάται απο την ημεοοιιηνια της σπόττασης του Διοικητικού Συιιβοιν.ιον 
η ~τ.ζ Γενικής Συνέλευσης, που δέχεται την αίτηση ή απο την τελεσιοικια της δικαστικής απόφασης. που Ία- 
τασσει την εγγραφή, εαοσον ο ενδιαφεροιιενος έχει καταβάλει την συνεταιριστική του ιιεριόα η την πρώτη ν  ·- 
-ητ ιν ποσό/.έπεται καταηολη της μερίδας σε άόσεις. σιτίσω να ·,ιε το σρόρο 15 του Καταστατικόν.



I. Τα ιδρυτικά μέλη αποκτούν την ιδιότητα του τακτικού μέλους από την καταχωοηση του̂ ΚΊ 
-σ:: ιιπτρωο Αγροτικών Συνεταιρισμών του , αρμόδιου) Ειρηνοδικείου και υποχρεουνχαι χω οΐ^  
να καταβάλουν τη συνεταιριστική τους μερίδα.

ώοώτβίν'ιαε>~  3. Με την απόκτηση της συνεταιριστικής ιδιότητας το μέλος εγγράφεται στο βιβλίο Μητοώσ
τη: Ένωσης. _ _ 'ν-τ

Η έγγραφη νέων με/.ων είναι υποχρεωτική εφόσν τηρείται η διαδικασία και συντρέχουν οι προϋποθέι 
τον νοαου και του παοόντο: Καταστατικού.

Αρθρο 8
Σχέσεις Ένωσης και μελών

Οι σχέσεις ανάμεσα στην Ένωση και τα μέλη της διέποντάΤαπό τις διατάξεις του 2169/93 « Αγροτικές . 
νεταιριστικές Οργανώσεις» όπως τροποποιήθηκε και ισχύει με το Ν 2181/94. του παρόντος Καταστατικ 
του Εσωτερικού - Κανονισμού λειτουργίας, που ψηφίζει η Γενική Συνέλευση, των ειδικών Κανονισμών /  
τουργια; των ΚΟΠΕ ΑΣ και των αποφάσεων της Γενικής Συνέλευσης, για τη λειτουργία και τις δραστήριο 
τες των Τοπικών Συνελεύσεως.

Αρθρο 9 
Δικαιώματα μελών

Τα μέλη της Ένωσης δικαιούνται;
1. Να συμμετέχουν και να ψηφίζουν με τους Αντιπροσώπους τους στις Γενικές Συνελεύσεις.
2. Να συμμετέχουν στα Όργανα διοίκησής της.
3. Να συμμετέχουν στις Κλαδικές Οργανώσεις Παραγωγής και στις Τοπικές Συνελεύσεις της Ένωσης.
4. Να συμμετέχουν στις συγκαλούμενες απ' αυτή συσκέψεις, περιφερειακές ή τοπικές, για θέματα της Έν 

σης ή των μελών της Συνεταιρισμών ή των μελών των Συνεταιρισμών.
5. Να συμμετέχουν με εκπροσώπους τους σε συσκέψεις, σεμινάρια και συνέδρια, που κρίνει χρήσιμα 

Ένωση στο εσωτερικό και εξωτερικό.
6. Να συμμετέχουν σε προγράμματα συνεταιριστικής εκπαίδευσης, που οργανώνει η Ένωση ή η ΠΑΣΕΓΈ
7. Να κάνουν χρήση των υπηρεσιών της Ένωσης, των εγκαταστάσεων, εργαλείων, μηχανών και μεταφος 

κών μέσων, που ανήκουν στην Ένωση, σύμφωνα με τον Εσ.Καν. Λειτουργίας, και τις αποφάσεις του ΛΧ σχ 
τικά με τους όρους λειτουργίας.

Να ζητούν, με αίτησή τους στο ΔΧ πληροφορίες σχετικά με την πορεία των υποθέσεων της Ένωσης. Ί 
ΔΧ υποχρεούται να παρέχει τις σχετικές πληροφορίες στην πρώτη, μετά την υποβολή της αίτησης. Γενική Σ 
νέλευση.

9. Να ζητούν, με αίτησή τους στο ΑΣ,, και να παίρνουν αντίγραφα των πρακτικών της Γενικής Συνέλευση 
του Ισολογισμού και του Λογαριασμού κερδών και ζημιών. Τα αντίγραφα αυτά χορηγούνται στο μέλος μέσα < 
προθεσμία ενός (1) μηνός το αργότερο οστό την υποβολή της αίτησης και εφ1 όσον ο ενδιαφερόμενος χαταβα 
λει τη σχετική δαπάνη.

10. Να λαμβάνουν, με αίτησή τους στο ΔΧ, γνώση του περιεχομένου των λογαριασμών τους και των απι 
φάσεων της Ένωσης. Το ΔΧ της Ένωσης μπορεί με αιτιολογημένη απόφασή του να αρνηθεί τη γνωστοποίηι 
του περιεχομένου αποφάσεων, για τις εμπορικές δραστηριότητες της Ένωσης, αν από τη γνωστοποίησή τοι 
πιθανολογείται βλάβη των συμφερόντων της. Στην περίπτωση αυτή το ΔΧ. υποχρεούνται να φέρει το θέμα, γι 
τη λήψη οριστικής απόφασης, στην πρώτη Γενική Συνέλευση.

11. Να συμμετέχουν στο καθαρό πλεόνασμα της διαχειριστικής χρήσης και στο προϊόν της εκκαθάριση 
σύμφωνα με τις αποφάσεις της Γενικής Συνέλευσης και υπό τους περιορισμούς των άρθρων 3829.40 και 4? π 
παρόντος Καταστατικού.
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Άρθρο 10 
Υποχρεώσεις μελών

Να προασπίζονται και να εξυπηρετούν τα συμφέροντα της Ένωσης και να μη προβαίνουν σε πράξεις, 
.του βλάπτουν τα συμφέροντα της.

γ) Να συμορφώνονται με το καταστατικό, τους Κανονισμούς Εργασιών και τις αποφάσεις της Γενικής Συ
νέλευσης. των Τοπικών Συνελεύσεως. των ΚΟΠΕΑΣ'και των Οργάνων διοίκησης και να συμμετέχουν ενεργά 
στις δραστηριότητές τους.

δ) Να προσαρμόζουν τον Κανονισμό Εργασιών τους με τις αποφάσεις της Ένωσης, όσον αφορά τις υπο
χρεώσεις των μελών τους για τον προγραμματισμό της παραγωγής τους, και την τήρηση κανόνων ποιότητας - 
των προϊόντων.

ε) Να στέλνουν έγκαιρα στην Ένωση όλες τις πληροφορίες και τα στοιχεία, που ζητούνται απ' αυτή έχουν 
σχέση με τις εργασίες της.

στι Να απαντούν χωρίς καθυστέρηση στα έγγραφά της
ζ) Να αναλαμβάνουν τις ανατιθέμενες ά αυτά από την Ένωση εργασίες, ως εντολοδόχοι της και να δέχο

νται την παρακολούθηση απ' την Ένωση της διαχείρισης αυτών των εργασιών.
η; Να καταβάλουν έγκαιρα τη συνεταιριστική τους μερίδα, τις ψηφιζόμενες από τη Γενική Συνέλευση ει- 

σφορές για την κάλυψη των εκτάκτων ζημιών της και κάθε άλλη εισφορά που ορίζεται από το νόμο, το Κατα
στατικό και τους Κανονισμούς Ένωσης.

θ) Να εκπληρώνουν όλες τις υποχρεώσεις, που ορίζονται από το νόμο ή από άλλες διατάξεις του παρόντος 
Καταστατικού και των Κανονισμών της Ένωσης.

Τα μέλη της Ένωσης μπορούν V αποχωρήσουν απ' αυτήν μόνο μετά πάροδο πέντε (5) ετών από την έγγρα
φη τους, εκτός αν συντρέχει σπουδαίος λόγος, που δικαιολογεί την πρόωρη αποχώρηση.

Για την αποχώρηση απαιτείται έγγραφη αίτηση του μέλους, γνωστοποιείται στην Ένωση έξι (6) τουλάχι
στον μήνες πριν από τη λέξη της διαχειριστικής περιόδου και ισχύει για το τέλος αυτής. Αν η αίτηση υποβληθεί 
εκπρόθεσιια. η αποχώρηση ισχύει για το τέλος της επόμενης διαχειριστής περιόδου. Μέχρι την πραγματοποίη
ση της αποχώρησης εξακολουθεί το μέλος να έχει τα δικαιώματα και τις υποχρεώσεις των άλλων μελών και να 
μετέχει ιιε τους Αντιπροσώπους τους στις Γενικές Συνελεύσεις της Ένωσης. Από την ημέρα όμως που υποβλή
θηκε η αίτηση στην Ένωση θεωρείται ότι οι Αντιπρόσωποί τους παραιτήθηκαν από τυχόν αξιώματα, που κα
τείχαν σε συλλογικά Όργανα της Ένωσης ή ως Αντιπρόσωποι αυτής σε οποιαδήποτε Αγροτική Συνεταιριστική 
ή άλλη Οργάνωση ή οπουδήποτε αλλού.

3. Το μέλος, που ζήτησε την απσχώρησήτου από την Ένωση, μπορεί να ανακαλέσει με έγγραφο αίτηση του 
μετά από απόφαση της Γενικής του Συνέλευσης. Η αίτηση μαί με αντίγραφο της αποφάσεως της Γενικής Συνε
λεύσεως. πρέπει να υποβληθεί στην Ένωση το αργότερο μέχρι να λήξει η παραπάνω προθεσμία οπότε η αποχώ
ρηση γίνεται αμετάκλητη. Επανάκτηση των' αξιωμάτων, που κατείχαν οι αντιπρόσωποί του στην περίπτωση αυ
τή αποκλείεται.

4. Εκτός από την πεοίπτωση της παρ. I (σπουδαίος λόγος:, πρόωρη αποχώρηση μέλους απο την Ένωση, 
μποοει να γίνει και αν η Γενική Συνέλευση της Ενωσης αποφασίσει τη ιιεταβολή των ειδικότερων δραστηριο
τήτων της ή της συγχώνευσης της με άλλη ή με άλλες Ενώσεις. Η δήλωση για την αποχώρηση πρέπει να γίνει .ω
■ ία σε δέκα 110) ημέρες απο τη λήψη της αποωασης της Γενικής Συνέλευσης και μπορεί να ανακληθει μέσα σε εν·: 
ιιηνα απο τότε που υποβλήθηκε.

Η ιποχώοηση επέοχεται όταν εγκριθει ιιε τπλεσιδικη δικαστική απόφαση η τροποποίηση τον Κατασττπ·. 
και· η πραγματοποιηθεί η συγχώνευση.

'  ) Συνεταιοισιιόε — ιιελος νποχρεονται να επανορθώσει κάθε λημιά της Ενωσης απο την πρόωρη ·..· ···

Άρθρο 11
Αποχώρηση των μελών



τη; συνεταιριστικής σχέση; χωρίς σπουδαίο λόγο ή χωρίς τι; προϋποθέσει; τη; προηγούμενη; παράγραφο 
Το υψο; τη; ζημιά; προσδιορίζεται από το Διοικητικό Συμβούλιο.

Αρθρο 12 
- Διαγραφή μέλους

·?Ί
1. Με απόφαση του Διοικητικού Συμβουλίου της Ένωσης διαγράφεται υποχρεωτικά το μέλος της Ένωσε 

που παρά της διατάξεις του Καταστατικού είναι μέλος και σε άλλη Ένωση Αγροτικών Συντταιρισμών.
2. Η Γενική Συνέλευση της Ένωσης αποφασίζει αιτιολογημένα για τη διαγραφή μέλους το οποίο:
α) Έπαψε να έχει προϋποθέσεις του νόμου και του παρόντος Καταστατικού, για την απόκτηση της ιδκ 

τητας του μέλους. ■ - - - —
0) Έβλαψε από πρόθεση τα συμφέροντα της Ένωσης.
γ) Αρνήθηκε χωρίς λόγο την εκπλήρωση των υποχρεώσεων του απέναντι στην Ένωση.
δ) Αποφεύγει σκόπιμα να συμμορφώνεται στις αποφάσεις των Οργάνων της Ένωσης. Τη διαγραφή στη Γ 

νίκη Συνέλευση εισηγείται το Διοικητικό Συμβούλιο, που υποχρεούται. όπως και η Γενική Συνέλευση, να ακο- 
σει προηγουμένως το υπό διαγραφή μέλος.

3 Μέσα σε δέκα ημέρες από την κοινοποίηση της απόφασης της Γενικής Συνέλευσης το μέλος που διαγρ< 
φη ικκαιούται να πρόσφυγα στοΕιρηνοδικείο. Το δικαστήριο δικάζει κατά τη διαδικασία των ασφαλιστικά 
μέτρων και η απόφαση δεν υπόκαται σε ενδικά μέσα.

4. Η απώλεια της ιδιότητας του μέλους, που διαγράφεται επέρχεται δέκα (10) ημέρες μετά την κοιναποίι 
ση της απόφασης του διοικητικού συμβουλίου ή της Γενικής Συνέλευσης, από την τελεσιδικία της δικαστικέ 
απόφασης.

5. Το Δ-Σ. αποφασίζει αν το μέλος που διαγράφεται δικαιούται να αναλάβει την αξία της συνεταιριστικέ 
του μερδίας.

Αρθρο 13
Διάλυση Συνεταιρισμού μέλους

Λ

Συνεταιρισμός, που διαλύεται, θεωρείται ότι αποχωρεί από την Ένωση στο τέλος της διαχειριστικής π: 
ριόδου κατά την αποία θα δτμιοσιει̂ εί ο τελικός Ισολογισμός της εκκαθάρισης. Σε περίπτωση, που η διάλυο 
του Συνεταιρισμού οφείλεται σε πτώχευση, θεωρείται ότι αποχωρεί από την Ένωση στο τέλος της διαχειριστ: 
κής περιόδου κατά την οποία θα περατωθεί η διαδικασία της πτώχευσης.

Αρθρο 14
Δικαιώματα εξερχομένων μελών

1. Συνεταιρισμός, πούμε οποιοδήπστε τρόπο εξέρχεται από την Ένωση, δεν μπορεί να ζητήσει την Εκκαθο 
ρισή της, ούτε έχει καμιά απαίτηση ή αξίωση πάνω στην περιουσία της. Δικαιούται μόνο στην επιστροφή της σι 
νεταιρισπκής μερίδας, που καταβλήθηκε απ' αυτόν καθώς και στο μέρος από το καθαρό πλεόνασμα της ετήσια 
διαχείρισης, που του αναλογεί στο τέλος της χρήσης που εξήλθε, αφού αφαιρεθούν και στις δύο περιπτώσεις, τ 
ζημιές των προηγούμενων χρήσεων και οι κρατήσεις για τα αποθεματικά κεφάλαια, που προβλέπονται από τ 
νόμο και το Καταστατικό.

2. Η απόδοση της συνεταιριστικές μερίδας και του δικαιώματος από το πλεόνασμα της χρήσης γίνεται μι 
σα άένα χρόνο απάτην ημερομηνία, που το μέλος, σύμφωνα με το νόμο, έχασε την συνεταιριστική του ιδιότητ 
όχι όμως νωρίτερα από έξι μήνες απ' αυτή.

Η Γενική Συνέλευσης μπορεί να αποφασίσει, με αυξημένη απαρτία και πλειοψηφία. ότι μέλος Αου διτ 
γράφεται σύμφωνα με τις διατάξεις των άρθρων 12 παρ. 1 και παρ. 2 εδ. β, γ. και δ του παρόντος καταστατικό 
δε δικαιούται να αναλάβει την αξία της συνεταιριστικής του μερίδας.

3. Αν κατά την έξοδο συνεταίρων, η εταιρική περιουσία, με συνυπολογισμό των αποθεματικάτν και τα 
εταιρικών μερίδων, δεν επαρκεί για την κάλυψη των χρεών της Ένωσης, που τυχόν υπάρχουν, ο εξερχόμενο; ε

8



Νναι.υποχρεωμένος να καταβάλει στην Ένωση, για την κάλυψη του ελλείμματος, την αναλογία του του 
• ύπολογίζεται ανάλογα με τις συνεταιριστικές μερίδες όλων των συνεταίρων μέχρι το τέλος του έτους 
της εξόδου.

3. Το Διοικηπκό Συμβούλιο πάντοτε παίρνει τα κατάλληλα μέτρα για την εξασφάλιση των 
απαιτήσεων της Ένωσης έναντι των συνεταίρων που αποχωρούν ή διαγράφονται, καθώς 
και για την εκπλήρωση άλλων υποχρεώσεων τους απέναντι στην Ένωση.

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΡΙΤΟ
ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΤΙΚΗ Μ ΕΡΙΔΑ -  ΕΥΘΥΝΗ

Άρθρο15 *
Συνεταιριστική μερίδα

1. Κάθε Συνεταιρισμός, μέλος μετέχει στην Ένωση υποχρεωτικά με μια μόνο συνεταιριστική 
μερίδα

2. Η Συνεταιριστική μερίδα ορίζεται σε 50.000 δρχ. η οποία ανάλογα με τα φυσικά μέλη του 
Συνεταιρισμού θα ακολουθεί την παρακάτω κλίμακα;

1-75 φυσικά μέλη του Συν/σμού δρχ. 50.000 
76-125 φυσικά μέλη του Συν/σμού δρχ. 100.000 

126-175 φυσυτά μέλη του Συν/σμού δρχ. 150.000 
176-225 φυσικά μέλη του Συν/σμού δρχ. 200.000 
226-275 φυσικά μέλη του Συν/σμού δρχ. 250.000 
276-325 «φυσικά μέλη του Συν/σμού δρχ. 300.000 
326-375 φυσικά μέλη του Συν/σμού δρχ. 350.000 
376-425 φυσυτά μέλη του Συν/σμού δρχ. 400.000 
426-475 (φυσικά μέλη του Συν/σμού δρχ. 450.000 
476-525 φυσικά μέλη του Συν/σμού δρχ. 500.000

Κ.Ο .Κ.

Η συνεταιριστική μερίδα δε μεταβάλλεται σε περίπτωση μείωσης του αριθμού των φυσικών 
προσώπων-μελών του Συνεταιρισμού μέλους της Ένωσης. Η συνεταιριστική μερίδα καταβάλλεται σε 
πέντε (5) ισόποσες ετήσιες δόσεις. - -

3. Η συνεταιριστική μερίδα είναι ονομαστική, αμεταβίβαστη, αδιαίρετη και ίση για όλους 
τους Συνεταιρισμούς μέλη της Ένωσης.

4. Σε περίπτωση διάλυσης της Ένωσης τα μέλη της θεωρούνται πιστωτές για το ποσό της 
συνεταιριστικής μερίδας, που έχουν καταβάλλει. Αυτή αποδίδεται μετά την εξόφληση 
όλων των άλλων υποχρεώσεων της Ένωσης.

5. Απαγορεύεται στην Ένωση:
α) ν’ αγοράζει ή να δέχεται ως ενέχυρο τη μερίδα των μελών της,
β) να επιστρέφει τη συνεταιριστική μερίδα στα μέλη της, αν δεν έχουν αποχωρήσει.
γ) να κάνει δωρεά προς τα μέλη της οφειλόμενες απ’ αυτά δόσεις της μερίδας

6. Απαγορεύεται η εκχώρηση ή μεταβίβαση της συνεταιριστικής μερίδας σε συνέταιρους η 
τρίτους

Άρθρο 16
Ευθύνη των μελών για υποχρεώσεις της Ένωσης

Τα μέλη της Ένωσης ευθύνονται για τις υποχρεώσεις της προς τρίτους περιορισμέν α μέχρι 
του τρίτου της αξίας της συνεταιρισπκής μερίδας και για ίσο μέρος της οφειλής καθένα 
από αυτά.
Η Γ.Σ. της Ένωσης μπορεί με απόωαση που λαμβάνεται με αυξημένη απαρτία ναι 
πλειοψηφία να ορίσει οριο ευθύνης των μελών έναντι των τρίτων ποσό ίσο ποο; το 
τοιπλάσιο της αξίας της συνεταιριστικής μερίδας.
Κάθε νεο μέλος ουθύνεται. όπως ορίζουν οι ποοηγουμενες παοανραοοι ναι ·α τ; 
υποχρεώσεις της Ενωσης, που αναλήφθηκαν πριν απο την είσοδό του σ' ιυττι



4. Η ευθύνη των μελών απέναντι στους δανειστές της ηναχτης είναι επιβοηθητιχη και γενναται/μον^ εμχ 
σον οι δανειστές δεν ικανοποιηθούν από τα περιουσιακά στοιχεία της Ένωσης ή των εγγυητών της-. | Ιίϊ Γμ 

-■ 5. Τα μέλη ευθύνονται με τον ίδιο παραπάνω τρόπο και μετά την έξοδό τους από την Ένωση\ή5ά'χρέ 
δημιουργήθηκαν όταν ήταν μέλη. Η ευθύνη ισχύει μέχρι ένα έτος απο την έξοδό τους. \  0 -;

6.Η ευθύνη των μελών παύει οπωσδήποτε όταν' περάσει ένας χρόνος από τότε που περατώθηκε“ η-άαδϊκ^ 
αία της εκκαθάρισης της Ένωσης εκτός αν ασκήθηκε εναντίον τους αγωγή μέσα στο έτος.'

Αρθρο 17
Υποχρεώσεις των μελών προς τρίτους

1. Οι δανειστές μέλους της Ένωσης δεν έχουν κανένα δικαίωμα στις συνεταιρικές μερίδες ή στ απλεσνά 
σματα της διαχειριστικής χρήσης ή στη συνεταιρική περιουσία.

2. Δεν υπόκεινται σε κατάσχεση ή λήψη ασφαλιστικών μέτρων για χρέη των μελών προς τρίτους: α) Τι 
προϊόντα της παραγωγής των (φυσικών μελών των συνεταιρισμών μελώ της Ένωσης, από την παράδοσή του 
στην Ένωση για πώληση ή κατά οποιοδήποτε τρόπο διάθεση στην αγορά, αυτούσια ή μετά από μεταποίηση : 
επεξεργασία και β) το τίμημα των παραπάνω προϊόντων.

3. Δεν επιτρεπτοί η κατάσχεση εις χείρας της Ένωσης, ως τρίτου χρτψάτων που ελήφθησαν από αποιαδή 
ποτέ τράπεζα ως δάνειο για λογαριασμό μέλους της ή προορίζονται για δάνειο προς αυτό, έστω και αν τα χρή 
ματα αυτά τηρούνται στους λογαριασμούς του μέλους με την Ένωση.

Κ ΕΦ ΑΛΑΙΟ  ΤΕ Τ Α ΡΤ Ο  
Ο ΡΓΑ Ν Α  ΤΗ Σ Ε Ν Ω Σ Η Σ

Άρθρο 18

1. Όργανα της Ένωσης είναι: 
α) Η Γενική Συνέλευση
β) Το Διοικητικό Συμβούλιο ____
γ) Το Εποπτικό Συμβούλιο

2) Στην Ένωση συγκροτούνται και λειτουργούν κατά την έννοια των άρθρων 35 παρ. 4 και 21 του 
2169/93 τοπικές και Ειδικές Οργανώσεις Παραγωγής (ΚΟΠΕΑΣ) Συνέλευσης των αντιπροσώπων της περιοχι 
στην περίπτωση που υπάρχει παράρτημα της Ενώσεως.

1. ΓΕΝΙΚΗ ΣΥΝΕΛΕΥΣΗ ΤΩΝ ΜΕΛΩΝ

Αρθρο 19
Συγκρότηση —  Ψήφοι

1. Η Γενική Συνέλευση είναι το ανώτατο Όργανο της Ένωσης και σπαράζεται από τους Αντιπροσώπο 
των μελών της. που έχουν εγγραφεί στο Μητρώο της και διατηρούν την ιδιότητά τους αυτή.

2. Η Γενική Συνέλευση της Ένωσης αποτελεάαι από Αντιπροσώπους των Αγροτικών Συνεταιρισμών | 
λών της. που Εκλέγονται από τη Γενική τους Συνέλευση, σύμφωνα με τις διατάξει; του άρθρου 34 του παρσνι 
Καταστατικού.

Κω>. Αγροτικός Συνεταιρισμός αντιπροσωπεύεται στην Ένωση ανάλυ α  με τον αρ;θμό των μελών τ 
Για κάθε πενήντα (50) μέλη Αγροτικού Συνεταιρισμού εκλέγεται ένας Αντιπρόσωπος. Αν. με την αναλογία ι 
τή. περισσότερα από είκοσι πέντε (25) μέλη δεν αντιπροσωπεύονται στην ένωση, εκλέγονται ένα; ακόμη Αι 

„τρόσωπος. Αγροτικοί Συν/σμοί με λιγοτερα από πενήντα (50) μέλη εκλέγουν έναν- (1) αντιπρόσωπο στην Έ 
ση. Η απόφαση της εκλογής των Αντιπροσώπων κοινοποιείται στην Ένωση με συστημένη επιστολή.
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5.

όσωποι δεν μπορούν να λάβουν μέρος στις Γενικές Συνελεύσεις της Ένωσης πριν απο τη 
της εκλογής τους

Οι Αντιπρόσωποι εκπροσωπούν το Συνεταιρισμό σε όλες τις σχέσεις του με την Ένωση 
μέσα στα πλαίσια των αποφάσεων της Γενικής Συνέλευσης και του Διοικητυτού 
Συμβουλίου του εκπροσωπούμενου Συνεταιρισμού. Οι Αντιπρόσωποι μετέχουν στη 
Γενική Συνέλευση της Ένωσης αυτοπροσώπως. Κάθε αντιπρόσωπος έχει μία ψήφο. 
Αντιπρόσωποι που είναι τα μέλη Διουαγπκού ή Εποπτικού Συμβουλίου της Ένωσης δεν 
έχουν δικαίωμα ψήφου σε θέματα απαλλαγής από ευθύνη τους στην Ένωση.
Η ιδιότητα του Αντιπροσώπου αποβάλλεται όταν ο Αντιπρόσωπος παύσει να είναι μέλος 
του Συνεταιρισμού ή ανακληθεί με απόφαση της Γενακής Συνέλευσης Ο Αντιπρόσωπος 
του Συνεταιρισμού, ο οποίος ανακαλείται με απόφαση της Γενικής Συνέλευσής του. 
ασκεί τα καθήκοντα του μέχρι τη λήξη της θητείας του, αν έχει εκλεγεί μέλος 
Διουσγπκσύ ή Εποπτικού Συμβουλίου Αγροτικής Συνεταιριστικής Οργάνωσης ανώτερου 
βαθμού ή Συνεταιριστικού Οργανισμού ή της ΠΑ.ΣΕ-ΓΕΈ. Ο Αντιπρόσωπος παύει να 
ασκεί τα καθήκοντα του όταν έχει διαγράφει σύμφωνα με το άρθρο 12 του Καταστατικού 
ή επήλθε κώλυμα από τα προβλεπόμενα στο άρθρο 23 παρ. 9 του Ν ή δήλωσε ότι 
αποχωρεί σύμφωνα με τους όρους του καταστατικού και του νόμου.
Η διάρκεια της θητείας των Αντιπροσώπων των Αγροτικών Συνεταιρισμών είναι τριετής. 
Σε κάθε όμως περίπτωση οι Αντιπρόσωποι ακολουθούν τη θητεία του Διουρητικού 
Συμβουλίου του Συνεταιρισμού τους Το δεύτερο εδάφιο της παραγρ. 4 του άρθρου 
αυτού εφαρμόζεται αναλόγως
Οι αναπληρωματικοί και αντιπρόσωποι έχουν δικαίωμα να ψηφίζουν στη Γενική 
Συνέλευση της Ένωσης για λογαριασμό των τακτικών, πλην όμως δεν έχουν δικαίωμα να 
εκλέγονται στα Συμβούλια αυτής ή αντιπρόσωποι στις τριτοβάθμιες Συνεταιριστικές 
Οργανώσεις και την ΠΑΣΕΧΈΣ.

Αρθρο 20 
Αρμοδιότητες

1. Η Γενική Συνέλευση αποτελεί το ανώτατο Όργανο εποπτείας και λήψης αποφάσεων πάνω 
σπς υποθέσεις της Ένωσης. Αποφασίζει για κάθε θέμα, που αφορά την Ένωση για το οποίο 
προβλέπει την αρμοδιότητα της ειδικής διάταξης του Νόμου ή του Καταστατικού ή για το 
οποίο δεν προ βλέπεται άλλο αρμόδιο Οργανο.

2. Στην αποκλειστική αρμοδιότητα της Γενικής Συνέλευσης ανήκουν: 
α) Η τροποποίηση του Καταστατικού
β) Η συγχώνευση, η παράταση της διάρκειας και η διάλυση της Ένωσης 
γ) Η ψήφιση και η τροποποίηση του Εσωτερικού Κανονισμού λειτουργίας της Ένωσης 
δ) Η σύσταση ή συμμετοχή της Ένωσης σε κοινές επιχειρήσεις, σύμφωνα με το άρθρο 2 παρ. 2 

του Ν.2169/93, όπως τροποποιήθηκε και ισχύει με το Ν.2181/94 ΣΕ Συνεταιριστικές Οργανώσεις 
ανωτέρου βαθμού, σε Συνεταιριστικές Εταιρείες του άρθρου 39 του παραπάνω νόμου και η 
αποχώρησή του απ’ αυτές.

ε) Η εκλογή, ανάκληση και απαλλαγή από κάθε ευθύνη των μελών του Διοικητικού και 
Εποπτικού Συμβουλίου, καθώς και η εκλογή ή ανάκληση των αντιπροσώπων σε Κεντρικές 
Συνεταιριστικές Οργανώσεις, Κοινοπραξίες Αγροτικών Συνεταιριστικών Οργανισμών, στην 
ΠΑ.ΣΕ.ΓΈ.Σ. Η άσκηση των καθηκόντων των παραπάνω αντιπροσώπων θα γίνεται πάντοτε σε 
συνεργασία με το Δ.Σ. στις συνεδριάσεις του για την καλλίτερη προώθηση των συμφερόντων της 
Ένωσης, χωρίς οι απόψεις του Διοικητικού Συμβουλίου να τους δεσμεύουν.

στ) Η έγκριση για την αγορά, την ανέγερση, υποθήκευση, ανταλλαγή ή πώληση ακινήτων της 
Ένωσης, η ίδρυση, η επέκταση, ο εκσυγχρονισμός ή η μίσθωση βιοτεχνίας ή βιομηχανίας, καθώς και 
η έγκριση για τη σύναψη του δανείου για τους σκοπούς αυτούς.

ζ) Ο καθορισμός του ανώτατου ποσού και των όρων για τα δάνεια, που μπορεί να συνάν/ει η 
Ενωση ή να χορηγήσει στα μέλη της.

η) Η έγκριση του Ισολογισμού και του Λογαριασμού .Αποτελεσμάτων χρήσης, η έγκριση των 
πεπραγμένων των διαοορων Οργάνων της Ενωσης και η απαλλαγή αυτών απο τις ευθύνες, καθώς και 
ο καθορισμός του τρόπου διάθεσης των πλεονασμάτων της χρήσής, ή της επιβάρυνσης των μελών -·ια  

τυχόν ζημίες.
ί )  Η επιβολή ειδικής εισαορας στα μέλη της Ενωσης \α την εκπλήρωση των παοακατω 

σκοπών ααι Αντιαετωπιστι έκτακτης ζημίας, σό) Αποτεοππ πτώχευσης. γ π  Επέκταση εργασιών :ύι 
'.Πί!!·..·υιΤ'ΐα ειδικών αποθειιατικων

.· Η ιννοιση του πεο-'ραυματος ιναπτυςης τη: Ξν·.·.·σπ; ;α τα ιποιιενα ετη ο α\π·.στυ·.χ·: 
—·ΜΓ·>σιιοε το» επουενυυ ετουε.



αρμοδιοτήτων της για την αγορά ή την πώληση ακινήτου και τη σύναψη δανείου για το σκοπό αιαδίπρώ 
εξουσιοδοτεί το Διοικητικό Συμβούλιο, μέσα στα πλαίσια του προϋπσμού που εγκρίθηκε. να μεταφέοει 
λια από έλα λογαριασμό σε άλλο. ·' - - \

Άρθρο 21 
Σύγκληση

1. Η Γενική Συνέλευση συγκαλείται από το Διοικητικό Συμβούλιο σε τακτική συνεδρίαση μέσα σε τέσσερα 
μήνες από τη λήξη της χρήσης. Η Συνέλευση πραγματοποιείται πάντοτε στη»' έδρα της Ένωσης.

Η πρόσκληση περιέχει τα θέματα της ημερήσιας διάταξης, τον τόπο και την ημέρα πραγματοποίησης και 
την’ ώρα έναξρης της συνεδράισης και γνωστοποιείται στα μέλη της Ένωσης με την αποστολή της τουλάχιστον 
10 πλήρες ημέρες (1) πριν την έναρξη της συνεδρίασης.

2. Το Διοικητικό ή το Εποπτικό Συμβούλιο μπορούν να συγκαλέσουν έκτακτη Γενική Συνέλευση της Ένω
σης. όταν συντρέχει θέμα ειδικά προβλεπόμενο από το νόμο ή το Καταστατικό ή όταν η έκτακτη σύγκληση επι
βάλλεται από το συμφέρον της Ένωσης κατά την κρίση κάθε Συμβουλίου.

3. Η Γενική Συνέλευσης συγκαλείται επίσης σε έκτακτη συνεδρίαση μετά από αίτηση του 1/5 τουλάχιστον 
του όλου αριθμού των Αντιπροσώπων. Η αίτηση υποβάλλεται στο Διοικητικό Συμβούλιο και σ* αυτή σναψέρο- 
νται οι λόγοι της έκτακτης σύγκλησης και τα προς συζήτηση θέματα Αν το Διοικητικό Συμβούλιο αρνηθεί τ 
αδρανήσει να συγκαλέσει έκτακτη Γενική Συνέλευση μέσα σε είκοσι (20) τρέρες από την υποβολή ττς αίτησης 
οι παραπάνω Αντιπρόσωποι συγκαλούν απ' ευθείας μόνοι τους τη Γενική Συνέλευση.

4. Ο ίδιος αριθμός Αντιπροσώπων, που όριζα η προηγούμενη παράγραφος, μπορεί να ζητήσει την εγγρα 
φή θεμάτων στην τρερήσια διατάξη σε οποιαδήποτε άλλη Γενική Συνέλευση. Η σχετική αίτηση υποβάλλεται 
επτά (7) ημέρες (2) πριν από την έναρξη της συνεδρίασης, οπότε το ΔιοικητικόΣυμβούλιο είναι υποχρεωμένο 
μέσα σε δυο ημέρες από την υποβολή της να ενημερώσει τα μέλη για τη συμπληρωματική ημερήσια διάταξη με τε 
θέματα που έχουν προταθεί. με τον ίδιο τρόπο που τους ενημέρωσε για την σύγκλιση.

5. Οι προσκλήσεις της Γενικής Συνέλευσης υπογράφονται: α) από τον Πρόεδρο ή τον Αντιπρόεδρο του Δι 
οικητικού Συμβουλίου, όταν συγκαλείται από το Διοικητικό Συμβούλιο β) Από τον Πρόεδρο του Εποπτικοί 
Συμβουλίου ή τον αναπληρωτή του όταν συγκαλείται με απόφαση του Εποπτικού Συμβουλίου και γ) από όλου 
τους Αντιπροσώπους, που υπόγραψαν την αίτηση έκτακτης σύγκλησης της Γενικής Συνέλευσης στην περίπτω
ση της παραγράφου 3.

1. Η Γενική Συνέλευση βρίσκεται σε απαρτία, εφ1 όσον κατά την έναρξη της συνεδρίασης είναι παρόντες ο 
μισοί τουλάχιστον Αντιπρόσωποι των Συνεταιρισμών μελών της Ένωσης, που είναι γραμμένοι στο Μητριά 
της. Η ύπαρξη της απαρτίας βεβαιώνεται με την ανάγνωση του καταλόγου των Αντιπροσώπων των μελών τη 
Ένωσης. Αν δεν επιτευχθεί απαρτία κατά την έναρξη της συνεδρίασης, επαναλαμβάνεται η ανάγνωση του κα 
ταλόγου ύστερα από μία ώρα και εφόσον διαπιστωθεί απαρτία, η Συνέλευση εισέρχεται στην ημερήσια διάταξι 
και έγκυρα παίρνει αποφάσεις πάνω στα θέματά της με την πλειο\|ίηφία των παρόντων στην ψηφοφορία αντί 
προσώπων που προβλέπεται για κάθε περίπτωση στο άρθρο 24.

2. Αν στην πρώτη σύγκληση της Γενικής Συνέλευσης δεν υπάρξει απαρτία, τότε η Γενική Συνέλευση συνέρ 
χεται χωρίς νέτ πρόσκληση στον ίδια τόπο, την ίδια τρέρα καιώρα της επόμενης εβδομάδας και με τα ίδια θέ 
ματα της ιρερ.'ισια; διάταξης. Τη φορά αυτή υπάρχει απαρτία ανεξάρτητα από τον αριθιιό των παρόντων αντί 
προσώπων.

3. ’Οπου για τη λήψη απόφασης απαιτείται η άυξτρένη πλειοψηφώ του άρθρου 24 παρ. 2 του παρόντος Κε 
ταστατικού. η επαναληπτική Γενική Συνέλευση βρίσκεται σε απαρτία, αν είναι παρόντες τα 23 τουλάχιστο 
των αντιπρόσωπων των Συνεταιρισμών μελών της Ένωσης.

Άρθρο 22 
Απαρτία

12



Συνεδρίαση — Συζήτηση — 'τηψυ»*/«*;*.*

/

Στην έναρξη της συνεδοίασης η Συνέλευση εκλέγει από τους Αντιπροσώπους, που παρίστανται. ' 
Π^εροο αυτής. Ο Πρόεδρος προτείνει δυο πρακτικογράφους και δυο ψηφολέκτες, οι οποίοι εγκρίνονται α 
την/ενική Συνέλευση, καθώς και Τριμελή Εφορευτική Επιτροπή, στην περίπτωση αρχαιρεσιών.

/ ! '  . /  'ν^Μέχρι την εκλογή τους, καθήκοντα Προέδρου της Συνέλευσης ασκεί ο Πρόεδρος του Διοικητικού Συμβ 
j& v  ή αν αυτός απουσιάζει ο Αντιπρόεδρος ή το μεγαλύτερης ηλικίας μέλος του Διοικητικού Συμβουλίου : 
παρίσταται. ή αν δεν παρίσταται κανένα, ένας από τους παλαιάτερσυς Αντιπροσώπους, που υποδείκνυε 
από την πλειοψηφία των παρόντων.

2. Για συζήτηση και τις αποφάσεις, που παίρνονται κρατούνται πρακτικά από τους Πρακτικογράφους: 
υπογράφονται από τον Πρόεδρο, τους Πρακτικογράφους και τους ψηφολέκτες.

3. Η Συνέλευση μπορεί να συζητήσει και να πάρα αποφάσεις μόνο πάνω στα θέματα, που αναγράςον 
στην ημερήσια διάταξη και περιέχονται στην πρόσκληση. Ειδικά τα θέματα αναβολής ή διακοπή; τις Συνέί 
σης. σύγκλησης νέας, εγγραφής νέων μελών, εκλογής προεδρείου μεταβολής της σειράς των θεμάτων της ημε 
σιας διάταξης δεν είναι αναγκαία να αναγράφονται στην ημερήσια διάταξη.

4. Οι ψηφοφορίες στις Γενικές Συνελεύσεις διακρίνσνται σε φανερές και μυστικές. Οι φανερές μπορεί 
γίνουν με ανόρθωση των μελών ή με ανύψωση των χεριών ή με ονομαστική κλήση, ποτέ όμως με βοή. Οι μ» 
κές ψηφοφορίες γίνονται πάντοτε με ψηφοδέλτια υπό την εποπιεία και τον έλεγχο της Εφορευτικής Επιτ 
πής. Τα ψηφοδέλτια θεωρούνται έγκυρα εφόσον είναι ομοιόμορφα και σφραγισμένα με τη σφραγίδα της Έ 
σης, δεν περιλαμβάνουν σημεία ή φράσεις άσχετες με το θέμα, που παραβιάζουν, κατά την κρίση 
Εφορευτική; Επιτροπής, τη μυστικότητα της ψηφοφορίας.

5. Ψηφοφορία που αφορά σε εκλογή συλλογικών οργνάνων της Ένωσης ή αντιπροσώπων τη; Ένωση; 
Κεντρικές Συνεταιριστικές Οργανώσεις ή Κοινοπραξίες Αγροτικών Συνεταιριστικών Οργανισμών ή 
ΠΑΣΕΓΕΣ και '/ενικά σε οποιαδήποτε εκλογή ή σε θέματα εμπιστοσύνης προς τη Διοίκηση η απαλλαγή από 
θύνη των Οργάνων της, σε έγκριση Ισολογισμού και Απολογισμού, καθώς και σε προσωπικά θέματα, aim 
στική και γίνεται πάντοτε με ψηφοδέλτια.

Η ψηφοφορία πάνω στα άλλα θέματα είναι φανερή. Στις ψηφοφορίες μπορούν να παίρνουν μέρος 
Αντιπρόσωποι, που ποοσήλθαν μετά τη διαπίστωση απαρτίας.

6. Η Εφορευτική Επιτροπή ή οι ψηφολέκτες κατά τις ψηφοφορίες φροντίζουν να απομακρύνονται απο 
αίθουσα της ψηφοφορίας πρόσωπα, που δεν έχουν δικαίωμα ψήφου.

7. Τα μέλη του Διοικητικού και Εποπτικού Συμβουλίου δεν έχουν δικαίωμα ψήφου σε θέμα απαλλαγής
ευθύνη τους. -------

Άρθρο  24  
Απόφαση

1. Η απόφαση της Γενικής Συνέλευσης πάνω στα θέματα της ημερήσιας διάταξης παίρνεται με την απ 
τη πλειοψηφία των παρόντων κατά την ψηφοφορία Αντιπροσώπων. Σε περίπτωση ισοψηφίας ή ψηφοαο 
επαναλαμβάνεται και εάν υπάρχει και νέα ισοψηφία η πρόταση απορρίπτεται. Σε περίπτωση αρχαιρεσιοη 
εκλογή μελών Διοικητικού και Εποπτικού Συμβουλίου ως και Αντιπροσώπων ισχύουν όσα αναφέρονται 
άρθρο 33 του παρόντος Καταστατικού.

2. Για τη λήψη απόφασης σχετικά ιιε την παράταση της διάρκειας της Ένωσης, τη διάλυσή της. τη ιιεπ 
λ ή των σκοπών -ης. τη συγχών-ευση της με άλλες Ενώσεις, τη συμμετοχή της σε κοινές επιχείρησα; ή σε I 
ταιριστικές Εταιρείες σύμφωνα με τα άρθρα 2 παρ. 2 και 39 αντίστοιχα του Μ. 2169/93 την ανάκληση του 
κπτικου Συμβουλίου, του Εποπτικού Σιτιβουλίου ή μελών αυτών’, την ανάκληση Αντιπρόσωποι 
Συνεταιριστικές Οργανώσει:; αντυΓέρου |5αθμ».ύ ιλ  Σ1 νεταιριστικους Οργανισμούς ή στην ΠΑΣΞιΈΣ. την 
πο.ποιηση του Καταστατικού της. την επηκάουνση των μελών για καλιτιη τυχόν ζημιών, την επατσλη ειόικ: 
τφορνις στα ιιελη και για κάθε άλλο -έιια οπού το παρόν καταστατικό η ο νόμος 2169 93 απαιτεί αυάηιιεντ 
.ι.ττια. απαιτείται παρουσία των Ονο τρίτων 23ί του συνολου των Αντιπρόσωπων και πλειο’.τνια. :ω· 
*::ιτ· ;ν 2 3'* των παοοντων
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N. 1169/93. όπως τροποπ. και ισχύει με τον Ν. 2181/94.

Π. ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ

Άρθρο 2 5
Συγκρότηση — Λειτουργία

I. Η διοίκηση της Ένωσης ασκείται από το Διοικητικό. Συμβούλιο, που αποτελείχαι από (6) έξι · μ 
Πεντζ (5) από τα μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου εκλέγονται crió τη Γενική Συνέλευση των Αναπροσώ 
μεταξύ αυτών χια. ένα(1) μέλος μετέχμ ως εκπρόσωπος του Προσωπικού της Ένωσης. Ο εκπρόσωπο; του I 
σωπικού έχει όλα τα δικαιώματα και τις υποχρεώσεις των μελών του Διοικητικού Συμβουλίου, μόνο όταν 
ζητούνται θέματα Προσωπικού. Στα υπόλοιπα θέματα συμμετέχει μόνο με δικαίωμα λόγου. Ο εκπρόσωπος 
Προσωπικού στο Διοικητικό Συμβούλιο της Ένωσης εκλέγεται από το σύνολο των μελών του Προσαπυ 
Μέχρι την εκλογή του εκπροσώπου του Προσωπικού μετέχει ο Πρόεδρος του Συλλόγου του Προσωπικού 
δεν υπάρχει Σύλλογος, τότε τα  υοτόλοια μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου της Ένωσης ορίζουν τον εκπρε 
πο του Προσωπικού

1  Ξ  διάρκεια της θητείας τουΔιοικητχκού Συμβούλιου είναι τρία χρόνια. Τα μέλη τουΔιοιχηακού 1 
βουλίου πρέπει να  έχουν πλι^η ικανότητα  για  δααιαπραξώ.

4. Οι εκλογές για την ανάδειξη των μελών του Διοικητικού Συμβουλίου διεξάγονται και οι σύμβουλοι ε  
γονται σύμφωνα με α ς  δκιτάξης  του άρθρου 34 του παρόντος. Κααισταακ ο ύ

5. Το Διοικητικό Συμβούλιο, αμέοως μετά την εκλογή του , συνέρχετα ι καί συγκροτείται σε αώμα, εκλ
ντας στην πρώτη μετά την «λσ γη  του συνεδρίαση από τα μέλη του, κατ' απόλυτο πλειοψηφώ, τον Πρόεδρο, 
Αντιπρόεδρο, ένα Γραμματέα και τον Ταμία. Κατά τη διάρκεια της θητείας του Δκκκητϊκαύ Συμβουλίου ή > 
τα μέλη τουαπόφαση ανάκλησης και ανακατανομή; αξιωμάτων μεταξύ τω ν ιδίαν προσώπων είναι δυνατή 
νο με πλειοψηφώ των δύο τρίτων £/3) του συνόλου των μελώ ν του. Το Διοικητικά Συμβούλιο αναλαμβάνε 
καθήκοντα του αμέχως μετά την εκλογή του. *

6. Σύμβουλοι που για διαρκές κώλυμά τους απέχουν οστό τις συνεδριάσεις του Διοικητικού Συμβου) 
για χρονικό διάστημα μεγαλύτερο των πέντε (5) μηνών ή π ου  αδικαιολόγητα δεν προσηλθαν αε πέντε συ\ε 
τακτικές συνεδριάσεις του Δ Χ . θεωρούνται ό α  παραιτήθηκαν από την ιδιότητα του Συμβούλου.

7. Το Διοικητικό Συμβούλιο συνεδριάζει υποχρεωτικά  μία φορά το μήνα ύστερα από πρόσκληση ταυ Π 
έδρσυ. Το Διοικητικό Συμβούλιο μπορεί να  ορίσα τακτές ημέρες συνεδρίασης. Τότε δεν χρειάζεται προηγοι 
νη πρόσκληση των μελών του. Το Διοικητικό Συμβούλιο μπορεί να συνελθεί και έκτακτα  αν προσκληθεί από 
Πρόεδρο. Συγκαλεέιαι επίσης υποχρεωτικά από τον Πρόεδρο ή τον Αντιπρόεδρο όταν το ζητήσει το (1/3) ι 
λάχιοτον των μελών του Διοικητικού Συμβουλίου ή το Εποπτικό Συμβούλιο με έγγραφη αίτηση, η οποία πε 
χα  το σκοπό και του; λόγους σύγκλησης.

8. Σας συνεδριάσεις του Διοικητικού Συμβουλίου δεν μπορούν να  παρευρίοκονται άλλοι Ανππρόσα 
Συνεταιρισμών ή τρίτοι, εκτός τω ν περιπτώσεων που το λ τ  κρίνα σκόπιμο για ειδικά θέματα.

9. Το Διοικητικό Συιιβούλιο βρίσκεται σε απαρτία όταν τα  παρόντα μέλη είναι περισσότερα από τα από
10. Οι αποφάσεις του Διοικητικού Συμβουλίου ππίρνονται με την απόλυτη πλειοψηφώ όλων των με) 

Απόλυτη πλειοψηφώ υπάρχει όταν ο αριθμός των θετικών ψήφων είναι μεγαλύτερος του μισού των ψήφων 
όλου αριθμού των μελών του Διοικητικού Συμβουλίου. Σε περίπτωση ισσψηφώς σε θέματα Προσωπικού, 
ψηφίζει και ο εκπρόσωπος του Προσωπικού στο Διοικητικό Συμβούλιο, υπερισχύα η ψήφος του Προέδρσι

Άρθρο  2 6  
Αρμοδιότητες

1. Το "Διοικητικό Συμβούλιο εκπροσωπεί την Ένωση δικαστικά και εξώδικα και αποφασίζει πάνω σε 
το ύευατο που αφορούν τη διοίκηση, τη διαχείριση και γενικά τη λειτουργώ της Ένωσης, αέσα στα πλαίσιο

14.



a
5ς Καταστατικού, του Εσωτερικού Κανονισμού λειτουργίας και των αποφάσεων της 
ς  καθώς και των αποφάσεων των Τοπικών Συνελεύσεων και των ΚΟΠΕΑΣ. 
ά το Διοικητικό Συμβούλιο.

εφαρμογή τις αποφάσεις της Γενικής Συνέλευσης και φρόντιζα για την εκτέλεση Ο. ¡7 ■
rv Τοπικών Συνελεύσεων και των ΚΟΠΕΑΣ/και εποπτεύει την εφαρμογή τους από 
η τις Υπηρεσίες της Ένωσης.
τις ταχτικές και έκτακτες Γενικές Συνελεύσεις και καθόριζα τα θέματα, που θα · 

ές
γ) Καταρτίζα τον Ισολογισμό και τον Απολογισμό της Ένωσης και συντάσσα πρόγραμμα 

εργασιών του επόμενου έτους
δ) Αποφάσιζα για την εγγραφή νέων μελών και την διαγραφή μελών σύμφωνα με τις διατάζεις 

του παρόντος.
ε) Αποφάσιζα την συνομολόγηση συμβάσεων, όι οποίες συνεπάγονταιδιαρκείς-ή μακροχρόνιες 

υποχρεώσεις για την Ένωση.
στ) Αποφάσιζα για την αποδοχή καταθέσεων των μελών και την παροχή δανείων σε αυτά, μέσα 

στα όρια του Καταστατικού και των αποφάσεων της Γεηκής Συνέλευσης.
ζ) Αποφάσιζα για τα τρέχοντα έξοδα της Διοίκησης και λειτουργίας της Ένωσης που ορίζα το 

ανώτατο χρηματικό ποσό, που ο ταμίας μπορεί να κρατάα στο ταμείο του για τα έξοδα αυτά.
η) Αποφάσιζα για την αγορά μηχανημάτων, εργαλείων, σκευών και λουιών κινητών 

περιουσιακών στοιχείων και παντός αγαθού αναλώσιμου ή όχι για τις ανάγκες της Ένωσης και των 
μελών της ως και την έγκριση σύναψης Δανείων αντίστοιχα.

θ) Επεξεργάζεται και υποβάλλει για έγκριση στην Γενική Συνέλευση τον Εσωτερικό Κανονισμό 
Λειτουργίας της Ένωσης ως και τον Οργανισμό του Προσωπικού.

ι) Διόριζα και απολύει το υπαλληλικό, υπηρετικό, εργατικό και εργατοτεχνυτό προσωπικό της
Ένωσης. - ..................

ια) Ασκεί την πειθαρχική εξουσία στο Προσωπικό της Ένωσης τακτικό ή όχι κατά τους όρους 
του Οργανισμού του Προσωπικού.

ιβ) Υπογράφα όλα τα έγγραφα της Ένωσης που απευθύνονται στις Δημόσιες Αρχές ή σε 
Τρίτους και δέχεται όλα τα έγγραφα που απευθύνονται ή κοινοποιούνται στην Ένωση.

τγ) Αποφάσιζα για την αύξηση συμμετοχής της στο Μετοχικό Κεφάλαιο των Εταιριών που 
μετέχει η Ένωση.

iQ Γ ενικά παίρνει αποφάσεις σε οποιοδήποτε θέμα που αφορά την διοίκηση, την λειτουργία, 
την διαχείριση και τις υποθέσεις και εργασίες της Ενώσεως για την επίτευξη των σκοπών της εκτός 
από εκείνες που ρητά έχουν υπαχθεί στην αρμοδιότητα της Γενυτής Συνελεύσεως ή των Ειδικών 
Συνελεύσεων μα ειδική διάταξη του Νόμου ή του παρόντος Καταστατικού.

ιη) Το Διοικητικά Συμβούλιο της ΕΑΣ Θεσπρωτίας ορίζα τους εκπροσώπους της Οργάνωσης 
στις Συνεταιριστικές Εταιρίες που συμμετέχα (ΑΒΓΉ ΔΩΔΩΝΗ ΑΕ ΣΒΕΚΗ ΑΕ, ΑΓΡΟΤΙΚΗ 
ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΗ. ΣΥΝΕΛ. ΑΣΗΚ .ΑΕ .ΑΣΕ ΑΕ κλπ εταιρίες που συστήνα με τρίτους σύμφωνα με τις 
διατάξεις του άρθρου 39 του Ν.2169/93 ή συμμετέχα σε ήδη υπάρχουσες), καθορίζοντας τον αριθμό 
αυτόν και τις μετοχές που εκπροσωπούν κάθε φορά.

3. Το Διοικητικό Συμβούλιο μπορεί να μεταβιβάζα μα ειδική απόφαση του την άσκηση 
ορισμένων αρμοδιοτήτων του ή να αναθέσα τη διεξαγωγή ορισμένων εργασιών και την υπογραιοη των 
σχετικών πράξεων και εγγράφων σε ένα απ' τα μέλη του ή σε υπάλληλο της Ένωσης ή σε οποιοδήποτε 
τρίτο.

Α ρ θ ρ ο 2 7 
Αρμοδιότητες Προέδρου

Ο Ποόεδοος του Διοικητικού Συμβουλίου, έχα τις παρακάτω αρμοδιότητες 
αι Φροντίζει για την καλή λειτουργία των Υπηρεσιών της Ένωσης.
β) Προωθα ή πραγματοποιεί τις αποαάσεις του Διοικητιχου Συμβουλίου και Φροντίζει για τον 

••κτελεατι των εογασιων της Ενωσης συμοωνα με το Καταστατικό και τις απο Φάσεις της Γ ενικός 
Συνέλευσης και ευθύνεται για την ακριβή τηρηση τους.



'

V  Φροντίζει, για την εκπλήρωσή των υποχρεώσεων του Διοικητικού Συιιοουλιου. ■/
Υ> Επιβλέπει την ταμειακή και λογιστική Υπηρεσία.
ει Φροντίζει μαζί με τον Ταμία. να συνταχθούν οι μηναιαίες καταστάσεις του Ταιιείου. καθώΓίόάΐ ο 

- γισιιος. ο Λογαριασμός Αποτελεσμάτων του έτους και να υποβληθούν στηνκρίτη του Διοικτηικού%υμβοι 
στ) Συγκαλεί το Διοικητικό Συμβούλιο σε τακτικές και έκτακτες συνεδριάσεις και φρΦΛίζει γιαδ^ν 

στολή των προσκλήσεων για τις Γενικές Συνελεύσεις. - ■ -<*χ·
ζ) Προεδρεύει στις συνεδριάσεις του Διοικητικού Συμβουλίου. ' γ
η) Εκθέτει την κατάσταση της Ένωσης και τη δράση του Διοικητικού Συμβουλίου στην τακτική'Γενΐκ: 

νέλευση.
θ) Δίνει στην Εποπτεύουσα Αρχή στους Ελεγκτές όλες τις πληροφορίες που ζητούνται απ' αυτούς, 
ι) Το νομικό πρόσωπο της Ενώσεως. σε όλες αυτού τις σχέσεις απέναντι των τρίτων καθώς και ενα 

οποιοσδήποτε δικαστικής ή διοικητικής Αρχής κάθε βαθμού και δικαιοδοσίας, το εκπροσωπεί ο Πρόεδρο- 
Διοικητικού Συμβουλίου ή ο νόμμιος αναπληρωτής του. Ο Πρόεδρος δέχεται και λαμβάνει γνώση όλων τω 
γράηων που απευθύνονται ή κοινοποιούνται στην Ένωση.

ια> Σε περίπτωση κωλύματος τουΠροέδρου. τον αναπληρώνει ο Αντιπρόεδρος και όταν αυτός κωλι 
το μέλος του Διοικητικού Συμβουλίουπου θα ορίσα με απόφασή του το Διοικητικό Συμβούλιο.

Ά ρ θ ρ ο  2 8  
Τ α μ ία ς

1. Ο Ταμίας ενεργεί την ταμειακή υπηρεσία, σύμφωνα με το Καταστατικό, τον Κανονισμό Εργασιών 
τις αποφάσεις του Διοικητικού Συμβουλίου.

Ειδικότερα έχει τα εξής καθήκοντα:
α) Ενεργεί κάθε είσπραξη και πληρωμή, με βάση την εντολή του Προέδρου ή του εξαυσιοόαττμένου απ' 

τόν προσώπου και κάνα τις απαραίτητες εξοφλήσεις κατά τον εσωτερικό κανονισμό λειτουργίας της Ένυ.
β) Εκτελεί κάθε σχετική προς την υπηρεσία του απόφαση του Διοικητικού Συμβουλίου.
γ) Φυλάσσει το περιεχόενο του Ταμείου, τα χρτρττόγραφα και τα αποδεικτικά έγγραφα.
δ) Συντάσσει τις μηνιαίες καταστάσεις του Ταμείου και καταρτίζει με το Λογιστή ή το Γραμματέα τον 

σιο ισολογισμό.
ε) Δίνει όλες τις αναγκαίες εξηγήσεις στο Διοικητικό και το Επαπτικό Συμβούλιο.
στ) Καταθέτει σε λογ/σμό καταθέσεων της Ένωσης κάθε ποσό, που υπερβαίνει τις τρέχουσα ανάγκες 

στο Υποκατάστημα Τραπέζης με την οποία συναλλάσεται η Ένωση.
2. Με απόφαση του Διοικητικού Συμβουλίου μπορεί τα καθήκοντα του Ταμία, να ανατεθούν σε υπάλλ 

της Ένωσης. Το Διοικητικό Συμβούλιο αποφασίζει, κατά την κρίση του. και για την κατάθεση σχετικής εγ 
σης από τον υπάλληλο.

Ά ρ θ ρ ο  2 9
Ε υ θ ύ νη  - Α π ο ζη μ ίω σ η  Μ ελώ ν Δ ιο ικ η τ ικ ο ύ  Σ υ μ β ο υ λ ίο υ

1. Τα μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου ευθύνονται σύμμετρα για κάθε ζημιά, που υπαίτια προκάλί 
στην Ένωση κατά την άσκηση των καθηκόντων τους.

2. Το Διοικητικό Συμβούλιο, το Εποπτικό Συμβούλιο ή το ένα δέκατο (1/10) τουλάχιστον, του αριθμού 
Αντιπροσώπων μπορούν να ασκήσουν αγωγή αποζημίωσης εναντίον μέλους ή μελών του Λ.Σ: Η αγωγή θα 
ως αίττμα την αποκατάσταση της ζημιάς.

3. Η ιδιότητα του μέλους του Διοικητικού Συμβουλίου της Ένωσης είναι άμισθη και τιμητική.
Για την παροχή όμως υπηρεσιών από τα μέλη του Λ.Σ. στην Ένωση παρέχεται σ1 αυτά αποζημίωση αν< 

γη προς τον χρόνο απασχόλ.;της στις εργασίες και υποθέσεις της Ένωσης. Το ύψς~ της αποζημίωσης αυτή; 
τά περίπτυση καθώς και ο τρόπος καταβολής της καθορίζονται στην αρχή της θητείας του Δ_Σ. από τη Γε 
Συνέλευση και μπορεί να είναι κατά ημέρα, κατά μήνα ή κατ' αποκοπή κάθε χρόνο. Η αποζημίωση αυτή δεν ( 
τελεί ωσθό ούτε δημιουργεί αποιοδήποτε δικαίωμα, που απορρέει από τις διατάξεις της εργατικής ή τις αι 
λιστικής νομοθεσίας.
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όληση των μελών του Συμβουλίου ή των Αντιπροσώπων του. εκτός της έδρας τους, χαταβα- 

^αυτάί εκτός από τα οδοιπορικά έξοδά τους, και αποζημίωση για την κάλυψη των πρόσθετων δαπανών 
ίεςαπτσ^άλλονται για την παραμονή τους εκτός έδρας. Η αποζημίωση αυτή, με διανυκτέρευση ή μη ορί- 

κα^άντετροσαρμόζεται κάθε φορά, ανάλογα με τις κρατούσες συνθήκες από τη Γενακή Συνέλευση.

ΠΙ. ΕΠΟΠΤΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ

Ά ρ θ ρ ο  3 0  
Συγκρότηση

Ί.'Το Εποπτικό Συμβούλιο εκλέγεται ταυτόχρονα με το Διοικητικό Συμβούλιο από τη Γενική Συνέλευση 
των Αντιπροσώπων των Συνεταιρισμών μελών της Ένωσης. c

Ο αριθμός των μελών του Εποπτικού Συμβουλίου ορίζεται σε (3) τρία ένα από τα οποία εκλέγεται ως πρό
εδρος. Η διάρκεια της θητείας του Εποπτικού Συμβουλίου είναι τροπής.

2. Για την εκλογή και τη λειτουργία του Εποπτικού Συμβουλίου εφαρμόζονται ανάλογα οι διατάξεις των 
άρθρων 25 και 29 του παρόντος Καταστατικού.

3. Τα μέλη του Εποπτικού Συμβουλίου πρέπει να έχουν πλήρη ικανότητα για δικαιοπραξίες.
4. Δεν μπορεί να εκλεγεί μέλος του Εποπτικού Συμβουλίου Αντιπρόσωπος, που κατά την τελευταία διετία 

ήταν μέλος του Διοικητικού Συμβουλίου της Ένωσης ή Αγροτικής Συν/κής Οργάνωσης ή Κοινοπραξίας ή 
Οργάνωσης ανώτερου βαθμού, στην οποία συμμετέχει και η Ένωση.

Το ίδιο πρόσωπο δεν μπορεί να είναι συγχρόνως μέλος του Διοικητικού και Εποπτικού Συμβουλίου της 
Ένωσης.

5. Το Εποπτικό Συμβούλιο συνεδριάζει τουλάχιστον μια φορά στους δυο (2) μήνες στην έδρα της Ένωσης, 
ύστερα από πρόσκληση του προέδρου του. Αν ο Πρόεδρος δεν συγκαλέσει το Εποπτικό Συμβούλιο, δικαιούνται 
να το συγκαλέσουν δυο μέλη του.

Ά ρ θ ρ ο  3 1  
Α ρ μ ο δ ιό τ η τ ε ς

1. Το Εποπτικό Συμβούλιο παρακολουθεί και εποπτεύει την κανονική και μέσα στα όρια του νόμου, του 
Καταστατικού, των Κανονισμών της Ένωσης και τωναποφάσεων της Γενικής Συνελεύσεως των τοπικών συ
νελεύσεων και των ΚΟΠΕΑΣ/εκτέλεση των καθηκόντων του Διοικητικού Συμβουλίου.

2. Εξετάζει τη νομιμότητα των πράξεων του Διοικητικού Συμβουλίου και διενεργεί λογιστικό έλεγχο κάθε 
χρήσης της Ένωσης. Για την επιτέλεση του έργου του. το Επ. Συμβ. έχει δικαίωμα να λαμβάνει γνώση οποιον- 
δήποτε βιβλίου, εγγράφου, ή άλλου στοιχείου της Ένωσης, να ελέγχει το περιεχόμενο του Ταμείου, να παρακο
λουθεί τις εργασίες της Ένωσης και τη λειτουργία των Υπηρεσιών της και να ζητεί πληροφορίες για την πορεία 
των υποθέσεων της.

3. Οι αρμοδιότητες του Εποπτικού Συμβουλίου ασκούνται cor αυτό συλλογικά. Μεμονωμένο μέλος τον 
Εποπτικού Συμβουλίου μπορεί να προβεί σε συγκεκριμένη έρευνα ή άλλη ενέργεια από τις οριζόμενες στην 
ποοηγούιιενη παράγραφο μετά από ειδική εξουσιοδότηση του Εποπτικού Συμβουλίου.

λ . Το Εποπτικό Συμβούλιο μπορεί ν α  συγκαλέσει τη Γενική Συνέλευση σε έκτακτη σύνοδο, αν κρίνει οτι - 

έκτακτη σύγκληση επιβάλλεται απο το νόμο η από το συμφέρον της Ενωσης καθορίζοντας και τα θέματα π ;  
ημερήσια:: διάταξης. Επίσης μπορεί να συγκαλέσει τη Γενική Συνέλευση σε έκτακτη σύνοδο και για την ανά
κληση του Διοικητικού Συμβουλίου η μελών αυτού ή Αντιπρόσωπων του σε ανώτερου |toouuu Συνεταιριστν·..; 
Οογανώσεια σε Συνεταιριστικούς Οργανισμούς και στην ΠΑΣΕΓΞΞ και -τα την εκλογή νέων η για να ανακοι
νωθεί το περιεχόμενο έκθεσης ελέγχου για τη λήψη σχετικών αποφάσεων.

5. Το Εποπτικό Συιιβουλιο εχει και τις εξής υποχρεώσεις:
\α  ϋλένχει την Απογρααη. τον ετήσιο Ισολονισιιο και ~ζ νο-ποιασιιο Αποτελεσιια:· ιν. :·:αθω; ·::ιι



ΙΙΟςΠίΐυΕ ̂  —  · *»—1 —' * — ^υνυ ΛίΙΙ ννχ υυΜ^υνΜ  ̂Μ
σης, την οποία θέτει υπσψη του Διοικητικού Συμβουλίου και υποβάλλει στη Γενική Συνέλευση. πριν 
έγκριση των .χειμαγμένων του Διοικητικού Συμβουλίου και του Ισολογισμού (δέκα (10) ημέοοέπριν) 

β) Να μεριμνά για την υποχρεωτική ενημέρωση τη Γενικής Συνέλευσης πάνω στο πόοισυώ α^χαηί ·χ/ ̂ · ,γκτων. * ίο. ί·
-  _ > } __ - ΙΤ

γ) Να εκπροσωπεί την ονωση στην περίπτωση που το Διοικητικό Συμβούλιο ή μέλη τουίδγμι ΐώ, 
να ή διάδικοι απέναντι στην Ένωση ή διώκονται ποινικά για αδίκημα που διαπράχθηκε σε βαόορή^ϊ

Άρθρο 32 
Αντιποόσωποι

1. Η ΓΣ της Ένωσης εκλέγει τους αντιπροσώπους της για τις Γενικές Συνελεύσεις των Κεντρικ 
ταιάιστιχών Ενώσεων, των ΚοινοποαΗιών Αγροτικών Συν/κών Οργανώσεων, των τοιτοβαθμίων οογ 
κοί της ΠΑΣΞΓΕΣ (ΕΛΑΙΟΥΡΓΙΚΗ^ ΚΤΗΝΟΤΡΟΦΙΚΗ. ΒΑΜΒΑΚΟΥΡΠΚΗ. ΣΓΠΚΗ,ΚΣΣΠΥ

Για κάθε πενήντα (50) αντιπροσώπους πρωτοβαθμίων συν/σμών - μελών της Ένωσης εκλέγεται έ 
πρόσωπος για τη ΓΣ της ΠΑΣΕΓΕΙ.

Ο αριθμός των αντιπροσώπων, στις ΓΣ των Κεντρικών Συν/κών Ενώσεων των Κοινοπραξιών Α* 
Συν/κών Οργανώσεων και των Τριτοβαθμίων Οργανώσεων, προσδιορίζεται από το καταστατικό των 
σεων αυτών.

2. Ξ  διάρκεια α ς  θητείας των αντιπροσώπων είναι τριετής. Σε κάθε όμως περίπτωση α  αναπ 
ακολουθούν τη θητεία τουΔΣ του συν/σμαύ τους. Αντιπρόσωπος που έχει εκλεγεί μέλος ΑΣ ή 
ΠΑΣΞΓΕΣ ή Αγροτικών Συν/κών Οργανώσεων ανώτερου βαθμού, ασκεί τα καθήκοντα του μέχρι τη 
'θητείας ταυ Οργάνου του οποίου είναι μέλος.

3. Κάθε αντιπρόσωπος αντιπροσωπεύει την Ένωση σε μια μόνο Αγροτική Συν/κή Οργάνωση * 
βαθμού ή στην ΠΑΣΕΓΕΣ.

Άρθρο 33
Ειδιχες διατάξεις για τα Όργανα Διοίκησης

L Εισηγησς των θεμάτων στο Διοικητικό Συμβούλιο είναι ο Πρόεδρος της Έ νοχης ή ο νομμιος 
ρωτής του ή άλλος Σύμβουλος ή υπάλληλος *πς Ένωσης, που ορίζεται από τον Πρόεδρο.

2. Χρέη υπηρεσιακού Γραμματέα σ' άλα τα συλλογικά 'Οργανα διοίκησης εχτελεί υπάλληλος τ ι ς ' 
που o c itn o i από το Διοικητικό Συμβούλια

1  Οι συζητήσεις και οι αποφάσεις, που παίρνσνται οπότο  Διοικητικό Συμβούλιο και το Επαπα 
βσύλιο χοπαχωρούνται σε ειδικά βιβλία πρακτικών συνεδριάσεων, που τηρούνται για  το καθένα χωα 
πρακακά κάθε συνεδρίασης υπογράφονται από τα μέλη, που ήταν παρόντα σ' αυτή.

4. Τα βιβλία των πρακτικών, προτού να χρησιμοποιηθούν, θεωρούνται στην τελευταία τους σελίδα 
Πρόεδρο του Εποπτικού Συμβουλίου.

5. Αντίγραφα ή αποσπάσματα πρακτικών των Συμβουλίων επικυρώνονται από τον κατά το χρόνι 
δόσής τους Πρόεδρο του Διοικητικού Συμβουλίου ή το νόμιμο αναπληρωτή του.

6. Η Γενική Συνέλευση μπορεί οποτεδήποτε να ανακαλεί το διοικητικό και το εποπτικό συμβούλυ 
των Οργάνων αυτών, ή Αντιπρόσωπο.

7. Τα αναπληρωματικά μέλη τουΔιοικητικού και του Εποπτικού Συμβουλίου και των Ανππο 
παίρνουν θέση των ταχτικών μελών σε περίπτωση θανάτου, ανάκλησης, παραίτησης ή αρχής των τακτ 
λών από την άσκηση των καθηκόντων τους, σύμφωνα με την παρ. 6 του άρθρου 25 του παρόντος. Σε χ  
πτώση τα αναπληρωματικά μιλη συνεχίζουν τη θητεία των μελών, που αντικαταστάθηκαν. Η ν̂-πίλή 
νέτοι πάντοτε από τα αναπληρωματικά μέλη του συνδυασμού με τον οποίο εκλέχτηκε το με 
αναπληρούται.

8. Τα μέλη του Διοικητικού και του Εποπτικού Συμβουλίου είναι υποχρεωιιένα να τηρούν εχεμύθ 
πρόκειται για θέματα που έχουν απόρρητό χαρακτήρα. Την υποχρέωση αυτή έχουν’ και ιιετα την απι



▼ __ ____
• I

ΐν Ένωση.

Ά ρ θ ρ ο  34 
Ε κ λ ο γές

I. Τφαδίογές για την ανάδειξη του Διοικητικού Συμβουλίου του Εποπτικού Συμβουλίου και των Αντί
προσίύπρ*ν της Ένωσης στις Κεντρικές Συνεταιριστικές Ενώσεις, στις Κοινοπραξίες Αγροτικών. Συνεταιρι
στικών Οργανισμών και στην ΓΓΑΣΕΓΈΣ που μετέχει η Ένωση διενεργεί εφορευτική Επιτροπή η οποία εκλέγε
ται απο τη Γενική Συνέλευση των Αντιπροσώπων και αποτελείται από τρία (3) τουλάχιστον μέλη. Στις εκλογές 
παρίσταται δικαστικός αντιπρόσωπος διορισμένος από το αρμόδιο δικαστήριο.

2. Οι εκλογές διεξάγονται με μυστική ψειφοφορία με το σύστημα των^συνόυασμών. Κάθε συνδυασμός πε
ριλαμβάνει τους υποψήφιους για το Διοικητικό Συμβούλιο, το Εποπτικό Συμβούλιό και τους Αντιπροσώπους, 
οι οποίοι αναγράφονται στο ψηφοδέλτιο με'αλφαβητική σειρά.

Στις εκλογές μπορούν να συμμετέχουν μεμονωμένοι υποψήφιοι και συνδυασμοί, ανεξάρτητα από τον 
αριθιιό των υποψηφίων, που περιλαμβάνουν.

3. Κάθε Αντιπρόσαιπος ψηφίζει όσους υποψηφίους του συνδυασμού της προτίμησής του επιθυμεί, μέχρι τη 
συμπλήρωση του αριθμού των μελών του εκλεγόμενου Οργάνου, με σταυρό, που σημειώνεται δίπλα στο όνομα 
κάθε υποψηφίου. Ψηφοδέλτια, που δεν έχουν σταυρό προτίμησης, ή έχουν σταυρούς περισσότερους από τον 
αριθμό των Συμβούλων, που θα εκλεγούν, είναι έγκυρα και υπολογίζονται υπέρ του συνδυασμού, χωρίς να λαμ- 
βάνονται υπόψη οι σταυροί προτίμησης.

4. Οι έδρες του Διοικητικού Συμβουλίου. τουΕποπτικού Συμβουλίου και των Αντιπροσώπων κατανεύο
νται μεταξύ τατν συνδυασμών ανάλογα με την εκλογική τους δύναμη. Το σύνολο των έγκυρων ψηφοδελτίων δι-

. αιρείται με τον αριθμό των εδρών του κάθε Οργάνου. Το πηλίκο της διαίρεσης, και σε περίπτωση ύπαρξης κλά
σματος ο πληρέστερος προς το κλάσμα ακέραιος αριθμός, αποτελί το εκλογικό μέτρο.

Αν το κλάσμα ισούται με το μισό της μονάδας, ως εκλογικό μέτρο θεωρείται ο μεγαλύτερος ακέραιος αριθ
μός. Κάθε συνδυασμός, καταλαμβάνει τόσες έδρες στο Διοικητικό Συμβούλιο ή στο Εποπτικό Συμβούλιο και 
παίρνει τόσους Αντιπροσώπους όσες φορές χωράει το εκλσ,ακό μέτρο στον αριθμό των εγκύρων ψηφοδελτίων 
που έλαβε.

Μεμονωμένος υποψήφιος εκλέγεται μόνοαν λάβει αριθμό έγκυρων ψηφοδελτίων ίσο τουλάχιστον με το 
εκλογικό μέτρο. Οι έδρες, που μένουν αδιάθετες κατανέμονται από μία στους συνδυασμούς εκείνους, που έχουν 
καταλάβει τουλάχιστον μία έδρα και συγκεντρώνουν υπόλοιπο ψηφοδελτίων μεγαλύτερο από το 1/3 του εκλο
γικό μέτρου κατά τη σειρά του αριθμού των υπολοίπων. Οι έδρες._που μένουν αδιάθετες και μετά την εφαρμο
γή της διάταξης τουπροηγούμενου εδαφίου, κατανέμονται μεταξύ των συνδυασμών, που έχουν το μεγαλύτερο 
υπολοιπο ψηφοδελτίων κατά τη σειρά της επιτυχίας.

Σε περίπτωση ισοδυναμίας γίνεται κλήρωση.
5. .Απο κάθε συνδυασμό εκλέγονται όσοι συγκέντρωσαν τους περισσότερους σταυρούς προτίμησης. Οι 

υπολοιποι υποψήφιοι του συνδυασμού είναι αναπληρωματικοί κατά τη σειρά του αριθιιού σταυρών προτιιιη- 
σης που πήραν.

6. Οι εκλογές για την ανάδειξη των ιιελων του Διοικητικού, του ΕτοπτικούΣυμβουλίου και παν Αντιπρο
σώπων γίνονται ταυτόχρονα.



ΚΕΦ ΑΛΑΙΟ  Π Ε Μ Π Τ Ο  
Λ Ε ΙΤ Ο Υ ΡΓΙΑ  ΤΗ Σ ΕΝ Ω ΣΗ Σ

Ά ρ & ρ ο  3 5  
Ε ρ γ α σ ίες  τη ς Έ νω σ η ς

Η]
1. Η Ενωση για την πραγματοποίηση του σκοπού της αναπτυσει οποιοδήποτε δραστηριότητα, πΠΤΓ! 

βλέπεται από το παρόν Καταστατικό και κάθε άλλη πουθα αποφασίσει η Γενική Συνέλευση, σύμφωνα με το 
ταστατικό και μέσα στα όρια του νόμου.

2. Η αυτοτέλεια των Συνεταιρισμών μελών, της Ένωσης στη διαχείρηση των υποθέσεων τους, δε θίγ 
από τη συμμετοχή τους στην Ένωση, μ: επιφύλαξη των υποχρεώσεων τους στην Ένωση από τις διατάξεις 
Καταστατικού αυτού.

3. Η Γενική Συνέλευση με την αυξημένη απαρτία και πλειαψηφία του άρθρου 24 παρ. 2 του Καταστατι 
αυτού εκδίδει Εσωτερικό Κανονισμό Λειτουργίας της Ένωσης, ο οποίος καθόριζα: α) Τους όρους λειτουρ- 
της Ένωσης, β) τα δικαιώματα και υποχρεώσεις των μελών ως προς τη χρήση των εγκαταστάσεων, μηχαντ 
των και των υπηρεσιών της Ένωσης, γ) τις κυρώσεις για εθέτηση των υποχρεώσεων των μελών και τη διαδι 
σία επιβολής τους και δ) τις λεπτομέρειες της τήρησης των λογαριασμών μεταξύ Ένωσης και Συνεταιρισμοί
μελών. ...................................................... ............ Γ  _ . „

Για τα προ ιόντα για τα οποία συγκροτούνται και λατσυργουν ΚΟΠΕΑΣ ψηφίζεται απο τα μέλη του; 
δικούς Κανονισμούς λατουργίας κάθε ΚΟΠΕΑΣ. /"*

/

4. Οι παραπάνω Κανονισμοί μπορεί να περιλάβουν και διατάξεις, που να υποχρεώνουν τα μέλη σ 
εφαρμογή κοινών κανόνων στην παραγωγή και στην εμπορία των προϊόντων τους, στην τοποθέτηση στην α 
ρά ολόκληρης ή μέρους της παραγωγής τους και κάθε άλλη διάταξη, που θα χρειάζεται για την αναγνώριση 
Ένωσης ή των συνεταιρισμών — μελών της Ένωσης ή των ΚΟΠΑΣ και ΚΟΠΕΑΣ'ως ομάδων παραγωγών 
γενικά για την εφαρμογή των Κανονισμών της ΕΟΚ.

5. Αν δεν έχουν εκόοθεί οι πιο πάνω Κανονισμοί τα σχετικά θέματα μπορούν να ρυθμίζονται με αποφάτ 
της Γενικής Συνέλευσης, που λαμβάνονται με αυξημένη απαρτία και πλειοψηφία.

6. Στις εργασίες της Ένωσης, που προβλέπονται από παρόν Καταστατικό, μετέχουν υποχρεωτικά και 
τά προτεραιότητα οι Συνεταιρισμοί ̂ ^ιέλη της Ένωσης και οι παραγωγοί μέλη των Συνεταιρισμών αυτών, 
εργασίες της αυτές (παροχή υπηρεσιών και αγαθών) μπορεί η Ένωση να τις επεκτείνει και σε πρόσωπα, που 
είναι μέλη των Συνεταιρισμών — μελών της με απόφαση του ΔιοικητικουΣυμβουλίου με τους όρους, που : 
θορίζει το ίδιο. Στην περίπτωση αυτή:

α) Οι όροι της συμμετοχής τους δεν μπορεί να είναι ευνοϊκότεροι από τους όρους, που ισχύουν για τα 
λη της.

β) Εγγυήσεις και δάνεια προς μεμονωμένους παραγωγούς και τρίτους γενικά απαγορεύονται.
γ) Οι τρίτοι, που χρησιμοποιούν τις υπηρεσίες της Ένωσης δεν έχουν κανένα δικαίωμα πάνω στα απε 

λέοματα της χρήσης, και ■
δ) Τα οφέλη της Ένωσης από τις συναλλαγές με τρίτους δε διανέμονται στα μέλη της, αλλά μεταφέρον 

στο έκτακτο αποθεματικό κεφάλαιο, για επέκταση των εργασιών της.
7. Τις εργασίες της η Ένωση ενεργεί είτε για λογαριασμό των Συνεταιρισμών — μελών της είτε για λσ 

ριασμό των φυσικών προσώπων των μελών της Συνεταιρισμών είτε για λογαριασμό της.
8. Η Ένωση διεξάγει τις εργασίες της με δικές της Υπηρεσίες. Μπορεί όμως να χρησιμοποιήσει τις Υπτ 

σίες άλλων Αγροτικών Συνεταιριστικών Οργανώσεων ή και τρίτων. Στις περιπτώσεις αυτές το Διοικητ 
Συμβούλιο της Ένωσης καθόριζα την αποζημίωση ή την αμοιβή για την χρησιμοποίησή τους αυτή στη διε 
γωγή των εργασιών της Ένωσης.'

9. Η Ένωση, ανεξάρτητα την παροχή των υπηρεσιών της σε μη μέλη, που προβλέπει η προηγου, ενη διά 
ξη της προ 5 τουπαρόντος άρθρου, μπορεί με απόφαση του Διοικητικού Συμβουλίου να παρέχει γενικά τις υ 
ρεσίες της και V αναλαμβάνει την ενέργεια εργασιών για λογ/σμό του Δημοσίου, της Αγροτικής Τράπεζας ή 
κάθε άλλου νομικού προσώπου δημοσίου ή ιδιωτικού δικαίου, συμπεριλαμβανομένων και των Αγροτικών 
νεταιριστικών Οργανώσεων και Εταιρειών τους κάθε μορφής, με αμοιβή.

2 0



Επίσης με απόφαση του Διοικητικού Δυμρου/uuu μ-unjc». » ____
Æ- με Wv εφαρμογή της γειυογικής και κοινωνικής πολιτικής του Κράτους, ή και των Κανονισμών τη, 
. χτ^ιμοιΒή, εψοσον ήθελαν ανατεθεί σ' αυτή.

Ά ρ θ ρ ο  3 6
Ε ιδ ικ ο ί ό ρ ο ι ο ρ ισ μ ένω ν  ερ γ α σ ιώ ν

'J  ι. "ζην/€νωοη μπορεί να προμηθεύεται και διαθέτει στα μέλη της αγαθά, που είναι απαραίτητα yta την πρω- 
τογεντΓ^̂ ζι δευτερογενή παραγωγή τους.

Τα είδη αυτά μπορεί η Ένωση να τα διαθέτει και προς πρόσωπα, που δεν είναι μέλη της ή μέλη των μελών 
τηε Συνεταιρισμών, με όρους που καθορίζει το Διοικητικό Συμβούλιο. Ειδικώς τα είδη, που προμηθεύεται η 
Ένωση με δάνεια της Αγροτικής Τράπεζας για την εξυπηρέτηση των μελών της, δεν μπορεί να τα διαθέτει σε μη 
μέλη-της ή πρόσωπα, που δεν είναι μέλη των Συνεταιρισμών μελών της. . .

2. Τα δάνεια που χορηγούνται από την Αγροτική Τράπεζα της Ελλάδας στην Ένωση για διάφορους γεωρ
γικούς σκοπούς, συνάπτονται από το Διοικητικό Συμβούλιο μέσα στα όρια, που έχει θέσει η Γενική Συνέλευση, 
ανάλογα με τις ανάγκες της Ένωσης. Τα δάνει αυτά παρακολουθούνται σε ειδικούς λογαριασμούς και δεν μπο
ρούν να χρησιμοποιηθούν για την διενέργεια άλλων εργασιών ή για άλλους σκοπούς εκτός εκείνων για τους 
οποίους χορηγούνται.

3. Δάνεια που χορηγούνται μόνο σε μέλη της Ένωσης ή των Συνεταιρισμών — μελών της και με απόφαση 
του Διοικητικού Συμβουλίου, που καθορίζει και τους βασικούς όρους του δανείου.

Ο τόκος των δανείων, που μπορεί να συνέψει ηΈνωση ή να χορηγήσει στα μέλη της ορίζεται πάντοτε μέσα 
στα όρια που αποφασίζει η Γενική Συνέλευση. Οι εγγυητές, όπου χρειάζονται, πρέπει να είναι συνεταίρου

4. Η Ένωση μπορεί να δέχεται καταθέσεις από Συνεταιρισμούς μέλητης και συνεταίρους των μελών της 
Το ανώτατο και το κατώτατο όριο καταθέσεων γενικά και ’fia κάθε μέλος χωριστά, η προθεσμία ανάληψής τους 
και ο τόκος καθορίζονται από τη Γενική Συνέλευση.

Ο τοκισμός των καταθέσεων αρχίζει από την επόμενη μέρα της κατάθεσης Ο υπολογισμός του τόκου γίνε
ται στο τέλος του λογιστικού έτους εκτός αν η Γενική Συνέλευση αποφασίσει τον υπολογισμό του τόκου κάθε 
εξάμηνο.

Η ανάληψη των καταθέσεων γίνεται, ύστερα από προειδοποίηση των καταθετών, πριν από ορισμένο χρό
νο. που ορίζεται απο τη Γενική Συνέλευση, ανάλογα με το ποσό των αποσυρόμενών χρημάτων. Πριν από την 
-ροθεσιχία αυτή έχει δικαίωμα το Διοικητικό Συμβούλιο να προειδοποιήσει τους κατεθέτες να αποσύρουν τις 
καταθέσεις τους Η πρόσκληση γίνεται προσωπικά στον καθένα. Μετά την παρέλευση της προθεσμίας, οι κατα
θέσεις αυτές παύουν να τοκίζονται.

5. Σε κάθε καταθέτη δίνεται από την Ένωση «Βιβλιάριο Καταθέσεων», ονομαστικό με αύξοντα αριθμό, στο 
οποίο αναγράφονται οι σχετικές πράξεις καταθέσεων ή αναλήψεων.

Α Π Ο Θ Ε Μ Α Τ ΙΚ Α — Ε ΙΔ ΙΚ Ε Σ  Ε ΙΣΦ Ο ΡΕ Σ— Ο ΙΚ Ο Ν Ο Μ ΙΚ Η  ΧΡΗΣΗ

Η Γενική Συνέλευση καθώς και οι Τοπικές Συνελεύσεις και οι ΚΟΠΕΑΣ. μπορούν να επιβάλουν ειόικεε 
. ισφοοες ασφαλείας στα μέλη, που μετέχουν σε ορισμένες εργασίες. Οι εισφορές αυτές υπέχουν θέση ενεχύρου

Κ ΕΦ ΑΛΑΙΟ  ΕΚΤΟ

Ά ρ θ ρ ο  37 
Εισφορές ασφαλείας

για *η. εξασφάλιση της κανονικής και έγκαιρης εκπλήρωσης των υποχρεώσεων των ιιελών. .του ανέλυσαν ε 
'•'αντί στην Ενωση. Ο τρόπος της όιαχείρησης τους και η τυχόν ιιεταφορά τους στη ζημία προκλήυπκε .στο . 
■ηση υποχρεώσεων του ιιελους. ορίζεται από την ίδια Γενική Συνέλευση.

Σε περίπτωση αποχώρησης ενός μέλους απο την Ενωση, επιστοεσεται σ' αυτό το ενεργητικό των ·:.γ·"ο, 
/ . ι υ ι ζ .  "ΐιτοχρυνα και ιιε τον ιθιο τροπο. που επιστσετονται οι συνεταιριστικές μερίδες.



Α ρ θ ρ ο  3 8
Τ α κ τικ ό  Α π ο θ εμ α τ ικ ό

<:
1. Η Ένωση έχει υποχρέωση να σχηματίσει τακτικό αποθεματικό κεφάλαιο το υψο: 

φτάσει τουλάχιστον το ΚΧΗέ του συνόλου της αξίας των Συνεταιρικών Μερίδων.
Για το σκοπό αυτό και μέχρις ότου το τακτικό αποθεματικό κεφάλαιο καλύψει το .ί 

τουλάχιστον 109<· από το καθαρό πλεόνασμα της διαχειριστικής χρήσης περιέχεται στο 
κού αποθεματικού κεφαλαίου, πριν από κάθε άλλη διάθεσή του.

Στο τακτικό αποθεματικό κεφάλαιο περιέχον ακόμα;
α) Τα πρόσαμα. που προβλέπονται από το Καταστατικό και τα ποσά που προέρχονται από ποινικές ι 

τρες.
β) Τα έσοδα, που περιέχονται στην Ένωση από χαριστική αιτία, αν δεν καθορίζεται ειδικά ο σκοπός τοι
γ) Κάθε άλλο έσοδο για το ατοίο δεν ορίζεται από το Καταστατικό ειδικά ο προορισμός του.
2. Το τακτικό αποθεματικό κεφάλαιο χρησιμοποιείται για την αντικατάσταση και συντήρηση του πάγι 

κεφαλαίου, για επενδύσεις και κεφάλαιο κίνησης.

Α ρ θ ρ ο  3 9

1. Η Γενική Συνέλευση μπορεί V αποφασίσα. με την αυξημένη απαρτία και πλαοψηφία του άρθρου 24 π 
2 του παρόντος, την κράτηση ποσοστού απ' το ετήσιο καθαρό πλεόνασμα, μετά την αφαίρεση ποσοστού 1( 
που προέρχεται στο τακτικό αποθεματικό κατά το προηγούμενο άρθρο του παρόντος, για το σχηματισμό έκ 
κτου αποθεματικού.

2. Το έκτακτο αποθεματικό κεφάλαιο χρησιμοποιείται για την κάλυψη ζι^ιιών στην παραγωγή και στα : 
ριουσιακά στοιχεία της Ένωσης και των Συν/σμών μελώ της. Οι ζημιές στα περιουσιακά στοιχεία των μελ 
της Ένωσης καλύπτον και μόνο όταν η χρήση τους έχει παραχωρηθεί στην Ένωση.

Ά ρ θ ρ ο  4 0
Ε ιδ ικ ά , Α π ο θ εμ α τικ ά  Κ ε φ ά λ α ια

1. Η Γενική Συνέλευση της Ένωσης με απόφασή της. πουλαμβάνεται με την αυξημένη απαρτία και πλι 
ψηφία του άρθρου 24 παρ. 2. του παρόντος, μπορεί μετά τις κρατήσεις για τακτικό και έκτακτο αποθεματι 
να διαθέτει από το καθαρό πλεόνασμα τη διαχειριστικής χρήσης ποσοστό για το σχηματισμό ειδικών αποθε 
τικών κεφαλαίων, που προορίζονται για την εξυπηρέτηση ειδικών σκοπών.

2. Στα ειδικά αποθεματικά κεφάλαια περιέρχεται και κάθε έκτακτη εισφορά των συνεταίρων, που επιβ 
λεται με απόφαση της Γενικής Συνέλευσης για ορισμένο σκοπό.

3. Η Γενική Συνέλευση μπορεί με απόφασή της που λαμβάνεται όπως στην- παρ. 1 να μεταβάλει το σκι 
της χρησιμοποίησης των εώικώναποθεματικώνή να αποφασίσει την κατάργησή τους. Στην τελευταία περίπ 
ση ορίζεται και η τύχη του υφισταμένου κεφαλαίου.

Α ρ θ ρ ο  4 1
Ο ικ ο νο μ ικ ή  Δ ια χ ε ίρ ισ η  - Τ η ρ ο ύ μ ενα  β ιβ λ ία  - Π ρ ο γ ρ α μ μ α τ ισ μ ό ς

1. Η διαχειριστική χρήση της Ένωσης είναι ετήσια και λήγει την 31 Δεκεμβρίου κάθε έτους. Κατ' εξαίι 
η πρώτη μετά τη σύσταση της Ένωσης διαχειριστική χρήση λήγει την 31 Δεκεμβρίου του επόμενου από τη 
στάση έτους.

2. Η Ένωση τηρεί τα βιβλία, που προβλέπονται από :τν Κώδικα Φορολογικών στοιχείων.
Εκτός από τα παραπάνω βιβλία η Ένωση είναι υποχρεωμένη να τηρεί και τα παρακάτω βιβλία, τα α 

πριν τη χρήση τους θεωρούνται από το Εποπτικό Συμβούλιο.
α) Βιβλίο Μητρώου των μελών, στο οποίο καταχωρούνται κατά σειρά εγγραφής η επωνυμία, η έδρα ·, 

χρονολογία της αποχώρησης των μελών με οποιοδήποτε τρόπο.
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β) Βιβλίο Μητρώου των μελών των ΚΟΠΕΑΣ^της Ένωσης. στο οποίο καταχωρούνται τα πιο πάνω ατοι-
νεια.

γ; Βιβλί^ πρακτικών Γενικών Συνελεύσεως. 
ό) Βιβλίβγτρακτικών των ΚΟΠΕΑΣ. /
ει Βιβλία.πρακτικών Συνεδριάσεων του Διοικητικού και Εποπτικού Συμβουλίου χωριστά.

ίϋ&ίφ· περιουσίας της Ένωσης, στο οποίο αναγράφονται τα περιουσιακά στοιχεία, που αποκτά και κα-

Ιο πρακτικών τοπικών Συνελεύσεων εφόσον λειτουργούν:
ΓοΓ κατά νόμιμο τρόπο τηρούμενα βιβλία της 'Ενωσης έχουν την αποδεικτική δύναμη των εμπορικών βι

βλίων.
4. Μέχρι τη λήξη της διαχειριστικής χρήσης το Διοικητικό Συμβούλιο συντάσσει το πρόγραμμα δράσης και 

αναπτυξηςτης Ένωσης για τα επόμενα χρόνια. Το πρόγραμμα συνοδεύεται από προϋπολογισμό δαπανών και 
απο αιτιολογημένη έκθεση για την ανάπτυξη της Ένωσης. —

Ά ρ θ ρ ο  4 2
Α π ο γρ α φ ή  - Ισ ο λ ο γ ισ μ ό ς

1. Με τη λήξη κάθε μήνα καταρτίζονται μηνιαίες καταστάσεις (αναλυτικά ισοζύγια) και υποβάλλονται στο 
γ , Διοικητικό Συμβούλιο.

2. Με την λήξη κάθε οικονομικού έτους κλείνονται όλα τα βιβλία, γίνεται η ετήσια οστογραφή των περιου
σιακών στοιχείων και συντάσσεται ο Ισολογισμός καθώς και ο Λογαριασμός Αποτελεσμάτων χρήσης. Ο ισο
λογισμός συντάσεται μέσα στις καθορισμένες από τον ΚΣ προθεσμίες και δημοσιεύεται μέσα σε ένα (I) μήνα 
από τη σύνταξή του. Η δημοσίευση γίνεται σε μια εφημερίδα που εκδίδεται στο νόμο (κατά προτίμηση ημερή
σια! ..............

3. Το Διοικητικό Συμβούλιο, αφού εξετάσει και επαληθεύσει τον Ισολογισμό τον υποβάλλει υποχρεωτικά 
στο Εποπτικό Συμβούλιο ένα μήνα πριν από την τακτική Γενική Συνέλευσης μαζί με τις προτάσεις του. που 
έχουν ψηφιστεί σε κανονική συνεδρίαση για τη διανομή των κερδών ή την κάλυψη ζημιών.

4. Το Εποπτικό Συμβούλιο ελέγχει τον Ισολσησμό και τους Λογαριασμούς του καθώς και τις προτάσεις 
του Διοικητικού Συμβουλίου. Κάθε έλλειψη η ασάφεια, που παραπηρείται γωνστοποιείται στο Διοικητικό Συμ
βούλιο για την άρση της.

5. Το Εποπτικό Συμβούλιο, με βάση τα στοιχεία αυτά και τα πορίσματα του ελέγχου του. συντάσσει έκθε
ση. την< οποία και-υποβάλλει στη Γενική Συνέλευση, τόσο ως προς την νομιμότητα των πράξεων της διαχείρισης 
οσο και ως προς την εξυπηρέτηση των συμφερόντων της Ένωσης.

6. Όλα τα παραπάνω στοιχεία καθώς και τοπρόγραμμα δράσης και ανάπτυξης της Ένωσης, που συντάσ- 
σεται από το Διοικητικό Συμβούλιο, υποβάλλοναι στην πρώτη μετά το τέλος της χρήσης τακτική Γενική Συνέ
λευση για έγκριση. Η μη έγκριση από τη Γενική Συνέλευση του Ισολογισμού, του Λογαριασμού Αποτελεσιιάτων 
χρήσής και του προγράμματος πρέπει να είναι ειδικά αιτιολσγημένη. Στην περίπτωση αυτή ισχύουν τα οσα 
προβλέπει το άρθρο 29 του Ν 2169/93. όπως τροποποιήθηκε και ισχύει με τον Ν. 2181/94.

7. Ο Ισολογισμός πρέπει να περιέχει όλους τους λογαριασμούς του καθολικού και να συνοδεύεται απο 
αναλυτικούς πίνακες των λσ,αριασμών αυτών. Επίσης ο Ισολογισμός συνοδεύεται από ανάλυση του Λογαρια
σμού Αποτελεσιιάτων χρήσης.

8. Ο τελικός έλεγχος του ισολογισμού, διενεργείται απο μέλη των ορκωτών ελεγκτών, σύμφωνα με τις δια
τάξεις της παρ. 3 του αρθρ. 26 του Ν 2169-93. όπως τροποπ. και ισχύει με τον Ν 2184.94. Οι ορκωτοί ελενκτες 
υποχρεουνται να υποβάλουν το πόρισμα ελέγχου στο Εποπτικό Συμβούλιο, για να το ανακοινώσει στην πρώτη 
Γενική Συνέλευση στην οποία παρισταται και ο όιενεργήσας τον έλεγχο οοκωτής ελεγκτής. Η εκλογή των ορ
κωτών ελεγκτών διενεργείται απο την Γενική Συνέλευση. Στην περίπτωση αυτή ισχύουν τα όσοα προβλέπει το 
ιοΗοο ΣΓ 'ον Ν 2169 93. όπως τροποποιήθηκε και ισχιπι ιιε -ον .ν 2181 94.



Ά ρ θ ρ ο  43
Κ α θα ρό π λ εό ν α σ μ α  δ ια χ ε ιρ ισ τ ικ ή ς  χρ ή σ η ς

1. Το υπόλοιπο των καθαρών πλεονασμάτων, μετά την αφαίρεση των ποσοστών που ορίζουν τα 'άρθρα 
39. και 40 του παρόντος Καταστατικού, διατίθεται, σύμφωνα με την απόφαση της -Γενικής "Συνέλευσης. : 
εγκρίνει τον Ισολογισμό στα μέλη. Το πλεόνασμα, που επιστρέφεται σε κάθε μέλος είναι ανάλογομε το ύψος/ι 
συναλλαγών του με την Ένωση και καταβάλλεται μετά την έγκριση του Ισολογισμού από τη Γενική Συνέλέυ

2. Η Γενική Συνέλευση μπορεί με απόφασή της, που λαμβάνεται με την αυξημένη απαρτία και πλέιοψηί
του άρθρου 24 παρ. 2 του παρόντος Καταστατικού να αποφασίσει να μη διανεμηθεί μέρος ή όλο από το απο 
νον καθαρ. πλεόνασμα της διαχειριστικής χρήσης στα μέλη της Ένωσης, αλλά να χρησιμοποιηθεί για την κά 
ψη συγκεκριμένων αναγκών. - . . .

Δικαίωμα στο καθαρό πλεόνασμα έχουν και τα μέλη που αποχώρησαν στο τέλος της οικονομικής χρτχ 
και καταβάλλεται & αυτά μαζί με τη συνεταιριστική μερίδα.

Ά ρ θ ρ ο  4 4  
Έ κ τα κ τη  Ε ισ φ ο ρ ά

1. Εάν η Ένωση δεν μπορεί να πληρώσει τις οφειλές, που έχουν λήξει ή εάν διαπιστωθεί κατά τη σύνκ 
του Ισολογισμού ότι τοπαθητικό υπερβαίνει το ενεργητικό κατά το ένα τρίτο του συνολικού ποσούτης ευθώ 
όλων των μελών, το Διοικητικό Συμβούλιο είναι υποχρεωμένο να συγκαλέσει αμέσως τη Γενική Συνέλευση 
θέμα την επιβολή έκτακτης εισφοράς στα μέλη του.

2. Το Διοικητικό Συμβούλιο στην παραπάνω περίπτωση υποβάλλει στη Γενική Συνέλευση Ισολογισμό > 
έκθεση για την περιουσιακή κατάσταση της Ένωσης και προτείνει το ποσό της έκτακτης εισφοράς, που πρέ: 
να καταβάλλουν τα μέλη.

3. Για να επιβληθεί η έκτακτη εισφορά στα μέλη πρέπει η Γενική Συνέλευση να αποφασίσα με την αυξη 
νη απαρτία και πλεισψηφία του άρθρου 24 παρ. 2.

4. Πίνακας για τις έκτακτες εισφορές, πουεπιβλήθηκαν και τις τυχόν καθυστερσύμενες τακτικές εισφος 
υποβάλλεται αμέσως από το ΔιοικητικόΣυμβούλιο της Ένωσης στο ειρηνοδικείο και κηρύσσεται απ* αυτό εκ 
λεστός.

Ε ΙΔ Ιί«3>
Κ ΕΦ ΑΛΑΙΟ  Ε Β Δ Ο Μ Ο  

Μ Ο ΡΦ ΕΣ Δ Ρ Α Σ Η Σ  Τ Η Σ  Ε Ν Ω ΣΗ Σ

Ά ρ θ ρ ο  4 5
Π α ρ α ρ τ ή μ α τ α  - Τ ο π ικ ές  σ υ ν ε λ ε ύ σ ε ις  - Ε ιδ ικ έ ς  Σ υ ν ε λ ε ύ σ ε ις

1. Για την πληρέστερη εκπλήρωση των σκοπών της Ένωσης μπορεί με απόφαση της Γενικής Συνέλευσης · 
συνιστώνται και λειτουργούν Παραρτήματα της Ένωσης.

Η περιφέρεια κάθε Παραρτήματος ορίζεται με την απόφαση σύστασής του.
Με απόφαση της Γενικής Συνέλευσης της Ένωσης μπορεί επίσης να συγκροτούνται και λειτουργούν αν 

στοιχες με τα Παραρτήματα Τοπικές Συνελεύσεις των Αντιπροσώπων των Συνεταιρισμών της Περιφέρειας τι 
Παραρτήματος.

2. Η Τοπική Συνέλευση ασκεί τις δραστηριότητες, που ορίζει η Γενική Συνέλευση της Ένωσης.
Οι αποφάσεις των Οργάνων της Τοπικής Συνέλευσης εκτελούνται από το Διοικητικό Συμβούλιο της Ένι

σης.
Η Γενική Συνέλευση της Ένωσης αποφασίζει για κάθε διαφωνία, που υπάρχει μεταξύτης Τοπικής Συ 

λευσης και του Διοικητικού Συμβουλίου της Ένωσης.
3. Όργανα της Τοπικής Συνέλευσης είναι η Συνέλευση των’ Αντιπροσώπων των- Συνεταιρισιιων της πει 

φέρειάς της. η Διαχειριστική Επιτροπή και η Ελεγκτική Επιτροπή.
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■τη. παβακι

υ1. χαι του παρόντος Καταστατικού. που αναφερονται στη Γενική Συνέλευση της ίανωσης.
Α ρ μ ο δ ιό τη τα  για σύγκληση της Τοπικής Συνέλευσης έχει και η Δίαχειοιστική Επιτροπή.
Η Τοπική- Συνέλευση εκλέγει τα ιιελη της Διαχειριστικής και Ελεγκτικής Επιτροπής, σύμφωνα με πς 5ια- 
ί του καταστατικού για την εκλογή του Διοικητικού και του Εποπτικού Συμβουλίου της Ένω σης.
Η Διαχειριστική Επιτροπή της Τοπικής Συνέλευσης αποτελείται από 5 μέλη.
Εργο της Διαχειριστικής Επιτροπής είναι η διεξαγωγή των. εργασιών της Τοπικής Συνέλευσης, η διαχειρι- 

ίθηση και η αντιμετώπιση και προώθηση των θεμάτων-της Τοπικής Συνέλευσης στα πλαίσια τον 
του Καταστατικού και των αποφάσεων της Γενικής Συνέλευσης της Ένωσης.

Τα μέλη της Διαχειριστικής Επιτροπής εκλέγουν μεταξύ τους, με μυστική ψηφοφορία τον Πρόεδρο, τον 
Αντιπρόεδρό και τον Ταμία.

Κατά τα λοιπά, ως προς τη λειτουργία της Διαχειριστικής Επιτροπής έχουν εφαρμογή οι διατάξεις του Κα
ταστατικού για τη λειτουργία του Διοικητικού Συμβουλίου της Ένωσης.

Η Ελεγκτική Επιτροπή αποτελείται από 3 μέλη. Έργο της- Ελεγκτικής Επιτροπής είναι ο έλεγχος και η πα
ρακολούθηση του έργου της Διαχειριστικής Επιτροπής.

Για τη συγκρότηση και τη λειτουργία της Ελεγκτικής Επιτροπής εφαρμόζονται οι διατάξεις του Καταστα
τικού για τη συγκρότηση και τη λειτουργία του Εποπτικού Συμβουλίου της Ένωσης.

μ. Τα παραπάνω ισχύουν και για τις ειδικές συνελεύσεις (άρθρα 21 και 35. η του Ν. 2169/93. όπως τροπο
ποιήθηκε και ισχύει με τον Ν. 2181/94).

Ά ρ θ ρ ο  4 6
Κ λ α δ ικ έ ς  Ο ρ γ α νώ σ εις  Π α ρ α γ ω γ ή ς  Έ νω σ η ς Α γ ρ ο τ ικ ώ ν  Σ υ νετ α ιρ ισ μ ώ ν  Μ ελώ ν

1. Στην Ένωση μπορούν να συγκροτούνται και να λειτουργούν Κλαδικές Οργανώσεις Παραγωγής Ενώσε
ων Αγροτικών Συνεταιρισμών (ΚΟΠΕΑΣ'/γα τα πιο κάτω προϊόντα ή κλάδους παραγωγής.

α) Κτηνοτροφίκά. Γάλα. Γαλακτοκομικά 
0) Μελισσοκομικά „ σ
'!) Αμπελουργικά ι €6π& ρ/°ο ί,ν ν  
δ) Δημητριακά, όσπρια. Ζωοτροφές 
ε} Σπόρο - Οπωροκηπευτικά 
στι Πουλερικά - Αυγά - Χοιροτροφίκα 
ζ) Προϊόντα .Αλιείας 
η) Δασικά
θ) Ανθσκομικά - Καλωπιστικά φυτά 
ΐ) Ορυκτά - Μάρμαρα - Αδρανή υλικά 
ιαι Καπνού
2. Κάθε Κ.Ο.Π.Ε.Α.Σ/απαρτίζεται απο τους εκπροσώπους των αντίστοιχων Κλαδικών Οργανώσεων Πα

ραγωγής των Αγροτικών Συνεταιρισμών — ιιελών της Ένωσης.
Εάν τα ιιελη του Αγροτικού Συνεταιρικού — μέλους ασχολούνται κυρίως (ΐε την παραγωγή του σχετικόν 

προϊόντος, στην- αντίστοιχη Κ.Ο.Π.Ε.Α.Σ/συιιμετέχουν ως εκποοσ^ποι οι Αντιπρόσωποι του μέλους της.
3. Ο αριθιιος των εκπροσώπων — μελών κάθε Κ.Ο.Π.Ε_λ.Σ. ε ίν α ι ανάλογος με τον αριθιιό των μελών των 

αντίστοιχων Κλαδικών Οργανώσεων Παραγωγικής των Αγροτικών Συνεταιρισμών — ιιελών της ένωσης ή. αν 
ιιετενουν εκπρόσωποι ολόκληρου του Αγροτικού Συνεταιοισιιού ιιε τον αριθιιο των μελών του.

Για κάθε πενήντα μέλη Κλασικής Οο^ανωσης Παοα-ωγηε Αγροτικού Συνεταιρισμού εκλέγεται ένας 
ποι» νωπός στην αντίστοιχη ;Κ.Ο.Π.Ε.Α.Σ/Αν ιιε την αναλο-πα αυτή πεοισσοτερα απο είκοσι πεντε ·25< ιιελη δεν 
κπιν.αουτοι-νται στην αντίστοιχη Κ.Ο.Π.Α.Σ. εκλέγεται ένας ακοιιη έκποοσωπος. Η εκλογή των εκπρόσωπων 
•ν; :·,£ αναλο-η εφαρμο—ι *·υν διατάξε*·· τον άοθοον 34.

Κλαδικέ; Οργανώσει; Παρα-ω·ης Λ ρστικων Συνεταιοισιιων. .του ιτννιστώνται απο λιγοτερσ απο π:ν 
~ · ..„λ::. .κλενουν έναν εκπρόσωπό στην αντίστοιχη Κ .Ο .Π .Ε .Α .Σ /^

V* -την τερίΦερεια τη; Ενωση; λειτουργεί αονο ιιια Κλασική ϋσγινωυη Παρα-ω-ης Λ'·ρστι:-ωι· Εν 
• — .ιελοΐ-τ της.· .:·λ£~;ηπ<·.» η··- —υλαχιοτον τ-υτ.ν·σ.·,.τ-'ΐ - ι ;  ια *ην Κ.Ο.Π.Ε.Λ.Ζ. ^



Αν στην περιφέρεια τη; Ένωση: Λειτουργά aovo nía Κλασική Ορνανωσπ Παρανωγης^Νυοτικοι 1· 
ταιρισιιου — μελού; της. εκλέγονται όνο τουλάχιστον εκπρόσωποι τη; για την K.O.E.AX/avs^ánrra απο 
αυιοαο των μελών της. 4 ί;

4 Η Κ.ΟΤΊ.Ε.Α.Σ. πιναι η Ένωση φνσικιρν· προσώπων χωρίς νομική προσωπικότητα. ΘεαμΛμ/α̂ ημκα μ 
διοίκηση και λειτουργία τη; Κ.Ο.Π.Ε.Α.Σ./τα δικαιώματα και τις υποχρεώσεις των μελών τηςν^νθωζο^ιμι ι 
Ειδικό Κανονισμό λειτουργίας της Κ.Ο.Π.1ΕΑΧ/<Γόποίος καταρτίζεται απο τα μέλη της στα π&ώΒά··ςαύ. 
ταστατικου της Ένωσης. Συμπληρωμτικά εφαρμόζονται οι διατάζεις του Αστικού Κώδικα, που alpoocm 
Εταιρείες και οι διατάζει; του παρόντος Καταστατικού.

5. Οι Κ.Ο.Π.Ε.Α.Σ/ασκουν τις πιο κάτω δραστηριότητες:
α) Την από κοινού διάθεση των προϊόντων παραγωγής
β) Την από κοινού προμήθεια των άναγκαινοντων — για τις ανάγκες της παραγωγής μέσω και εφοδίωι
γ) Κάθε άλλη δραστηριότητα που αφορά απσκλειστικά tov κλάδο του
Οι ειδικότερες δραστηριότητες της κάθε Κ.Ο.Π.Ε.Α.Σ-/καθορίζονται με απόφαση της Γενικής Συνέλει 

της Ένωσης.
6. Σε περίπτωση διαφωνίας τουΔιοικητικού Συμβουλίου ή της Γενικής Συνέλευσης με την απόφαση 

Κ.Ο.Π.Ε-ΑΧ/η5απόφαση αυτή παραπεμπεται προς κρίση μέσα σε τρεις (3) το πολύ εργάσιμες ημέρες από τη 
ψη της ενώπιον τριμελούς Επιτροπής, τα οποία αποτελείται από έναν εκπρόσωπο της Κ.Ο.Π.Ε^ΑΧ/’εντπ 
πρόσωπο τουΔιοικητικούΣυμβουλίου της Ένωσης και έναν εκπρόσωπο του Διοικητικού Συμβουλίου της c 
στοιχης με το αντικείμενο της Κ.Ο.Π.Ε.Α.Σ/Κεντρικής κλαδικής Συνεταιριστικής Ένωσης ως Πρόεδρο.

Η Επιτροπή συγκροτείται, με απόφαση του Διοικητικού Συμβουλίου της αρμόδιας για κάθε κλάδο πτ 
γωγής ή βασικό προϊόν Κεντρικής Κλαδικής Συνεταιριστικής Ένωσης για χρονικό διάστημα τουλάχιστον ι 
έτους. Ο εκπρόσωπος της Ένωσης και της κεντρικής Κλαδικής στην Επιτροπή είναι μόνιμα μέλη για όλ 
διάρκεια λειτουργίας της.

Η απόφαση της επιτροπής εκτελείται υπσχοεωτικα από το Διοικητικό Συμβούλιο της Ένωσης. Η Επιτς 
συγκαλείται με αίτηση οποιοσδήποτε μέλους της και. ανόενκαταστείδυνατή η λήψη απόφσης της K.OÍLE. 
εκτελείται υποχρεωτικά από το Διοικητικό Συμβούλιο της Ένωσης, εφόσον δεν συνιστά καταχσρστική άσ 
δικαιώματος. Οι αποφάσεις αυτές δεσμεύουν και υπσ/ρεώνουν όλα τα μέλη της Κ.ΟΙΙ.Ε-Α.Σ/και τα απο: 
σματα των εργασιών της ωφελούν ή επιβαρύνουν όλα τα μέλη που μετέχουν σ' αυτή.

Α ρ θ ρ ο -  4 7
Ο μ ά δα  π α ρ α γ ω γώ ν α κ α τ έ ρ γ α σ τ ο υ  κ α π ν ο ύ

Η Ένωση, σύμφωνα με τον Κανονισμό 2075/92 του Συμβουλίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης (άρθρο 12 
3) και τον Κανονισμό 84/93 της Επιτροπής της Ευρωπαϊκής Ένωσης λειτουργεί ως ομάδα παραγωγών 
τεργαστου καπνού, με σκοπό την από κοινού οργάνωση της προώθησης του ακατεργάστου καπνού των π 
γωγών μελών των Πρωτοβάθμιων Αγροτικών Συν/σμών.

Η Συνέλευση των καπνοπαραγωγών ψηφίζει τον Ειδικό Κανονισμό Λειτουργίας, ο οποίος εγκρίνετε 
λικά από την Γενική Συνέλευσης της Ένωσης.

Κ ΕΦ ΑΛΑΙΟ  Ο Γ Δ Ο Ο  
ΕΙΔΙΚ ΕΣ ΚΑΙ Τ Ε Λ ΙΚ Ε Σ  ΔΙΑ Τ Α Ξ Ε ΙΣ

Α ρ θ ρ ο  48  
Π ρ ο σ ω π ικ ό  Έ ν ω σ η ς

Η υπηρεσιακή κατάσταση προσωπικού ρυθμίζεται με την- με αριθ. 27346·90 κοινή απόφαση των Υποι 
Γεωργίας και Εργασίας -Κανονισμό; Υπηρεσιακής κατάστασης Προσωπικού Συνκών Οργανώσεων- 
τροποποιήθηκε μεταγενέστερα και για όσα θέματα δεν αντικεινται στις διατάζει: τον Ν 2169 93.



να .

4. 4ν, ___ _ ΐ| ρυησηπκο. κατως και έκτακτο και εσγαιυτεχνικο προσωπικά της ανω-
^ ποοσλαμβάνεται και απολύεται από το Διοικητικό Συμβούλιο της Ένωσης, που καθορίζει και την αμοιβή του.

2. Το Διοικητικό Συμβούλιο μπορεί να εξουσιοδότησα τον. Πρόεδρο αυτού ή και του Διεθνντή της Ένωσης
- η~— *------το Προσωπικό καθώς και το εργατικό και εργατοτεχνικό προσωπικό της Ένωσης, σύμ-

(α με τις παρ^υσιαζόμενες ανάγκες της, μέσα πάντοτε στα καθοριζόμενα από το Διοικητικό Συμβούλιο 
'?αια.

3. Οργάναα£ιός Προσωπικού, καθώς και οργανόγραμμα που ψηφίζεται από τη Γενική Συνέλευση ρυθμίζει 
τα θέμαία^προσληψη, βαθμολογικής και μισθολογικής εξελίξεως του τακτικού Προσωπικού, κύριου και βοηθη-

 ̂ τικού της Ένωσης, τις υποχρεώσεις και τα δικαιώματα αυτού τους όρους, που λύεται η εργασιακή τους αχάτη 
(σύμφωνα βέβαια με τις διατάξεις της προαναφερόμενης Υπ. απόφασης;, την διαβάθμιση της οργάνωσης αε Δι
ευθύνσεις κλπ. ·

4. Κανείς δεν μπορεί να διοριστεί στην Ένωση, αν:
α; Ο ίδιος άμεσα ή έμμεσα με οποιαδήποτε σχέση συμμετέχει έστω και ευκαιριακά σε μία ανταγωνιστική 

δραστηριότητα προς εκείνες της Ένωσης ή άλλης Συνεταιριστικής Οργανώσεως.
0) Αν από πρόθεση έβλαψε τα συμφέροντα της Ένωσης.

Α ρ θ ρ ο  4 9  
Δ η μ ο σ ιό τ η τ α

I. Με τη φροντίδα και ευθύνη του Διοικητικού Συμβουλίου αποστέλλονται στην ΠΑΣΕΓΕΣ και τίθενται 
στον ειδικό φάκελο τη Ένωσης, που τηρείται απ' αυτή τα ακόλουθα στοιχεία:

α) Αντίγραφο της εγκριτικής απόφασης του μονομελούς πρωτοδικείου και του Καταστατικού καθώς και 
κάθε τροποποίηση αυτού.

0) Πίνακας, ο οποίος πρέπει να περιέχει πλήρη τα στοιχεία (ονοματεπώνυμα και κατοικία) και υποδείγμα
τα υπογραφών των μελών του Διοικητικού και Εποπτικού Συμβουλίου και των Αντιπροσώπων, καθώς και το 
αξίωμα κάθε μέλους των δύο πρώτων. Ο πίνακας αυτός υποβάλλεται και σε κάθε μεταβολή στα μέλη του Διοι
κητικού ή Εποπτικού Συμβουλίου ή τους Αντιπροσώπους ή σε κάθε λήξη εκπροσώπησης μέλους του Διοικητι
κού Συμβουλίου.

γ) Χωριστός ονομαστικός πίνακας για τα μέλη, που γράφονται κάθε χρόνο, καθώς και γι' αυτά διαγράφο
νται. Οι πίνακες αυτοί θα υποβάλουν μέσα σε προθεσμία δύο (2) μηνών από τη λήξη της διαχειριστικής χρήσης 
και θα περιέχουν τα μέλη, που η εγγραφή ή διαγραφή του έγινε κατά τη διάρκεια της χρήσης.

δ) Αντίγραφο Γσολογισμού. Το αντίγραφο του Ισολογισμού υποβάλλεται μετά την έγκρισή του από τη Γε
νική Συνέλευση του Συνεταιρισμού.

2. Με φροντίδα του Διοικητικού Συμβουλίου ο Ισολογισμός της Ένωσης δημοσιεύεται, μέσα σ' ένα μήνα 
απο την έγκρισή του. σε μια εφημερίδα του νομού.

Α ρ θ ρ ο  5 0
Τ ρ ο π ο π ο ίη σ η  Κ α τ α σ τ α τ ικ ο ύ

1. Η τροποποίηση του παρόντος Καταστατικού γίνεται ιιε απόφαση της Γενικής Συνέλευσης με ονομαστι
κή φανερή ιμηφοφορία. εκτός αν η Γενική Συνέλευση θα αποφάσιζε διαφορετικά Η απόφαση για την τροπο
ποίηση του Καταστατικού λαυβάνεται ιιε την αυξημένη απαρτία και πλειοψηφία του άρθρου 24 παρ. 2 του πα
ρόντος.

2. Κάθε τροποποίηση τουπαροντος Καταστατικού ισχύει απο την ημεροιπτνία. που καταχωρειται η γ,κριτι
κή κιταυ απόφαση του αρμοδίου Δικαστηρίου στο Ειδικό Μητρ'·« των Ενωσεων Αγροτικών Συνεταιςισιιων.

Α ρ θ ρ ο  51 
Πτώχευση

:·.νί:χ)?ι .-.ηουσσεται σε .ττωνεν *" αν παυσει
• Π ·σγ·· ■·ι*ν Ί ,η«τάτ-Γ.: -;νΜ· ·_ τον

.τ/υηκ-ιιι; των χρεών 
V 1160 τ: >: ·;\\τ.

Ω; προ; την οιοικασια και 
ισννει αε _ο V 2! 31 ι1:



Α ρ θ ρ ο  52 
Διάλυση και εκκαθάριση

Η Ένωση διαλύεται; α) αν αποφασίσει η Γενική Συνέλευση με απόβαση που λαμβάνεται με την 
πλειοψηφία του άρθρου 24 παρ. 2 του παρόντος Καταστατικού 

β) αν κηρυχθεί σε πτώχευση
Κατά τα λοιπά εφαρμόζονται οι διατάζεις του άρθρου 34 του Ν. 2169/93. όπως τροποποιήθηκε 

να ισχύει με το Ν. 2181/94. Το υπόλοιπο του ενεργητικού που απομένει μετά την κάλυψη των 
απαιτήσεων των τρίτων και την απόδοση των συνεταιριστικών μερίδων περιέρχεται στην ΠΑΣΕΓΈΣ 
και διατίθεται απ’ αυτή αποκλειστικά, για την ανάπτυξη των Συνεταιρισμών της περιφέρειας της 
Ένωσης, διαλύθηκε.

Α ρ θ ρ ο  53 
Μεταβατικές διατάξεις

Για ότι δεν προβλέπεται στο παρόν Καταστατικό ισχύουν οι διατάξεις του Ν. 2169/93 
«Αγρσπκής Συν/κης οργάνωσης και άλλης διάταξης» όπως τροποποιήθηκε και ισχύει με το 
Ν.2181/94.

Ο Πρόεδρος Οι Πρακπκογράφοι Οι Ψηφολέκτες

Βασίλειος Θεοδώρου Σταύρος Χιτάκης Σταύοος Λώλος
Σπόρος Λώλης Θωμάς Νούσης

Δ Η Λ Ω Σ Η

Το παρόν Καταστατικό, που συντάχθηκε αρχικά από τα ιδρυτικά μέλη της Ένωσης Γεωργικών 
Συνεταιρισμών εγκρίθηκε νόμιμα με την υπ’ αριθμ 292512/628227-8-73 απόφαση του Υπουργείου 
Γεωργίας και τροποποιήθηκε σε συνέχεια με την υπ’ αριθμ. 360/1987 απόφασης του Μονομελούς 
Πρωτοδικείου Θεσπρωτίας.

Ήδη με το Ν.2169/93 «Αγροτικές Συν/κές Οργανώσεις και άλλες Διατάξεις» όπως 
τροποποιήθηκε και ισχύει με το Ν.2181/94, το παραπάνω Καταστατικό. α®ού αναπροσαρμόστηκε και 
τροποποιήθηκε σε ορισμένες διατάξεις του εγκρίθηκε με την από 11/12/95 απόφαση με αριθμό 1. της 
Γενικής Συνέλευσης και απστελούμενο από 53 άρθρα θα ισχυσει από την έγκριση του από το 
Μονομελές Πρωτοδικείο Θεσπρωτίας και την καταχώρηση του στα ειδικά μητρώα που τηρούνται στο 
Δικαστήριο αυτό.

Ηγουμενίτσα 11-12-95

Τα Μέλη 

Κων/νος Ζήγος

Ανδοέαε ΡίΐοεΙος

Αχιλλέας Τσακισ 

Μήνας Στεργιου . - ' /Γ
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ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ 
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΓΕΩΡΓΙΑΣ 
ΓΕΑΙΔΑΓΕΠ

Αθήνα 19-8-1997 
Αρ. Πρωτ. 180610

ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΟΑΒΙΠ 
ΤΜΗΜΑ ΝΩΠΩΝ ΟΠ/ΚΩΝ

ΠΡΟΣ: ΩΣ ΠΙΝΑΚΑΣ ΔΙΑΝΟΜΉΣ

Ταχ. Δ/νση :Αχαρνών 241 
Ταχ.Κώδικας :104 46 
Ί Ε Ε Ε Χ Ε Α Χ  :8671111

Πληροφορίες :Π. Αδαλή 
Τηλέφωνο ¡8678710

Θ Ε Μ Α :  Προϋποθέσεις, διαδικασία και καθορισμός
δικαιολογητικών για τη χορήγηση οικονομικής 
αποζημίωσης στις αναγνωρισμένες ομάδες παραγωγών 
του Καν. (ΕΚ) 2200/96 για την απόσυρση γεωργικών 
προϊόντων

Α Π Ο Φ Α Σ Η  

ΟΙ ΥΠΟΥΡΓΟΙ

ΕΣΩΤΕΡΙΚΩΝ , ΕΘΝ. ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ, ΓΕΩΡΓΙΑΣ 
ΔΗΜΟΣΙΑΣ ΔΙΟΙΚΗΣΗΣ ΚΑΙ ΑΠΟΚΕΝΤΡΩΣΗΣ

Έχοντας υπόψη:

Τις διατάξεις

1. Του άρθρου 1 παρ. 1,2 & 3. του Ν. 1338/83 Εφαρμογή του 
Κοινοτικού Δικαίου’ (Α34) όπως τροποποιήθηκε από το άθρο 6 του Ν 
1440/84 (Α70)& το άρθο 65 του Ν. 1892/90 (Α101).

2. Του άρθρου 22 παρ. 3 του Ν. 992/79 ‘Περί οργάνωσης των 
διοικητικών υπηρεσιών για την εφαρμογή της Συνθήκης Προσχωρήσεως 
της Ελλάδας στις Ε.Κ. & ρύθμιση θεσμικών’ (Α280).



3. Του άρθρου 29Α του Ν. 1558/85 «Κυβέρνηση και Κυβερνητικά
Οργανα» όπως συμπληρώθηκε με το άρθρο 27 του Ν. 2081/92. (Α154)

4. Τον Κανονισμό (ΕΚ) 2200/96 του Συμβουλίου για την Κοινή 
Οργάνωση των αγορών στον τομέα των οπωροκηπευτικών.

5. Τον Κανονισμό (ΕΚ) 659/97 της Επιτροπής σχετικά με τις 
λεπτομέρειες εφαρμογής του Καν.(ΕΚ) 2200/96 του Συμβουλίου όσον 
αφορά το καθεστώς παρέμβασης στον τομέα των οπωροκηπευτικών.

6. Την ανάγκη καθορισμού των προϋποθέσεων της διαδικασίας και 
των δικαιολογητικών για τη χορήγηση οικονομικής αποζημίωσης στις 
αναγνωρισμένες ομάδες παραγωγών για την απόσυρση γεωργικών 
προϊόντων.

7. Την αρμοδιότητα των κ. Νομαρχών για την δυνατότητα 
μεταβίβασης άσκησης των ενεργειών της παρούσας απόφασης στους 
Δ/ντές των Δ/νσεων Αγροτικής Ανάπτυξης ή Γεωργίας των Νομαρχιακών 
Αυτοδιοικήσεων.

8. Το γεγονός ότι από τις διατάξεις της παρούσας απόφασης δεν 
προκαλείται δαπάνη εις βάρος του τακτικού προϋπολογισμού.

Α Π Ο Φ Α Σ Ι Ζ Ο Υ Μ Ε

Αρθρο 1

Με την παρούσα απόφαση θεσπίζονται μέτρα που ρυθμίζουν τις 
προϋποθέσεις, τη διαδικασία και τους ελέγχους για την καταβολή της 
οικονομικής αποζημίωσης στις αναγνωρισμένες ομάδες παραγωγών του 
Καν. (ΕΚ) 412/97,(EE L 62/4-3-97) που αποσύρουν ποσότητες γεωργικών 
προϊόντων στα πλα ίσ ια :

1. Του Καν.(ΕΚ) 2200/96 του Συμβουλίου για την Κοινή Οργάνωση 
των αγορών στον τομέα των οπωροκηπευτικών (EE L 297/21-11-96)

2. Του Καν.(ΕΚ) 659/97 της Επιτροπής σχετικά με τις λεπτομέρειες 
εφαρμογής του Καν. (ΕΚ) 2200/96 του Συμβουλίου όσον αφορά το 
καθεστώς παρεμβάσεων στον τομέα των οπωροκηπευτικών
(EEL 100/17-4-97)

2



Άρθρο 2

1. Οι αναγνωρισμένες ομάδες παραγωγών ή οι Ενώσεις τους μπορούν 
να μην διαθέτουν προς πώληση ορισμένα από τα προϊόντα του άρθρου 1 
παραγρ.2 του Καν.(ΕΚ) 2200/96, τα οποία καθορίζουν και τα οποία 
προσκομίζονται από τα μελή τους για τις ποσότητες και τις περιόδους που 
θεωρούν σκόπιμες.

2. Ο προορισμός των προϊόντων που αποσύρονται από την αγορά κατ’ 
εφαρμογή της παραγράφου 1 πρέπει να καθορίζεται από τις ομάδες 
παραγωγών ή τις Ενώσεις τους κατά τρόπο ώστε αφενός να μην 
παρεμποδίζεται η συνήθης διάθεση της σχετικής παραγωγής και αφ’ 
ετέρου να προστατεύεται το περιβάλλον και ιδίως η ποιότητα των υδάτων 
και του τοπίου μετά την έγκριση του Εθνικού ρυθμιστικού πλαισίου από 
την Επιτροπή, που θα υποβληθεί από την αρμόδια Δ/νση του Υπ. 
Γ εωργίας.

3. Σε περίπτωση εφαρμογής της παραγράφου 1 για κάθε ένα από τα 
παρακάτω προϊόντα που ανταποκρίνονται στα πρότυπα (ποιοτικές 
προδιαγραφές) οι ομάδες παραγωγών ή οι Ενώσεις τους καταβάλλουν 
στους παραγωγούς μέλη τους εντός ορίου 10% της ποσότητας που 
διατίθεται στο εμπόριο την Κοινοτική αποζημίωση απόσυρσης:

4. Το όριο του 10% που αναφέρεται στην παράγραφο 3 εφαρμόζεται 
από την περίοδο εμπορίας 2002/2003

ΠΡΟΪΟΝΤΑ

Κουνουπίδια
Τομάτες
Μελιτζάνες
Πεπόνια
Καρπούζια
Βερίκοκα
Νεκταρίνια
Ροδάκινα
Επιτραπέζια Σταφύλια
Λεμόνια
Αχλάδια
Μήλα
Σατσούμας
Μανταρίνια
Κλημεντίνες
Πορτοκάλια

από 1/5 έως 30/4 
από 1/1 έως 31/12 
από 1/1 έως 31/12 
από 1/4 έως 31/3 
από 1/4 έως 31/3 
από 1/5 έως 30/4 
από 1/5 έως 30/4 
από 1/5 έως 30/4 
από 1/5 έως 30/4 
από 1/6 έως 31/5 
από 1/6 έως 31/5 
από 1/7 έως 30/6 
από 1/10 έως 30/9 
από 1/10 έως 30/9 
από 1/10 έως 30/9 
από 1/10 έως 30/9



Οι αποσύρσεις που πραγματοποιούνται κατά τη μεταβατική περίοδο 
των πέντε προηγουμένων περιόδων εμπορίας δεν μπορούν να υπερβούν τα 
ακόλουθα ποσοστά της παραγωγής που διατίθεται στο εμπορίο από την 
ομάδα παραγωγών όπως αυτή υπολογίζεται με βάση παραστατικά της 
ομάδας

Ωστόσο για κάθε ένα από τα εσπεριδοειδή τα ποσοστά αυτά είναι

5. Για τα πεπόνια και τα καρπούζια το όριο 10% εφαρμόζεται ήδη από 
την περίοδο εμπορίας 1997 - 1998

6. Για τα μήλα και τα αχλάδια το όριο του 10% της παραγράφου 3 
αντικαθίσταται με το 8,5%

Για τα προϊόντα που αναφέρονται στο προηγούμενο άρθρο, οι 
οργανώσεις παραγωγών παρέχουν την ευχέρεια στους κατόχους 
εκμεταλλεύσεων που δεν ανήκουν σε καμία ομάδα παραγωγών απ’ αυτές 
που προβλέπονται στον κανονισμό 2200/96 να υπαχθούν στις διατάξεις, 
του άρθρου 24 του εν λόγω Κανονισμού εφόσον το ζητήσουν. Στις 
περιπτώσεις αυτές η Κοινοτική αποζημίωση απόσυρσης μειώνεται κατά 
10%. Εξάλλου στο καταβαλλόμενο ποσό λαμβανονται υπόψη βάσει 
δικαιολογητικών τα συνολικά έξοδα απόσυρσης που κατέβαλαν τα μέλη. 
Η προαναφερόμενη αποζημίωση δεν μπορεί να χορηγηθεί πέραν του 10% 
της διατιθέμενης στο εμπόριο παραγωγής του κατόχου της 
εκμετάλλευσης. Για το σκοπό αυτό οι εν λόγω κάτοχοι εκμεταλλεύσεων 
υποχρεούνται να προσκομίσουν τα απαραίτητα παραστατικά στην 
αντίστοιχη ομάδα παραγωγών, με τα οποία θα αποδεικνύεται το 
προαναφερόμενο ποσοστό του 10%.

1997 - 1998
1998 - 1999
1999 - 2000
2000 -  2001 
2001 -  2002

50%
45%
40%
30%
20%

1997 - 1998
1998 - 1999
1999 - 2000
2000 -  2001 
2001 -  2002

35%
30%
25%
20%
15%

Άρθρο 3
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Ά ρθρο 4

Περίοδοι εμπορίας 1997/98 1998/99 1999/00 2000/01 2001/02 από το 
2002

Κουνουπίδια 9,34 8,88 8,41 7,94 7,48 7,01
Τομάτες 6,44 6,12 5,80 5,47 5,15 4,83
Μήλα 10,69 10,32 9,94 9,56 9,18 8,81
Σταφύλια 10,69 10,15 9,62 9,08 8,55 8,02
Βερίκοκα 18,90 17,95 17,01 16,06 15,12 14,17
Νεκταρίνια 17,39 16,52 15,65 14,78 13,91 13,04
Ροδάκινα 14,65 13,92 13,18 12,45 11,72 10,99
Αχλάδια 10,18 9,82 9,46 9,10 8,75 8,39
Μελιτζάνες 5,29 5,02 4,76 4,49 4,23 3,97
Πεπόνια 4,00 4,00 4,00 4,00 4,00 4,00
Καρπούζια 4,00 4,00 4,00 4,00 4,00 4,00
Πορτοκάλια 14,33 14,26 14,20 14,13 14,07 14,00
Μανταρίνια 16,15 15,52 14,89 14,26 13,63 13,00
Κλημεντίνια 12,74 12,79 12,84 12,90 12,95 13,00
3αί5ΐιιηα5 10,49 10,99 11,49 12,00 12,50 13,00
Λεμόνια 13,37 13,30 13,22 13,15 13,07 13,00

Η κοινοτική αποζημίωση απόσυρσης καταβάλλεται με την 
επιφύλαξη των κατά περίπτωση οικονομικών συνεπειών τις οποίες 
συνεπάγεται η υπέρβαση ενός ορίου παρέμβασης

Η αποζημίωση αυτή μειώνεται κατά τα καθαρά έσοδα που 
πραγματοποιούν οι ομάδες παραγωγών η οι Ενώσεις τους μέσω των 
προϊόντων που αποσύρονται από την αγορά.

*

Άρθρο 5

Τα προϊόντα που αποσύρονται από την αγορά κατά τη διάρκεια 
συγκεκριμένης εμπορικής περιόδου μπορούν να διατεθούν σύμφωνα με 
τους ακόλουθους όρους.

α) Για όλα τα προϊόντα:

• Δωρεάν διανομή με τους όρους και προϋποθέσεις που θα καθορισθούν 
με απόφαση του Υπουργού Γεωργίας:



α.α) Σε αγαθοεργά η φιλανθρωπικά ιδρύματα που αναγνωρίζονται 
για το σκοπό αυτό για τις δραστηριότητες τους υπέρ ατόμων στα οποία 
η Εθνική νομοθεσία χορηγεί δικαίωμα δημόσιας αρωγής επειδή 
στερούνται επαρκών πόρων για τη συντήρησή τους.

α.β) Σε σωφρονιστικά Ιδρύματα και κατασκηνώσεις καθώς και στα 
νοσοκομεία και γηροκομεία που ορίζονται για το σκοπό αυτό 
λαμβάνοντας όλα τα απαραίτητα μέτρα προκειμένου οι ποσότητες οι 
οποίες διανέμονται βάσει αυτής της διάταξης να προστίθενται σε αυτές 
που αγοράζουν κανονικά τα εν λόγω Ιδρύματα

α.γ) Εκτός Κοινότητας μέσω Φιλανθρωπικών Οργανώσεων οι 
οποίες αναγνωρίζονται για το σκοπό αυτό υπέρ ενδεών πληθυσμών 
τρίτων χωρών.

• Χρησιμοποίηση για μη επισιτιστικούς σκοπούς
• Χρησιμοποίηση για ζωοτροφές, νωπά ή μεταποιημένα από τη 

βιομηχανία ζωοτροφών

β) για τα φρούτα, δωρεάν διανομή στους μαθητές πέραν των 
γευμάτων που προσφέρονται στα σχολικά εστιατόρια καθώς και στους 
μαθητές σχολείων που δεν διαθέτουν σχολικό εστιατόριο

γ) για τα μήλα, αχλάδια, ροδάκινα, νεκταρίνια και τα brugnons 
μεταποίηση σε αλκοόλη, τίτλου άνω των 80% κατ’ όγκο με άμεση 
απόσταξη του προϊόντος

δ) για όλα τα προϊόντα, παραχώρηση κατηγοριών προϊόντων στη 
μεταποιητική βιομηχανία με την επιφύλαξη ότι δεν προκύπτει καμία 
στρέβλωση του ανταγωνισμού για τις ενδιαφορόμενες βιομηχανίες στο 
Εσωτερικό της Κοινότητας ή για εισαγόμενα προϊόντα

Σε περίπτωση που δεν είναι δυνατός κανένας από τους ανωτέρω 
προορισμούς τα αποσυρόμενα προϊόντα μπορούν να διοχετεύονται στη 
λιπασματοποίηση ή σε διαδικασίες βιολογικής αποσύνθεσης.

Άρθρο 6

Οι ομάδες παραγωγών την προηγούμενη από την ημέρα που 
προτίθενται να αποσύρουν προϊόντα υποβάλλουν σε 4 αντίγραφα και 
πρωτοκολλούν στο Υπουργείο Γεωονία€ ιιέσο των Νοα/κών 
Αυτοδιοικήσεοχ: (Ά/νσεκ Αγροτικά ΑνάπτυΕτκ ή Γεωργίας) αίτηση 
πραγματοποίησης απόσυρσης νωπών φρούτων και λαχανικών
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συμπληρωμένη με όλα τα στοιχεία (υπόδειγμα Β) κάθως και με την 
εκτιμώμενη ποσότητα για κάθε προϊόν. Το υπόδειγμα Β υποβάλλεται 
ξεχωριστά για κάθε προϊόν και ημέρα απόσυρσης και το πρωτότυπο 
αποτελεί δικαιολογητικό πληρωμής. Το δεύτερο αντίγραφο το οποίο θα 
φέρει την υπογραφή του Δ/ντού Αγροτικής Ανάπτυξης ή και Γεωργίας θα 
επιστρέφεται στην ομάδα παραγωγών προκειμένου αυτή να το 
προσκομίσει και παραδόσει την ημέρα απόσυρσης στην επιτροπή 
παοαλαβτκ και τον ποιοτικό ελεγκτή στον καθορισμένο χώρο ποιοτικού 
και ποσοτικού ελέγχου. Το τρίτο αντίγραφο θα δίδεται στην ομάδα 
παραγωγών για το αρχείο της το δε τέταρτο θα παραμένει στο Αρχείο της 
Δ/νσης Αγροτικής Ανάπτυξης ή και Γεωργίας μαζί με το επιστρεφόμενο 
από την επιτροπή δεύτερο αντίγραφο.

Η επιτροπή παραλαβής θα λαμβάνει υπόψη τα αναγραφόμενα στο 
υπόδειγμα Β στοιχεία των προϊόντων για τους ελέγχους που 
πραγματοποιεί και θα επιβάλει τί όνι κυοώσεισ Για το σκοπό αυτό και 
στην περίπτωση που οι αναγραφόμενες σε κάθε υπόδειγμα Β ποσότητες 
για απόσυρση προσκομίζονται τμηματικά τα ελεγχόμενα φορτία θα 
καταγράφονται σε ιδιαίτερη κατάσταση από την επιτροπή.

Η Δ/νση Αγροτική Ανάπτυξης ή και Γεωργιας από το σύνολο των 
υποδειγμάτων Β που υποβάλλονται από τις ενδιαφερόμενες ομάδες 
παραγωγών και αναφέρονται σε συγκεκριμένη ημέρα απόσυρσης θα 
προβαίνει στον προγραμματισμό των εργασιών απόσυρσης.

Οι γώοοι ποοσκόαισης των αποσυρόμενων προϊόντων ενκοίνονται 
και ορίζονται από τη Δ/νση Ανοοτικτκ Ανάπτυξης ή και Γεωονίαο ώστε 
να πληρούν τις προϋποθέσεις που είναι απαραίτητες για να εξασφαλισθεί 
ο απρόσκοπτος έλεγχος των αποσυρομένων προϊόντων όσον αφορά τα 
ποιοτικά και ποσοτικά χαρακτηριστικά τους.

Η επιτροπή παραλαβής συμπληρώνει για κάθε προσκαμιζόμενο 
φορτίο τη βεβαίωση ποιοτικού και ποσοτικού ελέγχου (υποδ. Γ) σε 3 
αντίγραφα . Το πρωτότυπο αποτελεί δικαιολογητικό πληρωμής και θα 
συνοδεύει το φορτίο μέχρι το χώρο διάθεσης, το δεύτερο θα δίδεται στην 
ομάδα παραγωγών για το αρχείο της και το τρίτο θα παραμένει στο αρχείο 
της Δ/νσης Αγροτικής Ανάπτυξης ή και Γ εωργιας.

Σε κάθε υπόδειγμα Γ θα αναγράφεται ο αριθμός πρωτοκόλλου της 
αίτησης (υποδ. Β). Μετά το τέλος των Εργασιών απόσυρσης κάθε ημέρας 
η επιτροπή θα συντάσσει κατάσταση εκδοθέντων υποδειγμάτων Γ, η 
οποία θα υπογράφεται από τα μέλη της και θα παραδίδεται το αργότερο 
την επομένη στο Τιιηιια Παοέιιβασης της Δ/νστκ Αγροτικής Ανάπτυξης 
ή και Γεωpγíαc γγκ Νου/κής Αυτ/σησ
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Η επιτροπή διάθεσης θα είναι αρμόδια για τη βεβαίωση της 
διάθεσης των αποσυρομένων προϊόντων. Κάθε φορτίο που αναχωρεί από 
το χώρο ποιοτικού και ποσοτικού ελέγχου συνοδεύεται από το αντίστοιχο 
αντίγραφο του εκδοθέντος υποδείγματος Γ ιιένοι το Ύώοο διάθεσης.

Η επιτροπή διάθεσης παραλαμβάνει το υπογεγγραμένο αντίγραφο Γ 
μελετά τα αναγραφόμενα στοιχεία σε σχέση με τη διατιθέμενη ποσότητα 
ελέγχει το χρόνο που παρήλθε από το χρόνο ζύγισης και συντάσσει 
αποδεικτικό διάθεσης αποσυρομένων προϊόντων (υπ. ΣΤ)

Για κάθε αμφιβολία ζητά διευκρινίσεις από τον εκπρόσωπο της 
Ομάδας παραγωγών, τον οδηγό του αυτοκινήτου κλπ και ενδεχομένως θα 
συντάσσει ειδική πράξη επί του υποδείγματος Γ και στη συνέχεια θα 
επιβάλλονται ή όχι κυρώσεις.

Κάθε μέρα και μετά το τέλος των εργασιών διάθεσης συντάσσεται 
κατάσταση εκδοθέντων υποδειγμάτων Στ η οποία θα υπογράφεται από την 
επιτροπή και θα παραδίδεται το αργότερο την επομένη στο τμήμα 
παρέμβασης όπου θα γίνεται αντιπαραβολή με τα αντίστοιχα υποδείγματα 
Γ.

Η ιιεταΦοοά των αποσυρομένων προϊόντων από το χώρο παραλαβής 
όπου γίνεται ποιοτικός και ποσοτικός έλεγχος στο γ ώ ο ο  διάθεσης πρέπει 
να είναι πλτίρτκ ελετΥόαενη και εποπτευόιιεντι από τη Δ/νση Αγροτικές 
Ανάπτυξης ή και Γεωργίας.

Ανάλογα με τον τρόπο διάθεσης των αποσυρομένων προϊόντων θα 
συμπληρώνεται και το αντίστοιχο υπόδειγμα διάθεσης της παρούσας 
απόφασης.

Για κάθε υπόδειγμα Γ θα αντιστοιχεί: 
ή ένα υπόδειγμα Στ όταν πρόκειται για καταστροφή 
ή ενα υπόδειγμα Δ διάθεσης σε άλλες εγκεκριμμένες διεξόδους

(φιλανθρωπικά Ιδρύματα, Σχολεία, ζωοτροφές κλπ) 
ή ενα υπόδειγμα Στ για το μέρος της αποσυρθείσας ποσότητας που 
καταστρέφεται και ενα η περισσότερα υποδείγματα διάθεσης (Δ και Ε) 
για την υπόλοιπη διατεθείσα ποσότητα.

Τα μπλοκ των υποδειγμάτων Γ και ΣΤ θα είναι αριθμημένα και 
θεωρημένα σε κάθε σελίδα τους από τη Δ/νση Αγροτικής Ανάπτυξης ή 
και Γεωργίας και η παράδοσή τους στις αντίστοιχες επιτροπές θα γίνεται 
με σύνταξη σχετικού πρωτοκόλλου πάραδοσης και παραλαβής.
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Στο πρώτο και τελευταίο εκδοθέν υπόδειγμα Γ και Στ, της ημέρας 
θα υπάρχει η ένδειξη ΠΡΩΤΟ και ΤΕΛΕΥΤΑΙΟ αντίστοιχα θα 
αναγράφεται η ώρα έναρξης και λήξης των εργασιών απόσυρσης και θα 
υπογράφεται από τις αντίστοιχες επιτροπές.

Αρθρο 7

Οι αιτήσεις για τη χορήγηση της Οικονομικής αποζημίωσης που 
υποβάλλονται από την αναγνωρισμένη Ομάδα Παραγωγών αφορούν 
τουλάχιστον περίοδο ενός μηνός πρωτοκολλούνται από τη Δ/νση 
Αγροτικής Ανάπτυξης ή και Γεωργίας χωριστά κατά προϊόν και κατά 
μήνα απόσυρσης

Στην αίτηση (υποδ. Α) πρέπει να αναφέρονται:

α) Η παραγωγή των μελών που πωλήθηκε από την Ομάδα 
παραγωγών ή μεταποιήθηκε απ’ αυτήν.

β) Η παραγωγή των μελών άλλων Ομάδων παραγωγών η οποία 
διατέθηκε στο εμπόριο μέσω της οικείας ομάδας παραγωγών σύμφωνα με 
το άρθρο 11 του Καν. (ΕΚ) 2200/96

γ) Η παραγωγή που προσκομίστηκε από κατόχους εκμεταλλεύσεων 
που δεν είναι μέλη καμμίας αναγνωρισμένης ομάδας παραγωγών βάσει 
του άρθρου 24 του Καν. (ΕΚ) 2200/96

δ) Η ποσότητα προϊόντος η οποία αποσύρθηκε

Η αίτηση πρέπει· να συνοδεύεται από τα παρακάτω παραστατικά :

1. Αναλυτικά κατάσταση στην οποία θα αναφέρονται ολα τα 
παραστατικά πώλησης για κάθε προϊόν και η οποία θα συνοδεύεται και 
από τα αντίστοιχα παραστατικά (τιμολόγια) θεωρημένα από την ATE

2. Βεβαίωση ποιοτικού και ποσοτικού ελέγχου "αποσυρόμενων 
προϊόντων (υποδ. Γ)

3. Αποδεικτικό διάθεσης και παραλαβής αποσυρομενών προϊόντων 
από Ιδρυμα, σχολείο, κλπ (υποδ Δ)

4. Αποδεικτικό διάθεσης και παραλαβής αποσυρομένων προϊόντων 
από κτηνοτρόφους (υποδ. Ε)
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5. Αποδεικτικό διάθεσης αποσυρόμενων προϊόντων για μη 
επισιτιστικούς σκοπούς (υποδ. Στ)

6. Βεβαίωση χιλιομετρικής απόστασης (Στις περιπτώσεις Δωρεάν 
διανομής) θεωρημένη από την Δ/νση Τεχνικών Υπηρεσιών της 
Νομαρχιακής Αυτοδιοίκησης.

7. Υπεύθυνη δήλωση του Ν 1598/86 με το κείμενο του υποδ. Θ και με 
θεωρημένο το γνήσιο της υπογραφής και το νόμιμο της εκπροσώπησης 
του υπογράφοντος από την ATE

8. Κατάσταση πληρωμής (υποδ. Ζ) που θα συντάσσεται από τα 
στοιχεία των υποδειγματών Γ, Δ, Ε και ΣΤ και θα αναγράφει κατά

)  ημερομηνία απόσυρσης και ποικιλία τις αποσυρθείσες ποσότητες. Στο 
τέλος της κατάστασης αυτής και πριν τις βεβαιώσεις των αρμοδίων 
Υπαλλήλων των Δ/νσεων Αγροτικής Ανάπτυξης ή και Γεωργίας πρέπει 
να αναφέρεται απαραίτητα ανακεφαλαίωση κατά ποικιλία στο σύνολο των 
ποσοτήτων που διατέθηκαν:

α) για Δωρεάν διανομή 
β) για καταστροφή 
γ) για ζωοτροφές

9. Κατάσταση δικαιούχων παραγωγών μέλων της Ομάδας.

Τα υποδείγματα Β, Δ, Ζ, συντάσσονται εις τετραπλούν τα δε 
υπόλοιπα εις τριπλούν. Τα πρωτότυπα αποτελούν δικαιολογητικά 
πληρωμής.

Άρθρο 8

Κατά την εξέταση κάθε αίτησης η Α/νση Αγροτικής Ανάπτυξης ή 
Γεωργίας ελέγχει για το σύνολο των ποσοτήτων που δεν εκτέθηκαν προς 
πώληση από την έναρξη της σχετικής περίοδου εμπορίας, την τήρηση 
των ορίων που προβλέπονται στο άρθρο 2 της παρούσας απόφασης.

Σε περίπτωση υπέρβασης η Κοινοτική αποζημιώση απόσυρσης 
καταβάλλεται μόνο εφόσον τηρούνται τα όρια αυτά λαμβανομένων υπόψιν 
των αποζημιώσεων που έχουν καταβληθεί. Οι πλεονασματικές 
ποσότητες λαμβάνονται υπόψιν κατά την εξέταση της επόμενης αίτησης 
της Ομάδας παραγωγών.
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Το τμήμα Παρέμβασης και Εισοδηματικών Ενισχύσεων της Δ/νσης 
Αγροτικής Ανάπτυξης ή και Γεωργίας της Νομ/κής Αυτ/σης μετά την 
παραλαβή της αίτησης με τα συνημμένα στο φάκελο πρωτότυπα 
δικαιολογητικά προβαίνει σε έλεγχο για την πληρότητα του φακέλου και 
την εγκυρότητα των στοιχείων. Στη συνέχεια ο Προϊστάμενος του 
τμήματος βεβαιώνει την ακρίβεια και την αλήθεια των αναφερομένων 
στοιχείων στην κατάσταση πληρωμής (υποδ. Ζ) η οποία θεωρείται και 
βεβαιώνεται και από τον Δ/ντη Αγροτικής Ανάπτυότκ. ιί και Γεωργίαο.

Φάκελος με την Αίτηση (υποδ. Α) την κατάσταση πληρωμής (υποδ. 
Ζ) εις διπλούν την Υπ. δήλωση (υποδ. Θ) και αντίγραφο της κατάστασης 
παραγωγών θα διαβιβάζεται στην ΓΕΔΙΔχΔΓΕΠ Δ/νση ΟΑΒΙΠ. τμήμα 
Νωπών οπ/κών για τον τελικό Έλεγχο και την προώθηση του στη Δ/νση 
Οικονομικής Διαχείρισης για την έκδοση της σχετικής εντολής. Τα 
υπόλοιπα δικαιολογητικά πρωτότυπα και αντίγραφα φυλάσσονται στο 
αρχείο της Δ/νσης για κάθε Εθνικό ή Κοινοτικό έλεγχο.

Αρθρο 9

Οι ομάδες παραγωγών οφείλουν να διατηρούν αρχείο στο οποίο θα 
πρέπει να υπάρχει η δυνατότητα άμεσης πρόσβασης ανά πάσα στιγμή με:

α) Πλήρη στοιχεία παραγωγής εμπορίας (τιμολόγια, αποδείξεις 
κ.λ.π) και απόσυρσης ταξινομημένα κατά περίοδο εμπορίας και κατά 
προϊόν απόσυρσης.

β) Ξεχωριστή λογιστική στην περίπτωση που είναι μέλη Ενωσης ή 
Συν/μού.

γ) Συγκεντρωτικές καταστάσεις με πλήρη στοιχεία καταβολής της 
χρηματικής αποζημίωσης στους δικαιούχους· παραγωγούς και. από τις 
οποίες θα προκύπτει ότι δεν έχει γίνει καμμιά παρακράτηση επί του 
δικαιουμένου ποσού. : ~

Αρθρο 10

Με μέριμνα των Δ/νσεων Αγροτικής Ανάπτυξης ή και Γεωργίας και 
αποφάσεις των Οικείων Νομαρχών συγκροτούνται τριμελείς επιτροπές:

Α. α) παραλαβής του συνόλου των ποσοτήτων των αποσυρομένων 
προϊόντων (ποσοτικός και ποιοτικός έλεγχος)
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β) Διάθεσης του συνόλου των ποσοτήτων των αποσυρομένων 
προϊόντων (ποιότικος και ποσοτικός έλεγχος).

Οι επιτροπές παραλαβής και διάθεσης αποτελούνται από:

1 Γεωπόνο ποιοτικό ελεγκτή, 1 Γεωπόνο του τμήματος παρέμβασης 
καθώς και 1 Διοικητικό υπάλληλο της Νομαρχιακής Αυτοδιοίκησης.

Β. Επιτροπές ελεγκτών των εγγράφων των ενεργειών απόσυρσης.
Οι επιτροπές ελέγχων των εγγράφων των ενεργειών της απόσυρσης 
αποτελούνται από 1 Γεωπόνο του Τμήματος Παρέμβασης και 
Εισοδηματικών Ενισχύσεων. 1 Γεωπόνο του Τμήματος Προγραμματισμού 
(Γραφείο Συνεργατισμού) και 1 Οικονομικό- Λογιστικό Υπάλληλο της 
Νομαρχιακής Αυτοδιοίκησης. Επικεφαλείς των Επιτροπών αυτών 
ορίζονται Γεωπόνοι.

Η Επιτροπή ελέγχου των εγγράφων των ενεργειών απόσυρσης 
πραγματοποιεί ελέγχους των εγγράφων των των ενεργειών απόσυρσης 
όλων των ομάδων παραγωγών μια τουλάχιστον φορά κατά την διάρκεια 
της περιόδου Εμπορίας.

Οι έλεγχοι αυτοί αφορούν για κάθε προϊόν το 20% τουλάχιστον της 
συνολικής αποσυρθείσας ποσότητας κατά ομάδα παραγωγών και στο 
σύνολό της .

Ομοίως η Επιτροπή αυτή πραγματοποιεί ελέγχους των εγγράφων 
των ενεργειών παρέμβασης κατά τρόπο ώστε να διαπιστώνεται η ορθή 
λογιστική διαχείριση και η αποτελεσματική επαλήθευση της τήρησης 
των όρων για την πληρωμή των αιτήσεων πληρωμής της Κοινοτικής 
αποζημίωσης απόσυρσης ή χρηματοδότησης του επιχειρησιακού ταμείου 
των αναγνωρισμένων ομάδων παραγωγών. Οι έλεγχοι αυτοί 
πραγματοποιούνται για κάθε οργάνωση παραγωγών μια τουλάχιστον φορά 
για κάθε περίοδο εμπορίας και αφορούν τουλάχιστον για κάθε προϊόν το 
10% των αιτήσεων πληρωμής.

Σε περίπτωση που από τους ελέγχους αυτούς διαπιστωθούν 
σημαντικές παρατυπίες διενεργείται συμπληρωματικός έλεγχος για τη 
σχετική περίοδο εμπορίας και αυξάνεται η συχνότητα των ελέγχων κατά 
την διάρκεια της επομένης περιόδου.

Για κάθε έλεγχο συντάσσεται σχετικό πρακτικό με αναλυτικά 
στοιχεία για την ομάδα παραγωγών που ελέγχηκε την ακριβή ημερομηνία 
ελέγχου, τις διαπιστώσεις παρατυπίες , παρατηρήσεις κλπ. Με βάση τα
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πρακτικά ελέγχου για κάθε ομάδα συντάσσεται συνοπτική έκθεση στην 
οποία θα αναφέρονται τα στοιχεία των πρακτικών.

Η συνοπτική Εκθεση διαβιβάζεται στην ΓΕΔΙΔΑΓΕΠ, Δ/νση 
ΟΑΒΙΠ, Τμήμα νωπών Οπ/κων και κοινοποιείται στην Δ/νση ΠΑΠ 
Δενδροκηπευτική το αργότερο δύο μήνες μετά την λήξη της εμπορικής 
περιόδου για κάθε προϊόν στα πλαίσια των διατάξεων του παραρτήματος 
του Καν.(ΕΚ) 1663/95 παράγραφος 4. Τα αποτελέσματα των ελέγχων 
είναι απαραίτητα για ανάλογη αξιολόγηση και αξιοποίησή τους για 
τυχόν περαιτέρω ενέργειες για άρση των όποιων δυσχερειών ή 
προβλημάτων κατά τη διενέργεια των προβλεπομένων ελέγχων καθώς & 
για τις περιπτώσεις ελέγχων από τα αρμόδια ελεγκτικά όργανα της Ευρ. 
Επιτροπής. Η ανωτέρω Συνοπτική Έκθεση διαβιβάζεται στο Νομαρχιακό 
Συμβούλιο για ενημέρωσή του.

Άρθρο 11

Οι ομάδες παραγωγών δικαιούχοι της Κοινοτικής αποζημίωσης 
απόσυρσης ή της χρηματοδότησης του επιχειρησιακού ταμείου 
αποκλείονται από τη χορήγηση οικονομικής ενίσχυσης η υποχρεούνται 
να επιστρέψουν εις διπλούν τα αχρεωστήτως καταβληθέντα ποσά 
προσαυξημένα κατά τον τοκο που υπολογίζεται για το χρονικό διάστημα 
που διέυρρευσε μεταξύ της πληρωμής και της εξόφλησης από το 
δικαιούχο εάν σε περίπτωση ελέγχου ο οποίος διενεργείται σύμφωνα με 
το άρθρο 9 της παρούσας απόφασης προκύπτει ότι:

α) Τα προϊόντα τα οποία δεν διατέθηκαν για πώληση δεν τηρούν τις 
σχετικές διατάξεις των κανόνων ποιότητας σύιιφωνα ιιε το άρθρο 2 του 
Καν. (ΕΚ) 2200/96

β)* Τα προϊόντα τα οποία δεν διατέθηκαν για πώληση, δεν 
διατέθηκαν σύμφωνα με το άρθρο 6 της παρούσας απόφασης

γ) Η διάθεση των προϊόντων τα οποία δεν διατέθηκαν για πώληση 
προκαλεί ςτοβαρή ζημιά στο περιβάλλον.

Εάν η Ομάδα παραγωγών αποδείξει, ικανοποιητικά για την 
Υπηρεσία ότι οι παρατυπίες οι οποίες διεπράχθησαν δεν είχαν 
προμελετηθεί ή δεν πρόκειται για σοβαρή αμέλεια η ανωτέρω κύρωση 
δεν εφαρμόζεται.

Το επιτόκιο των τόκων είναι εκείνο που εφαρμόζεται από το 
Ευρωπαϊκό Νομισματικό Ιδρυμα για τις πράξεις του σε ECU και
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δημοσιεύεται στην Επίσημη Εφημερίδα των Ε.Κ., το οποίο ισχύει κατά 
την ημερομηνία της αχρεωστήτως καταβληθείσας πληρωμής 
προσαυξημένο κατά τρεις εκατοστιαίες μονάδες.

Σε περίπτωση ψευδούς δήλωσης η οποία έγινε από πρόθεση ή από 
βαρεία αμέλεια η ομάδα παραγωγών αποκλείεται από το ευεργέτημα της 
Κοινοτικής αποζημίωσης απόσυρσης κατά τη διάρκεια της περιόδου που 
έπεται εκείνης για την οποία διαπιστώθηκε η παρατυπία .

Άρθρο 12

Η Δ/νση Αγροτικής Ανάπτυξης ή και Γεωργίας με ευθύνη του 
Δ/ντου και του Προϊσταμένου του τμήματος ΤΠΕΕ ενημερώνει για τις 
διαδικασίες απόσυρσης, τους ελέγχους, τις υποχρεώσεις και τα 
καθήκοντα:

α) τις ομάδες παραγωγών (με όλα τα πρόσφορα μέσα)

β) Τους Υπαλλήλους της Νομαρχιακής Αυτοδιοίκησης που 
εμπλέκονται στις διαδικασίες της παρούσας απόφασης

Άρθρο 13

Ο Υπουργός Γεωργίας εξουσιοδοτείται στα πλαίσια των Καν. (ΕΚ) 
με αποφάσεις του να καθορίζει τις λεπτομέρειες εφαρμογής της παρούσας 
απόφασης, να τροποποιεί τα σχετικά έντυπα, να λαμβάνει αλλα 
συμπληρωματικά μέτρα και να καθορίζει ανάλογα με τις συνθήκες το 
χρόνο ισχύος αυτών προκειμένου μεταξύ άλλων να ενισχύεται, εφ’ όσον 
τούτο καθίσταται αναγκαίο, ο προβλεπόμενος ελεγκτικός μηχανισμός.

Άρθρο 14

Προσαρτώνται στην παρούσα απόφαση οι 9 παρακάτω συνημμένοι 
πίνακες που αποτελούν αναπόσπαστο μέρος της.
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Υ Π Ο Δ Ε Ι Γ Μ Α  Α*

ΑΙΤΗΣΗ :

(οδός-αριθμός-ταχ.τομέα)

(Τ ράπεζα-Υπ/μα-Αρ.λογ/σμού) 

Νόμιμος εκπρόσωπος:

(ονομα-πατρώνυμο-επώνυμο)

κάτοικος:

(Νομός-πόλη-χωρίο)

(οδός-αριθμός-ταχ. τομέας)

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΓΕΩΡΓΙΑΣ 
Δ/ΝΣΗ ΔΑΓΕΠ 

ΠΡΟΣ: ΤΜΗΜΑ ΟΠΩΡ/ΚΩΝ
ΑΧΑΡΝΏΝ 241-ΑΘΗΝΑ 

104 46

ΔΙΑ ΤΗΣ Δ/ΝΣΗΣ ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ 
ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ Ή ΓΕΩΡΓΙΑΣ- 
.ΝΟΜΑΗΧ.ΙΑΚΗΣ.ΜΤ./ΣΗΣ.............................

ΘΕΜΑ: «ΧΟΡΗΓΗΣΗ
ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ
ΑΠΟΖΗΜΙΩΣΗΣ»

Σας παρακαλ.... όπως μ........ κατα
βάλετε οικονομική αποζημίωση
για απόσυρση ................................
(προϊόν) Μηνός.................... 199....

Συμπληρωματικά σας γνωρίζουμε 
ότι:
α) Η παραγωγή των μελών που 
πωλήθηκε ή μεταποιήθηκε 
είναι........................................

β) Η παραγωγή μελών άλλων 
ομάδων παραγωγών η οποία 
διατέθηκε στο εμπόριο σύμφωνα 
με το άρθρο 11 του Καν.(ΕΚ) 
2200/96 ε ίνα ι................... -.......

γ) Η παραγωγή κατόχων 
εκμεταλλεύσεων που δεν 
ανήκουν σε καμία ομάδα 
παραγωγών σύιιφωνα με το άρθρο 
24 του Καν.(ΕΚ) 2200/96.............

ΣΥΝ.:

Ο ΑΪΤΩΝ

« / , -------:  ι



' ΑΙΤΗΣΗ ΠΡΑΓΜΑΤΟΠΟΙΗΣΗΣ ΑΠΟΣΥΡΣΗΣ ΝΩΠΩΝ ΦΡΟΥΤΩΝ
ΚΑΙ ΛΑΧΑΝΙΚΩΝ

(Υποβάλλεται από την Ομάδα παραγωγών στο Τμ. ΠΕΕ
της Δ/νσης Αγροτικής Ανάπτυξης)

I. ΑΠΟΣΥΡΣΗ ΠΡΟΪΟΝΤΟΣ..................... ΑΡ. ΠΡΩΤ.
α) Επωνυμία της Ομάδας παραγωγών...............................

Ε δρα ....................................................  Αρ. Τηλ.
β) Περιοχή και θέση του τόπου απόσυρσης....................
γ) Ημερομηνία που θα πραγματοποιηθεί η απόσυρση.....
5) ______________  ·______________________

ΑΡΙΘΜΟΣ ΣΥΝΟΛΙΚΟ
ΕΙΔΟΣ ΠΟΙΟΤΙΚΗ ΜΕΣΩΝ ΚΑΘ. ΠΑΡΑΤΗΡΗ-

ΠΟΙΚΙΛΙΑ ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ ΣΥΣΚΕΥΑ- ΒΑΡΟΣ ΣΕΙΣ
ΣΙΑΣ

Δγ

ε) Προτεινόμενος τρόπος διάθεσης του αποσυρόμενου προϊόντος: 
(1) Δωρεά διανομή σε Ιδρύματα, Σχολεία κλπ

(2) Διαθέση για ζωοτροφές

(3) Μη επισιτιστικοί σκοποί

(4) Αλλοι προορισμοί

2. ΔΗΛΩΣΗ : Δηλώνεται υπεύθυνα ότι τα ανωτέρω στοιχεία από α έως 
και ε είναι αληθή και ακριβή και τίθενται στην διάθεση των αρμοδίων 
οργάνων για έλεγχο.

Η ανωτέρω δήλωση υπογράφεται από το νόμιμο εκπρόσωπο της Ομάδας. 

Ο ΑΪΤΩΝ
Ονοματεπώνυμο..........................
Υπογραφή ....................................
Σφραγίδα....................................... Ημερομηνία........................

ΣΗΜΕΙΩΣΗ: Κάθε ημέρα θα συμπληρώνεται και θα υποβάλλεται μια 
αίτηση κατά προϊόν με τα στοιχεία κάθε ποικιλίας σε ξεχωριστή 
οριζόντια γραμή

Η / ν ρ ο ά 2



Υ Π Ο Δ Ε Ι Γ Μ Α  Γ

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ 
Ν Ο Μ Α Ρ Χ Ι Α Κ Η  Α Υ Τ / Σ Η  -
Δ/ΝΣΙ-Ι ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ.........................

ΒΕΒΑΙΩΣΗ ΠΟΙΟΤΙΚΟΥ ΚΑΙ ΠΟΣΟΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ ΑΠΘ£ΥΡΟΜ ΕΝΩΝ..................
Βεβαιώνεται ότι, μετά πο δειγματοληπτικό ποιοτικοό έλεγχο το προϊόν που αναφέρεται στη
αίτηση με αρ. πρ. Δ/νσης Αγροτ. Ανάπτυξης............................. ανταποκρίνεται τη στιγμή του
ελέγχου στους ισχύοντες κανόνες ποιότητας ως εξής:

ΕΠΩΝΥΜΙΑ ΤΗΣ 
ΑΝΑΓΝΩΡΙΣΜΕΝΗΣ 

ΟΜΑΔΑΣ ΠΑΡΑΓΩΓΩΝ

ΕΙΔΟΣ ΠΟΙΚΙΛΙΑ ΠΟΙΟΤΙΚΗ
ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ

ΑΡΙΘΜΟΣ 
ΜΕΣΩΝ 

ΣΥΣΚ7ΣΙΑΣ '

ΚΑΘΑΡΟ ΒΑΡΟΣ
(κ σ κ )

ΣΥΝΟΛΟ:

Αριθμός μεταφορικού μέσου.................................................  Ημερομηνία ελέγχου
Παοαττιοΐίσεκ: .....................................................................................................................................

Για το ακριβές του βάρους 
Η ΕΠΙΤΡΟΠΗ

Ωρα ζύγισης Για τον ποιοτικό έλεγχο
Ο Ε λεγκτής...........................................

(ονοματ/μο - υπογραφή)

(ονοματ/μα - υπογραφές) 
α. Συσκευασία 
β. Μέγεθος (χιλ/στά)

/1*ν



Υ Ι Ι Ο Δ Ε Ι Γ Μ Α  Δ'
ΑΠΟΔΕΙΚΤΙΚΟ ΔΙΑΘΕΣΗΣ ΚΑΙ ΠΑΡΑΛΑΒΗΣ ΑΠΟΣΥΡΟΜΕΝΟΥ 

ΠΡΟΪΟΝΤΟΣ ΑΠΟ ΙΔΡΥΜΑ ΣΧΟΛΕΙΟ ΚΛΠ <Τ)
(ΚΑΝ. (Ε.Ο.Κ.)........................)

Α. α. Επωνυμία της ομάδας παραγωγών.......................................
Ε δρα ...................................................................Αρ. Τηλεφ.

β. Περιοχή και θέση του τόπου απόσυρσης.........................
Ημερομηνία απόσυρσης......................................................

γ. Επωνυμία - Δ/νση του Ιδρύματος, Σχολείου κ λ π ..............

δ. Αριθμός και τύπος μεταφορικού μέσου 
ε. Αυςων αριθμός του Υποδείγματος Γ. 
στ.Αριθμός φορτωτικής_______ ________

ΠΡΟΪΟΝ ΠΟΙΚΙΛΙΑ
ΠΟΙΟΤΙ

ΚΗ
ΚΑΤΗΓΟ

ΡΙΑ

ΑΡΙΘΜΟΣ
ΜΕΣΩΝ

ΣΥΣΚΕΥ-
ΑΣΙΑΣ

ΣΥΝΟΛΙΚΟ ΒΑΡΟΣ ΠΑΡΑΤΗ-
ΡΗΣΕΙΣΚΑΘΑΡΟ ΜΙΚΤΟ

ζ. Ημερομηνία παράδοσης..........................................................................
η. ΔΗΛΩΣΗ: Δηλώνεται υπεύθυνα ότι τα ανωτέρω στοιχεία από α έως ζ είναι 

αληθή και ακριβή ( η παρούσα δήλωση υπογράφεται από τον νόμιμο εκπρόσωπο της 
ομάδας παραγωγών)

Ο ΔΗΛΩΝ
(ονοματ/μο - υπογραφή - σφραγίδα)

Η Επιτροπή παραλαβής και διάθεσης Δ/νσης Αγροτικής Ανάπτυξης

1 ............................................................... ΒΕΒΑΙΩΝΕΤΑΙ
Η ΠΟΣΟΤΙΚΗ ΠΑΡΑΛΑΒΗ

2 ......................................................................  ΚΑΙ ΠΟΙΟΤΙΚΗ ΚΑΤΑΛΗΛΛΟΤΗΤΑ
ΤΟΥ ΠΡΟΪΟΝΤΟΣ ΤΟΥ'

3 ............. ........................................................  ΣΥΓΚΕΚΡΙΜΕΝΟΥ ΦΟΡΤΙΟΥ
(ονομ/μο - υπογραφή - σφραγίδα)

Β. ΒΕΒΑΙΩΣΗ : Ο νόμιμος εκπρόσωπος του :
Σχολείου..........................................................
Φυλακών..........................................................  Ο ΠΟΙΟΤΙΚΟΣ
Σωφρονιστικού Ιδρύματος............................  ΕΛΕΓΚΤΗΣ
Κατασκήνωσης..............................................
Νοσοκομείου..................................................
Γηροκομείου...................................................
Αλλες περιπτώ σεις........................................

(Ε) Κάθε ημέρα διάθεσης και παραλαβής αποσυρομένου ποριοντος θα 
συμπληρώνεται και θα υποβάλλεται ενα έντυπο για κάθε Ιδρυμα, Σχολείο κλπ
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Βεβαιώνω ότι την .............................. (ημερομηνία) παρέλαβα από την Ομάδα
Παραγωγών ...............................................................................  (επωνυμία) το ανωτέρω
προϊόν και δηλώνω ότι τούτο θα χορηγηθεί δωρεάν για τις ανάγκες του Ιδρύματος 
που εκπροσωπώ, ότι είναι επιπλέον της ποσότητας που αγοράστηκε κανονικά και ότι 
θα επιτραπεί ο έλεγχος από αρμόδιους ελεγκτές του Υπ. Γεωργίας.

Ο ΒΕΒΑΙΩΝ
(Ονοματ/μο, υπογραφή, σφραγίδα)

Κάθε άτομο που δηλώνει ψευδώς για να λάβει αποζημίωση ή βοηθά άλλο 
άτομο να λάβει αποζημίωση διώκεται ποινικά.



Υ Π Ο Δ Ε Ι Γ Μ Α  Ε'
ΑΠΟΔΕΙΚΤΙΚΟ ΔΙΑΘΕΣΗΣ ΚΑΙ ΠΑΡΑΛΑΒΗΣ 

ΑΠΟΣΥΡΟΜΕΝΟΥ ΠΡΟΪΟΝΤΟΣ ΑΠΟ ΚΤΗΝΟΤΡΟΦΟ

Α. α. Επωνυμία της ομάδας παραγωγών...............................
Εδρα ......................................................  τηλεφ.............

β. Περιοχή και θέση του τόπου απόσυρσης....................

γ. Ονοματεπώνυμο και Δ/νση του Κτηνοτρόφου............

δ.
ΠΡΟΪΟΝ ΠΟΙΚΙΛΙΑ ΠΟΙΟΤΙΚΗ

ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ
ΑΡΙΘΜΟΣ

ΜΕΣΩΝ
ΣΥΣΚ/ΣΙΑΣ

ΣΥΝΟΛΙΚΟ
ΚΑΘΑΡΟ

ΒΑΡΟΣ

ΠΑΡΑΤΗ
ΡΗΣΕΙΣ

ε. ημερομηνία παράδοσης..................................................................

στ) ΔΗΛΩΣΗ:Δηλώνεται υπεύθυνα ότι τα ανωτέρω στοιχεία από α 
• έως ε είναι αληθή και ακριβή (η παρούσα δήλωση υπογράφεται από τον 

νόμιμο εκπρόσωπο της ομάδας παραγωγών).

Ο ΔΗΛΩΝ
(ονομ/μο - υπογραφή - σφραγίδα)

1 Η Επιτροπή Διάθεσης της Δ/νσης Γεωργίας
ι ...................................................:...................
2....................................................................................................
3........................................................................

(ονομ/μο - υπογραφή - σφραγίδα)

Β. ΒΕΒΑΙΩΣΗ : Ο υπογεγραμμένος..............................................................
βεβαιώνω υπεύθυνα ότι την................ (ημερομηνία) παρέλαβα το ανωτέρω
περιγραφόμενο προϊόν από την ομάδα παραγωγών.......................................
για να το χρησιμοποιήσω αποκλειστικά και μόνο σαν κτηνοτροφή και ότι 
θα δεχθώ το έλεγχο από τους αρμόδιους ελεγκτεςτου Υπ. Γεωργίας.

Ο ΔΗΛΩΝ
(ονομ/μο - υπογραφή - σφραγίδα)

για κάθε μέρα διάθεσης και παραλαβής αποσυροαένου προϊόντος θα 
συμπληρώνεται και θα υποβάλλεται ένα έντυπο1 κάθε κτηνοτροφο

άΙ γρο<15



Απόδειξη εισπράξεως δρχ. (αριθμητικά)

Ο υπογεγραμμένος ..........................................................................
νόμιμος εκπρόσωπος της ανωτέρω ομάδας παραγωγών εισέπραξατην 
........................... (ημερομηνία) από τ ο ν ................................................... .

το ανωτέρω ποσό δρχ..............................................................................
............................................................................................... (ολογράφως)

Ο ΛΑΒΩΝ
(ονομ/μο - υπογραφή - σφραγίδα)

Κάθε άτομο που δηλώνει ψευδώς για να λάβει αποζημίωση ή 
βοηθάει άλλο άτομο να λάβει αποζημίωση διώκεται ποινικά.

I

2



^  X.

ΑΠΟΔΕΙΚΤΙΚΟ ΔΙΑΘΕΣΗΣ ΑΠΟΣΥΡΟΜΕΝΩΝ ΠΡΟΪΟΝΤΩΝ ΓΙΑ
ΜΗ ΕΠΙΣΙΤΙΣΤΙΚΟΥΣ ΣΚΟΠΟΥΣ

α. Επωνυμία της Ομάδας παραγωγών που απέσυρε και διαθέτει το προϊόν:

Ε δρα :..............................................................................................................

β. Περιοχή και θέση του τόπου απόσυρσης (παραλαβής)...........................

γ. Περιοχή και θέση του τόπου διάθεσης.....................................................

δ. Αριθμός μεταφορικού μέσου......................................................................

ε.
ΕΙΔΟΣ

ΠΟΙΚΙΛΙΑ
ΠΟΣΟΤΗΤΑ ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ

ΑΠΟΣΥΡΣΗΣ
ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ

στ. Τρόπος διάθεσης του προϊόντος......
(τεμαχισμός - συμπίεση - βαφή κλπ)

ζ. Ωρα άφιξης του φορτίου.......................

Βεβαιούται ότι ελέγχθησαν τα ανωτέρω περιγραφόμενα για διάθεση 
προϊόντα και διετέθηκαν όπως αναφέρεται ανωτέρω

Η ΕΠΙΤΡΟΠΗ Ημερομηνία διάθεσης

(ονομ/μα - Υπογραφές)

■ά/γροάβ



Υ Ι Ι ϋ Α Ε Ι Γ Μ  Α Ζ'
.ΣΤΑΣΗ ΠΛΗΡΩΜΗΣ ΑΠΟΣΥΡΘΕΝΤΩΝ................. ΜΗΝΟΣ.......................... ΠΕΡΙΌΔΟΥ
,ΙΚΑΙΟΥΧΟΥ ΟΜΑΔΑΣ ΠΑΡΑΓΩΓΩΝ..................................................................................
........................................................................................  ΑΡ. ΤΗΛΕΦΩΝΟΥ........... .............

ΒΟΜΗΝΙΑ
)ΣΥΡΣΗΣ

ΤΟΠΟΣ
ΑΠΟΣΥΡΣΗΣ

ΠΟΙΚΙΛΙΑ ΠΟΙΟΤΙΚΗ
ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ

ΣΥΝΟΛΟ
ΚΙΛΏΝ

ΣΥΜΠΛΗΡΩΝΕΤΑΙ ΑΠΟ ΤΗ 
ΔΙΔΑΓΕΠ

ΤΙΜΗ
ΜΟΝΑΔΑΣ

ΣΥΝΟΛΙΚΟ
ΠΟΣΟ

ΣΥΝΟΛΑ

ΑΝΑΚΕΦΑΛΑΙΩΣΗ (ανάλογα με τον τρόπο διάθεσης)
Α ΠΟΙΚΙΛΙΕΣ ΣΥΝΤΕΛΕΣΤΟΥ ( )

ΣΥΝΟΛΑ
ατά μέγεθος σε 
¿χωριστές οριζόντιες
ααμμές)

ΣΥΝΟΛΟ ΠΟΙΚΙΛΙΩΝ ΣΥΝΤΕΛΕΣΤΟΥ ( )

Β. ΠΟΙΚΙΛΕΣ ΣΥΝΤΕΛΕΣΤΟΥ ( )

ΣΥΝΟΛΑ .
ατά μέγεθος σε 
¿χωριστές οριζόντιες
3αμμές)

ΣΥΝΟΛΟ ΠΟΙΚΙΛΙΩΝ ΣΥΝΤΕΛΕΣΤΟΥ (_________)_
ΓΕΝΙΚΟ ΣΥΝΟΛΟ ΑΘΡΟΙΣΜΑ

ΣΥΝ. ΜΕΤΑΦΟΡΙΚΑ ΕΞΟΔΑ....................
ΜΕΙΟΝ ΕΣΟΔΑ..........................................
ΠΛΗΡΩΤΕΟ ΠΟΣΟ.....................................

ΒΕΒΑΙΩΣΗ

ΟΠΩΣ ΠΡΟΕΚΥΨΕ ΑΠΟ ΤΟΝ ΕΛΕΓΧΟ 
εκδοθέντων βεβαιώσεων ποιοτικού και ποσοτικού ελέγχου 

¡συρόμενων προϊόντων, β) των αποδεικτικών διάθεσης αποσυρόμενων
»ιόντων, από τις αντίστοιχες Εκτροπές παραλαβής και διάθεσης -
¡συρόμενων προϊόντων, καθώς και γ) των λοιπών εις της διάθεση *
Υπηρεσίας μας στοιχείων Ο ΝΟΜΙΜΟΣ ΕΚΠΡΟΣΩΠΟΣ
ΒΕΒΑΙΟΥΤΑΙ της Ομ. Παραγωγών
τα ανωτέρω στοιχεία είναι ακριβή και αληθή. ΟΝΟΜ/ΜΟ - ΥΠΟΓΡΑΦΗ - ΣΦΡΑΓΙΔΑ
................................................ 199....

Ο ΒΕΒΑΙΩΝ ΕΘΕΩΡΗΘΗ ΘΞΩΡΗΤΑΙ
)ϊστ/νος του τα. Παρέμβασης Ο Δ/ΝΤΗΣ ΓΕΩΡΓΙΑΣ ΤΟ ΓΝΗΣΙΟ ΤΗΣ ΥΠΟΓΡΑΦΗΣ

ΚΑΙ ΤΟ ΝΌΜΙΜΟ ΤΗΣ 
ΕΚΠΡΟΣΩΠΗΣΗΣ

(Ονομ/μο - υπογραφή) (ονομ/μο - υπογραφή - σφραγίδα)

Άίγροά'Ι



ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΔΩΡΕΑΝ ΔΙΑΝΟΜΗΣ ΛΠΟΣΥΡΟΜΕΝΩΝ ΠΡΟΪΟΝΤΩΝ
ΤΟΠΟΣ

ΑΠΟΣΥΡΣΗΣ
(α)

ΙΔΡΥΜΑΤΑ
ΤΟΠΟΣ

ΔΙΑΜΟΝΗΣ
(β)

ΑΠΟΣΤΑΣΗ 
ΠΕΡΙΟΧΩΝ α 

και β σε 
ΧΙΛ/ΤΡΑ

ΠΟΣΟΤΗΤΑ 
ΜΙΚΤΟΥ 
ΒΑΡΟΥΣ 
(100 κιλά)

ΔΑΠΑΝΗ 
ΜΙΚΤΟΥ 
ΒΑΡΟΥΣ 
(100 κιλά)

ΚΑΤ’
ΑΠΟΚΟΠΗ

ΠΟΣΟ
ΠΑΡΙΡΩΤΕΩ

ΠΟΣΟ

*
•

ΣΥΝΟΑΟ

ΣΤΟΙΧΕΊΑ ΠΩΑΗΣΗΣ ΑΠΟΣΥΡΟΜΕΝΩΝ. ΠΡΟΪΌΝΤΩΝ ΣΕ ΚΤΗΝΓΟΤΡΟΦΟΥΣ
Α/Α ΟΝΟΜΑΤΕΠΩΝΥΜΑ

ΚΤΗΝΟΤΡΟΦΩΝ
ΠΩΑΗΘΕΙΣΑ 

ΓΙΟΣΟΤΗΣ (ΚΙΛΑ) *
ΤΙΜΗ ΜΟΝΑΔΑΣ 

(ΔΡΧ)
ΠΟΣΟ ΠΟΥ 

ΕΙΣΠΡΑΧΘΗΚΕ (ΔΡΧ)
1.
2.
3.
4.
5.

ΣΥΝΟΑΑ
Ο ΝΟΜΙΜΟΣ ΕΚΠΡΟΣΩΠΟΣ

ΒΕΒΑΙΩΣΗ ΤΗΣ ΟΜΑΔΑΣ ΠΑΡΑΓΩΓΩΝ
Βεβαιούται όπως προέκυψε από τον έλεγχο των αναλυτικών δικ/κων, (Ονομ/μο-υπογραφή-σφραγίδα)
ότι τα ανωτέρω στοιχεία είναι ακριβή και αληθή ΕΘΕΩΡΗΘΗ

................................... .....199.. Ο Δ/ΝΤΗΣ ΓΕΩΡΓΙΑΣ
Ο ΒΕΒΑΙΩΝ ·» (ονομ/μο-υπογραφή-σφραγίδα)

ΠΡΟΪΣΤΑΜΕΝΟΣ ΤΟΥ ΤΠΕΕ 
(ονομ/μο-υπογραφή-σφραγίδα)

ίΐ/)'ροι!7-2



Υ Π Ο Δ Ε Ι Γ Μ Α  Θ'

Δηλώνω ότι:

1. Τα αποσυρόμενα προϊόντα τηρούν τους ισχύοντες κανόνες 
ποιότητας

2. Εχουμε λάβει όλα τα αναγκαία μέτρα για την εξασφάλιση της 
προστασίας του περιβάλλοντος όσον αφορά τις ενέργειες απόσυρσης.

3. Τα υποβαλλόμενα δικ/κά απόσυρσης προϊόντος......................... και
ποσότητας........................................ είναι ακριβή, αληθή και έγκαιρα.

4. Η οικονομική αποζημίωση για την ανωτέρω ποσότητα θα 
διανεμηθεί στα μέλη της ομάδας παραγωγών, σύμφωνα με την ορισμένη

} τιμή απόσυρσης.

5. Τα στοιχεία και λοιπά δικ/κα της απόσυρσης θα τηρηθούν για 
περίοδο τουλάχιστον 10 ετών από το τέλος το έτους απόσυρσης και θα 
τίθενται στην διάθεση των αρμόδιων οργάνων σε κάθε Εθνικό ή 
Κοινοτικό έλεγχο

6. Αποδεχόμεθα όλους τους προβλεπόμενους ελέγχους από την 
Εθνική και Κοινοτική νομοθεσία και

7. Σε περίπτωση που κατά τους ελέγχους από Εθνικά και Κοινοτικά 
όργανα διαπιστωθεί αντικανονική λήψη οποιουδήποτε ποσού, το ποσό 
αυτό θα επιστραφεί οικειοθελώς εντός των προβλεπομένω χρονικών 
ορίων από της σχετικής ειδοποίησης της Υπηρεσίας σας, ή άλλως κατά

( την διαδικασία του Ν. 992/79.

ΒΕΒΑΙΩΣΗ ΤΟΥ ΓΝΗΣΙΟΥ ΤΗΣ ΥΠΟΓΡΑΦΗΣ 
ΚΑΙ ΤΟΥ ΝΟΜΙΚΟΥ ΤΗΣ ΕΚΠΡΟΣΩΠΗΣΗΣ

ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ........

Ο ΔΗΛΩΝ

(υπογραφή - σφραγίδα)

&Ιγροά9



Υ Π Ο Δ Ε Ι Γ Μ Α  Γ

Αναλυτική κατάσταση παραστατικών (τιμολογίων) για (προϊόν,) Μηνός

Αριθμός Τιμολογίου Κιλά Χρήματα

Σύνολο ■

Ο Π ΡΟ ΕΔΡΟ Σ ΕΘΕΩΡΗΘΗ  
Ο Δ/ντης 

Αγ. Ανάπτυξης



. £ΐ/ρί{1Ϊ3

ΠΙΝΑΚΑΣ ΔΙΑΝΟΜΗΣ

Α. Αποδέκτες προς Ενέργεια

1. Περιφερειακές Δ/νσεις Γεωργικής Ανάπτυξης-Εδρες τους

2. Νομαρχιακές Αυτοδιοικήσεις
Δ/νσεις Αγροτικής Ανάπτυξης η Δ/νσεις Γεωργίας-Εδρας τους

3. Δ/νση Τυποποίησης Μεταποίησης και Ποιοτικού
ελέγχου-στο Υπουργείο

4. Δ/νση ΠΑΠ δενδροκηπευτική στο Υπουργείο

5. Δ/νση Αγροτικού Συνεργατισμού και ομαδικών
δράστη ριοτήτων-στο Υπουργείο

6. Δ/νση Οικονομικής Διαχείρησης στη ΓΕΔΙΔΑΓΕΠ

Β. Αποδέκτες για Κοινοποίηση

1. Γραφείο Υπουργού Εσωτερικών Δημόσιας
Διοίκησης και Αποκέντρωσης

2. Γραφείο Υπουργού Εθνικής Οικονομία;

3. Γραφείο Υπουργού Γεωργίας

4. Γραφείο Υφυπουργού Γεωργίας κ. Σωτορλή

5. Γ ραφείο Γ εν. Γ ραμματέα κ. Β. Σιουμάλα 

6; Γ ραφείο Γ εν. Γ ραμματέα κ. Κόυμαντάκη

7. Γ ραφείο Γ εν. Δ/ντη Φυτικής Παραγωγής

8. Γραφείο Γεν. Δ/ντη ΓΕΔΙΔΑΓΕΠ

9. Δ/νση Αγροτικής Πολιτικής και Τεκμηρίωσης 

40. ΠΑΣΕΓΕΣ-Αθήνα



Άρθρο 15

Κάθε προηγούμενη απόφασή μας σχετική με το θέμα της παρούσης 
καταργείται.

Η παρούσα να δημοσιευτεί στην Εφημερίδα της Κυβέρνησης. 

Συνημ. : 9 Πίνακες

ΕΣΩΤΕΡΙΚΩΝ ΔΗΜ ΟΣΙΑΣ ΕΘΝ. ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ ΓΕΩΡΓΙΑΣ 
ΔΙΟΙΚΗΣΗΣ ΚΑΙ 

ΑΠΟΚΕΝΤΡΩΣΗΣ

ΑΑ.ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ Γ. ΠΑΠΑΝΤΩΝΙΟΥ ΣΤ. ΤΖΟΥΜΑΚΑΣ

ΟΙ ΥΠΟΥΡΓΟΙ

1 Γ
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